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ASSEMBLEIA 
MUNICIPAL 

 
 

DELIBERAÇÕES 
 
 

4.ª Sessão Ordinária, 
realizada em 13 de setembro de 2018 

 
 
 

No início da Sessão, foi, pelo Sr. Presidente da 
Assembleia Municipal, comunicada a tomada de 
posse, em sede de Conferência de 
Representantes, a 4 de Setembro de 2018, da 
Representante do Bloco de Esquerda, Ana Sofia 
Correia da Silva, em todas as Comissões 
Especializadas da Assembleia Municipal. 

 
 
 
 

SUBSTITUIÇÃO DE REPRESENTANTES 
 

Artur Manuel Moreira Lopes, eleito pela CDU - 
Coligação Democrática Unitária, por Ana Cristina 
Jacinto da Silva Capitão Tiago Raquel. 
 
 
Pedro Henrique Godinho Barreira Castanheira 
Lopes, eleito pelo PPD/PSD - Partido Social 
Democrata, por Paulo Luís Ferreira Mendes dos 
Santos. 
 
 
Carlos Luís da Costa Gonçalves, eleito pelo BE - 
Bloco de Esquerda, por André Pinto Mourão 
Ferreira Julião. 
 
 
Ana Sofia Correia da Silva, eleita pelo PAN – 
Pessoas-Animais-Natureza, por Samara Andressa 
Campos Lopes. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

APROVAÇÃO DE ATAS 
 

Projeto de Ata da 1.ª Sessão Ordinária de 
Assembleia Municipal, realizada em 22 de 
fevereiro de 2018 (Ata n.º 9). 
 
 
(Aprovado por unanimidade) 
 
 
 
Projeto de Ata da 1.ª Sessão Extraordinária de 
Assembleia Municipal, realizada em 22 de março 
de 2018 (Ata n.º 11). 
 
 
(Aprovado por unanimidade) 

 
 
 
 

VOTO DE PESAR 
 

Voto de Pesar apresentado pelo Representante do 
Bloco de Esquerda. 

 
Voto de Pesar 

pelo falecimento de João Semedo 
 

Na manhã de 17 de julho de 2018 faleceu João 
Pedro Furtado da Cunha Semedo. 
 
Educado num ambiente familiar de discussão 
aberta e de luta contra a ditadura, João Semedo 
muito cedo se tornou ativista estudantil, tendo sido 
eleito em 1972 para a direção da Associação de 
Estudantes da Faculdade de Medicina da 
Universidade de Lisboa. Tinha já aderido ao PCP 
em 1971, do qual viria a ser membro do Comité 
Central. No ano seguinte foi preso em Caxias, 
recusando-se a assinar o documento elaborado 
pela PIDE a confessar atividades subversivas e a 
comprometer-se a abandoná-las. 
 
Após o 25 de Abril, desenvolveu uma importante 
ação como militante comunista, no Porto, 
designadamente no setor intelectual e na política 
de saúde. Participou na fundação do Sindicato dos 
Médicos do Norte e da Universidade Popular do 
Porto e integrou a direção do FITEI e da 
cooperativa artística Árvore. 
 
Foi presidente do Conselho de Administração do 
Hospital Joaquim Urbano entre 2000 e 2006, 
tendo nesse ano deixado a administração do 
hospital para ser deputado da Assembleia da 
República em regime de exclusividade. 
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Aderiu ao Bloco de Esquerda em 2007, tendo 
integrado a sua Mesa Nacional e sido, com 
Catarina Martins, coordenador do partido entre 
2012 e 2014. Foi também candidato pelo Bloco de 
Esquerda à Câmara Municipal de Lisboa em 2013. 
 
Foi parlamentar durante três legislaturas, eleito 
pelo Bloco de Esquerda, até renunciar ao mandato 
por motivos de saúde em março de 2015. A sua 
atividade parlamentar foi de invulgar relevo, 
designadamente na área da saúde, algo que é 
reconhecido por todos os quadrantes políticos. 
Teve de facto um papel decisivo na adoção de leis 
fundamentais como a do testamento vital, a Carta 
dos Direitos dos Utentes do SNS, a prescrição por 
princípio ativo, o estatuto do dador de sangue, o 
acompanhamento nos serviços de urgência, a 
dispensa gratuita de medicamentos após alta 
hospitalar e a inscrição do preço na embalagem 
dos medicamentos. Integrou diversas comissões 
parlamentares (saúde, assuntos europeus, 
orçamento e finanças) e as comissões de inquérito 
ao BPN, ao caso PT/TVI e à aquisição dos 
submarinos. 
 
Impedido pela doença de prosseguir a sua 
atividade em termos plenos, empenhou-se na luta 
pela despenalização da eutanásia, tendo sido um 
dos principais ativistas do Movimento pelo Direito 
a Morrer com Dignidade. O seu último contributo 
para a democracia portuguesa foi a proposta de 
revisão da Lei de Bases da Saúde, que elaborou 
juntamente com António Arnaut, e que ambos 
publicaram em livro com o título “Salvar o Serviço 
Nacional de Saúde”. 
 
Em entrevista dada quando a doença já o limitava 
severamente, João Semedo disse: «tive a vida 
que escolhi, a vida que quis, não tenho nada de 
que me arrependa no que foi importante. Segui 
sempre a minha intuição, nunca me senti a fazer o 
que não queria. Sim, fui muito feliz (...)». 
 
 
Assim, a Assembleia Municipal de Loures, reunida 
a 13 de setembro de 2018, delibera, ao abrigo do 
artigo 25.º, n.º 2, alíneas j) e k), do Anexo I da Lei 
n.º 75/2013, de 12 de setembro: 
 
Manifestar a sua profunda consternação pela 
morte do cidadão exemplarmente empenhado e 
do grande parlamentar que foi João Semedo e 
exprimir aos seus familiares e amigos, e ao Bloco 
de Esquerda, o seu sentido pesar, fazendo um 
minuto de silêncio em sua homenagem. 

 
 
 
 

O eleito do Bloco de Esquerda 
na Assembleia Municipal de Loures 

 
Loures, 13 de setembro de 2018 

 
(a) André Julião 

 
 
(Aprovado por unanimidade) 
 
 
 
 

VOTO DE PESAR 
 

Voto de Pesar apresentado pelo Representante do 
Bloco de Esquerda. 

 
Voto de Pesar 

pelo falecimento de Helena Lopes da Silva 
 

Helena Lopes da Silva faleceu este sábado, 8 de 
setembro de 2018, em Lisboa. 
 
Helena Lopes da Silva nasceu e viveu em Cabo 
Verde até ao décimo primeiro ano de 
escolaridade. Quando terminou o liceu, veio 
estudar para Portugal, porque não existia 
universidade em Cabo Verde. 
 
Conheceu Portugal por volta dos 15 ou 16 anos, 
numa viagem de barco promovida pela Mocidade 
Portuguesa, oferecida aos melhores alunos, na 
sua maioria rapazes. Foi a primeira vez que viajou 
para a Europa. No regresso, conheceu um 
comissário de bordo, que posteriormente veio a 
descobrir tratar-se de um militante do Partido 
Comunista Português na clandestinidade. Foi aqui 
que começou a despertar para algumas questões 
de discriminação, de exploração e de colonização, 
surgindo algum interesse para a luta de libertação. 
 
Mudou-se para Portugal aos 18 anos, tendo ido 
estudar para o Porto, com uma bolsa de estudo, e 
integrou-se facilmente no meio estudantil. 
Encontrou um grupo trotskista, do qual se 
aproximou, e passou a participar em reuniões 
onde se discutia a questão da luta pela libertação 
e se promovia a formação política. Começou 
também a ter formação e informação sobre a luta 
de libertação nacional cabo-verdiana. 
 
Ao fim de dois anos no Porto, pediu transferência 
para Lisboa, onde estava a maioria dos seus 
colegas cabo-verdianos. Ao chegar à capital, foi 
imediatamente integrada na organização 
clandestina do PAIGC (Partido Africano da 
Independência da Guiné e Cabo Verde) em 
Portugal. 
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Também fez parte da organização trotskista 
portuguesa, que veio a dar origem à Liga 
Comunista Internacionalista (LCI). Faziam 
reuniões clandestinas e distribuíam propaganda 
entre estudantes e operários. Assim, a sua 
formação e a sua atividade política foram sempre 
nessas duas vertentes clandestinas: uma na LCI, 
ligada à IV Internacional, e outra ligada aos 
movimentos de libertação, nomeadamente no 
PAIGC, que lutava pela independência de Cabo 
Verde e Guiné. 
 
Logo na altura do 25 de Abril de 1974, começou a 
reivindicar a independência para as colónias e a 
exigir “nem mais um soldado para as colónias”. A 
3 de maio, defendeu num encontro de alunos uma 
proposta de ocupação da Procuradoria dos 
Estudantes Ultramarinos (PEU), uma estrutura do 
Regime que tinha como função arregimentar os 
estudantes africanos contra a independência, 
contra os movimentos de libertação. A proposta foi 
aceite e a PEU foi ocupada. Depois, foi 
transformada na Casa dos Estudantes das 
Colónias (CEC). Foi eleita uma direção, que 
Helena Lopes da Silva presidiu. 
 
Na LCI, logo após o 25 de Abril, participou em 
todas as atividades de mobilização quer estudantil 
quer dos trabalhadores, acreditando que era 
importante fazer a ligação entre a luta estudantil e 
a luta operária. A LCI deu origem ao PSR e 
Helena Lopes da Silva prosseguiu o seu percurso 
dirigente da luta feminista em Portugal, na criação 
da Campanha Nacional pelo Aborto e Contraceção 
(CNAC) ou da organização autónoma de 
mulheres, o grupo “Ser mulher”. Juntamente com 
as mulheres da UDP e do MDM, fez várias 
reuniões sobre a questão dos direitos das 
mulheres que, na altura, era fundamentalmente 
sobre o reconhecimento do direito à interrupção 
voluntária da gravidez. Fez parte dos Movimentos 
pelo Sim à despenalização do Aborto nos 
referendos, tendo sido uma das impulsionadoras 
do movimento Médicos pela Escolha. 
 
Em 1994, surgiu o momento de maior 
protagonismo político, ao liderar a candidatura do 
PSR às eleições europeias. Helena Lopes da Silva 
tornou-se a primeira cabeça de lista negra nas 
eleições em Portugal, numa campanha que trouxe 
visibilidade às questões do racismo e da xenofobia 
em Portugal e na Europa. Cinco anos depois, foi 
fundadora do Bloco de Esquerda. 
 
Em 2015, foi condecorada pelo Presidente da 
República de Cabo Verde com o Segundo Grau da 
Ordem Amílcar Cabral. Fazia parte do Conselho 
de Estado do país. 
 

No que respeita à sua atividade académica e 
profissional, Helena Lopes da Silva estudou no 
Liceu Domingos Ramos (então Liceu Adriano 
Moreira) na ilha de Santiago, em Cabo Verde. 
Licenciou-se em Medicina pela Faculdade de 
Medicina de Lisboa em 1975 e especializou-se em 
Cirurgia Geral. Foi Assistente Graduada de 
Cirurgia no Hospital Santa Maria (1998-2016), 
membro do Colégio da Especialidade de Cirurgia 
da Ordem dos Médicos e chefiou a Equipa de 
Consulta Externa de Cirurgia 1 durante 20 anos. 
Foi Assistente Convidada de Cirurgia da FML 
(1981-2016) e Mestre em Gestão da Saúde pela 
Escola Nacional de Saúde Pública/UNL. 
 
 
Assim, a Assembleia Municipal de Loures, reunida 
a 13 de setembro de 2018, delibera, ao abrigo do 
artigo 25.º, n.º 2., alíneas j) e k), do Anexo I da Lei 
n.º 75/2013, de 12 de setembro: 
 
Manifestar a sua profunda consternação pelo 
falecimento de Helena Lopes da Silva, guardar um 
minuto de silêncio em sua homenagem e 
manifestar aos seus familiares, amigos e ao Bloco 
de Esquerda o seu profundo pesar. 
 
Em caso de aprovação, o presente voto deve ser 
remetido a: 
 
- Sede Nacional do Bloco de Esquerda 
 
- Embaixada de Cabo Verde 

 
 

O eleito do Bloco de Esquerda 
na Assembleia Municipal de Loures 

 
Loures, 13 de setembro de 2018 

 
(a) André Julião 

 
 
(Aprovado por unanimidade) 
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VOTO DE PESAR 
 

Voto de Pesar apresentado pelo Grupo de 
Representantes do Partido Socialista. 

 
Pelo falecimento de Margarida Seruca Inácio 

 
Margarida da Silva Pinto Seruca Inácio faleceu 
vítima de doença súbita aos 65 anos no passado 
dia 19 de julho. 
 
Embora nascida em Vila Real de Santo António foi 
Moscavide que escolheu como território para 
casar, viver, criar os filhos e participar civicamente. 
 
Militante do Partido Socialista desde 1990, sempre 
foi uma militante presente e ativa, tendo 
contribuído decisivamente para o fortalecimento 
do PS quer na freguesia de Moscavide e Portela, 
quer no Concelho de Loures. Integrou e integrava 
ainda vários órgãos partidários concelhios e 
federativos. 
 
Como autarca foi eleita na Assembleia de 
Freguesia de Moscavide, na Assembleia Municipal 
e integrou em diferentes mandatos autárquicos o 
executivo da Junta de Freguesia de Moscavide, 
agora Moscavide e Portela, cargo que exercia 
atualmente com enorme gosto, entrega e 
dedicação. 
 
A música era uma das suas grandes paixões 
desde nova e era desta forma que se tornava a 
líder, a motivação e a força para muitas pessoas 
que com ela partilhavam este gosto, era 
ensaiadora do Grupo Coral Vozes do Tejo, de 
Moscavide há mais de uma década e mais 
recentemente tomou-se membro do Grupo Coral 
da Portela. 
 
Em suma, a Margarida envolveu-se nas mais 
variadas áreas da cidadania, da atividade política 
à social, onde manteve uma ação determinada, 
fosse pertencendo a Associações, fosse em 
organizações de carácter solidário. 
 
É com profundo pesar que lamentamos esta 
enorme perda, com a certeza de que a Margarida 
fará parte da nossa história comum e que não será 
esquecida pelo partido e pela comunidade que 
teve o privilégio de privar com ela. 
 
 
Os eleitos do Partido Socialista na Assembleia 
Municipal de Loures propõem que a Assembleia 
Municipal, reunida a 13 de setembro, delibere: 
 
 
 

1. Guardar um minuto de silêncio em sua 
memória; 

 
2. Remeter o presente voto de pesar à sua 

família, ao Presidente do Partido Socialista e 
aos órgãos autárquicos da freguesia de 
Moscavide e Portela; 

 
3. Atribuir um topónimo na freguesia de 

Moscavide e Portela. 
 
 

Loures, 13 de setembro de 2018 
 

Os eleitos do Partido Socialista 
na Assembleia Municipal de Loures 

 
 
(Aprovado por unanimidade) 

 
 
 

Na sequência da aprovação dos Votos de Pesar 
supra, foi cumprido um minuto de silêncio em 
memória dos falecidos. 

 
 
 
 

MOÇÃO 
 

Moção apresentada pelo Representante do Bloco 
de Esquerda. 
 
(Admitida por unanimidade) 

 
 

“Pelo ajustamento do traçado e horários 
da carreira 303” 

 
A carreira 303, comumente conhecida por 
“Rodinhas” e que faz a ligação circular entre 
Moscavide e a Portela, entrou definitivamente nos 
hábitos de vida de quem reside, estuda e trabalha 
naquela freguesia. 
 
Seria hoje impensável para muitos fregueses 
daquelas duas localidades a sua vida sem este 
meio de transporte de proximidade. Recorde-se 
que o “Rodinhas” passa, entre outros, pelo Centro 
de Saúde (USF de Moscavide) e pelas escolas de 
freguesia, pelo comércio e ainda pela paragem do 
Metro, que permite a ligação a Lisboa, sempre via 
transportes públicos. 
 
No entanto, até os projetos que funcionam podem 
sempre ser objeto de melhoramentos e afinações, 
tendo em conta o interesse público. 
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Uma das falhas deste “Rodinhas” é o facto do seu 
trajeto não incluir passagens pela Unidade de 
Saúde Familiar de Moscavide nos dois sentidos, o 
que obriga quem vem da Portela a ter de fazer o 
percurso até ao seu terminal, em Moscavide, e 
voltar a entrar, para poder deslocar-se àquela 
Unidade de Saúde Familiar, sendo ainda obrigado 
a pagar novo bilhete. 
 
Por outro lado, o “Rodinhas” não passa pela 
Urbanização dos Jardins do Cristo Rei em nenhum 
dos sentidos, deixando parte da população de 
Moscavide e Portela sem acesso a este transporte 
de proximidade. 
 
Outra falha é o facto de o “Rodinhas” não circular 
ao fim-de-semana, impedindo, sobretudo ao 
sábado, muitos residentes, nomeadamente os 
mais idosos, de se deslocarem ao comércio local, 
quer de Moscavide, quer da Portela. 
 
Será provavelmente bastante prejudicial, quer 
para os potenciais clientes, quer para os 
estabelecimentos do comércio local, que não haja 
transporte público de proximidade num dos dias 
em que há maior propensão e disponibilidade de 
tempo para as compras. 
 
 
Neste sentido, a Assembleia Municipal de Loures, 
reunida na 4.ª Sessão Ordinária de 13 de 
setembro de 2018, delibera: 
 
1- Corrigir o traçado da carreira 303 de forma a 

que passe na Unidade de Saúde Familiar de 
Moscavide nos dois sentidos. 

 
2- Analisar a possibilidade de passagem na 

Urbanização dos Jardins do Cristo Rei. 
 
3- Estender o funcionamento da carreira 303 ao 

sábado. 
 
4- Sensibilizar, no âmbito do protocolo existente, 

a Rodoviária de Lisboa, para a substituição 
dos minibus atuais por veículos amigos do 
ambiente da mesma tipologia, permitindo 
reduzir custos com combustível e eliminar um 
foco de poluição prejudicial para o meio-
ambiente. 

 
A presente moção a ser aprovada deverá ser 
remetida às seguintes entidades: 
 
- Presidente da República 
- Primeiro-Ministro 
- Ministério do Ambiente 
- Grupos Parlamentares da Assembleia da 

República 
- Câmara Municipal de Loures 

- Juntas de Freguesia do concelho de Loures 
- Assembleias de Freguesia do concelho de 

Loures 
- Comunicação social local e nacional 
- Rodoviária de Lisboa 

 
 

O eleito do Bloco de Esquerda 
na Assembleia Municipal de Loures 

 
Loures, 13 de setembro de 2018 

 
(a) André Julião 

 
 
(Aprovada por unanimidade) 

 
 
 
 

MOÇÃO 
 

Moção apresentada pelo Representante do Bloco 
de Esquerda. 
 
(Admitida por unanimidade) 

 
 

Moção - Lei “Estado-Nação Judaico” em Israel 
 

Considerando que: 
 
a) A Assembleia Geral da Organização das 

Nações Unidas aprovou em 1947, através da 
Resolução 181, a partilha do território da 
Palestina em dois Estados, o Estado de Israel 
e o Estado da Palestina, resolução que 
continua até aos dias de hoje por cumprir; 

 
b) O Conselho de Segurança da ONU aprovou 

em 2016 a Resolução 2334, contando apenas 
com a abstenção dos Estados Unidos da 
América, reafirmando “que a política e práticas 
de Israel em estabelecer colonatos na 
Palestina e outros territórios árabes ocupados 
desde 1967 não tem legitimidade legal e 
constitui uma séria obstrução para alcançar 
uma paz justa e compreensiva no médio 
oriente.” 

 
c) Para além do não cumprimento da resolução 

181 da AG da ONU, o Estado de Israel viola 
sistematicamente o Direito Internacional, como 
é disso cabal exemplo a lei dos colonatos, que 
permitiu a legalização de 4.000 colonatos 
ilegais assentes em propriedade privada 
palestiniana na Cisjordânia; 
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d) O povo palestiniano sente no seu quotidiano, 
desde há décadas, as consequências das 
repetidas e constantes violações do Direito 
Internacional e mais basilares pilares dos 
Direitos Humanos, por parte do Estado de 
Israel, com expressão deste sofrimento 
materializado no bloqueio imposto sobre a 
Faixa de Gaza, em que cerca de dois milhões 
de pessoas lutam pela sobrevivência em 
condições insalubres e para além da 
dignidade humana; 

 
e) Na passada semana o parlamento israelita 

aprovou legislação que define o país como 
estado judeu, que tem como consequência 
direta a perda de direitos da língua árabe, a 
oficialização do interesse nacional dos 
colonatos judeus e a determinação estatal de 
que apenas os judeus têm o direito de 
autodeterminação no país; 

 
f) O crescendo da política de extrema-direita em 

Israel desvirtua o legado racional da herança 
intelectual judaica e institucionaliza o 
apartheid, dando força ao fundamentalismo 
que ameaça as liberdades e direitos 
individuais das minorias; 

 
g) A transferência da embaixada norte-americana 

em Israel, de Telavive para Jerusalém, vem 
potenciar e dar força a este tipo de 
comportamentos do Estado de Israel, 
subvertendo os mais basilares princípios do 
Direito Internacional e dos Direitos Humanos; 

 
h) Esta opção política de extrema-direita, 

fundamentalista e nacionalista, representa 
mais uma viragem para opções populistas que 
apenas mantém a forma da democracia, 
deixando para trás os seus valores basilares 
(pluralismo, respeito pelos direitos e garantias 
individuais das minorias, liberdade religiosa e 
laicidade). 

 
 
Assim, a Assembleia Municipal de Loures reunida 
a 13 de setembro de 2018, ao abrigo do artigo 
25.º, n.º 2, alíneas j) e k), do Anexo I da Lei n.º 
75/2013, de 12 de setembro, delibera: 
 
1. Repudiar a ocupação ilegal israelita dos 

territórios palestinianos; 
 
2. Repudiar a nova lei que define Israel como um 

“Estado Judeu”; 
 
3. Repudiar a institucionalização do apartheid no 

Estado de Israel; 
 

4. Reafirmar o direito do povo palestiniano ao 
reconhecimento do seu próprio Estado, 
conforme estipulado pelas resoluções da 
ONU; 

 
5. Instar o Governo português para que, no 

respeito pela Constituição da República 
Portuguesa e pelos princípios da Carta das 
Nações Unidas e do Direito Internacional, se 
posicione cabalmente contra a nova lei 
segregadora do Estado Israelita; 

 
6. Enviar a presente deliberação ao Governo, 

aos Grupos Parlamentares da Assembleia da 
República, à Embaixada da Palestina em 
Portugal, à Embaixada de Israel em Portugal, 
ao Comité de Solidariedade com a Palestina e 
ao MMPM (Movimento pelos Direitos do Povo 
Palestino e pela Paz no Médio Oriente). 

 
 

O eleito do Bloco de Esquerda 
na Assembleia Municipal de Loures 

 
Loures, 13 de setembro de 2018 

 
(a) André Julião 

 
 
(Aprovada por maioria, com os votos a favor 
do Grupo de Representantes do Partido 
Socialista, do Grupo de Representantes da 
Coligação Democrática Unitária e do 
Representante do Bloco de Esquerda, os votos 
contra do Representante do Partido Popular 
Monárquico, da Representante do CDS-PP 
Partido Popular e da Representante Maria de 
Lurdes Mendes Ferreira Gonçalves, e as 
abstenções do Grupo de Representantes do 
Partido Social Democrata e da Representante 
do PAN - Pessoas-Animais-Natureza) 
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RECOMENDAÇÃO 
 

Recomendação apresentada pelo Representante 
do Bloco de Esquerda. 
 
(Admitida por unanimidade) 

 
 

Criação de um Regulamento de Animais 
do Município de Loures 

 
Considerando que: 
 
i. Apesar da existência de um leque variado de 

regulamentos municipais, não existe qualquer 
regulamento de animais do município de 
Loures; 

 
ii. Vários municípios dispõem de regulamento de 

animais do seu concelho; 
 
iii. Para a persecução dos objetivos da política 

pública, nomeadamente de responsabilidade 
municipal, seria de toda a utilidade e benéfica 
a criação do referido regulamento; 

 
iv. Que esse regulamento deve prever que o 

apoio institucional ou a cedência de recursos, 
por parte da Autarquia, para a realização de 
espetáculos com animais, fica condicionada 
pela não existência de atos que inflijam 
sofrimento físico ou psíquico, lesionem ou 
provoquem a morte do animal. 

 
 
A Assembleia Municipal de Loures, na sua sessão 
ordinária de 13 de setembro de 2018, delibera 
recomendar à Câmara Municipal de Loures: 
 
1. A criação de um regulamento municipal de 

animais do município de Loures. 
 
2. Que esse regulamento preveja que: 
 
a. O apoio institucional ou a cedência de 

recursos, por parte da Autarquia, para a 
realização de espetáculos com animais, fica 
condicionada pela não existência de atos que 
inflijam sofrimento físico ou psíquico, lesionem 
ou provoquem a morte do animal. 

 
b. Considera-se apoio institucional a atribuição 

de qualquer subsídio, a criação ou aplicação 
de qualquer isenção de taxa a que o evento 
seja sujeito ou ainda a autorização para que a 
imagem da Câmara Municipal seja utilizada no 
evento ou sua promoção. 

 
 

O eleito do Bloco de Esquerda 
na Assembleia Municipal de Loures 

 
Loures, 13 de setembro de 2018 

 
(a) André Julião 

 
 
(Aprovado por maioria, com os votos a favor 
do Grupo de Representantes do Partido 
Socialista, do Grupo de Representantes da 
Coligação Democrática Unitária, do 
Representante do Bloco de Esquerda, da 
Representante do CDS-PP Partido Popular e da 
Representante do PAN - Pessoas-Animais-
Natureza, os votos contra do Grupo de 
Representantes do Partido Social Democrata e 
as abstenções do Representante do Partido 
Popular Monárquico e do Representante José 
Júlio Ferreira Falcão Ribeiro) 

 
 
 

RECOMENDAÇÃO 
 

Recomendação apresentada pelo Representante 
do Bloco de Esquerda. 
 
(Admitida por unanimidade) 

 
 

Criação do Provedor Municipal dos Animais 
 

Considerando que, 
 
i. Em Loures, tal como em muitos outros 

municípios portuguesas, estima-se que existe 
um número considerável de animais de 
companhia aos quais acrescem ainda as 
colónias de animais de rua. 

 
ii. É sentida através dos contactos com a 

população a necessidade de desenvolver 
políticas municipais para a melhoria do bem-
estar dos animais e de quem assume a 
responsabilidade de cuidar deles, bem como 
do cumprimento da legislação e dos 
regulamentos municipais, nomeadamente na 
higiene pública, nos comportamentos de 
pessoas face a animais e no apuramento da 
responsabilidade em matéria de fiscalização e 
atuação legal. 

 
iii. É neste contexto que urge a necessidade de 

criar uma figura que garanta a efetiva 
representação dos interesses relativos ao 
bem-estar animal e ainda estabeleça a ligação 
entre munícipes e associações locais com a 
autarquia. 
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iv. Considerando o quadro legislativo vigente em 
Portugal, constata-se que a figura mais idónea 
para receber críticas, sugestões, reclamações 
e pedidos pontuais de informações ao mesmo 
tempo que garante a defesa imparcial da 
comunidade é a do Provedor. 

 
v. Este cargo requer uma figura unipessoal, 

autónoma, imparcial e desprovida de poderes 
injuntivos nas suas decisões, desempenhado 
por um ou uma cidadã, a designar, que tenha 
espírito de missão, conhecimento de causa e 
reconhecida atuação na defesa e proteção dos 
animais e que tem por missão a defesa e 
prossecução dos direitos e interesses dos 
animais no município de Loures, através da 
identificação dos problemas, sugestões de 
políticas municipais a adotar, recebendo e 
tratando as queixas recebidas sobre animais 
no município e estabelecendo a comunicação 
entre o município, os munícipes, as 
associações e as entidades oficiais com 
responsabilidades de atuação. 

 
vi. A figura do Provedor Municipal dos Animais, 

enquanto entidade autónoma, imparcial e 
independente, encontra enquadramento legal 
para a sua criação nos art.ºs 33.º, n.º 1, 
alíneas ii) e jj), bem como 3.º, al. d) e 4.º, da 
Lei n.º 75/2013, de 12 de setembro. 

 
 
A Assembleia Municipal de Loures, na sua sessão 
ordinária de 13 de setembro de 2018, delibera 
recomendar à Câmara Municipal de Loures: 
 
1. Criar a figura do Provedor Municipal dos 

Animais de Loures com as características 
supra descritas; 

 
2. Desenvolver e aprovar um regulamento do 

Provedor Municipal dos Animais de Loures. 
 
 

O eleito do Bloco de Esquerda 
na Assembleia Municipal de Loures 

 
Loures, 13 de setembro de 2018 

 
(a) André Julião 

 
 
 
 
 
 
 
 

(Rejeitada por maioria, com os votos a favor do 
Representante do Bloco de Esquerda, da 
Representante do CDS-PP Partido Popular e da 
Representante do PAN - Pessoas-Animais-
Natureza, os votos contra do Grupo de 
Representantes do Partido Social Democrata e 
do Representante do Partido Popular 
Monárquico e as abstenções do Grupo de 
Representantes do Partido Socialista e do 
Grupo de Representantes da Coligação 
Democrática Unitária) 

 
 
 
 

TRANSFERÊNCIA DE COMPETÊNCIAS 
PARA AS AUTARQUIAS LOCAIS 

E PARA AS ENTIDADES INTERMUNICIPAIS 
Lei n.º 50/2018, de 16 de agosto 

 
Proposta de aprovação da não assunção, a 1 de 
janeiro de 2019, das novas competências 
previstas na Lei n.º 50/2018, de 16 de agosto. 

 
PROPOSTA DE DELIBERAÇÃO 

 
n.º 360/2018 

 
[Aprovada na 6.ª Reunião Extraordinária 

de Câmara Municipal, 
realizada em 6 de setembro de 2018] 

 
Considerando que: 
 
A. Foi publicada dia 16 de agosto a Lei n.º 

50/2018, Lei-quadro da transferência de 
competências para as autarquias locais e para 
as entidades intermunicipais; 

 
B. A alínea a) do n.º 2 do art.º 4.º estipula que até 

dia 15 de setembro as autarquias locais e 
entidades intermunicipais que não pretendam 
a transferência das competências no ano de 
2019, devem comunicar esse facto à Direção 
Geral das Autarquias Locais, após prévia 
deliberação dos seus órgãos deliberativos. 

 
 
Considerando ainda: 
 
C. A necessidade de conhecer e analisar em toda 

a sua extensão e detalhes as transferências 
de responsabilidades da administração central 
para o município de Loures, para além do 
previsto na Lei da Assembleia da República, 
designadamente nos decretos-leis sectoriais; 
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D. A necessidade de conhecer e analisar em 
detalhe os contratos de prestação de serviços 
e outros vínculos jurídicos a serem 
eventualmente transmitidos pela 
administração central para o município; 

 
E. A necessidade de, após isso, proceder à 

indispensável e complexa preparação dos 
serviços municipais para a acomodação 
dessas novas funções; 

 
F. A exigência de reorganização dos fluxos 

financeiros correspondentes às novas 
competências e pessoal, tendo em conta 
igualmente a nova lei das finanças locais; 

 
G. A necessidade de minorar os riscos de 

bloqueio de funcionamento dos serviços 
municipais pelo impacto das novas 
responsabilidades; 

 
H. A necessidade de se proceder à avaliação e 

preparação da receção das competências no 
primeiro semestre de 2019, prazo igualmente 
previsto na Lei; 

 
I. A exigência legal de que os órgãos 

deliberativos dos municípios se pronunciem 
expressamente até 15 de setembro (data 
limite da informação obrigatória à DGAL) pela 
não assunção imediata das competências a 1 
de janeiro de 2019. 

 
 
Tenho a honra de propor que: 
 
A Câmara Municipal de Loures aprove, nos termos 
da alínea a) do n.º 2 do artigo 4.º da Lei n.º 
50/2018, de 16 agosto, proposta a enviar à 
Assembleia Municipal para a não assunção 
imediata, a 1 de janeiro de 2019, das novas 
responsabilidades previstas na Lei em referência, 
tendo em atenção a necessidade de se proceder à 
avaliação e preparação da receção das 
competências no primeiro semestre de 2019, 
prazo igualmente previsto na Lei. 

 
 

Loures, 3 de setembro de 2018 
 

O Presidente da Câmara 
 

(a) Bernardino Soares 
 
 
 
 
 
 

(Aprovada por maioria, com os votos a favor 
do Grupo de Representantes do Partido 
Socialista, do Grupo de Representantes da 
Coligação Democrática Unitária, do 
Representante do Bloco de Esquerda, da 
Representante do CDS-PP Partido Popular e do 
Representante do Partido Popular Monárquico, 
e as abstenções do Grupo de Representantes 
do Partido Social Democrata e da 
Representante do PAN - Pessoas-Animais-
Natureza) 

 
 
 
 
 

PROLONGAMENTO DOS TRABALHOS 
 

Às 23h59 foi, pelo Sr. Presidente da Assembleia 
Municipal, proposta e unanimemente aceite, a 
prossecução dos trabalhos da Sessão até às 
01h00 do dia 14 de setembro de 2018. 

 
 
 
 
 

CONTABILIDADE E PATRIMÓNIO 
 

Proposta de desafetação, do domínio público para 
o domínio privado do Município, da área de 48,71 
m2 do prédio com a área total de 18.773,35 m2 sito 
em Santa Iria de Azóia, União das Freguesias de 
Santa Iria de Azóia, São João da Talha e 
Bobadela. 
 
(Autorização nos termos do disposto na alínea q) do n.º 1 do 
Artigo 25.º do Anexo I da Lei n.º 75/2013, de 12 de setembro). 

 
PROPOSTA DE DELIBERAÇÃO 

 
n.º 256/2018 

 
[Aprovada na 17.ª Reunião Ordinária 

de Câmara Municipal, 
realizada em 20 de junho de 2018] 

 
Considerando que: 
 
A. O Município de Loures, por Protocolo de 

Colaboração celebrado em 9 de março de 
2012, cedeu à Comissão Unitária Reformados 
Pensionistas Idosos Santa Iria de Azóia - 
CURPISIA/IPSS (doravante designada por 
CURPISIA), a utilização de imóveis do 
domínio municipal para instalação de Centro 
de Dia e Centro de Convívio da Terceira 
Idade; 
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B. A CURPISIA veio, por comunicação datada de 
28 de julho de 2017, solicitar a atualização do 
Protocolo de Colaboração, que contemple as 
alterações que foram levadas a efeito, por 
terem sido efetuadas obras de ampliação no 
prédio cedido; 

 
C. A CURPISIA em parceria com a Junta de 

Freguesia e o Município de Loures, 
procederam à ampliação do equipamento 
social bem como a construção de um espaço 
edificado em domínio público municipal, 
adaptando os antigos lavadouros municipais 
para instalação da lavandaria, balneário e 
arrecadação numa área total 48,71 m2, 
encontram-se em domínio público municipal; 

 
D. Tendo em vista a celebração de novo Contrato 

de Utilização de imóvel municipal com a 
CURPISIA, que comporte as alterações 
descritas, torna-se necessário desafetar do 
domínio público a área de 48,71 m2. 

 
 
Tenho a honra de propor: 
 
Que a Câmara Municipal delibere, ao abrigo da 
alínea ccc) do n.º 1 do artigo 33.º, e na alínea q) 
do n.º 1 do artigo 25.º do Anexo I da Lei n.º 
75/2013, de 12 de setembro, submeter à 
Assembleia Municipal, para deliberação, a 
desafetação do domínio público para o domínio 
privado do Município da área de 48,71 m2 do 
prédio com a área total de 18.773,35 m2 inscrito na 
matriz predial rústica sob o artigo n.º 1 secção AA1 
e A2 em Santa Iria de Azóia, União das 
Freguesias de Santa Iria de Azóia, São João da 
Talha e Bobadela e descrito sob a ficha n.º 613 da 
mesma freguesia. 

 
 

Loures, 13 de junho de 2018 
 

O Presidente da Câmara 
 

(a) Bernardino Soares 
 
 

 
 

 
 
 
(Aprovada por maioria, com a abstenção do 
Representante do Bloco de Esquerda e os 
votos a favor dos demais Representantes) 
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Proposta de desafetação, do domínio público para 
o domínio privado do Município, de prédio com a 
área de 27,91 m2, sito em Rua de São Silvestre, 
Unhos, União das Freguesias de Camarate, 
Unhos e Apelação. 
 
(Autorização nos termos do disposto na alínea q) do n.º 1 do 
Artigo 25.º do Anexo I da Lei n.º 75/2013, de 12 de setembro). 

 
PROPOSTA DE DELIBERAÇÃO 

 
n.º 257/2018 

 
[Aprovada na 17.ª Reunião Ordinária 

de Câmara Municipal, 
realizada em 20 de junho de 2018] 

 
Considerando que: 
 
A. O Município de Loures, por Protocolo de 

Colaboração celebrado em 30 de maio de 
2012, cedeu à Associação do Centro de Dia 
da Terceira Idade de Unhos a utilização de 
imóveis do domínio municipal, para Centro de 
Convívio da Terceira Idade e Serviço de Apoio 
Domiciliário; 

 
B. A Associação do Centro de Dia da Terceira 

Idade de Unhos veio, por comunicação datada 
de 2 de fevereiro de 2018, solicitar a 
celebração de novo Protocolo de Colaboração 
que contemple as obras de ampliação no 
prédio cedido bem como a alteração da 
utilização para Serviço de Apoio Domiciliário, 
para poderem dar cumprimento às exigências 
impostas pela Segurança Social; 

 
C. A Associação do Centro de Dia da Terceira 

Idade de Unhos utiliza, também, como 
lavandaria, os antigos sanitários públicos de 
Unhos, situados na Rua de São Silvestre, em 
Unhos, União das Freguesias de Camarate, 
Unhos e Apelação, instalações fundamentais 
ao prosseguimento da atividade daquela 
Associação; 

 
D. Os antigos sanitários públicos de Unhos, 

situados na Rua de São Silvestre, em Unhos, 
União das Freguesias de Camarate, Unhos e 
Apelação, com a área de 27,91 m2, 
encontram-se em domínio público municipal; 

 
E. Tendo em vista a celebração de novo Contrato 

de Utilização de Imóvel Municipal com a 
Associação do Centro de Dia da Terceira 
Idade de Unhos, que comporte as alterações 
descritas, torna-se necessário desafetar do 
domínio público a área de 27,91 m2. 

 
 
 

Tenho a honra de propor: 
 
Que a Câmara Municipal delibere, ao abrigo do 
disposto na alínea ccc) do n.º 1 do artigo 33.º e na 
alínea q) do n.º 1 do artigo 25.º do Anexo I da Lei 
n.º 75/2013, de 12 de setembro, submeter à 
Assembleia Municipal para deliberação a 
desafetação do domínio público para o domínio 
privado do Município do prédio com a área de 
27,91 m2 situado na Rua de São Silvestre, em 
Unhos, União das Freguesias de Camarate, 
Unhos e Apelação. 

 
 

Loures, 13 de junho de 2018 
 

O Presidente da Câmara 
 

(a) Bernardino Soares 
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(Aprovada por maioria, com as abstenções do 
Representante do Bloco de Esquerda e do 
Grupo de Representantes do Partido Social 
Democrata e os votos a favor dos demais 
Representantes) 

 
 
 
 
 

GESTÃO MUNICIPAL 
 

Informação à Gestão Municipal - período de maio 
a julho de 2018. 
 
(Apreciação nos termos do disposto na alínea c) do n.º 2 do 
Artigo 25.º do Anexo I da Lei n.º 75/2013, de 12 de setembro). 
 
 
(Produzidas diversas intervenções sobre a 
matéria) 
 
 
 
NOTA DA REDAÇÃO: O documento Informação 
referente à Gestão Municipal - período de maio a 
julho de 2018 encontra-se disponibilizado em 
Anexo nas páginas finais da presente edição. 

 
 
 
 

A Sessão terminou às 01h18 do dia 14 de 
setembro de 2018. 
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Glossário de Siglas dos Serviços da Câmara Municipal de Loures 

AM – Assembleia Municipal 

CM – Câmara Municipal 

DA – Departamento de Ambiente 

DAIC – Divisão de Atendimento, Informação e Comunicação 

DAG – Divisão de Administração Geral 

DASE – Divisão de Ação Social Escolar 

DC – Divisão de Cultura 

DCA – Divisão de Contratação e Aprovisionamento 

DCDJ – Departamento de Cultura, Desporto e Juventude  

DCP – Divisão de Contabilidade e Património 

DCSH – Departamento de Coesão Social e Habitação  

DD – Divisão de Desporto 

DE – Departamento de Educação 

DEC – Divisão de Equipamentos Coletivos 

DEI – Divisão de Economia e Inovação 

DEP – Divisão de Estudos e Projetos 

DGF – Divisão de Gestão Financeira 

DGDA – Divisão de Gestão Documental e Arquivo 

DGMA – Departamento Gestão Modernização Administrativa. 

DGU – Divisão de Gestão Urbanística 

DGRH – Divisão de Gestão de Recursos Humanos  

DH - Divisão de Habitação 

DIPE – Divisão de Intervenção e Planeamento Educativo  

DIREP – Divisão de Infraestruturas Rodoviárias e Espaço Público   

DISS – Divisão de Intervenção Social e Saúde  

DJA - Divisão de Jurídico-Administrativa 

DMAQIT - Divisão de Modernização Administrativa, Qualidade e Inovação Tecnológica 

DPCA – Divisão de Planeamento e Controlo de Atividades 

DPFA - Departamento de Planeamento Financeiro e Aprovisionamento 

DPGU – Departamento de Planeamento e Gestão Urbanística 
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DPRU – Divisão do Planeamento e Reabilitação Urbana 

DOM – Departamento de Obras Municipais  

DRH – Departamento de Recursos Humanos  

DSPA – Divisão de Serviços Públicos Ambientais  

DSSOAP – Divisão de Segurança, Saúde Ocupacional e Apoio Psicossocial  

DTO – Departamento de Transportes e Oficinas 

DZVF – Divisão de Zonas Verdes e Floresta  

EMAUGI – Equipa Multidisciplinar das Áreas Urbanas de Génese Ilegal  

GAI – Gabinete de Auditoria Interna  

GCJ – Gabinete de Consultadoria Jurídica  

GCLS – Gabinete do Contrato Local de Segurança  

GIL – Gabinete de Intervenção Local  

GJ – Gabinete de Juventude  

GP – Gabinete de Planeamento  

GPRI – Gabinete de Protocolo e Relações Institucionais  

GRU – Gabinete de Revitalização Urbana  

PM – Polícia Municipal  

SIMAR – Serviços Intermunicipalizados de Água e Resíduos  

SMPC – Serviço Municipal de Proteção Civil 

UARH – Unidade Administrativa de Recursos Humanos  

UFTU – Unidade de Fiscalização Técnica Urbanística 

UIC – Unidade de Igualdade e Cidadania  

USA – Unidade de Sustentabilidade Ambiental 
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Apresentação e Metodologia 

 
Nos termos da alínea y) do n.º 1 do artigo 35.º da Lei n.º 75/2013 de 12 de setembro, apresenta-

se a informação referente à atividade municipal realizada no período de maio a julho de 2018.  

 
A descrição desta atividade será desenvolvida, primeiro através da informação das deliberações 

aprovadas pelo órgão Câmara Municipal (pág. 10 - 25) organizada por área de intervenção e por 

reunião; seguindo-se uma síntese em que se destaca as atividades municipais que maior 

relevaram para a execução dos objetivos definidos nas GOP’s (pág. 26 - 42), concluindo-se este 

capitulo com a apresentação detalhada de toda a atividade desenvolvida pela estrutura 

municipal no período em análise (pág. 44 - 167). 

 

Ainda de acordo com o disposto legalmente, completam este documento, informação relativa à 

Execução Orçamental (pág. 168 - 175), Análise Patrimonial na sua componente da divida “de” e 

“a” Terceiros (pág. 176 - 180) e a Relação dos Recursos Hierárquicos e Processos Judiciais 

Pendentes (pág. 182 - 197). 
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Nos meses de maio a julho de 2018, foram realizadas 7 (sete) reuniões do Executivo 

Municipal, 6 (seis) ordinárias e 1 (uma) extraordinária, em que as deliberações observadas no 

âmbito da gestão municipal, foram as seguintes: 

 

 

ADMINISTRAÇÃO MUNICIPAL 

Na 14ª Reunião Ordinária realizada em 09/05/18 

Aprovada a 2ª alteração ao orçamento 2018 e opções do plano 2018-2021. 

 
Aprovada a ratificação do despacho referente ao ato de prestação de esclarecimentos e 

retificação de erros e omissões no âmbito do procedimento para aquisição de apólices de 

seguros. 

 
Aprovadas as normas de participação do programa de ocupação de tempos livres 2018, bem 

como os valores a cobrar aos participantes e respetivas isenções. 

 
Aprovada a ratificação das avaliações de desempenho das unidades orgânicas e a não avaliação 

do serviço municipal de proteção civil, relativas a 2016. 

 
Aprovada uma saudação à Associação Desportiva Cultural e Social de Frielas - Gimnofrielas e ao 

Grupo Desportivo de Lousa, apresentada pelo sr. Vice-Presidente. 

 

Na 5ª Reunião Extraordinária realizada em 14/05/18 

Aprovado o relatório final; a ratificação de todas as decisões tomadas pelo júri do 

procedimento; a delegação de competências para aprovar as minutas dos contratos; - a 

nomeação das diretoras técnicas da fiscalização e representantes legais do dono da obra - 

referente à empreitada de "regularização fluvial e controlo de cheias da ribeira do Prior Velho"; 

 
Aprovada a constituição da comissão de acompanhamento da empreitada de "regularização 

fluvial e controlo de cheias da ribeira do Prior Velho". 
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Na 15ª Reunião Ordinária realizada em 23/05/18 

Aprovadas as cláusulas contratuais relativas ao empréstimo de médio e longo prazo; 

 
Aprovar a celebração de protocolo de cooperação entre o município de Loures e o Conselho 

Português para a Paz e Cooperação, no valor de 2.000€ (dois mil euros); 

 
Aprovada a proposta a apresentar à Assembleia Municipal referente aos documentos de 

prestação de contas consolidadas de 2017; 

 
Aprovadas as minutas dos acordos de colaboração a celebrar entre o município de Loures e os 

agentes musicais do concelho, no valor de 41.550€ (Quarenta e um mil quinhentos e cinquenta 

euros); 

 
Aprovada a celebração de protocolo de colaboração entre o município de Loures e a Hardlevel - 

energias renováveis, Lda.; 

 
Aprovada a celebração do contrato financeiro entre o Município de Loures e a Agência Nacional 

Erasmus + Educação e Formação; 

 
Aprovado o voto de pesar pelo falecimento de Júlio Pomar apresentado pelo sr. Presidente da 

Câmara, sr. Vice-Presidente, e Srs. Vereadores da Coligação Democrática Unitária. 

 
Aprovado o voto de pesar pelo falecimento de António Duarte Arnaut, apresentado pelos Srs. 

Vereadores do Partido Socialista. 

 

Na 16ª Reunião Ordinária realizada em 06/06/18 

Aprovada a ratificação da formalização do protocolo celebrado entre o município de Loures e a 

Associação para a Mudança e Representação Transcultural; 

 
 Aprovada a revisão do plano de prevenção de riscos de gestão, incluindo os de corrupção e 

infrações conexas; 

 
Aprovada a minuta do protocolo a celebrar entre o município de Loures e a Autoridade 

tributária e aduaneira, no âmbito do sistema nacional de defesa da floresta contra incêndios. 
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Na 17ª Reunião Ordinária realizada em 20/06/18 

Aprovada a 3ª alteração ao orçamento 2018 e opções do plano 2018-2021; 

 
Aprovar as condecorações municipais a atribuir em 2018; 

 
Aprovada a aquisição de 5 frações, sitas na rua heróis do ultramar, em Lousa, no valor de 

340.000€ (trezentos e quarenta mil euros); 

 
Aprovado o relatório final e inerente adjudicação da empreitada de remodelação de condutas 

da rede de abastecimento de água a Santo António dos Cavaleiros, dos Serviços 

Intermunicipalizados de Aguas e Resíduos dos Municípios de Loures e Odivelas; 

 
Aprovada a não adjudicação da empreitada de construção de um reservatório, em Pedernais, 

dos Serviços Intermunicipalizados de Águas e Resíduos dos Municípios de Loures e Odivelas; 

 
Aprovada a aceitação a benefício de inventário, da doação de bens móveis a fim de integrar o 

acervo museológico e documental da rede de museus de Loures; 

 
Aprovada a aceitação de doação, a benefício de inventário, de obras destinadas a integrar o 

acervo das galerias municipais de Loures; 

 
Aprovada a venda, em regime de consignação, de produtos nas lojas da rede de museus de 

Loures; 

 
Aprovadas as regras de entendimento para a constituição de entidades adjudicantes; - a 

autorização para início, tipo e peças do procedimento e designação do júri e do gestor do 

contrato - para aquisição continuada de bens de consumo alimentar, por lotes, para os 

refeitórios da câmara municipal e dos serviços intermunicipalizados de águas e resíduos dos 

municípios de Loures e Odivelas; 

 
Aprovado o relatório final, a adjudicação e a minuta do contrato no âmbito do procedimento 

para aquisição de apólices de seguro. 
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Na 18ª Reunião Ordinária realizada em 04/07/18 

Aprovada a aceitação dos documentos de habilitação apresentados pela entidade adjudicatária; 

- a retificação da denominação dada à entidade adjudicatária, referente ao procedimento de 

fornecimento de 12 (doze) veículos; 

 
Aprovadas as regras de entendimento para a constituição de entidades adjudicantes; - o inicio, 

tipo, peças do procedimento e minuta do anúncio; a constituição do júri e designação do gestor 

de contrato - para aquisição do serviço de fornecimento de energia elétrica para o município de 

Loures, os Serviços Intermunicipalizados de Águas e Resíduos dos Municípios de Loures e 

Odivelas (SIMAR), a Gesloures - Gestão de Equipamentos Sociais, E.M., Unipessoal, Lda e a 

Loures Parque, Empresa Municipal de Estacionamento, E.M. Unipessoal Lda.; 

 
Aprovada a autorização da despesa; - o início, tipo e peças do procedimento; - a constituição do 

júri e a delegação de competências - referente à contratação de serviços na área de seguros 

pelos Serviços Intermunicipalizados de Águas e Resíduos dos Municípios de Loures e Odivelas 

(SIMAR); 

 
Aprovada a autorização da despesa, o início, tipo e peças do procedimento - referente à 

aquisição de produtos alimentares para o triénio 2019-2021, para os Serviços 

Intermunicipalizados de Águas e Resíduos dos Municípios de Loures e Odivelas (SIMAR); 

 
Aprovado o acordo de colaboração a celebrar entre o Município de Loures e a Faculdade de 

Belas Artes da Universidade de Lisboa; 

 
Aprovado o pagamento de contribuição extraordinária à Associação para o Desenvolvimento 

Turístico e Patrimonial das Linhas de Torres Vedras, no valor de 4.000€ (quatro mil euros); 

 
Aprovada a admissão de cinco (5) trabalhadores para constituição de vínculo de emprego 

público na modalidade de contrato de trabalho em funções públicas por tempo indeterminado a 

afetar ao Departamento de Educação. 

 

 

PROTEÇÃO CIVIL /ASSOCIAÇÕES DE BOMBEIROS 

Na 18ª Reunião Ordinária realizada em 04/07/18 

Aprovada a isenção do pagamento de taxa municipal, à Associação Humanitária dos Bombeiros 

Voluntários de Fanhões, no valor de 325€ (trezentos e vinte e cinco euros). 
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Na 19ª Reunião Ordinária realizada em 18/07/18 

Aprovada a atribuição de apoio financeiro à Associação Humanitária de Bombeiros Voluntários 

do Zambujal, no valor de 5.589€ (cinco mil quinhentos e oitenta e nove euros); 

 
Aprovada a transferência de verbas para as Associações dos Bombeiros Voluntários, no valor de 

38.000€ (trinta e oito mil euros). 

 

 

JUNTAS DE FREGUESIA 

Na 17ª Reunião Ordinária realizada em 20/06/18 

Aprovada a celebração do acordo de cooperação entre o município de Loures e a União das 

Freguesias de Santo Antão e São Julião do Tojal, bem como a transferência de verba no âmbito 

da feira setecentista 2018, no valor de 17.650€ (dezassete mil seiscentos e cinquenta euros). 

 

 

MOVIMENTO ASSOCIATIVO 

Na 14ª Reunião Ordinária realizada em 09/05/18 

Isenção do pagamento: 

Pela utilização do Pavilhão Paz e Amizade, à Associação de Patinagem de Lisboa, no valor de 

434,20€ (quatrocentos e trinta e quatro euros e vinte cêntimos); 

Pela utilização do pavilhão c, no Parque Municipal do Cabeço de Montachique, ao Grupo 

Desportivo de São Domingos, no valor de 20€ (vinte euros); 

Pela utilização do pavilhão c, no Parque Municipal do Cabeço de Montachique, à Sociedade 

Filarmónica de Apoio Social e Recreio Artístico da Amadora, no valor de 20€ (vinte euros); 

Pela utilização do pavilhão c, no Parque Municipal do Cabeço de Montachique, à CURPI - 

Comissão Unitária de Reformados, Pensionistas e Idosos de São João da Talha, no valor de 20€ 

(vinte euros). 

 

Na 15ª Reunião Ordinária realizada em 23/05/18 

Aprovadas as minutas dos acordos de colaboração a celebrar entre o município de Loures e os 

agentes musicais do concelho, no valor de 41.550€ (quarenta e um mil quinhentos e cinquenta 

euros); 
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Aprovada a transferência de verbas para a Cooperativa a Sacavenense e à Escola de Música do 

Conservatório Nacional, no valor de 14.000€ (catorze mil euros). 

 

Na 16ª Reunião Ordinária realizada em 06/06/18 

Aprovada a isenção do pagamento de taxas, ao Grupo Desportivo de Lousa, no valor de 4.360€ 

(quatro mil trezentos e sessenta euros); 

 
Aprovadas as minutas dos acordos de colaboração a estabelecer entre o município de Loures, a 

Liga dos Amigos da Mina do São Domingos e a Associação dos Naturais e Amigos de Loriga, no 

valor de 3.000€ (três mil euros) respetivamente. 

 

Na 17ª Reunião Ordinária realizada em 20/06/18 

Isenção do Pagamento: 

 Pela utilização do pavilhão desportivo do agrupamento de escolas de Catujal-Unhos (pavilhão 

do Alto do Moinho) ao Acromix Camarate Clube, no valor de 251,37€ (duzentos e cinquenta e 

um euros e trinta e sete cêntimos); 

Pela utilização do pavilhão desportivo do agrupamento de escolas Catujal-Unhos, à Associação 

Desportiva e Cultural do Catujal, no valor de 277,83€ (duzentos e setenta e sete euros e oitenta 

e três cêntimos); 

 
Aprovada a minuta de contrato programa de desenvolvimento desportivo e a transferência de 

apoio financeiro no âmbito do programa "Desporto Mais" para a época 2017/2018., no valor de 

77.886,80€ (setenta e sete mil oitocentos e oitenta e seis euros e oitenta cêntimos); 

 
Aprovada a minuta de contrato programa de desenvolvimento desportivo e a transferência de 

apoio financeiro no âmbito do programa "Mais Formação" para a época 2017/2018, no valor de 

58.960€ (cinquenta e oito mil novecentos e sessenta euros) e no valor de 171.660,93€ (cento e 

setenta e um mil seiscentos e sessenta euros e noventa e três cêntimos). 

 

Na 18ª Reunião Ordinária realizada em 04/07/18 

Aprovado o contrato programa no âmbito do projeto "liga-te ao desporto" e o apoio financeiro à 

Associação Desportiva Leões Apelaçonenses, no valor de 3.525€ (três mil quinhentos e vinte 

cinco euros). 
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APOIO SOCIAL ESCOLAR / ESCOLAS 

Na 14ª Reunião Ordinária realizada em 09/05/18 

Aprovada a transferência de verba para o Agrupamento de Escolas Maria Keil, no valor de 200€ 

(duzentos euros); 

 
Aprovada a transferência de verbas para as entidades parceiras no âmbito do serviço de apoio à 

família - acompanhamento do serviço de refeições escolares, no valor de 15.617,25€ (quinze mil 

seiscentos e dezassete euros e vinte e cinco cêntimos); 

 
Aprovada a prestação de parecer favorável à proposta de alteração de denominação do 

Agrupamento de escolas nº 1 de Loures. 

 

Na 15ª Reunião Ordinária realizada em 23/05/18 

Aprovado o projeto de arquitetura e especialidades revisto; - o inicio, tipo e peças do 

procedimento; - a designação do júri e delegação de competências para condução do 

procedimento; - a aprovação do anúncio do concurso - relativa à empreitada de remodelação e 

ampliação do edifício do Jardim de Infância da escola básica da Portela; 

 
Aprovada a adenda ao contrato-programa relativo ao financiamento do programa de 

generalização do fornecimento de refeições escolares aos alunos do 1º ciclo do ensino básico do 

ano letivo 2016/2017; 

 
Aprovada a celebração de acordo de colaboração entre o Município de Loures, o Agrupamento 

de Escolas Eduardo Gageiro e a Liga dos Amigos da Mina de São Domingos, no valor de 5.070€  

(cinco mil e setenta euros). 

 

Na 16ª Reunião Ordinária realizada em 06/06/18 

Aprovar a transferência de verbas para as entidades dinamizadoras de atividades de 

enriquecimento curricular no ano letivo 2017/2018 - 3ª tranche, no valor de 234.607,29€ 

(duzentos e trinta e quatro mil seiscentos e sete euros e vinte e nove cêntimos). 

 

Na 17ª Reunião Ordinária realizada em 20/06/18 

Aprovadas as transferências de verbas para as entidades parceiras no âmbito do 

acompanhamento dos alunos com necessidades educativas especiais, no valor de 12.314,50€ 

(doze mil trezentos e catorze euros e cinquenta cêntimos. 
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Na 18ª Reunião Ordinária realizada em 04/07/18 

Aprovado o relatório final e a adjudicação; - o projeto de minuta do contrato - referente à 

aquisição de serviços de transporte escolar para o Município de Loures, para o ano letivo de 

2018-2019, no valor de 323.978,40€ (trezentos e vinte e três mil novecentos e setenta e oito 

euros e quarenta cêntimos); 

 
Aprovada a transferência de verbas para as entidades parceiras no âmbito do serviço de apoio à 

família - acompanhamento do serviço de refeições escolares, no valor de 27.505,50€ (vinte e 

sete mil quinhentos e cinco euros e cinquenta cêntimos). 

 

Na 19ª Reunião Ordinária realizada em 18/07/18 

Aprovada a transferência de verba para o Agrupamento de Escolas Maria Keil, no valor de 

1.691,25€ (mil seiscentos e noventa e um euros e vinte e cinco cêntimos); 

 
Aprovada a transferência de verbas para as juntas de freguesia, no âmbito do serviço de apoio 

ao transporte escolar, no valor de 12.270,47€ (doze mil duzentos e setenta euros e quarenta e 

sete cêntimos); 

 
Aprovadas as normas do serviço de apoio à família e o plano de transportes para o ano letivo 

2018/2019. 

 

 

ORDENAMENTO DO TERRITÓRIO 

Na 14ª Reunião Ordinária realizada em 09/05/18 

Aprovada a alteração ao alvará de licença de loteamento nº 16/1979 - Solpalmeira - 

empreendimentos imobiliários, Lda.); 

 
Aprovada a alteração ao alvará de licença de loteamento n.º 01/1981 - South Sun - gestão e 

investimentos, Lda.); 

 
Aprovada a atribuição de topónimo para a localidade de Bairro das Fontes, na União das 

Freguesias de Santa Iria da Azóia, São João da Talha e Bobadela; 

 
Aprovada a atribuição de topónimos para a localidade de À-das-Lebres, na União Freguesias de 

Santo Antão e São Julião do Tojal; 
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Na 15ª Reunião Ordinária realizada em 23/05/18 

Aprovada declaração de caducidade do alvará de licença de loteamento nº 08/2006; - a 

homologação do auto de vistoria; - a estimativa orçamental e a execução coerciva das obras de 

urbanização; acionar a caução - Obriverca-Construção e Projetos, S.A.; 

 
Aprovada o indeferimento da pretensão relativa à operação Urbanística de licenciamento de 

loteamento, para uso habitacional - Gracinda Gameiro Marques e Outro; 

 
Aprovado, a isenção do cumprimento da totalidade dos lugares de estacionamento exigíveis por 

via do PDM - Antonio Jorge Furtado Alves da Silva; 

 
Aprovada - a retificação e alteração do projeto de loteamento; - as obras de urbanização; - a 

demonstração de viabilidade financeira da operação de loteamento e garantia da execução das 

obras de urbanização; - lista de proprietários e interessados para a celebração dos contratos de 

adesão individual - referente à UGT 11 do bairro Portela da Azóia, União de Freguesias de Sta. 

Iria de Azóia, S. João da Talha e Bobadela. 

 

Na 17ª Reunião Ordinária realizada em 20/06/18 

Aprovada a proposta a apresentar à Assembleia Municipal relativa à desafetação do domínio 

público municipal de prédio inscrito na matriz sob o artigo nº 1, secção A A1 e A2, em Santa Iria 

de Azoia e do prédio sito na Rua de São Silvestre, em Unhos; 

 
Aprovada a alteração ao alvará de licença de loteamento n.º 03/2012, Bairro dos Monjões, 

União das Freguesias de Santa Iria de Azóia, São João da Talha e Bobadela (procº. nº. 

63.670/LA/L/OR - Comissão de administração dos Bairro dos Monjões). 

 

Aprovada a alteração ao alvará de licença de loteamento n.º 14/1999, Bairro Vitória, Freguesia 

de Loures (procº nº 63.029/LA/L/OR - Bairro da Vitória - Pinheiro de Loures). 

 
Aprovada a alteração ao alvará de licença de loteamento n.º 01/2016, Bairro das Courelas, 

União das Freguesias de Santa Iria de Azóia, São João da Talha e Bobadela; 

 
Aprovada a alteração ao alvará de licença de loteamento n.º 01/2016, Bairro das Courelas, 

União das Freguesias de Santa Iria de Azóia, São João da Talha e Bobadela; 
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Aprovada a alteração ao alvará de licença de loteamento n.º 60/1971, União das Freguesias de 

Santo António dos Cavaleiros e Frielas - Maria de Nazaré de Figueiredo Antunes e outra; 

 
Aprovada a redução do valor da caução - Seminário Maior do Cristo Rei; 

 
Aprovada a revogação da declaração de caducidade e reposição em vigor do alvará de licença de 

loteamento nº 08/2006 - Obriverca-Construção e Projectos, S.A.; 

 
Aprovada, a isenção do cumprimento da totalidade dos lugares de estacionamento exigíveis por 

via do PDM - Américo Moreira Furtado Mateus e outra; 

 
Aprovada, a isenção do cumprimento da totalidade dos lugares de estacionamento exigíveis por 

via do PDM - Olivia da Conceição Oliveira e outro; 

 
Aprovada a atribuição de topónimo para a localidade de Bairro da Portela da Azóia, na União das 

Freguesias de Santa Iria de Azóia, São João da Talha e Bobadela; 

 
Aprovados os quadros normativos e tarifários da Gesloures - Gestão de Equipamentos Sociais, 

E.M., Unipessoal, Lda, para 2018/2019; 

 
Aprovados os projetos de infraestruturas; - a revogação da condição de emissão do alvará de 

licença de loteamento; - o valor das taxas urbanísticas; - a fixação do prazo para a conclusão das 

obras; - o valor da caução; - a emissão do alvará de licença de loteamento e as respetivas 

condições (procº 60.440/LA/L/OR - Bairro Terras de Teresa, União das Freguesias de Camarate, 

Unhos e Apelação) 

 

Na 18ª Reunião Ordinária realizada em 04/07/18 

Aprovada a atribuição de topónimo para a localidade de Fetais, na União das Freguesias de 

Camarate, Unhos e Apelação. 

 

Na 19ª Reunião Ordinária realizada em 18/07/18 

Aprovado o indeferimento do pedido de autonomização das obras de urbanização da 6ª fase do 

alvará de licença de loteamento n.º 16/79; - a prorrogação do prazo de execução das obras de 

urbanização da 5ª e 6ª fases - Gabimóvel, Sociedade de Desenvolvimento Habitacional do 

Infantado, S.A.; 
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Aprovada a atribuição de topónimo para a localidade de Fetais, na União das Freguesias de 

Camarate, Unhos e Apelação. 

 

 

ATIVIDADE ECONÓMICA 

Na 15ª Reunião Ordinária realizada em 23/05/18 

Aprovada a proposta subscrita pelo sr. Vereador António Pombinho para aprovar os valores a 

cobrar no evento Arinto & Sabores Saloios 2018 

 

 

OUTRAS DELIBERAÇÕES 

Na 14ª Reunião Ordinária realizada em 09/05/18 

Aprovada a isenção de taxas - Carla Cesaltina Cabral Rodrigues; 

 
Aprovada a aceitação, a benefício de inventário, da doação de tela de projeção. 

 

Na 15ª Reunião Ordinária realizada em 23/05/18 

Aprovada a alteração da minuta do contrato de constituição do direito de superfície aprovada 

por deliberação camarária de 28.06.2017; - submeter a autorização da Assembleia Municipal a 

constituição de direito de superfície a favor da Associação Comunitária de Reformados, 

Pensionistas e Idosos de Sacavém; 

 
Aprovado o procedimento de delimitação de unidade de execução abrangendo quatro prédios 

rústicos, e respetivo relatório de ponderação requerido pela Hovione, Farmaciência S.A.; 

 
Aprovada a celebração de protocolo de colaboração entre o município de Loures e a Associação 

Chão dos Bichos, no valor de 21.000€ (vinte e um mil euros). 

 

Na 17ª Reunião Ordinária realizada em 20/06/18 

Isenção do Pagamento: 

Pela utilização do auditório do museu da cerâmica à Associação dos Amigos da loiça de 

Sacavém, no valor de 16€ (dezasseis euros); 

Da entrada no museu municipal de Loures da Quinta do Conventinho em Loures, nos dias 1 a 31 

de julho de 2018; 
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Aprovada a minuta de contrato de depósito a estabelecer entre o município de Loures e os 

proprietários ou legais detentores de bens culturais; 

 
Aprovada a celebração de acordo de colaboração entre o município de Loures e a Arisco - 

Instituição para a Promoção Social e da Saúde, no valor de 3.500€ (três mil e quinhentos euros). 

Aprovadas as normas de participação do galardão de mérito empresarial 2018; - o formulário e 

o prazo de candidatura do evento; 

 
Aprovada uma moção subordinada ao tema "em defesa do serviço bancário, contra o 

encerramento de balcões da CGD em Prior Velho e Sacavém" apresentada pelo Sr. Presidente da 

câmara, Sr. Vice-Presidente, Srs. Vereador da Coligação Democrática Unitária; 

 
Aprovada uma moção subordinada ao tema "contra o encerramento do balcão da Caixa Geral de 

Depósitos no Prior Velho" apresentada pelos Srs. Vereadores do Partido Socialista; 

 
Aprovado um voto de pesar pelo falecimento de Maria Natália Miranda, apresentado pelo Sr.º 

Vice – Presidente. 

 

Na 19ª Reunião Ordinária realizada em 18/07/18 

Aprovada a isenção do pagamento pela utilização do pavilhão José Gouveia, ao Partido 

Comunista Português, no valor de 504,67€ (quinhentos e quatro euros e sessenta e sete 

cêntimos); 

 
Aprovada a revogação, por mútuo acordo, do contrato de empreitada de substituição da 

conduta elevatória Amoreira/Z. B/Caneças (ZB), condicionada ao pagamento aos serviços 

intermunicipalizados de águas e resíduos dos municípios de Loures e Odivelas (SIMAR) de uma 

contrapartida financeira e a ligação dos troços executados; 

 
Aprovada a aceitação de doação, a benefício de inventário, de espólios documentais e a minuta 

de contrato de doação a celebrar com os doadores. 
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APOIO A OUTRAS ENTIDADES 

Na 14ª Reunião Ordinária realizada em 09/05/18 

Aprovado o apoio financeiro à Creacil - Cooperativa de Reabilitação, Educação e Animação para 

a comunidade integrada do concelho de Loures, no valor de 1.434€ (mil quatrocentos e trinta e 

cinco euros); 

 
Aprovado o apoio financeiro ao secretariado diocesano de Lisboa da Obra Nacional da Pastoral 

dos ciganos, no valor de 450€ (quatrocentos e cinquenta euros); 

 
Isenção do Pagamento: 

Pela utilização do pavilhão c, no Parque Municipal do Cabeço de Montachique, à CURPI- 

Comissão Unitária de Reformados, Pensionistas e Idosos da Apelação, no valor de 20€ (vinte 

euros); 

Pela utilização do pavilhão c, no Parque Municipal do Cabeço de Montachique, à Associação 

Pensamentos ao Vento, no valor de 20€ (vinte euros); 

Pela utilização do parque Adão Barata, à Associação pastor alemão clube de Portugal, no valor 

de 204€ (duzentos e quatro euros); 

Pela utilização do parque municipal do Cabeço de Montachique, ao agrupamento 1369 - Santa 

Marta do Casal de Cambra, do Corpo Nacional de Escutas, no valor de 15€ (quinze euros) e 

Agrupamento 905 - Sacavém, do Corpo Nacional de Escutas, no valor de 68€ (sessenta e oito 

euros). 

 

Na 15ª Reunião Ordinária realizada em 23/05/18 

Aprovada a atribuição de apoio financeiro: 

Cercipóvoa, no valor de 13.860€ (treze mil oitocentos e sessenta euros); 

Centro Social e Paroquial de São Pedro de Lousa, no valor de 10.000€ (dez mil euros); 

Comissão Unitária de Reformados, Pensionistas e Idosos de Santa Iria de Azóia, no valor de 

10.000€ (dez mil euros). 

 
Isenção do Pagamento: 

Pela utilização do cineteatro de Loures à Associação Humanitária dos Bombeiros Voluntários de 

Loures, no valor de 22,75€ (vinte e dois euros e setenta e cinco cêntimos); 

Pela utilização do Pavilhão Paz e Amizade, ao taekwondo clube de Santo António dos Cavaleiros, 

no valor de 45,36€ (quarenta e cinco euros e trinta e seis cêntimos); 
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Pela utilização do Pavilhão Paz e Amizade, à AKS - Associação de Karaté Shoto, no valor de 

259,04€ (duzentos e cinquenta e nove euros e quatro cêntimos); 

Pela utilização do pavilhão desportivo do agrupamento de escolas General Humberto Delgado, à 

AMSAC - Associação de Moradores de Santo António dos Cavaleiros, no valor de 204,30 

(duzentos e quatro euros e trinta cêntimos); 

Pela utilização do Cineteatro dos bombeiros Voluntários de Loures, ao IPTRANS - Instituto 

Profissional de Transportes, no valor de 88€ (oitenta e oito euros). 

 

Na 17ª Reunião Ordinária realizada em 20/06/18 

Aprovada a atribuição de apoio financeiro às Associações de Bombeiros no âmbito do 

dispositivo especial de combate a incêndios rurais (DECIR); 

 
Aprovada a isenção do pagamento de taxas - Centro Social de Sacavém, no valor de 10.075,63€ 

(dez mil e setenta e cinco euros e sessenta e três cêntimos); 

 
Aprovada a revisão do protocolo de colaboração celebrado entre o município de Loures e a 

Associação Nacional de Educação Artística e Cultural. 

 

Na 18ª Reunião Ordinária realizada em 04/07/18 

Aprovada a comparticipação financeira: 

Associação de Moradores de Santo António dos Cavaleiros, no valor de 3.262,32€ (três mil 

duzentos e sessenta e dois euros e trinta e dois cêntimos); 

Centro Social e Paroquial de São Saturnino de Fanhões, no valor de 30.000€ (trinta mil euros); 

 
Aprovada a isenção do pagamento pela utilização do espaço verde da Quinta do Conventinho, 

em Santo António dos Cavaleiros, à Start Social Cooperativa Sócio-Educativa para o 

desenvolvimento comunitário, CRL, no valor de 150€ (cento e cinquenta euros). 
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Da atividade realizada e a qual se desenvolve em capítulo próprio (Atividade Municipal – Relato, 

pág. 44 - 167), destaca-se o seguinte: 

 

MAIS PERTO DE SI - Os objetivos desta iniciativa são o de aproximar a gestão municipal das 

realidades locais do concelho e das gentes que vivem o território. Auscultar a população, visitar 

e tomar contacto direto com as situações a atender, promover e apresentar as grandes opções 

municipais para cada local. 

A primeira iniciativa decorreu na Freguesia de Lousa entre 25 e 26 de maio e inicialmente 

privilegiaram-se os contatos com o setor económico, nomeadamente com empresários e 

empresas e visitas a explorações agrícolas da Freguesia.  

O primeiro dia desta Presidência em Lousa terminou com o acompanhamento de trabalhos de 

limpeza florestal, na Cabeça Grande, no âmbito da defesa da floresta e riscos de incêndio. 

O segundo dia foi destinada a contactos com a população e visitas a diversas coletividades e 

associações, nomeadamente, Centro Social e Paroquial de Lousa, Grupo Desportivo de Casais do 

Forno, Escola Básica de Lousa, Clube de Futebol de Montachique, Grupo Recreativo de 

Montachique, União Recreativa e Social de Salemas, onde decorreu um encontro com 

proprietários de terrenos urbanizáveis em Tocadelos.  

Desenvolveram-se ainda visitas à Capela do Divino Espírito Santo e à União Cultural, Recreativa e 

Desportiva de Ponte de Lousa. 

O último dia foi ainda reservado para atendimento à população, com mais de uma dezena de 

munícipes a serem recebidos pelo presidente da Câmara Municipal, momento que antecedeu a 

sessão pública de encerramento desta iniciativa e na qual foi apresentado um balanço da 

mesma. 

Durante esta Presidência em Lousa foi efetuada uma visita às futuras instalações da Junta de 

Freguesia e do Centro de Saúde de Lousa, a instalar em imóvel adquirido recentemente pela 

Câmara Municipal.  

 

A segunda iniciativa decorreu na freguesia da Portela nos dias 20, 21 e 22 de julho, sob o tema 

“Portela, qualidade e sustentabilidade”. 

Sendo a Portela um exemplo reconhecido pela boa organização territorial e urbanística, pela 

qualidade das escolas, espaços verdes, e pelos serviços de proximidade que detém, a 

Presidência da Câmara preparou um programa de trabalho composto por visitas e reuniões que 

passaram pelos principais pontos de referência da freguesia. 
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Das atividades desenvolvidas destaca-se a apresentação do projeto de ampliação e remodelação 

da Escola Básica da Portela, com um investimento previsto de cerca de 1,1 milhões de euros, 

seguindo-se as visitas à Escola Básica Gaspar Correia e Escola Secundária Arco-Íris. 

Releva-se ainda a visita aos principais pontos de desenvolvimento urbanístico em curso, de que 

é exemplo a operação de loteamento à entrada da Portela. 

Destaque, ainda, para a visita a um terreno privado de cerca de 35.600 metros quadrados, na 

Quinta da Vitória, onde está previsto a implementação de uma Unidade Social da Santa Casa da 

Misericórdia de Moscavide, área habitacional e comercial. 

No último dia da iniciativa foram efetuadas diversas visitas, nomeadamente ao Bairro de 

Habitação Municipal da Quinta da Vitória, Urbanização do Cristo Rei e Piscina Municipal. 

 Realizou-se uma sessão pública, no jardim Almeida Garrett, subordinada ao tema “Portela, 

qualidade e sustentabilidade”, onde foram apresentados e debatidos, os projetos previstos para 

a Portela. 

Realizou-se igualmente uma visita ao Centro Comercial da Portela, onde o Executivo Municipal 

teve a oportunidade de contactar com os comerciantes e a população em geral. 

 

 

FESTAS DO CONCELHO - As pessoas são a nossa marca foi o lema escolhido para as Festas de 

Loures de 2018, que celebraram os 132 anos do município e contaram com a participação de 

milhares de munícipes e visitantes. Consolidar a identidade e a coesão social, foi um dos 

principais objetivos destas comemorações, que decorreram entre os dias 20 e 22 de julho, em 

São João da Talha, e 26 e 29 de julho, em Loures. 

A descentralização da iniciativa, assim como a valorização dos agentes culturais e desportivos do 

concelho, foi um dos pilares do vasto programa proporcionado à população que integrou: 

concertos, exposições, eventos desportivos, teatro, animações de rua e gastronomia, 

permitindo a todos o acesso gratuito e sem descriminação, à cultura, desporto e a momentos de 

animação e lazer. 

Em 2018, a integração das comemorações também na zona oriental do concelho, com propostas 

de elevada qualidade, a diversidade de eventos levados a cabo e a participação em massa de 

munícipes e visitantes, consubstanciam as Festas de Loures, a cada ano que passa, como uma 

referência na Área Metropolitana de Lisboa. 
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O Festival do Caracol Saloio, que decorreu entre 12 e 29 de julho, com uma estimativa de cerca 

de 100 mil visitantes foi igualmente uma das iniciativas realizadas neste período que mais 

contribui para a animação e divulgação do concelho de Loures. 

 

 

Na concretização dos objetivos previamente definidos nas opções do plano e de outros 

decorrentes das necessidades mais imediatas que vão surgindo, a execução das OBRAS 

MUNICIPAIS resulta do trabalho desenvolvido em três grandes setores: Administração Direta, 

Projetos e Empreitadas. 

Relativamente à Administração Direta, pela sua natureza e competência as intervenções são 

bastante diversificadas. Durante os meses de maio, junho e julho foram iniciadas 364 

intervenções e concluídas 324, das quais, 273 intervenções foram em equipamentos escolares, 

edifícios municipais, equipamentos de cariz social e associativo, entidades de utilidade pública e 

outros, nas áreas da carpintaria, estufagem, pintura, canalização e construção civil e 89 

intervenções nas áreas da rede viária, mobiliário urbano, muros, sinalização horizontal e vertical 

e outras na via pública. 

Os projetos/estudos desenvolvidos e ou em desenvolvimento abrangem vários tipos de 

equipamentos, nomeadamente culturais e educativos, vias, reabilitação urbana, sinalização e 

outros correspondendo às prioridades definidas em plano de atividades para o Município. 

No que concerne às empreitadas em execução ou em preparação para lançamento do concurso, 

são reflexo da definição inicial do plano de atividades de 2018 em paralelo com outras obras 

com caráter de urgência, que por força de situações não previstas se tornaram de urgente 

resolução. 

Abrangem as diversas áreas de intervenção e várias freguesias, umas obras de maior dimensão e 

impacto do que outras, assumindo globalmente um importante significado na transformação e 

qualificação da vida das populações e do território, destacando-se neste período a obra 

“Empreitada de regularização fluvial da Ribeira do Prior Velho”. 

 
Foram adjudicadas 34 obras de iluminação pública. 
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No âmbito da EDUCAÇÃO desenvolveu-se um conjunto de atividades com objetivo de melhorar 

as condições de ensino e aprendizagem na rede escolar pública, ao nível das condições físicas, 

materiais e de recursos humanos não docentes. Destaque para as intervenções no parque 

escolar designadamente: EB de Bucelas, JI Bucelas, JI Quinta S. José, EB de Lousa, EB de 

Montemor, EB de Santo Antão do Tojal, EB nº2 da Bobadela, EB da Portela, EB Fernando 

Bulhões, EB de Santo António dos Cavaleiros, EB de Unhos, Escola Secundária da Portela e EB de 

Casaínhos. Fizeram-se igualmente intervenções nas áreas de gestão do parque informático, 

controlo de pragas urbanas, manutenção espaços verdes das Escolas do 2º/3º ciclos, 

acompanhamento à gestão do contrato em vigor para assistência técnica aos equipamentos 

multifunções, impressoras e quadros interativos, procedimento para contratualizar o 

fornecimento de palamenta para as cozinhas, aquisição entrega e/ou montagem de material 

didático, mobiliário escolar e equipamento específico de apoio ao funcionamento das unidades 

educativas.  Análise e propostas de substituição de mobiliário escolar e mobiliário para refeitório 

para vinte e nove (29) unidades educativas e ainda a proposta para aquisição de equipamento 

lúdico-pedagógico para todos os estabelecimentos de educação e ensino da rede pública e 

solidária do concelho. 

 
Realização do Encontro/convívio com o pessoal não docente nos dias 26 e 28 de junho, no 

Parque Municipal de Cabeço de Montachique e que contou com a presença de 850 

trabalhadores. 

No âmbito do acompanhamento ao trabalho desenvolvido pelas Equipas Multidisciplinares, 

realçar a reunião com a Escola Superior de Educação tendo em conta o processo de candidatura 

ao PORLISBOA 2020 para a Promoção do Sucesso Escolar – Monitorização das Equipas 

Multidisciplinares. 

No âmbito da Sensibilização e Informação à Comunidade Educativa destaca-se a realização da 

sessão do "Pais Informa” no dia 17 de maio sobre o tema “Cozinhar em Família”, com 50 

participantes. 

Importa ainda referir a realização da “Semana da Educação 2018” que decorreu entre 14 e 18 

de maio, onde estiveram presentes mais de 2.000 visitantes/participantes. Este evento contou 

com a realização de várias sessões do espetáculo sobre alimentação saudável “Rita na floresta 

dos legumes” para os alunos do 1º ciclo e IPSS e que culminou com a Gala da Educação, no 

Pavilhão do Oriente em Moscavide onde foram homenageados os agentes educativos. 
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Destacar também o evento final da “Mobilidade Segura”, nos dias 14 e 18 de junho, dirigido às 

escolas do 1º ciclo do ensino básico – 4º ano, participantes no projeto e que proporcionou uma 

viagem de comboio entre a Gare do Oriente e Vila Franca de Xira a mais de 1.000 alunos. 

Referir ainda a realização da segunda reunião do CMEL – Conselho Municipal de Educação, no 

dia 11 de junho, com a aprovação das Normas do Serviço de Apoio à Família e o Plano de 

Transportes Escolares para o ano letivo 2018/2019. 

 

No âmbito das atividades regulares e competências, que estão expressas no Plano de 

Transportes Escolares e Normas do Serviço de Apoio à Família destaca-se as transferências de 

verbas no âmbito do acompanhamento do SAF/refeições escolares para as entidades parceiras, 

e para as Juntas de Freguesia no âmbito dos Transportes Escolares – 2º e 3º períodos letivos. 

Foram aprovadas as Normas do Serviço de Apoio à Família e Plano de Transportes Escolares – 

ano letivo 2018/2019. 

Foi prestado a apoio municipal regular e diário às viaturas municipais no âmbito dos transportes 

escolares de alunos com necessidades educativas especiais tendo sido transportados 62 alunos, 

o efetuado o regular acompanhamento aos encarregados de educação através de atendimento 

telefónico e presencial, reanálises e reavaliações de processos no âmbito do SAF e Transportes 

Escolares num total de 38. 

 
Acompanhamento Técnico aos projetos escolares, no âmbito da música: 

Conservatório de Artes de Loures – projetos “Músicos de Palmo e Meio” nos Jardins de infância 

e IPSS do concelho e “Music’Arte” nas unidades de multideficiência, unidades de ensino 

estruturado e salas CEI e do projeto “Bebéthoven” na Creche Municipal. 

Realização dos Concertos Didáticos de Final de Ano Letivo em todos os estabelecimentos de 

educação e ensino envolvidos nos projetos, de 18 a 22 de junho. Realização do Concerto Final de 

Ano Letivo, no Pavilhão Paz e Amizade a 1 de julho. 

 
Pólo de Loures da Escola de Música do Conservatório Nacional – acompanhamento técnico no 

desenvolvimento e manutenção do projeto. 

Preparação do ano letivo 2018/2019 – pré-inscrições e testes de admissão. 

 
Projeto Geração – “Geracoro” – manutenção do acompanhamento técnico; 

“Orquestras Geração” – acompanhamento técnico e desenvolvimento de quatro (4) formações 

musicais: Orquestra Bora Nessa de Sacavém e Camarate, Orquestra Geração da Apelação e da 

EB Luís Sttau Monteiro e Orquestra Municipal Geração Bora Nessa de Loures; realização de 
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estágio de verão de 2 a 8 de julho. O concerto de encerramento realizou-se na Fundação 

Calouste Gulbenkian no dia 8 de julho. 

Realçar a Apresentação Pública da Camerata de Loures no dia 28 de junho, no Museu da 

Cerâmica de Sacavém. 

Realização de Exposição sobre a Orquestra Geração em Loures que esteve patente na EB da 

Apelação, de 20 abril a 4 maio, e na Fundação Calouste Gulbenkian, a 7 e 8 de julho. 

 
Acompanhamento Técnico aos projetos escolares, no âmbito do Teatro 

“Escola com Teatro” – realizadas 10 apresentações públicas ao longo do mês de junho, pelos 

250 participantes envolvidos nos 10 grupos de teatro existentes nas escolas do concelho. 

 

“Teatro Umano” – realizaram-se 9 sessões de sensibilização sobre temáticas da saúde, a partir 

do Teatro Fórum, nos 9 agrupamentos de escolas envolvidos. No total do projeto foram 

cumpridas as 19 sessões previstas, com a participação de cerca de 250 alunos. De todo este 

trabalho foi realizado um filme e um making of. 

 
Acompanhamento Técnico aos projetos escolares, no âmbito da Dança 

“Danç’Arte” – projeto que procura sensibilizar as crianças e alunos para a dança criativa. 

Atualmente implementado em cinco (5) IPSS do concelho, com sessões quinzenais de duração 

de 45 minutos. Durante os meses de maio e junho foram realizadas 39 sessões. Estas sessões 

foram realizadas por formadoras/bailarinas do Fórum Dança. No total do projeto realizaram-se 

58 sessões tendo sido abrangidas 162 crianças das 5 IPSS aderentes. 

 
Rede Territorial Portuguesa das Cidades Educadoras (RTPCE) 

Teve lugar no passado dia 29 de junho, no Palácio do Correio-Mor, o “Encontro Nacional das 

Cidades Educadoras”. Estiveram representados 31 municípios portugueses num total de 81 

participantes. 

Para além da reunião da Rede Territorial Portuguesa das Cidades Educadoras, realizou-se uma 

conferência com a presença do Professor Doutor João Barroso, intitulada “A educação, a cidade 

e a escola” e uma Visita à Galeria de Arte Pública. 

 
Oficina de Movimento e Voz “CARA A CARA” 

No âmbito das “Festas do Concelho 2018”, realizou-se a oficina “CARA A CARA”, movimento e 

voz. Teve o seu início a 12 de julho, na EB da Apelação e culminou com apresentações públicas 

nos dias 27 e 28 de julho, no Cineteatro de Loures.  
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Instituições Particulares de Solidariedade Social (IPSS) do Concelho com resposta social para a 

infância – Receção e acompanhamento de pedidos diversos remetidos pelas IPSS; análise aos 

pedidos de cedência de transporte municipal para visitas de estudo extra das previstas em plano 

anual para as IPSS; articulação com as IPSS no âmbito da sua participação em iniciativas 

promovidas pelo Departamento de Educação, destacando-se a “Semana da Educação” (presença 

de 15 IPSS na Mostr’Arte e 19 no espetáculo da Rita Redshoes).  

 
Academia dos Saberes - Acompanhamento no desenvolvimento dos projetos inseridos no âmbito da 

Universidade Sénior nos Pólos de Loures e Sacavém, destacando-se: “Art’Academia”, “Desafios da 

Engenharia”, “Ópera de Câmara – Tabacaria”, Apresentação do livro “Um escafandrista na lua” pelo 

seu autor Mário Beja Santos, Palestras sobre Alimentação, Estilos de Vida Saudáveis e Sexualidade 

na 3ª Idade no Pólo de Sacavém pela ESTSEL, Apresentação da peça “Auto da Barca do Inferno” 

pelos alunos do Pólo de Loures e Inauguração das exposições de final de ano letivo das turmas de 

artes e ofícios dos Pólos de Loures e Sacavém. 

No âmbito das visitas culturais destacar a IV Viagem Cultural à Covilhã, Rota das Cerejas que se 

realizou de 22 a 24 de maio e que contou com a presença de 100 alunos. Realçar ainda a participação 

de 55 alunos no Dia Nacional das UTIS da RUTIS que se realizou em Montemor-o-Velho a 21 de maio 

e no Encontro Nacional das UTIS da RUTIS, na Nazaré em 7 de junho. Referir ainda a presença de 

400 alunos na Festa de Final de Ano Letivo da Academia dos Saberes e de 86 professores no seu 

habitual Jantar Anual. 

Integrado na Semana da Educação sublinha-se ainda a realização do “III Encontro UTIL – Encontro 

das Universidades da Terceira Idade de Loures”, que decorreu no Pavilhão do Oriente - Moscavide, 

no dia 18 de maio. 

 

No quadro de ação da GESTÃO DO PARQUE HABITACIONAL, durante os meses de maio a julho, 

destaca-se: 

Empreitadas - Programa Portugal 2020/PEDU/PAICD: 

Bairro Municipal Qta das Sapateiras, Loures – Iniciaram-se as obras de requalificação dos 

edifícios municipais; 

Bairro Municipal da Parcela 6, Catujal, Unhos – obra concluída (receção provisória); 

Bairro Municipal Qta. Da Fonte, Apelação – Obra Adjudicada e celebração do contrato, no valor 

global de €2.956.078,41. 

Empreitada – Adjudicada a Reparação e Beneficiação de fogos devolutos. 
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Prestações de serviços - Contrato de conservação e manutenção dos elevadores da Rua José 

Alfredo Dias, 1 e 4, nas Sapateiras, Loures e realização de pequenas obras; Certificação 

energética de fogos municipais.  

Obras - Reparações e intervenções no património habitacional indiferenciado (fogos habitados), 

foram realizadas 33 obras, pela equipa do Núcleo de Execução de Obras, procedendo á 

reparação de anomalias causadas por roturas nas redes de água e esgotos, infiltrações com 

reparação nas paredes e pintura; Reparações/reabilitação no património habitacional 

indiferenciado (fogos devolutos), recuperação de 7 fogos. 

 

 
Relativamente ao conjunto de iniciativas enquadradas na área do AMBIENTE é de destacar no 

Planeamento, limpeza e desassoreamento de linhas de água – Preparação do procedimento da 

empreitada do Projeto “ValorRio” para a requalificação do Rio Trancão em Bucelas: a área de 

atuação localiza-se ao longo da linha de água no concelho de Loures, com uma extensão 

aproximada de 5.000 metros sendo que, as intervenções de valorização da galeria ribeirinha e a 

beneficiação dos caminhos e acessos aos campos agrícolas serão realizadas em toda a extensão 

do Rio Trancão;  

A decorrer procedimento de aquisição de serviços de levantamento topográfico no âmbito do 

Projeto PO SEUR: o Departamento de Ambiente encontra-se a desenvolver um projeto que tem 

como objetivo o controle sustentável de cheias na ribeira da Póvoa e no rio de Loures, tendo o 

mesmo sido alvo de candidatura ao aviso PO SEUR 10-2017-13, versão 1.1;  

Preparação da candidatura ao Fundo Ambiental no âmbito do projeto Valorização do Rio de 

Loures: O referido projeto integra a valorização do troço do Rio de Loures, compreendido entre 

a ponte sobre a EN 115 e a ponte do pinhal, com cerca de 1200 metros de extensão. 

Realizadas 11 operações especiais de limpeza em linhas de água; 

Total da área intervencionada: 31.807 m2; 

Adjudicação de serviço de aplicação de produtos fitofarmacêuticos para controlo de infestantes 

em terrenos municipais junto a linhas de água. 

Limpeza urbana: Efetuaram 35 operações especiais de limpeza, de remoção de resíduos e corte 

de vegetação em terrenos municipais; 

Celebração do contrato o serviço de recolha e transporte de resíduos, limpeza, desmatação e 

poda de árvores em terrenos municipais contíguos em Camarate; 

Adjudicação de serviço de desmatação para uma área de 36.000 m2; 
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Gestão dos Cemitérios Municipais e do Crematório Municipal: Celebração do contrato para 

reconstrução total do forno crematório do Cemitério Municipal Camarate; 

Celebração do contrato para retificação da chaminé e reparação/revisão dos equipamentos 

periféricos do forno crematório no Cemitério de Camarate; 

Preparação do procedimento para a empreitada da ampliação e remodelação do crematório do 

Cemitério Municipal Camarate; 

Lançamento do procedimento para a construção de ossários no Cemitério de Loures. 

Na Prevenção e da defesa da floresta, continuou a desenvolver-se a gestão do processo de 

proposta de aquisição de serviços – redes secundárias de Faixas de gestão de combustível 

(100m); 

Beneficiação de 15 Km de Rede Viária Florestal – por administração direto com meios internos e 

Gestão de Combustível em faixa de 10m laterais com intervenção dos sapadores florestais e 

meios internos (12Km executados até final e julho).  

No que concerne à Reabilitação e requalificação do espaço público municipal, destaca-se a 

operacionalização do Acordo de Execução, após revisão, gestão e monitorização de ocorrências 

com análise, tramitação para JF e UF e resolução; 

Gestão do procedimento de empreitada Parque Urbano da Encosta de Santo António dos 

Cavaleiros - 2.ª fase do processo (empreitada a decorrer); 

Gestão da empreitada de execução de pavimentos betuminosos na envolvente dos espaços 

verdes do Bairro de Santo António Camarate (concluído) 

Gestão e monitorização da prestação de serviços de manutenção das instalações especiais de 

bombagem Parque Adão Barata e Parque Urbano Santa Iria da Azóia; 

Gestão e monitorização de prestação de serviços de manutenção preventiva e corretiva de 

equipamentos de fitness sénior; 

Gestão da empreitada e acompanhamento da execução de trabalhos diversos na Quinta dos 

Remédios, 2ª fase (concluído); 

Revisão do projeto de execução jardim e parque de estacionamento da Quinta de Santa Teresa, 

em Camarate para lançamento de concurso público de empreitada; 

Preparação de peças procedimentais para aquisição de prestação de serviços com vista à 

renovação e manutenção dos espaços verdes localizados na Estrada Camarate, Sacavém; 

Preparação de peças procedimentais, Gestão e Monitorização da prestação de serviços de 

manutenção dos logradouros das escolas EB 2,3 e EBI; 

Preparação das peças de procedimento para prestação de serviços de serviços de manutenção 

dos espaços verdes e limpeza urbana de diversas instalações municipais; 
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Desenvolvimento do programa do Centro de interpretação ambiental do PMCM; 

Monitorização e caracterização da qualidade ambiental: Lançamento do procedimento para a 

aquisição de serviços de Medições de Ruído Ambiente;  

Assinatura do Protocolo de colaboração entre o Município de Loures e a HARDLEVEL no âmbito 

da Gestão de Óleos alimentares usados; 

Criação de uma rede de recolha seletiva e o devido encaminhamento dos óleos alimentares 

usados, doravante designados como OAU, produzidos no setor doméstico da área territorial do 

Município de Loures, em cumprimento das obrigações legalmente estabelecidas, 

designadamente as decorrentes do disposto pela alínea b) do artigo 8.º do Decreto-Lei n.º 

267/2009, de 29 de setembro. 

Colocação de 30 novos pontos de recolha de OAU; 

Adjudicado serviço para biomonitorização da fauna ripícola: aves, répteis e anfíbios; 

biomonitorização da vegetação ripícola e biomonitorização do combate às invasoras-

contaminação em prestação com a FCT com O Centro de Ecologia, Evolução e Alterações 

Ambientais (cE3c) da faculdade de Ciências da Universidade de Lisboa (FCUL). 

Na Sensibilização, educação e qualidade ambiental, destaca-se a entrega de prémios às escolas 

vencedoras no âmbito do Círculo Mágico; 

Enviada candidatura ao Programa ECO XXI: o compromisso de adotar medidas conducentes à 

sustentabilidade, com especial empenho na promoção desta educação junto dos seus 

munícipes; 

Realização do Loures InSS – Inovação, Sociedade e Sustentabilidade (2 a 5 de junho):  este 

evento tem por objetivo, promover o conhecimento em matéria de sustentabilidade ambiental, 

eficiência energética, gestão de resíduos, mobilidade sustentável, assim como a transmissão de 

práticas ambientais de cidadania que permitam a eficiente gestão dos recursos naturais. 

Realizaram-se 116 atividades de cariz ambiental;  

Na Eficiência energética, procedeu-se à celebração de contrato para a requalificação da 

iluminação pública com reconversão para tecnologia Led e Telegestão no Parque Adão Barata; 

Preparação da Candidatura ao PPEC para a substituição de mil luminárias do concelho (por 

luminárias Leds). 

Lançamento de procedimento para a implementação de solução de monitorização e telegestão 

no sistema de rega - espaço verde Quinta Nova – Sacavém; 

Lançamento de procedimento para a criação do Observatório da Sustentabilidade de Loures; 
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Na área da CULTURA salientar duas iniciativas: Música em SI Maior - Ciclo de Música Barroca na 

Rota Memorial do Convento. 

O Memorial do Convento renasce em forma de rota cultural e histórica. Pela primeira vez em 

Portugal, um livro dá origem a uma rota cultural, envolvendo três municípios, Loures, Lisboa e 

Mafra, num percurso que percorre um vasto território, que alia a narrativa de José Saramago à 

história dos lugares, das suas gentes, do património único e diversificado, possibilitando a 

vivência de experiências singulares. 

O barroco musical encerra em si mesmo múltiplas facetas e diversas variáveis de impacto 

assinalável para o decurso da música. Trata-se de um património musical histórico que acarreta 

um manancial de possibilidades de recriação e produção musical contemporâneas inesgotável. E 

disto isso o Ciclo de Música Barroca na Rota Memorial do Convento deu prova.  

Foram três concertos de características bem diferentes, seja do ponto de vista dos efetivos 

musicais, seja pelo enfoque diferenciado dos programas em questão. Três concertos marcados 

também pelos diferentes matizes ou perspetivas em que o legado e o imaginário do barroco 

musical foram postos em evidência no nosso tempo, através de uma viagem pela Península 

Ibérica, Itália e também pela música francesa do barroco tardio e épocas posteriores. 

Os repertórios apresentados cativaram o público, tendo os concertos registado uma média de 

80/90 presenças, o que nalguns casos significou casa cheia. De referir que este projeto contribui 

substancialmente para a concretização do objetivo das GOP “Desenvolver planos de intervenção 

municipal, nas áreas definidas como prioritárias (…)”, neste caso a música. 

Mês dos Museus, iniciativa enquadrada no objetivo das GOP 2018/2021 “Comemorar e 

assinalar datas de referência da história nacional e local (…)”, como é o caso do Dia Internacional 

dos Museus e Noite Europeia dos Museus. 

“O Conselho Internacional de Museus (ICOM) escolheu o tema “Museus hiperconetados: novas 

abordagens, novos públicos” para o Dia Internacional dos Museus de 2018.  

Sob esta temática, a proposta para a celebração desta data nos Museus de Loures estendeu-se a 

todo o mês de maio, integrando várias iniciativas, pretendendo estimular um ambiente de festa 

e comemoração, de convívio e partilha, de experiência e descoberta. 

O programa elaborado integrou atividades orientadas ao público escolar, ao público familiar e 

geral. Foram incluídas atividades que se inserem na programação regular dos museus municipais 

- Discursos do Vinho, Percursos pelo Património e Mercearia Santana. Ensaiaram-se atividades 

pela 1ª vez, o caso de À noite no Museu e a Noite de Fados. Retomaram-se formatos anteriores, 

como o Café-Concerto em Sacavém. Foi um programa diversificado e algo ambicioso. 



 
Relatório Assembleia Municipal 

 

Página 39  
 

Refiram-se ainda as colaborações, valorizando a oferta do mês. O Agrupamento de Escolas 

Eduardo Gageiro, no desenvolvimento do projeto T-Parade com exposição final dos trabalhos 

dos alunos; a ANALOR, que gentilmente acedeu ao convite para assegurar o bar do Café-

Concerto e a associação ao projeto Sementes – 23ª Mostra de Artes para o pequeno público. 

Entre as várias atividades em programa, participaram 735 pessoas no «maio, Mês dos 

Museus».” 

 

Do trabalho realizado no quadro de ação do DESPORTO, ganha especial relevo: 10º FootLoures 

2018 - Torneio de Futebol de 7 - O FootLoures Torneio de Futebol 7, tem por objetivo a criação 

de um espaço de convívio entre as equipas de benjamins E2 e constitui-se como uma Festa do 

Futebol concelhio para este escalão, tendo-se disputado este ano a sua 10ª edição, onde se 

registou um acréscimo de participantes, das 14 para as 16 equipas, sendo 13 oriundas do 

concelho de Loures e 3 convidadas de concelhos limítrofes, num total de 320 atletas. 

Nesta edição do FootLoures, realizou-se igualmente um convívio para o escalão de Traquinas 

(sub-9), com a realização de jogos de futebol 6, que teve a duração de uma tarde, tendo passado 

pelo campo principal do SG Sacavenense 150 jogadores em representação de 13 equipas.   

No intervalo dos jogos, todos tiveram oportunidade de conviver e de brincar, tendo sido 

colocado à disposição de todos um insuflável para o efeito, que contribuiu de forma decisiva 

para esta grande festa de encerramento da época desportiva 2017/2018 para os atletas que 

praticam a modalidade. 

Sublinhar igualmente que o Torneio FootLoures, ao integrar o Plano de Intervenção Municipal 

para o Futebol e Futsal e ao “apoiar e trabalhar com os dirigentes associativos, elementos 

essenciais na dinamização das coletividades e comunidades locais (…)”, contribui em grande 

medida para a concretização dos objetivos vertidos nas GOP.  

34º Troféu “Corrida das Coletividades do Concelho de Loures “- 2ª Corrida “Festas de Loures 

2018” - “Desenvolver os planos de intervenção municipal nas áreas definidas como prioritárias, 

(…) nos domínios do desporto”, neste caso o atletismo é um dos objetivos das GOP que alicerça 

o 34º Troféu “Corrida das Coletividades do Concelho de Loures”, iniciativa esta que se realiza 

desde 1984. 

Sistematizar as provas de atletismo realizadas no concelho de Loures com a organização de 

associações desportivas e/ou juntas de freguesia por forma a evitar sobreposições de 

calendário; uniformizar regulamentos técnicos; estabelecer critérios de transparência quanto 

aos apoios concedidos pela autarquia; contribuir para a melhoria organizativa das associações 

desportivas e detetar novos valores para a modalidade, são as principais metas desta ação. 
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Integrada no 34º Troféu “Corrida das Coletividades do Concelho de Loures”, a 2ª Corrida “Festas 

de Loures 2018”, na distância de 10 000 metros, contou com a participação de 630 atletas dos 

escalões de juniores, seniores e veteranos femininos e masculinos, em representação de clubes 

de todo o país. 

 
No espaço de intervenção da JUVENTUDE mostra-se relevante neste período: Programa OTL 

2018 Verão com Desafios - O Programa de Ocupação de Tempos Livres 2018 Verão com 

Desafios visa o desenvolvimento e a dinamização de atividades de ocupação de tempos livres de 

natureza lúdica, desportiva, ambiental e cultural, que permitem estimular a aquisição de 

competências pessoais, sociais e relacionais dos jovens. Decorre nos meses de julho e agosto e é 

dirigido a crianças/jovens dos 6 aos 15 anos, filhos de munícipes e filhos de funcionários da CML, 

SIMAR, Gesloures e LouresParque.  

Decorreu de 2 de julho a 10 de agosto, dividido por 3 quinzenas. Mais uma vez, o projeto teve 

uma enorme adesão por parte do público-alvo, tendo sido possível preencher as 180 vagas. 

Pudemos contar com a presença de 16 funcionários como monitores, no total, e com o apoio de 

4 “Jovens na Autarquia” por turno, o que possibilitou que o programa decorresse de uma forma 

segura e devidamente acompanhada.  

Este projeto destaca-se porque vai ao encontro de uma das maiores necessidades sentidas pelos 

pais nesta altura do ano. Constata-se este facto pelo número de crianças que se inscreve, que é 

permanentemente superior ao número de vagas existente. Para além disto, as atividades são 

referidas pelos pais como de grande qualidade, sobretudo quando colocadas em confronto com 

o valor que é pago. 

Programa OTL 2018 Jovens na Autarquia - Este programa visa o acolhimento de jovens durante 

as férias letivas de verão que, distribuídos pelos diversos serviços da autarquia, têm o seu 

primeiro contacto com atividades profissionais em contexto laboral.  

O programa abrangeu um total de 36 jovens, dos 16 aos 24 anos, 18 jovens por mês.  

Este projeto merece destaque por responder também a uma necessidade premente sentida 

pelo público-alvo do Gabinete – ocupação de tempos livres e construção de currículo, 

possibilitando aos jovens ganhar experiência profissional e conhecer melhor o funcionamento 

de uma autarquia. É ainda uma mais-valia visto que se trata de um projeto que contempla uma 

compensação económica, dando aos jovens a noção da importância do trabalho que 

desenvolvem. 
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Do conjunto de projetos e iniciativas nas áreas de AÇÃO SOCIAL, de apoio às instituições sociais 

e aos seniores, e de promoção da saúde importa salientar:  

Realização de Campanhas de Recolha de Bens de Primeira Necessidade para abastecimento das 

Lojas Solidárias de Camarate (gestão da Associação Nossa Senhora dos Anjos) e Sacavém (gestão 

municipal): 

Dias 5 e 6 de maio em 1 superfície comercial com a participação de 6 voluntários. Produtos 

angariados em quantidade / peso - 672 / 347Kg; 

Dias 16 e 17 de junho em 3 superfícies comerciais, envolvendo 51 voluntários. Produtos 

angariados em quantidade / peso - 4113 / 2.285Kg. 

Colaboração na organização do espaço “Cozinhas do Mundo” integrado nas Festas Loures’18, 

através da dinamização da Tasquinha Portuguesa em que participaram 4 instituições sociais. 

Elaboração do documento Regulamento Municipal de Apoio às Instituições Sociais – RMAIS, 

para deliberação em Reunião de Câmara da abertura de discussão pública. 
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Na concretização das suas competências e de acordo com as Grandes Opções do Plano (GOP’s), 

a atividade municipal desenvolvida nos meses de março e abril, foi a seguinte: 

 

Funções Gerais / Administração Geral 

Os serviços municipais continuaram a disponibilizar toda a informação às devidas entidades e 

aos munícipes em geral (site da Câmara). 

 

A atividade de APOIO TÉCNICO E ADMINISTRATIVO neste período resultou nos seguintes dados: 

 

Atividade Maio a Julho Acumulado 

Apoio às Reuniões de Câmara                       

Atas elaboradas                                                                                7                               17 

Propostas recebidas (digitalização e numeração)                  150                             347 

Elaboração ordem dia                                                                    7                                 18 
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Apoio Logístico 

 

 
*De salientar que a Brigada de Carregadores registou um significativo aumento de solicitações pelos serviços 
municipais e entidades externas, para cedência e transporte de materiais, em que das 255 requisições, foram 
necessárias 2934 horas para realizar os serviços requisitados. Sendo que 1246 horas foram utilizadas para apoio a 
iniciativas municipais, 1296 horas em apoio ao associativismo municipal e 392 horas em apoio a entidades externas. 
 

 
Arquivo Administrativo 
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No que concerne à MODERNIZAÇÃO ADMINISTRATIVA E INOVAÇÃO TECNOLÓGICA, a atividade 

desenvolvida neste período, para além da gestão global dos equipamentos, diversificou-se nas 

seguintes áreas de intervenção: 
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No âmbito da GESTÃO DE RECURSOS HUMANOS e no período de maio a julho de 2018, a 

atividade desenvolvida pode-se consubstanciar no seguinte: 

 

Formação Interna 

As ações de formação promovidas pela AFP foram as seguintes: 

 
Totalizando 373 formandos, a AFP promoveu 28 ações de formação, nomeadamente: 

- Segurança e Saúde no Trabalho - 2 ações - 27 formandos 

- Organização de Exercícios e Simulacros - 2 ações - 17 formandos 

- Noções Básicas de Socorrismo - 4 ações - 41 formandos 

- Suporte Básico de Vida - 4 ações – 42 formandos 
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- Meios de Primeira Intervenção - 6 ações - 48 formandos 

- ArcGis II: fluxos de trabalho essenciais – 1 ação – 12 formandos 

- CCP – Código dos contratos públicos – 1 ação – 23 formandos 

- Migrar do ArcMap para o ArcGis Pro – 1 ação – 12 formandos 

- Coaching e comunicação – 1 ação – 20 formandos 

- Seminário “O gestor de contrato no CCP” – 1 ação – 49 formandos 

- Autocad avançado – 1 ação – 11 formandos 

- A revisão dos contratos públicos – 1 ação – 30 formandos 

- Formação em emergência e primeiros socorros no local de trabalho – 1 ação – 14 formandos 

- Técnicas de animação – 1 ação – 12 formandos 

- “Estou em creche… E agora?” - 1 ação - 15 formandos.  

 
Atividade mai, jun e jul 2018 Acumulado

Formação Interna

Ações de formação 28 46

Formandos 373 701  
 

 
Formação Externa 

Neste período decorreram as seguintes ações de formação externas: 

 
- X Congresso Português de Sociologia, promovido pela Associação Portuguesa de Sociologia / 

Universidade Beira Interior, com a duração de 21 horas, tendo participado 1 técnico superior; 

- Curso de Renovação para Motorista de Transporte Coletivo de Crianças (TCC), promovido pela 

Carristur, com a duração 21 horas, tendo participando 6 assistentes operacionais; 

- Curso de Renovação para Motorista de CAM/CQM 2018, promovido pela Carristur, com a 

duração 35 horas, tendo participando 2 assistentes operacionais; 

- II Congresso Europeu Sobre uma Justiça Amiga das Crianças, promovido pela COMDIGNITATIS, 

com a duração de 14 horas, tendo participado 6 técnicas superiores; 

- IV Congresso Internacional sobre Património Industrial, promovido pela APPI - Associação 

Portuguesa para o Património Industrial - TICCIH, com a duração de 14 horas, tendo participado 

1 técnico superior; 

- Oficina Intensiva de Teatro de Objetos, promovido pela Casa Da Marioneta De Sintra, com a 

duração de 12 horas, tendo participado 1 técnico superior; 

- Escola de Verão de Voluntariado (7.ª edição), promovido pela Fundação Eugénio De Almeida, 

com a duração de 10 horas, tendo participado 1 técnico superior; 
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Atividade mai, jun e jul 2018 Acumulado

Formação Externa

Nº de participantes 65 140  

 
 
Estágios Curriculares 

Neste período realizaram-se 5 estágios curriculares. 
 

Atividade mai, jun e jul 2018 Acumulado

Estágios Curriculares

Estágiários 5 16  

 

Estágios Profissionais no âmbito do DL n.º 66/2011 de 01/06 

Neste período decorreram 2 estágios profissionais sem remuneração: 1 estágio de muita curta 

duração e 1 estágio de ingresso na ordem profissional. 

 
Atividade mai, jun e jul 2018 Acumulado

Estágios Profissionais

Estágios no âmbito do DL n.º66/2001, de 01/06 2 3  

 

 

Higiene e Segurança, Saúde Ocupacional e Apoio Social 

 

Equipamento de Proteção Individual 

Atividade maio-julho Acumulado

Fardamentos e equipamento de proteção individual

Calçado de segurança - equipamento sapadores florestais - E/49184/2018 1 1

Equipamento de proteção individual (oculos de sobreposição e bolsas) -

E/50035/2018
1 1

Fardamento e equipamento - equipa de sapadores florestais -  

E/61330/20018
1 1

Fardamento - equipa de trabalhadores com funções nas escolas -  

E/49721/2018
1 1

Fardamento - equipas com funções no atendimento - E/74640/2018 1 1

Fardamento - equipas (DGDA e DSPA) - E/74196/2018 1 1

Fardamento - equipa de enfermagem - E/72629/2018 1 1

Equipamento de proteção - equipa do refeitorio - 782016/2018 1 1  
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Equipamento de Trabalho 

Atividade maio-julho Acumulado

Equipamento de trabalho

Equipamento - transporte de cargas - refeitorio - E/78056/2018 1 1  

 
 
 
Refeitório Municipal 

Atividade maio-julho Acumulado

Alimentação e géneros para confecionar

Almoços 19579 45045

Apoio a Iniciativas 12954 19995

Confecção de sopas (L) - Bares CCD 3720 8520

Confeção de sopas p/take away 2612 6727

Sopa fornecida para apoio comunitário 1095 2445

 

 

Atividade maio-julho Acumulado

Segurança alimentar

Processo de implementação do sistema HACCP - refeitorio e creche - n.º de 

auditorias externas
2 6

Proposta - limpeza das hottes - creche e refeitorio 1 1  

 

Segurança Saúde Ocupacional e Apoio Psicossocial 

“Promoção da saúde mental” 

Foram efetuadas 92 consultas de psicologia, 86 consultas de psiquiatria e 12 

atendimentos/acompanhamentos sociais.  

Participação em 1 reunião promovida pelo serviço de psiquiatria do Hospital Beatriz Ângelo. 

 
maio-julho Acumulado

Promoção da saúde mental

Consultas psicologia 92 192

Consultas de psiquiatria 86 183

Atendimentos/Acompanhamentos sociais 12 12  

 

“Identificar os perigos e avaliar e controlar os riscos”  

Foram realizadas 16 vistorias e paralelamente elaborados 14 relatórios técnicos. 

Foram analisados e elaborados os respetivos pareceres dos PSS das obras: empreitada 

Sapateiras - DH /S/15343/2018; Obra Unhos (DOM 332-H); 2ª fase Obra PUESAC (DA); Obra nº 2 

Bobadela (DOM 784-G); Obra escola de Bucelas (DOM 272-P); Obra pavilhão José Gouveia (DOM 

1580-E) e Obra Loja SIM, CC Loures Shopping (DOM 1285-C).   
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maio-julho Acumulado

Vistorias técnicas 16 38

Relatórios técnicos de vistoria 14 25

Analise e emissão de parecer do PSS - empreitada Sapateiras - DH /S/15343/2018 5 6

Análise e emissão de parecer do DPSS - Obra Unhos (DOM 332-H) 1 1

Análise e emissão de parecer à FPS - 2ª fase Obra PUESAC (DA) 1 1

Análise e emissão de parecer à FPS - Obra nº 2 Bobadela (DOM 784-G) 1 1

Análise e emissão de parecer ao PSS - Obra escola de Bucelas (DOM 272-P) 2 2

Análise e emissão de parecer ao PSS - Obra pavillhão José Gouveia (DOM 1580-E) 4 4

Análise e emissão de parecer ao PSS - Obra Loja SIM, CCLoures Shopping (DOM 1285-C)1 1

Identificar os perigos e avaliar e controlar os  riscos

 

 

 

“Informar, formar e sensibilizar em SST”  

Foram realizadas 2 ações de formação em matéria de segurança no trabalho, dirigidas a 

trabalhadores que exercem funções no DA e trabalhadores da União de freguesias de Santa Iria 

Azoia, Bobadela e S. João da Talha. 

 
maio-julho Acumulado

Informar, formar e sensibilizar em SST

Realização de ações de formação SST 2 4  

 

“Estudo de acidentes” 

Foram estudados 6 acidentes e efetuada a participação à ACT de 2 acidentes classificados como 

graves. 

 
maio-julho Acumulado

Estudo de acidentes
Comunicção de acidente grave - Autoridade para as Condições do Trabalho 

(ACT)
1 2

Estudo de acidentes e incidentes 6 9  

 

“Medicina Curativa e Interna”  

Foram realizadas 1283 consultas de medicina curativa e 116 consultas de ortopedia. 

Prescreveram-se 1998 receitas médicas. Em enfermagem foram observados 795 utentes. Foram 

efetuadas 29 consultas de diabetes, 13 consultas de aconselhamento alimentar e realizadas 421 

avaliações de dados antropométricas. Foram ainda realizadas 8 consultas de cessação tabágica 

por equipa multidisciplinar.  
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maio-julho Acumulado

Medicina Curativa e Interna

Consultas de Medicina Curativa 1283 2711

Consultas de Ortopedia 116 287

Prescrição de receitas médicas 1998 4858

Total utentes observados enfermagem 795 1927

Consultas de Diabetes 29 59

Consultas aconselhamento al imentar 13 20

Avaliações antropometricas 421 950

Consultas cessação tabágica 8 24  

 
 

“Vigilância de Saúde”  

Foram realizados 706 exames periódicos, 219 exames ocasionais, 68 exames de 

admissão/iniciais e 936 exames auxiliares de diagnóstico. 

 
maio-julho Acumulado

Vigilância de Saúde

Exames periódicos 706 1637

Exames Ocasionais 219 486

Exames Admissão/iniciais 68 139

Exames Auxiliares de Diagnóstico 936 2241  

 

“Prevenção de Riscos Psicossociais”    

Foram aplicadas 107 escalas Ansiedade Depressão Stress -21. 

maio-julho Acumulado

Aplicação de escalas EADS 21 107 116

Prevenção de Riscos Psicossociais

 

 

“Valorização Profissional”  

Foram efetuados 11 atendimentos/acompanhamentos e realizada 1 visita a local de trabalho. 

maio-julho Acumulado

Atendimentos/Acompanhamentos sociais 11 13

Visitas aos locais de trabalho 1 1

Valorização Profissional

 
 
 
“Valorização Sociofamiliar”  

Foram efetuados 33 atendimentos/acompanhamentos. 

Atividade maio-julho Acumulado

Valorização Sociofamiliar

Atendimentos/Acompanhamentos sociais 33 35  
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“Intervenção no consumo excessivo de tabaco, álcool e outras drogas em meio laboral” 
 

maio-julho Acumulado

Intervenção no consumo excessivo de tabaco, álcool e outras drogas 

em meio laboral

Consultas psicologia 6 27

Exames Ocasionais Vigi lancia de saúde 94 160

Atendimentos/Acompanhamentos sociais 20 20

N.º de sorteios real izados 5 6  
 

“Realização de Iniciativas e Comunicação Interna”  

Foi elaborada 1 comunicação para o boletim “A Câmara” 

 

Atividade maio-julho Acumulado

Realização de iniciativas e Comunicação Interna

Comunicações no boletim " A Câmara" 1 3  

 

Atividade maio-julho Acumulado

Realização de iniciativas
Festa do Trabalhador 1 1  

 
 
Outras Intervenções: 
 

Atividade maio-julho Acumulado

Dotação de Caixas de Primeiros Socorros

Caixas repostas CML 32 40

Caixas para Apoio a iniciativas 14 19

Poket mask distribuidas pelos formandos nas formações 1ºs socorros 14 14  

 
Atividade maio-julho Acumulado

Analises Laboratoriais

Realizadas análises Laboratoriais 7055 16613  
 

Atividade maio-julho Acumulado

Exames Auxiliares de Diagnóstico
Exames complementares de diagnóstico real izados 19 71  

 
Atividade maio-julho Acumulado

Tratamento de resíduos hospitalares

Recolhas realizadas 11 25  

 
Atividade maio-julho Acumulado

Consumiveis clinicos

Tratamentos enfermagem 322 909  
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Atividade maio-julho Acumulado

Meios de primeira intervenção
Aquisição de extintores CO2 - E/54195/2018 1 1  

 
maio-julho Acumulado

Avaliações psicológicas

Avaliações psicológicas no âmbito de procedimentos concursais 612 628  
 

 
 
 
CRECHE MUNICIPAL 

No decorrer do mês de maio a julho foram desenvolvidas as seguintes atividades: 

“Dia da Mãe” – Comemoração do dia da mãe 

“Projeto Beethoven” – Conservatório d’Artes de Loures 

“Dia da Família” – Atividades alusivas ao tema 

“Dia Mundial da Criança” – Atividades alusivas ao tema; insufláveis 

“Arraial dos Santos Populares” – participação da equipa e famílias 

 “Participação dos pais em atividade de sala” 

“Verão” - Atividades alusivas ao tema 

 “Festa de Final de Ano”  

“Ida ao Jardim Major Rosa Bastos” – sala dos carinhos e sorrisos – 1 e 2 anos  

“Ida ao Refeitório Municipal” - sala dos sorrisos – 2 anos. 

 

De maio a julho contabilizou-se um total de 54 crianças inscritas conforme quadro 

inframencionado: 

 

 
O escalão de comparticipação familiar que tem maior número de crianças é o 2.º, 49€, 

correspondendo a 29,6% do número total de crianças do equipamento.  

 
 

A creche conta com 13 crianças dos SIMAR, 2 da Gesloures e 39 da CML, correspondendo 72,2% 

do total. 
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Foram divulgadas as listas de admitidos e excluídos para o próximo ano letivo, no total de 48 

inscrições e decorreu todo o processo inerente ao mesmo de acordo com o Regulamento 

Interno. 

 

 

Relativamente à distribuição das crianças por escalões e por entidades para o próximo ano letivo 

a iniciar em setembro distribuem-se conforme inframencionado: 

 

 

A creche contará com 10 crianças dos SIMAR, 2 da Gesloures e 36 da CML, correspondendo a 

75% do total. 

Os escalões de comparticipação familiar que têm maior número de crianças são o 2º e 3º, 

correspondendo a 66,6% do número total de crianças do equipamento. 

 

 

 

 
GESTÃO DAS ATIVIDADES RELACIONAIS 

No período referente aos meses de maio a julho, foram prestados apoios às seguintes 

iniciativas: 

"Pirilampa-te" 

"Solid Matter" de Mónica Capucho 

“Doutores escritores “  

“Serviços públicos essenciais: Emagreça a fatura de Água “ 

28 de Abril dia Nacional da prevenção e segurança no trabalho  

7 Maravilhas À Mesa 

A Câmara – Edição 2018 em Loures  

À Conversa com... - Museu Cerâmica Sacavém 

Abate de Palmeiras – Bairro Petrogal em Bobadela  

Academia de Clarinete Marcos Romão dos Reis , JR.  

Ação de Formação - Ordem Advogados Loures  

Ação de sensibilização para a proteção da pele ao sol na infância 
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Ação de Sensibilização Sobre o tema “consulta do viajante”  

Agenda dos Parques 2018  

Agrupamento de Escolas da Bobadela – Gala de Finalistas  

Animação para famílias –Tardes Magicas e Sábados em Cheio  

Aniversário Grupo Desp. São Domingos 

Aniversário do Núcleo do Sporting  

Apresentação da PLURAIS - Agenda Cultural  

Apresentação do livro “Memorias do exílio”  

Apresentação do Livro Olaio 

Arinto & Sabores Saloios  

Arraial do Agrupamento da Esc. Sec. Portela  

Arraial do agrupamento de escolas da Bobadela EB1 da Bobadela  

Arraial IPTRANS 

Arraial Sénior 

ART´Academia  

As bibliotecas em sua casa 

Assembleia Freguesia  

Assembleia Municipal 

Assinatura de Protocolo de colaboração entre o Município e a Associação Chão dos Bichos 

Assinatura de protocolo entre a Prio Hardlevel e a CM Loures para a nova rede de oleões no 

concelho 

Associação de Amizade Portugal Cuba 

Atendimento municipal - Centro Comercial Continente 

Bibliotecas Municipais aqui 

Brincar com a Música - Concertos comentados nas escolas 

Bucelas Capital do Arinto 

Cadernos de Apoio temáticos 

Caminhada/Piquenique - Programa Desporto Sénior 

Caminhadas 2018/Vivafit e Farmácia Almirante 

Campanha de esterilização de gatos 

Campanha de Recolha de Bens  

Campanha de Sensibilização Contra o Abandono de Animais de Companhia 

Campanha Fairplay no desporto 

Capacitação “Nós resolvemos “Workshop  
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Cartaz Encontro Pela Paz  

Cartões de Identificação para os representantes SST com logotipo da CML 

Comemoração do 25 de Abril  

Comemorações 25º aniversário Germinação Loures Maio  

Comemorações do 2º Aniversário da Biblioteca Municipal Ary dos Santos 

Comemorações do dia internacional dos Museus e noite europeia dos Museus  

Comemorações dos 20 anos do Museu Municipal de Loures  

Comunicados 

Comunidade de Leitores 2017/2018 

Concerto Pedagógico "Pedro e o Lobo" 

Concurso de curtas – invade Loures  

Condecorações Municipais 

Conferência "Criminalidade Informática" Ordem Advogados Loures  

Conferência “Riscos e Proteção Civil” 

Conferência da Juventude Socialista de Loures 

Conselho Municipal de Educação de Loures 

Conselho Municipal do Associativismo  

Convívio Associados da Liga dos Amigos da Mina S. Domingos 

Corrida "Bucelas Capital do Arinto" 

Corrida Solidária Hovione 2018 

CRECHE - Cresce em Loures |Arraial dos Santos Populares 

Curso Prático de Estomaterapia _HBA  

Cursos de Formação No ambito do Projecto URBAGRI4WOMEN  

Delegação de competências nas juntas de freguesias  

Dia de Núcleo CNE Agrup. 1349 de Sta. Maria de Loures 

Dia do Bem Estar e da Saúde 

Dia Internacional dos Arquivos 

Dia Mundial da Criança 2018 

Dia Municipal do Bombeiro 2018 

Discurso do Vinho 

Divulgação do Espaço A - folheto do Espaço A 

Divulgação e promoção oferta educativa 2018/2019 IPTRANS 

Elaboração de material de divulgação - ARU 

Empreitada “Execução de Muro de suporte na rua Marques de Pombal (EN 115)” 
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Encerramento ano letivo para Pessoal Não Docente 

Encerramento do Ano Letivo 2017/2018  

Encontro das Universidades da Terceira de Loures - UTIL 2018 

Encontro de Bandas da cidade de Sacavém  

Encontro de Classes do Desporto Sénior 

Encontro Nacional das cidades Educadoras  

Encontro Nacional de Avaliação das CPCJ  

Encontro Nacional de Escolas Associadas da Unesco  

Encontros de Futsal 

Entrega do Alvará de Loteamento do Bairro S. José Camarate  

Escola com Teatro 

Escola de Prevenção e Segurança 

Escola em Palco 

Estátua ou cavalinho: Fragmentos de Falsas Ruinas “  

Exposição "Saúde e Higiene à época de António Carvalho Figueiredo" 

Exposição “Memoria Plausível" 

Exposição Coleção França Martins - Museu de Cerâmica de Sacavém 

Exposição coletiva de Ilustração Infantil  

Exposição da disciplina de Alimentação Saudável  

Exposição das Ilustrações do livro "As Contadeiras de Histórias"  

Exposição de Daniel Mira  

Exposição de fotografia/imagiografia "INCERTO OLHAR" 

Exposição de propostas concorrentes - Unidade de saúde de Santa Iria de Azóia 

Exposição de Rui Lima Matos  

Exposição do CPPC 

Exposição no palácio do Correio Mor Loures   

Exposição sobre a Orquestra Geração  

Exposição: Concurso T-PARADE  

Extensão do Sementes / 23ª Mostra Internacional de Artes Para o Pequeno Público 

Feira do Parque 

Feira Saloia | Festas de Loures 2018  

Férias de verão nas bibliotecas 

Festa de Final de Ano 

Festa de Final de Ano Letivo do Agrupamento de Escolas S. João Talha 
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Festa de Final do Ano das Academias Sénior  

Festa do Associativismo  

Festa do trabalhador 2018 

Festas da Paróquia em Santo Antão do Tojal  

Festas de Loures 2018  

Festas em Honra São Filipe, À-dos-Cãos 

Festival de Folclore do RFE "Os Frieleiros" 

Festival de Folclore Grupo Danças e Cantares do Catujal 

Festival de folclore RF Bº Fraternidade 

Festival de Ginástica - Agrupamento de Escolas da Portela e Moscavide 

Festival de Música Moderna de Loures  

Festival do Caracol Saloio 2018  

Fim de Semana de Folclore 

Folha Informativa - A problemática da alimentação de pombos na via pública 

Folheto Informativo sobre o Banco Local Voluntariado de Loures 

Folhetos para a A2S no âmbito da parceria com a Câmara Municipal de Loures  

FootLoures  

Fotografar tela - Dia Internacional dos Arquivos 

Gabinete de Apoio ao Consumidor - GAC 

Gabinete de Apoio ao Migrante - Divulgação e Sinalética  

Gala Finalistas  

Gala Sanjoanense  

Geminação de Loures – Maio  

Gerações em movimento  

Gimnofrielas  

GimnoLoures 2018  

Há prova em Bucelas 

Há vida em Montachique  

Horário dos equipamentos da AG: Edifício 4 de outubro e Galeria Municipal do Castelo de 

Pirescoxe 

Identificação dos porta-utensílios dos trabalhadores da Brigada SLS 

II Concurso de Curtas INVADE!, no âmbito da RHLT - Rota Histórica das Linhas de Torres 

II Encontro – caminhos e trajetos em projetos  

Implementação do Cante Alentejano 
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Impressão de 20 fotografias para a exposição da disciplina de fotografia  

Impressão de brochuras da Casa-Museu José Pedro 

Inauguração da Biblioteca Escolar na Escola Básica de Fetais - Camarate 

Itinerância de Roll-Up  

Jantar /concerto Palácio da Mitra  

Jantar dos Professores da Academia dos Saberes 

Jornal Municipal Concelho de Loures  

Livros nos Parques 2018 

Loures Arte Pública 2018  

Loures INSS 

Loures Teatro “A Teia" 

Loures um concelho para a leitura 

Loures WINE Sunset  

Maio, Mês da Saúde e do Bem-estar 

Marchas Populares de Santo António Cavaleiros 

Meeting- Agricultura em modo biológico  

Mês da prevenção dos maus tratos na infância   

Mobilidade Segura - Evento Final  

Mostra de Folclore 

Mostra de trabalhos no âmbito do projeto "Apagar o Risco" 

Mostra Internacional de Artes para o pequeno público  

Mudanças de instalações do Atendimento Municipal do Loureshoping  

Museu do Vinho e da Vinha 

Museu de Cerâmica de Sacavém 

Música em si Maior  

Noite de fados Casa do Gaiato  

Notebook SIM ARP 

Ocupação de Tempos Livres: Jovens na Autarquia 2018 

Oficina de fotografia com prática “Vem conhecer a tua cidade fotografando” 

Olhar de Retrato 

Orquestra Geração  

OTL” Verão com desafios “  

Pais Informa 2017/2018 

Palestra sobre Regionalismo de Vilarinho da Furna 
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Participação da CPCJ Loures na Mostrarte e num Encontro Nacional de avaliação das Comissões 

de Proteção de Crianças e Jovens  

Passeio Sénior 2018 

Pedido de cartões de identificação para os técnicos da Unidade dos Serviços do Veterinário 

Municipal 

Placas de obra 

Polícia Municipal - Avisos sobre estacionamento indevido 

Pólo de Loures da Escola Artística de Música do Conservatório Nacional - inscrições próximo ano 

letivo 

Poster para apresentar no IV Congresso Internacional sobre Património Industrial 

Prémio de Ciclismo das Festas de Loures 

Prémio Literário Maria Amália Vaz de Carvalho - Prémio Jovens Talentos - Poesia 

Prémios APOM-Menção Honrosa para o cemitério de Loures 

Presidência Aberta Lousa  

Presidência Aberta Portela  

Prevalência do Risco Cardiovascular  

Programa Desporto Sénior / Caminhada e piquenique 

Programa Ecovalor - Cerimónia de encerramento 

Programa 'O Círculo Mágico' - EcoMostra 

Programa OTL 2018 "Verão com desafios" 

Projeto " Vozes da Diáspora" 

PROJETO "NÃO TE RISQUES DO MUNDO" - ANO LETIVO 2017/2018 

Projeto Enraiz'arte 2017/2018 

Projeto Pais Formados, filhos Educados, cerimónia de encerramento e entrega de diplomas 

PROJETO REFLEXÕES 

Promoção MML nas Festas do Concelho 

Proposta de Divulgação e Sinalética para o GAM  

Prova Circuito Nacional Dança Desportiva 

Qual a cor da liberdade? Recital de poesia e música  

Reconversão do Bairro da portela da Azoia Santa Iria da Azoia  

Reimpressão cartões dos técnicos da DEI 

Repavimentação de arruamentos   

Reunião da comissão de acompanhamento da obra do Caneiro  

Reunião da Concelhia do Partido Socialista de Loures 
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Reunião da URAP 

Reunião de Câmara 

Reunião do Fórum do Álcool e Saúde - FNAS 

Rota do Caracol Saloio 

Sarau de Acrobacia Aérea 

Sarau Gimnico Acromix 

Semana da Educação 

Semana Serrana  

Seminário de encerramento do Loures INSS  

Seminário Nacional “Modelos de educação do futuro “  

Seminário sobre Violência Doméstica  

Sénior Gym 2018 

Sessão de apresentação da obra do caneiro de Sacavém jardim público de Sacavém ou o Museu 

de Sacavém  

Sessão de Cinema Infantil  

Sessão de Encerramento do Projeto Enraizarte 2018 

Sessão de Esclarecimento ASAE - "Segurança Alimentar/Livro de Reclamações" 

Sessão de esclarecimento para entidades  

Sessão de formação centro comunitário da Apelação  

Sessão de informação sobre higiene oral  

Sessão Plenária do Concelho Municipal  

Sessão Pública – Bairro Quinta da Fonte Apelação  

Sessão Pública em Loures  

Sessão Pública – Qt.ª das Sapateiras  

Sessão pública _ Intervenção Arqueológica de emergência no Largo Espírito Santo, Bucelas 

Sessão solene da assembleia Municipal  

Sinalização de zona de fumadores 

Substituição de telas danificadas na Quinta dos Remédios 

Tela de informação sobre obra de restauro dos vitrais de Ricardo Leone na capela do cemitério 

Turismo Cemiterial de Loures  

Um Sorriso por um Livro 

Visita Mensal – Manuel Francisco Soromenho, o poeta de Loures 

Viva o Circo - IPTrans 
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PROTOCOLO E RELAÇÕES INSTITUCIONAIS 

Iniciativas Municipais 

3º Encontro das Universidades da Terceira Idade – Semana da Educação, 18 de maio, Pavilhão 

do Oriente – Moscavide; 

Gala da Educação, 18 de maio, Pavilhão do Oriente – Moscavide; 

Sessão Solene de Homenagem ao Bombeiro, 19 de maio, Pavilhão da AHBV de Sacavém; 

Dia Municipal do Bombeiro - Desfile apeado e monitorizado, 20 de maio, Parque Adão Barata de 

Loures; 

Presidência Aberta, 25 de maio, Lousa; 

Presidente Aberta – Sessão de Encerramento, 26 de maio, Lousa; 

Inauguração Loures INSS, 2 de junho, PUSIA; 

Abertura Arinto & Sabores Saloios, 8 de junho, Museu do Vinho e da Vinha, Bucelas; 

Apresentação revista “Plurais Loures Cultura”, 23 de junho, Casa do Adro; 

Abertura do Festival do Caracol Saloio, 12 de julho, junto ao Pavilhão paz e Amizade; 

Reunião do Conselho Municipal da Segurança, 12 de julho, Palácio dos Marqueses da Praia e 

Monforte; 

Abertura da Festa do Associativismo, 13 de julho, Pavilhão Paz e Amizade; 

Presidência Aberta, 20 de julho, Portela; 

Presidência Aberta – Sessão Pública, 21 de julho, Portela; 

Presidência Aberta, 22 de julho, Portela; 

Hastear das Bandeiras (Dia do Concelho), 26 de julho, frente aos Paços do Concelho, Loures; 

Sessão de Homenagem aos Trabalhadores CML/SIMAR, 26 de julho, Parque Municipal do 

Cabeço de Montachique; 

Visita ao espaço institucional, 26 de julho, Loures; 

Apresentação Balcão Único, 26 de julho, Espaço Institucional CML, Loures; 

Condecorações Municipais, 26 de julho, frente aos Paços do Concelho, Loures; 

Concerto da Carminho (Festas do Concelho), 26 de julho, Parque das Tinalhas, Loures; 

 

Assinaturas de Protocolos/Contractos/Acordos 

Assinatura do Protocolo de Colaboração com a Associação Chão dos Bichos, 13 de junho, Sala de 

Sessões dos Paços do Concelho; 

Assinatura do Protocolo de Colaboração com o Conselho Português para a Paz e Cooperação, 21 

de junho, Palácio dos Marqueses da Praia e Monforte; 
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Assinatura do Protocolo de Colaboração com a Hardelevel, 18 de julho, Palácio dos Marqueses 

da Praia e Monforte. 

 

Seminários/Workshops/Exposições 

Seminário alusivo aos 25 anos de Geminação Loures-Maio “Parcerias para o Desenvolvimento”, 

11 de julho, Palácio dos Marqueses da Praia e Monforte; 

Inauguração da Exposição no âmbito da construção Unidade Saúde de Santa Iria de Azóia, 25 de 

julho, Santa Iria de Azóia; 

Inauguração da exposição “Venham Mais 5”, 26 de julho, Sala de Sessões dos paços do 

Concelho, Loures; 

 

Outras Iniciativas 

Inauguração da Biblioteca dos Afetos – Escola Básica de Fetais, 19 de junho, Camarate; 

Sessão Pública de apresentação do projeto de regularização fluvial e controlo de cheias da 

ribeira do Prior Velho, 21 de junho, Sacavém; 

Encontro Nacional Cidades Educadoras, 29 de junho, Quinta da Murta, Bucelas; 

Sessão Pública “Loures, a cidade que queremos”, 19 de julho, Palácio dos Marqueses da Praia e 

Monforte; 

Sessão Pública “Loures, a cidade que queremos”, 24 de julho, Pavilhão Paz e Amizade, Loures; 

Entrega do Alvará de Loteamento do Bairro de São José - Camarate, 28 de julho. 

 

Projetos 

Projeto “Dinamização e Requalificação Turística na Ilha do Maio”: 

Acompanhamento do projeto à distância, em gabinete e eventuais reuniões de parceiros; 

Articulação interna com DAIC para: 

- Reedição de painéis e guia de recursos da Ilha do Maio; 

- Conceção de imagem para produtos do Sal. 

 
Projeto “Turismo Solidário e Comunitário na Ilha do Maio”: 

Acompanhamento do projeto à distância, em gabinete e eventuais reuniões de parceiros; 

Articulação interna com DAIC para conceção de roll-up.  
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Geminações 

Geminação Loures/Maio  

Comemorações dos 25 anos de geminação; 

 

Organização de seminário “Parcerias para o Desenvolvimento” 

Exposição “Loures-Maio 1993»2018 Raízes da cooperação: Cidadania e solidariedade”, em 

exibição de 11 de julho a 3 de agosto, no Palácio dos Marqueses da Praia e Monforte, no Parque 

Adão Barata, em Loures. 

 

Rede Intermunicipal de Cooperação para o Desenvolvimento (RICD) 

Participação na continuação da 1.ª Assembleia Intermunicipal Extraordinária eletiva de 2018 - 16 

de abril, Loures 

Grupo de Trabalho “Comunicação” (Coordenação CM Loures):  

Publicação de notícias no sítio, FB e via Malling  

Apoio aos membros no registo de Associado RICD no sítio 

 

ODS – Objetivos de Desenvolvimento Sustentável 

Participação no grupo de trabalho do Gabinete de Planeamento - Localização dos ODS no 

Município. 

 

Seminários e Afins 

Presença na SEMANA DA RESPONSABILIDADE SOCIAL 2018, em Lisboa – 21 de maio. 

Comunicação na jornada ODS “, organizada pelo Fondo Galego, em Santiago de Compostela - 31 

de maio. 

 

 

INTERVENÇÃO LOCAL 

No decorrer dos meses de maio a julho de 2018 há a destacar: 

Acompanhamento e monitorização dos Acordos de Execução e Contratos Interadministrativos 

com todas as Juntas e Uniões de Freguesia do concelho; 

Desenvolvimento dos trabalhos com vista à criação de uma plataforma de reforço da ligação 

com as freguesias e entre os cidadãos e o município; 

Formação interna e em todas as Freguesias com vista à entrada em funcionamento da 

plataforma MAIS PERTO DE SI; 
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Inicio do funcionamento da plataforma MAIS PERTO DE SI, de sinalização de ocorrências na via 

pública e de reforço da ligação com as freguesias e entre os cidadãos e o Município; 

Continuou a promover o processo de regularização da atividade de guarda noturno no concelho 

de Loures, em articulação com o DRH e a Polícia Municipal; 

O trabalho, em estreita ligação com todas as Juntas e Uniões de Freguesia, de sinalização e 

georreferenciação de todos os outdoors e monopostes existentes na via pública; 

O trabalho de registo e elaboração de fichas individuais da atual situação de todos os quiosques 

existentes na via pública; 

Visitas diárias ao território do concelho com vista a identificar situações que carecem de 

intervenção a três níveis: 

da competência direta do Município; 

da competência delegada nas Juntas de Freguesia; 

de intervenções dos operadores de subsolo. 

 
 
 
AUDITORIA INTERNA 

A atividade desenvolvida pelo Gabinete de Auditoria Interna (GAI), no período compreendido 

entre maio, junho e julho de 2018, decorreu da execução de ações respeitantes a auditorias 

internas e atividades consentâneas com a atividade de auditoria interna, transitadas de 2017 e 

as contempladas em Programa Anual de Auditoria Interna 2018 (PAAI/2018). 

As ações de Auditoria respetivas foram realizadas dando seguimento ao objetivo de execução de 

análise e avaliação e gestão eficiente e económica de processos, intuindo o cumprir do 

compromisso de a Auditoria Interna se constituir como elemento contributivo para a melhoria 

contínua da gestão de processos e, assim, aportar valor acrescentado às operações realizadas 

pelos Serviços do Município. 

Mais de referir que as ações de auditoria interna realizadas foram desenvolvidas de forma 

independente e objetiva, por via de abordagem sistemática aos processos auditados, em 

observação dos princípios gerais de auditoria internacionalmente aceites e de conformidade 

com normas, diretrizes e práticas profissionais de Auditoria Interna. 

 

Controlo de Gestão 
 

No âmbito do Plano de Prevenção de Riscos de Gestão, incluindo os de Corrupção e Infrações 

Conexas (PPRGCIC), foi entendido ser de considerar a gestão do risco como um dos processos a 

merecer destaque na atividade a desenvolver pelo GAI no decurso de 2017. 
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Neste sentido, foram definidas um conjunto de ações visando fomentar o reconhecimento desta 

ferramenta de gestão do risco, enquanto instrumento que assiste a organização no aportar de 

mais-valias na consecução das atividades municipais, bem como promover a reflexão interna 

sobre a melhor aplicação, utilização, incremento e monitorização de aplicação efetiva do Plano, 

intuito culminar estas ações com a execução de revisão do PPRGCIC do Município de Loures. 

Foi concluída a Revisão do PPRGCIC- Rev. 2: 2017 e submetida à consideração superior com 

proposta de sujeição a deliberação da Câmara Municipal; (aprovado a 6 de junho, em Reunião 

de Câmara). 

 

Outros 

Continuação do processo de revisão de suportes administrativos específicos, relacionados com a 

atividade de Auditoria Interna; 

 

Participação na atividade de apoio ao movimento associativo – Espaço A, designadamente por 

via de apoio através de Técnico do GAI em matérias respeitantes a fiscalidade e contabilidade, 

bem com o em processo respeitante ao Instrumento Financeiro de Reabilitação e Revitalização 

Urbana - IFRRU 2020. 

 
 
 
MATERIAL DE TRANSPORTE 

FROTA 
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OBRAS\INTERVENÇÕES MUNICIPAIS 

Em 

Preparação
Em curso Concluído Observações

Obras

x

x

x

x Para contrato

x

x

x

Prestação de Serviços

x

Contrato de manutenção às instalações eléctricas dos edificios municipas x

x

x

CONCELHO

Casa do Adro - Reparação de Telheiro na zona da nora

Reparação e Implantação de Monoblocos em Varios Locais no Concelho-Serviço de 

Transporte e Reabilitação de Monoblocos

Designação da Acção

Empreitadas

Prestação de serviços na área da engª Mecânica

Contrato de manutenção para sistemas de Intrusão e sistemas automáticos de detenção 

de incêndio

Reformulação dos Serviços de  Atendimento (SIM) no LOURESHOPPING

Execução de cabides para Balneários Municipais

Prestação de serviços para transporte e montagem de monoblocos existentes em 

diversos equipamentos municipiais

Reformulação dos Serviços de  Atendimento(SIM) no DPGU - OBRA

Administração Direta

CONCELHO

CONCELHO

Remodelação de Edifício para Serviços Municipais (Balcão SIM)

FREGUESIA DE LOURES

Empreitada de trabalhos genéricos

FREGUESIA DE MOSCAVIDE E PORTELA

Moscavide

 
 
 
CONTRATAÇÃO PUBLICA 

Atividade maio a julho Acumulado

Elaboração de minutas de contratos 85 299

Contratos reduzidos a escrito 102 253

Processos de contratação pública de Bens e Serviços

Concurso público 4 8

Ajuste diretos 661 1.285

Contratação excluída 7 24

Contratos reduzidos a escrito 51 82

Nota de encomenda 681 1.246

Agrupamento de entidades 2 2

Processos de contratação pública de Empreitadas

Contratos Empreitadas 11 18

Outros

Contratos de Adesão UGT - B.º Portela de Azóia 27 129

Contratos de Util ização de Imóvel Municipal 1 2

Contratos de Modificação contratual 1 1
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Relativamente ao trabalho realizado na subfunção Segurança e Ordem Publica, destaca-se o 

seguinte: 

 
APOIO A ATIVIDADE DOS BOMBEIROS 

Em nome dos protocolos de apoio em vigor, no decurso dos meses de maio a julho, houve a 

considerar, a transferência de verbas diversas. 

 

Centro de Coordenação Operacional Municipal 

No decurso do período em análise, através do CCOM desenvolveram-se atividades nos domínios 

da prevenção, análise de vulnerabilidades, informação pública, incidências na área geográfica do 

município, atualização diversa de informação em documentos de planeamento de emergência e 

acompanhamento da situação geral na área territorial do município de Loures, no domínio das 

ações de proteção civil. 

 

Briefings de Proteção Civil 

Semanalmente, realizaram-se os briefing’s internos que perspetivaram as atividades e a situação 

geral com base nas informações recolhidas, tendo também tido lugar, uma análise aos 

acontecimentos decorridos durante a semana que findou. Foram também realizados, um 

briefing de carácter trimestral (julho), com a presença de outros serviços da câmara e entidades 

externas à câmara, e briefings mensais (maio e junho), contando com a presença de vários 

serviços da câmara. 

 
Destacamentos 

Durante o período em análise, foram registadas 12 incidências, tendo havido necessidade do 

recurso à figura de destacamento, por 7 vezes. Sendo que o destacamento, pode ser composto 

por um ou mais serviços, e de acordo com as necessidades, foi requerida a presença de técnicos 

do DPGU por 1 vez; do DA por 2 vezes; da PM por 5 vezes. 

As restantes situações foram encaminhadas para outras entidades, dado tratar-se de matéria na 

esfera das suas competências. 
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Data Origem Local Situação Destacamento Seguimento

MAI05 
(49) 

Munícipe 

Rua Francisco Franco 
Cannas, Qta Carrafouchas 
– UF Sto. Antão e São 
Julião do Tojal 

Queda de 
elementos de 
construção para 
a via pública 

DPGU 
PM 

DPGU 

MAI21 
(50) 

CCOM 

Rua Almirante Gago 
Coutinho (EM-506) – UF 
Camarate, Unhos e 
Apelação 

Remoção de 
terreno e 
descarga de 
detritos 

DA DA 

MAI21 
(51) 

Munícipe 
Cç do Barro, Barro - 
Loures 

Queda de 
elementos de 
construção 

  

MAI22 
(52) 

Munícipe 
Rua das Forças Armadas, 
Campo do Rio - Camarate 

Fuga de Esgoto PM SIMAR 

MAI22 
(53) 

JF 
Rua Bento Gonçalves, 
Bobadela – UF Sta. Iria, S. 
João Talha e Bobadela 

Queda de 
elementos de 
construção 

PM DPGU 

MAI25 
(54) 

JF 
Rua 28 de Setembro – UF 
Sto. Ant. Cavaleiros e 
Frielas 

Pó branco na via   

MAI30 
(55) 

Munícipe 
Rua Combatentes do 
Ultramar, Guerreiros - 
Loures 

Queda de 
elementos de 
construção 

PM DPGU 

JUN10 
(56) 

PSP 
Rua Carolina Michaelis 
Vasconcelos, Urmeiras - 
Loures 

Recipientes 
c/óleo queimado 
na via pública 

 DA 

JUL10 
(57) 

Munícipe 
Rua Cmte Carvalho 
Araújo, Fanqueiro - 
Loures 

Cabo de 
comunicações 
mal suspenso 

 PT 

JUL17 
(58) 

Munícipe 
Rua António francisco da 
Silva Porto - Loures 

Devoluto c/ 
detritos e 
animais no 
interior 

PM 
DPGU 
DA 

JUL20 
(59) 

JF 

Rua das Marinhas do Tejo 
(N10), Sta. Iria – UF Sta. 
Iria, S João da Talha e 
Bobadela 

Fuga de esgoto 
para linha de 
água 

DA SIMAR 

JUL23 
(60) 

Bombeiros 
Bairro da Torre - 
Camarate 

Incêndio em 
barracas e 
viaturas 

 DCSH 

  
 

Avisos e Comunicados 

Durante o período em questão, não houve lugar à emissão de avisos ou comunicados. 

 

Incidências no território – Atividade dos Corpos de Bombeiros do Concelho 

No período retratado, de acordo com os dados obtidos junto do Comando Distrital de Operação 

de Socorro de Lisboa, a atividade geral dos 7 corpos de bombeiros sediados na área do 

município de Loures, traduziu-se na resposta a 6541 situações de emergência e 355 estados de 

prontidão ou de missões enquadradas na atividade corrente dos corpos de bombeiros, refletidas 
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no quadro seguinte e classificadas de acordo com a Norma Operacional Permanente nº 

3101/2013, do Comando Nacional de Operações de Socorro da Autoridade Nacional de Proteção 

Civil: 

 
 

Incidências no território – Atividade do SMPC 

Das 12 incidências registadas pelo SMPC, 5 foram classificadas como Comprometimento Total 

ou Parcial de Segurança, Serviços ou Estruturas, 1 como Incêndio urbano, 6 como Assistência e 

Prevenção a Atividades Humanas. 

A comunicação foi efetuada em 6 ocasiões por munícipes; 3 através de juntas de freguesias; 1 

por serviços da CM Loures; 1 pelas forças de segurança; 1 por corpos de bombeiros. A área 

territorial dos acontecimentos referidos está refletida no quadro seguinte: 
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Planeamento de Emergência 

Rede Hidrográfica 

Durante este período, tiveram lugar deslocações pontuais a linhas de água para observação do 

estado de limpeza da vegetação e acompanhamento dos níveis de sedimentação e acumulação 

de detritos, nas proximidades das passagens hidráulicas. 

 
Taludes e Infraestruturas  

No seguimento das visitas já efetuadas, para verificação do atual estado das situações registadas 

neste serviço e que careciam de catalogação, foram elaboradas fichas de caracterização. A 

distribuição territorial do já tratado, encontra-se representada no quadro abaixo: 

 

 
 

 

Edifícios e estruturas edificadas 

Durante o período retratado, procedeu-se à verificação do atual estatuto, das situações de risco 

e vulnerabilidade em edifícios e edificado, que constam das fichas abertas neste serviço, 

anteriormente a 1 de janeiro de 2014. O ponto de situação a 31 de maio de 2018 era tal como 

consta do quadro seguinte: 
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As situações por resolver, resultam fundamentalmente de incumprimentos às notificações para 

execução de trabalhos de correção de patologias / anomalias detectadas em sede de vistoria 

formal, realizada no âmbito dos trabalhos de fiscalização, levadas a cabo por técnicos do 

Departamento de Planeamento e Gestão Urbanística. 

 

 
PREVENÇÃO, SEGURANÇA E INFORMAÇÃO PÚBLICA 

Escola de Prevenção e Segurança 

Através da Escola de Prevenção e Segurança, concretizaram-se 25 visitas totalizando 1270 

visitantes, entre alunos de JI (229), do 1º ciclo (60), 2º ciclo (175), ATL (975) e CFE (6). 

A origem dos grupos está expressa no quadro seguinte: 
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Ações de Formação 

Neste período foram realizadas 23 ações de formação para 248 participantes, repartidas por: 3 

em Exercícios e Simulacros para 29 participantes, entre pessoal docente e funcionários CML; 7 

em Meios de Primeira Intervenção para 61 participantes de IPSS e funcionários CML; 1 ação em 

Noções Básicas de Socorrismo para 98 participantes, entre docentes, não docentes e 

funcionários CML; 5 ações em Suporte Básico de Vida para não docentes, funcionários CML e 

utentes de biblioteca.  

 
Sessões de Sensibilização 

Tiveram lugar 33 ações para 717 participantes, das quais 4 dedicadas ao tema Evacuação da tua 

Sala, para 79 participantes de JI; 12 dedicadas ao tema Evacuação da tua Escola, para 267 

participantes, alunos de 1º ciclo; 2 dedicadas ao tema Incêndio na Escola ou em Casa, para 55 

participantes, alunos do 3º ciclo; 3 sobre Suporte Básico de Vida, para 57 participantes, alunos 

do 3º ciclo; 3 tendo por tema Noções Básicas de Socorrismo, para 42 participantes, alunos do 3º 

ciclo; 1 sobre Segurança e Prevenção – Riscos Naturais, para 33 participantes, alunos do 3º ciclo. 

 
Exercícios e Simulacros 

Durante este período, tiveram lugar 7 simulacros de incêndio e 3 simulacros de sismo seguido 

de incêndio, em instalações diversas; 5 exercícios de evacuação, em escolas de 4 agrupamentos. 

 
 
 
POLICIA MUNICIPAL 

Atividade Desenvolvida  

 

Para além da atividade normal da Polícia Municipal de Loures, no período em referência (maio a 

julho de 2018), realçam-se as seguintes atividades: 

Destacou-se na atividade operacional da Polícia Municipal os apoios/acompanhamentos em 

iniciativas desportivas, socioculturais e recreativas realizadas pelas várias unidades orgânicas do 

Município de Loures, Juntas de Freguesia e demais instituições que organizaram este tipo de 

eventos em parceria com o Município de Loures; 

Os condicionamentos/cortes de trânsito em obras realizadas na via pública, limpezas de ruas e 

linhas de água, também ocuparam uma parte considerável da atividade operacional desta 

unidade orgânica; 



 
Relatório Assembleia Municipal 

 

Página 77  
 

No patrulhamento realizado pelos agentes da Polícia Municipal, para além do policiamento de 

proximidade, foram observadas situações anómalas no espaço público, originando a elaboração 

de várias informações que, por sua vez, foram encaminhadas para os serviços competentes para 

avaliação e possível resolução dos problemas detetados; 

Na sequência de denúncias/reclamações rececionadas pela Polícia Municipal, foram efetuadas 

várias diligências no intuito de verificar a veracidade das mesmas e atuação no sentido de cessar 

situações ilícitas. Houve situações denunciadas que pela sua natureza careceram de 

monitorização, tendo sido os locais colocados sob vigilância policial, resultando várias 

deslocações aos locais por parte do efetivo da Polícia Municipal; 

Ao nível da fiscalização, a forma de atuação do efetivo desta Polícia pautou-se, em primeira 

linha, pela sensibilização e ações pedagógicas; 

A fiscalização de trânsito privilegiou a prevenção rodoviária, tendo sido orientada para o 

estacionamento irregular que interferiu com a normal circulação rodoviária e de peões, 

estacionamento em cima do passeio, em passagens para peões e em locais reservados a 

condutores com mobilidade reduzida;  

No serviço de remoção de viaturas, procurou-se aperfeiçoar procedimentos, bem como 

intensificar a fiscalização, já que a existência de veículos abandonados ou em estacionamento 

indevido ou abusivo limitam a existência de lugares de estacionamento disponíveis, causam 

dificuldades para a normal circulação e trazem, concomitantemente, prejuízos de ordem 

ambiental com a degradação de veículos em locais públicos; 

Foram executados inúmeros mandados de notificação e afixação de editais emanados dos 

órgãos do município de Loures e de outros municípios; 

Relativamente à atividade da Área de Fiscalização, a prioridade centrou-se nos assuntos 

relacionados com as obras de construção, bem como a possibilidade de construções ilegais, 

descargas ilícitas dos vários tipos de resíduos sólidos e falta de limpeza de terrenos; 

Houve uma estreita colaboração com o Gabinete de Intervenção Local na implementação da 

aplicação “Mais Perto de Si”, através da elaboração de um Manual de Procedimentos Interno, 

bem como na definição de procedimentos de atendimento junto dos trabalhadores da PML. 

Encontrando-se a implementação deste projeto ainda em fase inicial, embora com grande 

projeção no exterior e influenciando diretamente a atividade deste serviço, será este manual de 

procedimentos objeto de aprofundamento e melhorias nos próximos tempos, não só interno, 

mas também de articulação com outras unidades orgânicas e entidades externas; 
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No que diz respeito à área de contraordenações, foi dada continuidade ao acompanhamento da 

utilização da aplicação informática de Gestão de Contraordenações (GIC), em plena fase de 

produção; 

Parametrização de textos e adaptação de workflows da aplicação GIC, a fim de a adaptar à nossa 

realidade municipal e aos procedimentos legais em vigor e parametrização (atualização) de 

legislação a inserir/atualizar, por forma a permitir o adequado e correto registo de autos; 

Participação em grupos de trabalho, nomeadamente Monos e Resíduos Sólidos (em conjunto 

com os SIMAR e CM Odivelas), incrementando a fiscalização no âmbito desta matéria, 

nomeadamente despejos ilícitos e vigilância dos pontos críticos identificados; Festas do 

Concelho e Obra do Caneiro em Sacavém. 

 

Atividade Normal da PML:  

Instrução e decisão de processos de contraordenação da competência da Câmara Municipal, 

incluindo todos os atos instrutórios necessários à boa decisão desses procedimentos; 

Atividade fiscalizadora no âmbito das matérias da competência da Câmara Municipal e de 

acordo com a estrutura em vigor; 

Atividade fiscalizadora na sequência de pedidos de outras unidades orgânicas, nomeadamente 

do DPGU (processos CC); 

Atendimento, pessoal e telefónico, de denúncias sobre matérias da área de intervenção da DJA 

e DO e de arguidos dos processos de contraordenação e respetivo tratamento no âmbito da 

gestão documental. 

Na sequência da implementação da aplicação GIC, tem vindo a ser feito um esforço no sentido 

de concluir a instrução dos processos não inseridos (ali indicados como processos manuais), 

sem, contudo, deixarem de ser respeitados os prazos de instrução dos processos já 

desmaterializados (identificados como processos GIC). 

 

Referência, ainda, para o elevado número de denúncias rececionadas, com especial incidências 

nas áreas do trânsito/estacionamento indevido, viaturas abandonadas, operações urbanísticas, 

estabelecimentos comerciais e/ou serviços e ainda na área da deposição de resíduos. 

Também na área do apoio administrativo, é de realçar o volume de notificações no âmbito do 

Código da Estrada, num total de 272, e registos no âmbito do SIGA (471), bem como as 

notificações e diligências no âmbito dos processos de contraordenação, que ascendem a 901. 
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Atividade maio/julho Acumulado

Área Policial/Fiscalização N.º N.º Acumulado

Regulação Trânsito -  Obras  Rede Viária (DOM) 13 20

Regulação Trânsito - Subsituição Iluminação Pública (DOM) 6 9

Regulação Trânsito - Acomp. Eletricistas - Evento (DOM) 14 16

Regulação Trânsito - Pintura Marcas Rodoviárias (DOM) 14 15

Regulação Trânsito - Eventos (DE) 4 6

Regulação Trânsito - Limpezas Rede Viária (DA) 6 8

Regulação Trânsito - Abate Árvores (DA) 5 9

Regulação Trânsito -  Eventos (DCDJ) 14 15

Regulação Trânsito - Eventos (UT) 4 6

Subtotal: 80 104

Regulação Trânsito - Abate Árvores (JF LOURES) 5 6

Regulação Trânsito -Repavimentação (JF LOURES) 2 2

Regulação Trânsito -Limpeza de Palmeiras (JF LOURES) 2 2

Regulação Trânsito - Evento (JF LOURES) 2 2

Regulação Trânsito - Poda de árvores (UF MOSCAVIDE E PORTELA) 5 5

Regulação Trânsito - Repavimentação (UF MOSCAVIDE E PORTELA) 5 5

Regulação Trânsito - Corte de Troncos (UF CAMARATE UNHOS E APELAÇÃO) 1 1

Regulação Trânsito - Evento (JF LOUSA) 1 1

Regulação Trânsito - Apoio Trabalhos SIMAR (JF LOUSA) 1 1

Regulação Trânsito - Evento (UF SANTO ANTÃO E SÃO JULIÃO DO TOJAL) 2 2

Regulação Trânsito - Evento (JF BUCELAS) 1 1

RegulaçãoTrânsito -Reposição Pavimento (SIMAR) 3 3

RegulaçãoTrânsito - Inspecção Video (SIMAR) 1 1

RegulaçãoTrânsito - Reparações (SIMAR) 6 6

RegulaçãoTrânsito - Levantamento Topográfico (SIMAR) 3 4

Regulação Trânsito - Evento (AGRUPAMENTO ESCOLAS SANTA IIA AZÓIA E 

PIRESCOXE)
1 1

Regulação Trânsito - Evento (AGRUPAMENTO ESCOLAS EDUARDO GAGEIRO) 1 1

Regulação Trânsito - Evento (AHBV LOURES) 1 1

Regulação Trânsito - Evento (CAPELA DE SANTO AMARO A-DOS-CAOS) 1 1

Regulação Trânsito - Evento (PARÓQUIA DE BUCELAS) 1 1

Regulação Trânsito - Evento (ACADEMIA SONS E HARMONIA INFANTADO) 1 1

RegulaçãoTrânsito - Pintura de Bolsas de Estacionamento 

(LOURESPARQUE)
1 1

Subtotal: 47 49

Medições Ruído (DA) 7 9

Destacamento Despacho n.º 1/2017/PRESIDENTE (SMPC) 14 19

Loures Arte Pública 3 3

Subtotal: 24 34

Certidão Positiva (DJA) 51 80

Certidão Negativa (DJA) 33 56

Certidão Positiva (DPGU) 9 15

Certidão Negativa (DPGU) 
2 5

Subtotal: 95 156

Afixação (EMAUGI) 1 1

Afixação (JF) 1 1

Subtotal: 2 8

Denúncia Estacionamento Irregular e Trânsito 51 85

Denúncia Viaturas Abandonadas 318 419

Denúncia Canídeos 24 48

Denúncia Operações Urbanísticas (Construções e Utilizações Ilegais) 77 189

Denúncia Estabelecimentos de Serviços, Restauração e Indústria, 

Roulottes
25 69

Denúncia Falta Limpeza Terrenos 116 167

Denúncia Resíduos 54 135

Outras 150 305

Subtotal: 815 1421
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Atividade maio/julho Acumulado

FORA LOCAL destinado a esse efeito 45 55

PASSADEIRA PEÕES 13 15

PASSEIOS PEÕES 70 80

ROTUNDA 15 16

Estacionamento veículo ostentando informação com vista à sua 

TRANSAÇÃO
28 29

Estacionamento FAIXA RODAGEM 40 43

RST 31 39

lugar reservado Veículos que transportem pessoas C/ DEFICIÊNCIA 

condicionada na sua mobilidade
25 27

lugar reservado CÂMARA MUNICIPAL DE LOURES 8 8

lugar reservado TRANPORTES PÚBLICOS 27 34

lugar reservado MOTOCICLOS 5 10

lugar reservado CARGAS/DESCARGAS 21 26

lugar reservado Veículos AMBULÂNCIAS 2 2

lugar reservado Veículos ELÉTRICOS 3 4

Estacionamento IMPEDIR ACESSO propriedade privada 5 5

Não cumprimento, por pessoa coletiva titular do documento de 

identificação do veículo, do dever de IDENTIFICAR CONDUTOR
10 11

Uso TELEMÓVEL 1 2

Falta de CINTO DE SEGURANÇA 3 3

Transporte de Crianças sem sistema de retenção 1 1

Falta documento do condutor 5 5

Não alteração da morada na carta de condução 1 1

Desobediência a ordem legitima da autoridade 1 1

Estacionamento em sentido oposto à Circulação 1 1

Falta de SEGURO 7 7

Falta afixação DISTICO seguro deresponsabilidade civil 101 144

Subtotal: 469 570
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Atividade maio/julho Acumulado

RJUE - Regime Jurídico da Urbanização e Edificação 55 93

RMEU - Regulamento Municipal das Edificações Urbanas 1 5

DL 169/2012 - Licenciamento Industrial (SIR) 2 7

DL 320/2002 - manutenção e Inspecção de Ascensores 4 4

RGIT 3 3

DL 309/2002 - Recintos 1 1

Reg. Municipal de Resíduos Sólidos e Limpeza Pública 4 8

DL 46/2008 - RCD -Resíduos de Construção e Demolição 4 5

DL 178/2006 - Regime Geral da Gestão de Resíduos 3 3

DL 48/11 - Licenciamento Zero 4 16

Regulamento Municipal da Actividades Publicitária e outras Ocupações 

do Espaço Público
6 10

Horários Funcionamento Estabel. Comerciais e Serviços 1 2

Decreto-lei nº10/2015 RJACSR 10 22

Portaria 264/2013 1 1

Portaria 421/2004 1 1

DL 260/2012 Animais Condições de Detenção e Alojamento 1 1

Subtotal: 101 186
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Atividade março/abril Acumulado

Atividade Administrativa N.º N.º Acumulado

Denúncias Estacionamento Irregular e Trânsito                                                                                                                                                                 50 74

Denúncias Viaturas Abandonadas 61 162

Denúncias Canídeos 19 36

Denúncias Venda Ambulante 1 1

Denúncias Ruído Actividades Temporárias 1 1

Denúncias Construções e Utilizações Ilegais 52 96

Denúncias Estabelecimentos RJACSR 16 33

Denúncias OVP e Publicidade 9 14

Denúncias Poços, Fendas e Fossas 1 3

 Denúncias Limpeza de Terrenos 41 47

Denúncias Ascensores 1 1

 Denúncias Resíduos 23 62

Denúncias Alimentação Animais Via Pública 3 7

Denúncias Dejectos 2 5

Denúncias Foqueiras, Queimas e Queimadas 4 5

Subtotal: 284 547

Presencial (PML/DJA/GAAI) 160 225

Telefónico (PML/DJA/GAAI) 305 879

Presencial (PML/DO) 6 6

Telefónico  (PML/DO) 54 54

Presencial (PML/DO/RV) 43 43

Telefónico  (PML/DO/RV) 101 101

Subtotal: 669 1308
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Atividade março/abril Acumulado

Atividade Administrativa N.º N.º Acumulado

Notificações no âmbito de processos CO: 521 930

Notificações atos administrativos Art.º 55.º CPA: 71 153

Ofícios Código da Estrada / Reg. de Sinalização e Trânsito: 293 751

Registo - SIGA (Sistema Integrado Gestão Autos) - Base 

ANSR: 73 191

Solicitação de Informação a Entidades Externas/Outras 

Unidades Orgânicas:
95 146

Pedido Entidades ao Serviço de Expediente: 175 294

Cumprimento Despacho - mero expediente: 113 382

Cumprimento Despacho de arquivamento: 47 75

Notificações Remoção Viaturas 143 232

Editais Remoção Viaturas 11 20

Processo remoção viaturas: 87 159

Entrada expediente relacionado com processos 

contraordenação:
62 127

Informação a particulares quando o requeiram: 3 17

Subtotal: 1694 3489
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Atividade maio/julho Acumulado

Autos Embargo 8 12

Propostas Embargo 7 13

Autos  Embargo em AUGI 3 8

Autos Verificação Desobdiência Embargo/Demolição/Utilização 3 6

Subtotal: 21 39

Vandalismo 3 3

Estacionamento Indevido 54 54

Despejo Resíduos 152 152

Canídeos 87 87

Caça 1 1

Utilização Indevida e Jardins Públicos 6 6

Outras 73 73

Subtotal: 376 376

Bucelas 2 3

Camarate, Unhos e Apelação 31 70

Fanhões 0 1

Loures 19 36

Lousa 0 1

Moscavide e Portela 3 8

Sacavém e Prior Velho 31 49

Santa Iria de Azoia, São João da Talha e Bobadela 25 68

Santo Antão e São Julião do Tojal 5 11

Santo António dos Cavaleiros e Frielas 23 51

Subtotal: 139 298

Total: 1005 1283
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Atividade maio/julho Acumulado

Bucelas 7 9

Camarate, Unhos e Apelação 63 139

Fanhões 0 0

Loures 25 46

Lousa 1 1

Moscavide e Portela 8 30

Sacavém e Prior Velho 94 121

Santa Iria de Azoia, São João da Talha e Bobadela 31 99

Santo Antão e São Julião do Tojal 8 9

Santo António dos Cavaleiros e Frielas 27 63

Subtotal: 264 517

Bucelas 4 10

Camarate, Unhos e Apelação 59 153

Fanhões 2 2

Loures 33 83

Lousa 1 2

Moscavide e Portela 11 35

Sacavém e Prior Velho 87 132

Santa Iria de Azoia, São João da Talha e Bobadela 46 147

Santo Antão e São Julião do Tojal 9 17

Santo António dos Cavaleiros e Frielas 46 92

Subtotal: 298 673

Total: 562 1190
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Atividade maio/julho Acumulado

Atividade Administrativa N.º N.º Acumulado

Denúncias Estacionamento Irregular e Trânsito                                                                                                                                                                 106 180

Denúncias Viaturas Abandonadas 139 301

Denúncias Canídeos 19 55

Denúncias Venda Ambulante 2 3

Denúncias Ruído Actividades Temporárias 8 9

Denúncias Construções e Utilizações Ilegais 100 196

Denúncias Estabelecimentos RJACSR 10 43

Denúncias OVP e Publicidade 20 34

Denúncias Poços, Fendas e Fossas 2 5

 Denúncias Limpeza de Terrenos 187 234

 Denúncias Resíduos 65 127

Denúncias Alimentação Animais Via Pública 2 6

Denúncias Dejectos 2 5

Denúncias Foqueiras, Queimas e Queimadas 4 5

Subtotal: 666 1204

Notificações no âmbito de processos CO: 905 1835

Notificações atos administrativos Art.º 55.º CPA: 197 350

Ofícios Código da Estrada / Reg. de Sinalização e Trânsito: 272 1023

Registo - SIGA (Sistema Integrado Gestão Autos) - Base ANSR:
441 632

Solicitação de Informação a Entidades Externas/Outras Unidades 

Orgânicas:
46 192

Pedido Entidades ao Serviço de Expediente: 199 493

Registo entrada/saída Notificações de outras autoridades 

administrativas:
3 15

Cumprimento Despacho - mero expediente: 292 674

Cumprimento Despacho de arquivamento: 34 109

Processo remoção viaturas: 140 298

Entrada expediente relacionado com processos contraordenação:
289 416

Informação a particulares quando o requeiram: 0 17

Subtotal: 2818 6054
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Atividade maio/julho Acumulado

RJUE - Regime Jurídico da Urbanização e Edificação 9 58

RMEU - Regulamento Municipal das Edificações Urbanas 1 4

DL 267/02 - Licenciamento de Armazenamento e Abastecimento de 

Combustíveis.
1 2

Reg. Municipal de Resíduos Sólidos e Limpeza Pública 6 12

DL 124/2006 - SIR 3 3

RGR - Regulamento Geral do Ruído 7 13

DL 46/2008 - RCD -Resíduos de Construção e Demolição 4 9

Regulamento Municipal da Actividades Publicitária e outras Ocupações 

do Espaço Público
1 4

Horários Funcionamento Estabel. Comerciais e Serviços 4 18

Decreto-lei nº10/2015 RJACSR 3 13

DL 313/2003 - SICAFE - Identificação Eletrónica de Animais 2 13

Lei 61/2013 - Regime aplicável aos grafitos, afixações, picotagem e outras 

formas de alteração das características originais de superfícies 

exteriores de edifícios, pavimentos, passeios, muros e outras 

infraestruturas

1 4

Subtotal: 42 165

Total: 4481 9686

R
EG

IS
TO

 A
U

TO
S 

R
EM

ET
ID

O
S 

P
O

R
 E

N
TI

D
A

D
ES

 E
X

TE
R

N
A

S

LI
C

EN
C

IA
M

EN
TO

S 
D

IV
ER

SO
S

A
C

TI
V

ID
A

D
ES

 

EC
O

N
Ó

M
IC

A
S

A
M

B
IE

N
TE

U
R

B
A

N
IS

M
O

 



 
Relatório Assembleia Municipal 

 

Página 84  
 

Atividade maio/julho Acumulado

Área de Contraordenações N.º N.º Acumulado

Aplicação de Coima (valor total de 61 415,20 €) 6 12

Admoestação 7 11

Arquivamento por reduzida gravidade e culpa - Artigo 280.º CPP 3 13

Arquivamento por extinção responsabilidade contraordenacional artigo - 

277.º CPP
13 38

Arquivamento por Prescrição 15 26

Arquivamento por Pagamento 9 24

Recurso 2 3

Execução 3 12

Total: 58 139

Processos CO em instrução (Suporte Papel): 896 896

Processos CO em Instrução (Desmaterializados - GIC): 910 910

Total: 1806 1806

Processos CO em recurso judicial (Suporte Papel): 56 56

Processos CO em recurso judicial (Desmaterializados - GIC): 9 9

Total: 65 65

Processos CO em execução judicial (Suporte Papel): 80 80

Processos CO em execução judicial (Desmaterializados - GIC): 17 17

Total: 97 97

Processos CO em Pagamento de Prestações (Suporte Papel): 9 9

Processos CO em Pagamento de Prestações (Desmaterializados - GIC): 5 5

Total: 14 14
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CONTRATO LOCAL DE SEGURANÇA 

O presente relatório reflete a atividade desenvolvida por este serviço entre os meses de maio e 

julho de 2018, onde se espelham as ações desenvolvidas, bem como as articulações internas 

com outros serviços e entidades parceiras. 

 
Área/eixo de intervenção: Redução das vulnerabilidades sociais 

Apoio à população residente na área de intervenção (informação, orientação, 

encaminhamento) 

Deu-se continuidade ao trabalho comunitário de ajuda e proximidade à população, através do 

qual os munícipes são apoiados ao nível de informação, orientação e colaboração na resolução 

de assuntos de índole diversa, relacionados com o seu contexto pessoal, familiar e social.  

Foram efetuados 78 atendimentos durante os meses de maio, junho e julho, no âmbito das 

seguintes problemáticas: 

 

 

 
Ações de Sensibilização sobre temáticas diversas, enquadradas nos eixos de intervenção do 

GCLS  

O serviço continua a desenvolver, sempre que solicitado, ações que se enquadrem nos eixos de 

intervenção do CLS.  

 

 

 
Projeto “Pais Formados, Filhos Educados” 

Projeto centrado na educação e formação parental, que pretende capacitar a sociedade civil, em 

contextos socioeconómicos menos favoráveis, de competências necessárias para o 
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desenvolvimento da plena cidadania das suas crianças e jovens. Para o efeito foram 

identificadas e sinalizadas, por entidades locais, famílias que se enquadrassem nestes 

parâmetros, permitindo promover um papel ativo, positivo e competente dos respetivos pais e 

educadores. 

A 2º fase do Projeto, com inicio em janeiro de 2018, teve o seu términus em junho com a 

duração prevista de 6 meses, tendo contado com a participação de um total de 13 famílias. 

 

 
 
 
 
Área/eixo de intervenção: Prevenção da delinquência juvenil 
 
Orquestra Municipal Geração Bora Nessa 

A parceria estabelecida entre o Município de Loures, a Rodoviária de Lisboa (RL) e a Associação 

das Orquestras Sinfónicas Juvenis Sistema Portugal (AOSJSP), através de protocolo de 

cooperação, e a Orquestra Municipal Geração Bora Nessa (OMGBN), possibilita através de um 

trabalho de apoio e acompanhamento, promover o acesso à formação musical, desenvolvendo 

nas crianças e jovens valores de autoestima, responsabilidade, criatividade, talento e disciplina, 

combatendo o abandono e o insucesso escolar.  

Este projeto é apoiado também pela RL, através da cedência de autocarros para a dinamização 

de atividades neste âmbito, designadamente ensaios e apresentações, abrangendo crianças e 

jovens provenientes de contextos sociais mais desfavorecidos, enquadrados nos Agrupamentos 

de Escolas Maria Keil na Apelação, Camarate e Eduardo Gageiro em Sacavém.  

 Pese embora já tenha terminado o ano 2017/2018, e o relatório já tenha sido pedido, os dados 

não foram enviados em tempo útil. 
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Jogo Didático - “A Brincar e a Rir o Bullying vamos Prevenir”  

No âmbito das atividades a decorrer durante o período de férias escolares, o CLS realizou uma 

ação de sensibilização sobre a temática do Bullying, no ATL Verdine na Apelação, através da 

aplicação do Jogo “A Brincar e a Rir o Bullying vamos Prevenir”. Esta ferramenta tem-se 

manifestado uma importante ferramenta de trabalho junto de escolas e associações que tem 

uma intervenção muito focalizada com crianças entre os 8 e 12 anos. 

 

 

Área/eixo de intervenção:  Reintegração social  

Preparação para o Seminário sobre Violência Doméstica 

No âmbito do Grupo de Trabalho constituído pela Rede Municipal de Intervenção na Violência 

Doméstica (RMIVD), da qual o GCLS integra, e com vista à preparação do Seminário sobre 

Violência Doméstica, foram durante os meses em questão encetados um conjunto de contatos 

no sentido da preparação dos vários painéis a apresentar, nomeadamente uma reunião 

realizada com a Associação de Mulheres Contra a Violência (AMCV) no dia 11 de julho, que para 

além da participação no Seminário permitirá ainda a partilha de testemunhos para os conteúdos 

a realizar.  

Têm ainda sido recorrentes diversas reuniões internas com os vários serviços envolvidos na 

preparação desta ação, nomeadamente o Espaço Vida, que de resto integra também a Rede, 

assim como com a DAIC que dará todo o apoio audiovisual/preparação de conteúdos. 

 

Acompanhamento a agregados familiares  

Através do contato estreito com a população residente e o trabalho realizado junto das várias 

instituições locais e serviços internos, chegam diariamente ao conhecimento da equipa 

situações de urgência social que carecem de muitas delas de apoios imediatos e de 

encaminhamento para quem nas várias valências opera.  

Desde maio a esta parte a equipa tem acompanhado de perto três famílias em contextos 

familiares bastante complicados, duas delas com necessidade de articulação direta com a CPCJ 

de Loures e uma outra de um menino com graves problemas de saúde e com necessidade de 

apoio familiar, tendo em conta que se encontra no País para tratamento.  
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Neste último caso foi necessário o apoio da comunidade das Irmãzinhas de Jesus que durante as 

férias das restantes respostas sociais, ficaram com a responsabilidade de tomar conta deste 

menino durante o período em que o tio está a trabalhar.  

Relativamente às duas famílias já mencionadas para além do encaminhamento para apoio 

alimentar, foi ainda necessário contar com o apoio de várias associações sediadas no Concelho 

através da cedência de roupas e móveis para os quartos das respetivas crianças.  

 

Área/eixo de intervenção: Intervenção no Espaço Urbano 

Plano Estratégico de Desenvolvimento Urbano (PEDU) – Intervenção no Edif. Quinta da Fonte 

O CLS tem integrado o conjunto de iniciativas a decorrer, nomeadamente na divulgação de 

cartazes afixados no âmbito da reunião decorrida em Maio no Centro Comunitário da Apelação 

dirigida aos residentes na Urbanização da Quinta da Fonte, assim como contribuiu para a 

seleção/encaminhamento de dois munícipes residentes no bairro para assegurar o espaço que 

será utilizado para estaleiro da obra, tendo para o efeito realizado uma reunião conjunta com o 

DCSH para apresentação e recolha de dados para articulação. 
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Funções Sociais 

Do trabalho desenvolvido no âmbito da Educação, no decorrer dos meses de maio a julho, 

destaca-se o seguinte: 

 

GESTÃO 

Equipa de Técnicas de Agrupamento 

interlocução direta com os 13 Agrupamentos de Escolas e Escola não Agrupada – receção, 

identificação, encaminhamento e acompanhamento de situações detetadas e de necessária 

intervenção municipal. 

 
Grupos de Trabalho / Reuniões de Trabalho 

Realização de visitas técnicas às Escolas de 2.º e 3.º Ciclos, Integradas, de 1.º Ciclo e Jardins de 

Infância; 

Acompanhamento geral às unidades educativas concelhias, em articulação com as 

coordenações e direções de Agrupamento; 

Acompanhamento do Serviço de Apoio à Família; 

Acompanhamento e monitorização da prestação do serviço de refeições e articulação com a 

empresa prestadora do mesmo para o cumprimento do estipulado em Caderno de Encargos; 

Acompanhamento do Parque Escolar através da receção, encaminhamento e acompanhamento 

dos pedidos de assistência ao DOM para a manutenção das condições do edificado: eletricidade, 

gás, sistemas de intrusão e alarme e equipamentos hoteleiros; 

Acompanhamento das intervenções/obras que estão a ser realizadas no Parque Escolar; 

Receção, encaminhamento e acompanhamento dos pedidos efetuados à DGDA/DATA (Brigada 

de Carregadores); 

Verificação, encaminhamento e acompanhamento das necessidades de reforço de 

equipamentos, mobiliários e material diverso nas unidades educativas; 

Pareceres sobre os prolongamentos de horário, no âmbito das Visitas de Estudo; 

Análise aos pedidos de transporte municipal para visitas de estudo extra dos Agrupamentos de 

Escolas e Associações de Pais e Encarregados de Educação; 

Análise dos pedidos pontuais de cedência de espaço para utilização das instalações escolares 

pela comunidade local; 

Manutenção da relação técnica junto dos agentes parceiros do Programa de Enriquecimento 

Curricular. 
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Conselhos Gerais 

Realizaram-se 18 reuniões de Conselhos Gerais de Agrupamentos de Escola e Escola Secundária 

não agrupada com 12 representações de conselheiros municipais. 

 
Iniciativas  

Preparação e dinamização da Semana da Educação 2018, de 14 a 18 de maio; 

Preparação e realização das atividades finais no âmbito da Mobilidade Segura; 

Presença nas festas/comemorações de final de ano dos agrupamentos de escolas (junho); 

Preparação da Abertura do Ano letivo 18-19 (reunião com diretores dos AE e IPSS); 

 
 
Outras 

Conservatório de Artes de Loures 

Acompanhamento técnico no desenvolvimento e manutenção dos projetos Bebéthoven, 

Músicos de Palmo e Meio e MusicArte na Creche Municipal e em todas as escolas do pré-escolar 

e 1º ciclo do ensino básico e IPSS concelhias; 

Acompanhamento Técnico dos Concertos Didáticos de Final Ano letivo em todos os 

estabelecimentos de ensino envolvidos nos projetos – 18 a 22 junho 

Acompanhamento Técnico do Concerto Final de Ano Letivo 17-18 – Pavilhão Paz e Amizade – 1 

julho 

 

Pólo de Loures da EMCN 

Acompanhamento técnico no desenvolvimento e manutenção do Pólo de Loures da Escola de 

Música do Conservatório Nacional; 

Preparação do ano letivo 2018-2019 (pré-inscrições e testes de admissão) 

 

Projeto Geração  

Geracoro – acompanhamento técnico; 

Orquestras Geração - Acompanhamento técnico no desenvolvimento das quatro formações 

musicais – Orquestras Bora Nessa de Sacavém e Camarate, Orquestra Geração da Apelação e da 

Luís Sttau Monteiro e Orquestra Municipal Geração Bora Nessa de Loures. 

O estágio de Verão decorreu de 02 a 08 de julho.  

O concerto de encerramento realizou-se na Fundação Calouste Gulbenkian no dia 08 de julho.  

Apresentação Pública da Camerata de Loures – 28 junho – Museu Cerâmica de Sacavém 
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Exposição sobre Orquestra Geração em Loures – patente na EBI da Apelação (20. abril.18 a 04. 

maio.18) e Fundação Calouste Gulbenkian (07 e 08 julho). 

 

Atividade maio,junho,julho Acumulado

Reuniões em grupos de trabalho: Reunião Diretores e IPSS; Janeirinhas; 

Verificação financeira; Carnaval Infantil; Avaliação dos Projetos Socioeducativos; 

Futurália; Dia da Poesia; Portal da Educação; Semana da Educação; Conselhos 

Gerais; Mobilidade Segura; Encontro da RUTIS; III Encontro das Universidades da 

Terceira Idade de Loures ; Jantar anual dos professores da academia dos Saberes; 

Festa final ano letivo.

27 82

Participação em reuniões e grupos de trabalho de âmbito interdepartamental:  25 

de Abril; Plano de Intervenção Municipal no âmbito da Música; Mobilidade 

Segura.

15 15

Reuniões com Vereadora e Agrupamentos de Escolas 1 14

Reuniões com Diretora e Equipa das Técnicas de Agrupamento                                        

Reuniões com outras Divisões e equipa das Técnicas de Agrupamento

2                                  

2

13                                  

2

Reuniões com Associações de Pais e Encarregados de Educação (APEE) 5 18

Pedidos à DGDA 26 54

Pedidos - utilização das instalações escolares pela comunidade local 5 15

Pedidos de Assistência ao DOM/DEC: assistência técnica aos equipamentos 

hoteleiros das cozinhas/refeitórios escolares
30 89

Pedidos de Assistência ao DOM/DEC: conservação e manuteção do edificado 

escolar
72 218

Reuniões com o DOM no âmbito das intervenções em equipamentos escolares 1 12

Visitas técnicas aos Agrupamentos de Escolas da rede pública Concelhia 140 332

Pareceres Visitas de Estudo AE e APEE 16 65

Relatórios enviados a empresa Uniself 2 6

Reuniões de Conselhos Gerais 12 33

Representações municipais 6 24

Visitas técnicas com DPGU e DCP  às instalações municipais cedidas às IPSS 5 7

Reuniões com Vereadora e IPSS 5 5

DançArte - sessões de dança criativa nas IPSS 20 40

Teatro Umano -  sessões nas escolas 9 19

Escola com Teatro 10 10

Encontro Nacional das Cidades Educadoras 1 1

Oficina de Movimento e Voz "CARA A CARA" (Festas do Concelho) 1 1

 

 

Instituições Particulares de Solidariedade Social (IPSS) do Concelho com resposta social para a 

infância 

Participação em grupos de trabalho/Organização de iniciativas 

Organização e preparação da Semana da Educação; 
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Participação das instituições no programa de atividades do DE 

Semana da Educação – 15 instituições na Mostrarte e 19 no Espetáculo da Rita Redshoes; 

 
Acompanhamento às IPSS 

Acompanhamento às instituições com técnicos de outras unidades orgânicas; DPGU, DOM e DH. 

Receção e acompanhamento de pedidos diversos pelas IPSS à CML 

Pareceres de cedência de transporte municipal para visitas de estudo extra das previstas em 

plano anual; 

Acompanhamento específico às instituições a funcionar em equipamentos municipais; 

Participação em reuniões com IPSS; 

 
 
 

DE - TA's/IPSS/Academia dos Saberes

Atividade maio,junho,julho Acumulado

Visitas Culturais:

Ópera Câmara - "Tabacaria" - Academia de Loures 1 2

Participantes 88 95

Viagem Cultural da Academia dos Saberes - Rota das Cerejas 1 2

Participantes 88 95

Participação no âmbito do Encontro Nacional das UTIS das RUTIS - Nazaré 1 1

Participantes 55 55

Apresentação do livro "Um escafandrista na lua" pelo autor Mário Beja Santos 2 11

Participação no âmbito do Dia Nacional das UTIS da RUTIS - Montemor-o-Velho 1 1

Participantes 55 55

Jantar Anual dos professores da Academia dos Saberes 1 1

Participantes 86 86

Festa Final de Ano Letivo 1 1

Participantes 400 400

Palestra sobre alimentação e estilos de vida saudáveis pela ESTSEL 1 11

Palestra sobre sexualidade na 3ª idade pela ESTSEL 1 11

Inauguração da Exposição final de ano letivo das turmas de artes e ofícios dos 

Pólos de Loures e de Sacavém
30 30
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PLANEAMENTO DA REDE ESCOLAR 

Atualização de dados provisórios da rede escolar para 2018/2019, junto dos Agrupamentos de 

Escolas concelhios e Escola Secundária não agrupada. 

 

GESTÃO DO PARQUE ESCOLAR 

Em estreita articulação com as Técnicas de Agrupamentos procedeu-se ao acompanhamento 

das unidades educativas de responsabilidade municipal (JI, EB1 e EB23/EBI) sobre as condições 

de manutenção e conservação do edificado, logradouros ou equipamentos, articulando com o 

DOME as diversas situações, bem como elaboração de pareceres diversos.  

Destaca-se o acompanhamento mais direcionado às intervenções previstas realizar durante a 

pausa letiva de verão, designadamente a EB Bucelas, o JI de Bucelas, EB Unhos, intervenções de 

melhorias no JI Quinta de São José, EB Lousa, EB de Montemor, EB Santo Antão do Tojal, EB n.º 

2 da Bobadela, EB Portela, EB Fernando Bulhões, EB de Santo António dos Cavaleiros, Pavilhão 

da Escola Secundária da Portela e EB de Casaínhos. 

Acompanhamento e articulação com os respetivos serviços municipais para intervenção nas 

áreas de gestão do parque informático, controlo de pragas urbanas, manutenção de zonas 

verdes ou património municipal, entre outras. Acompanhamento à gestão do contrato em vigor 

para assistência técnica dos equipamentos multifunções e impressoras, bem como do contrato 

de assistência técnica aos quadros interativos, colocadas nas EB1 e JI. Também se procedeu à 

requisição e acompanhamento do processo de solicitação de garrafas de gás para refeitórios 

escolares, assim como se manteve o acompanhamento ao novo procedimento para 

contratualizar o fornecimento de palamenta para as cozinhas. 

Análise e elaboração de propostas sobre pedidos de utilização dos espaços escolares, por parte 

de diversas entidades, para dinamização de atividades de carater lúdico/desportivo de apoio à 

comunidade educativa. 

Análise e acompanhamento aos processos de aquisição, entrega e/ou montagem de material 

didático, mobiliário escolar e equipamento específico de apoio ao funcionamento das unidades 

educativas, sendo de destacar neste período a elaboração de propostas de substituição de 

mobiliário escolar e mobiliário para refeitório para um total de vinte e nove unidades educativas 

e a proposta de aquisição de equipamento lúdico-pedagógico para todos os JI da rede pública e 

solidária e escolas do 1º ciclo. 
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GESTÃO DO PESSOAL NÃO DOCENTE 

Elaboração de pareceres, acompanhamento e articulação com os Agrupamentos de Escolas e 

DRH sobre a gestão do pessoal não docente adstrito à rede escolar (805 trabalhadores), 

nomeadamente pedidos de férias, faltas, licenças, formação, mobilidades. Análise de pedidos de 

reforço e apoio supletivo das equipas de recursos humanos. Articulação com o serviço de saúde 

ocupacional e apoio social aos trabalhadores com casos em acompanhamento. 

No âmbito do procedimento concursal para recrutamento de assistentes operacionais para a 

rede escolar, a desenvolver pelo DRH, este serviço manteve a estreita articulação e intervenção 

no processo por parte dos elementos do júri. Neste período foram realizadas duas fases do 

procedimento, a saber, a prova de conhecimentos e a prova de avaliação psicológica.  

Foram realizados os circuitos semanais às 13 secretarias dos Agrupamentos de Escolas para 

recolha/entrega de documentação inerente à gestão do pessoal não docente. 

No âmbito do encerramento do ano letivo, realizou-se novamente o encontro/convívio com o 

pessoal não docente adstrito a toda a rede escolar concelhia, nos dias 26 e 28 de junho, no 

Parque Municipal de Cabeço de Montachique, com várias atividades e momentos de 

descontração para os cerca de 850 trabalhadores presentes. 

 
Equipas Multidisciplinares 

Acompanhamento do trabalho desenvolvido pelos técnicos nos Agrupamentos de Escolas. 

Realização de reunião mensal periódica. Realização de reunião de trabalho com a Escola 

Superior de Educação, no âmbito do processo de Candidatura ao POR Lisboa 2020 para a 

Promoção do Sucesso Escolar - Monitorização das Equipas Multidisciplinares. 

 
Ação Socioeducativa 

Escola Inclusiva (Hidroterapia): Acompanhamento do projeto, iniciado em outubro de 2017, 

abrangendo 333 alunos portadores de deficiência e integrados em escolas da rede pública do 

Concelho. Este Projeto assume a prestação de serviços de terapeutas e espaço de água nas 4 

Piscinas Municipais e de transporte das Associações Humanitárias dos Bombeiros do concelho. 

Sensibilização ao mundo do trabalho: análise dos pedidos e acompanhamento à integração de 

alunos para a realização de estágios em contexto real de trabalho nos serviços municipais. 

Visitas de Estudo: A rede escolar e solidária concelhia usufruiu de 69 visitas de estudo 

concretizadas com viaturas municipais (regulamento municipal); 

Pais Informa: Foi realizada a iniciativa prevista no programa para o ano 2018, a saber: no dia 17 

maio 2018 a sessão sobre o tema “Cozinhar em família”, na Escola Básica de Sacavém com 50 

participantes. 
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Semana da Educação 2018  

Participação na organização da iniciativa, que decorreu entre os dias 14 e 18 de maio, com 

mostra de trabalhos escolares das crianças e alunos da rede pública e solidária, a realização de 

várias sessões do espetáculo sobre a alimentação saudável (“Rita na Floresta dos Legumes”) 

para o 1º ano do ensino básico e IPSS e a Gala da Educação de homenagem aos agentes 

educativos, realizada no Pavilhão do Oriente em Moscavide. As iniciativas da Semana contaram 

com mais de 2000 visitantes/participantes.  

 
Mobilidade Segura  

Evento final 2018: decorreu nos dias 14 e 18 de junho o encontro final com os alunos do 4.º ano 

do ensino básico participantes no projeto, que contou com uma viagem de comboio entre a 

Gare do Oriente e o Jardim de Vila Franca de Xira, em colaboração com a CP e os parceiros do 

projeto (PSP, GNR, Rodoviária e Barraqueiro), onde se juntaram mais de 1000 alunos. 

 
Conselhos Gerais 

Realizaram-se as reuniões de Conselhos Gerais de Agrupamentos de Escolas e Escola Secundária 

não agrupada com a representação de conselheiros municipais. 

 
Conselho Municipal de Educação de Loures 

Realizou-se no dia 11 de junho a segunda reunião do CMEL 2017-2021, com destaque para a 

aprovação das Normas do Serviço d Apoio à Família e Normas dos Transportes Escolares para o 

próximo ano letivo. 

 
Outras Iniciativas 

DançArte – Foram realizadas 39 sessões de dança criativa, nos meses de maio e junho, nas 5 

IPSS que aderiram ao projeto. As sessões foram realizadas por formadoras/bailarinas do Fórum 

Dança. No total do projeto foram realizadas 58 sessões e foram abrangidas 162 crianças. 

 
Teatro Umano – Foram realizadas 9 sessões de sensibilização sobre temáticas da saúde, a partir 

do Teatro Fórum, nos 9 Agrupamentos Escolares envolvidos. No total do projeto foram 

cumpridas as 19 sessões previstas, num total de cerca de 250 alunos. Deste trabalho resultou 

um filme e making off. 
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Escola com Teatro – Iniciativa que teve lugar ao longo de mês de junho. Foram realizadas 10 

apresentações públicas pelos cerca de 250 participantes diretamente envolvidos nos grupos de 

teatro existentes nas escolas do Concelho (10 no total). 

  
Rede Territorial Portuguesa das Cidades Educadoras (RTPCE) – No dia 29 de junho teve lugar 

em Loures, no Palácio do Correio-Mor, o Encontro Nacional das Cidades Educadoras. Estiveram 

representados 31 municípios portugueses num total de 81 participantes. Para além da reunião 

da Comissão Executiva da RTPCE houve uma conferência, pelo Professor Doutor João Barroso – 

A educação, a cidade e a escola e uma Visita à Galeria de Arte Pública. 

  
Oficina de Movimento e Voz – CARA A CARA – Esta oficina teve lugar no âmbito das Festas do 

Concelho 2018. Teve início a 12 de julho, na EB da Apelação, e culminou com apresentações 

públicas nos dias 27 e 28 de julho, no Cineteatro de Loures. 

Atividade Maio - Julho Acumulado

Atualização de informação estatística sobre o ano letivo 2018/2019  (dados 

provisórios) da rede pública concelhia
14 28

Pedidos - requisição de garrafas de gás para as cozinhas/refeitórios escolares -  

receção, encaminhamento e acompanhamento da resolução dos pedidos 

efetuados (articulação com DCA)

20 51

Pedidos - controlo de pragas urbanas -  receção, encaminhamento e 

acompanhamento da resolução dos pedidos efetuados (articulação com DSPA)
15 72

Pedidos - assistencia técnica equipamento multifunções - receção, 

encaminhamento e acompanhamento da resolução dos pedidos efetuados 

(articulação com prestador de serviço)

10 48

Pedidos - assistencia técnica quadros interativos - receção, encaminhamento e 

acompanhamento da resolução dos pedidos efetuados (articulação com prestador 

de serviço)

8 35

Pedidos - Requerimentos de pessoal não docente (PND) - férias, faltas, licenças, 

horários específicos, formação externa.
282 499

Educação a Tempo 4

Total de participantes 238

Alunos integrados em Estágios Curriculares 8 10

Visitas de Estudo (regulamento municipal) 69 196

Pais Informa - Sessões 1 9

Participantes 50 365

Semana da Educação 1 1

Participantes (Global) 2.000 2.000

Mobilidade Segura (evento final) 1 1

Participantes 1.000 1.000

Encontro/Convivio de encerramento Ano Letivo (PND) 1 1

Participantes 850 850

Reuniões de Conselhos Gerais 12 21

Representações municipais 17 34

Equipas Multidisciplinares - Reuniões mensais 1 3

Conselho Municipal de Educação de Loures (CMEL) 1 2  
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AÇÃO SOCIAL ESCOLAR 

Acompanhamento e Fiscalização dos apoios em Transportes Escolares 

Transportam-se diariamente, no período indicado referente ao ano letivo (2017/2018), 62 

alunos com Necessidades Educativas Especiais (NEE), 7 carrinhas e autocarros adaptados 

municipais em 14 circuitos diários. 

 

Acompanhamento e Fiscalização aos Refeitórios Escolares/Serviço de prolongamento de 

Horário dos Estabelecimentos de Ensino da Rede Pública com Pré-escolar e 1º ciclo 

Em articulação com as Técnicas de Agrupamento é efetuado o acompanhamento do Serviço de 

Apoio à Família, nomeadamente na aferição do número de refeições, candidaturas e receção de 

mapas de controlo. 

 

Atividade maio a julho Acumulado

Emissão de faturas relativas às comparticipações familiares 

mensais no âmbito do  SAF 5.616 28.262

Gestão e acompanhamento dos 14  circuitos diarios de transporte 

escolar em viaturas municipais respeitante aos alunos com NEE
259 693

Atendimento presencial a municipes 178 278

Reanálises e reavaliações de processos no âmbito do SAF e 

Transportes Escolares
38 77

Monotorização e atualização  de mapas a enviar à DGesTE -

Acordos Pré escolar e 1º ciclo do ensino básico
6 8

Informações para processamentos de verbas - confirmação de faturas 14 21

Alterações junto da UNISELF do Serviço de Apoio à Família 

(refeições e lanches)
16 52

 

 

Gestão do Serviço de Faturação 

Valores de comparticipações familiares faturados aos encarregados de educação, pelo usufruto 

de refeições escolares, lanches e Prolongamento de Horário 

Emissão de faturas Serviço de Apoio à Família (SAF): 

maio – 5.616 faturas 

Para o Ministério de Educação - DGesTE - é efetuada a atualização da plataforma informática própria, com 
os números de crianças a abranger pelo Acordo de Cooperação para a Educação pré-Escolar (refeições e 
prolongamento de horário) e dos alunos a serem abrangidos pelo Programa de Generalização do 
funcionamento de refeições escolares a alunos do 1º ciclo do ensino básico (por escalão de abono 
familiar). 
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OBRAS\INTERVENÇÕES MUNICIPAIS 
 

Em 

Preparação
Em curso Concluído Observações

Projetos X X X

Beneficiação e Ampliação na Escola Básica nº 3 Unhos x

Integração do Parque Infantil no logradouro da Escola Básica nº 3 de Unhos x

x

x

x

x

Obras

x

x

x

x

x

x

x
Concurso ficou deserto em virtude de a 

única  proposta apresentada ter um valor 

x

Portela

Escola Básica da Portela - Reabilitação e Ampliação do Edificio do JI

Escola Básica do Alto da Eira- Remodelação do Logradouro 

Escola Básica de Montemor  - Substiuição de Pavimentos nas Salas de Aula

FREGUESIA DE CAMARATE, APELAÇÃO E UNHOS

Integração do Jardim de Infância de Bucelas na Escola Básica de Bucelas 

Pavilhão da Escola Secundária Arco-Íris - Reparação da Cobertura

FREGUESIA DE LOURES

Unhos

FREGUESIA DE MOSCAVIDE E PORTELA

Moscavide

FREGUESIA DE SANTA IRIA DE AZÓIA, SÃO JOÃO DA TALHA E BOBADELA

Santa Iria de Azóia

Escola Básica de Unhos - Adaptação de Sala de UAM e  Pintura Exterior 

Bobadela

Remodelação do Logradouro da EB N.º3 da Bobadela

Pavilhão Desportivo na Escola João Villaret

FREGUESIA DE CAMARATE, APELAÇÃO E UNHOS

Unhos

FREGUESIA DE SANTO ANTÓNIO DOS CAVALEIROS E FRIELAS

Santo António dos Cavaleiros

Designação da Acção

Empreitadas

Ampliação do Jardim de Infância da Bobadela

Beneficiação da Escola Básica nº 3 de Sacavém

FREGUESIA DE LOURES

FREGUESIA DE SACAVÉM E PRIOR VELHO

Sacavém

Bobadela

FREGUESIA DE SANTA IRIA DE AZÓIA, SÃO JOÃO DA TALHA E BOBADELA

FREGUESIA DE BUCELAS

Escola Básica da Flamengo - Remodelação do Edificio

Escola Básica Dr. Capela Gomes - Substituição de Estrutura de Ensombramento
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Em 

Preparação
Em curso Concluído Observações

x

Prestação de Serviços

Contrato de manutenção às redes de gás das escolas básicas e JI's x

x

x

x

x

x

x

x

Escola Básica de Montemor - Reparação de infiltrações e pinturas  interiores e exteriores

FREGUESIA DE LOURES

Administração Direta

Contrato de manutenção aos equipamentos de elevação das escolas básicas, JI's e 

edifícios municipais

Contrato de manutenção ao equipamento hoteleiro das escolas básicas, JI's 

refeitório municipal e Creche Municipal
Contrato de manutenção ao equipamento de AVAC das escolas básicas, JI's e edificios 

municipais

Designação da Acção

CONCELHO

FREGUESIA DE BUCELAS

FREGUESIA DE SANTA IRIA DE AZÓIA, SÃO JOÃO DA TALHA E BOBADELA

Santa Iria de Azóia

Contrato de manutenção às instalações eléctricas das escolas básicas e JI's

Escola do Alto da Eira Reparação da Vedação do Polidesportivo em Santa Iria de Azóia

Escola Básica de Bucelas - Fornecimento e montagem de Tela Tensionada, brinquedo e 

pavimento sintético

Pavilhões Desportivos das Escolas Básicas - Substituição de projetores convencionais por 

tecnologia LED
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No que concerne à atividade desenvolvida no âmbito da Habitação e Serviços Coletivos, 

destaca-se o seguinte: 

 
Área Administrativa 

Mai.Jun.jul. 18 Acumulado

Atendimentos Administrativos nos Gabinetes de Intervenção Social

Apelação 338 820

Loures 233 526

Sacavém 279 681

Registos de Anomalias nos Gabinetes de Intervenção Social

Apelação 41 122

Loures 13 36

Sacavém 42 87  
 

Área de Gestão Património Habitacional 

Mai.Jun.jul. 18 Acumulado

     Procedimentos adjudicados (assinatura do contrato) 1 2

     Obras concluídas (receção provisória) 1 2

     Procedimentos Iniciados (decisão de realização) 2 2

     Procedimentos adjudicados (assinatura do contrato) 1 1

Informações realizadas 25 119  
 

Mai.Jun.jul. 18 Acumulado

NEO - Núcleo de Execução de Obras

Folhas de obra produzidas 22 166

N.º de Reparações / Intervenções no Património Habitacional Indiferenciado (Fogos Habitados) 33 90

N.º de Reparações / Reabilitação no Património Habitacional Indiferenciado (Fogos Devolutos) 7 14  
 

Área de Rendas e Bases de Dados 

Mai.Jun.jul. 18 Acumulado

Emissões de Renda 3 4

Revisões de Renda 51 133

Planos de Regularização de Dívida 18 51

Apuramentos de Dívida a pedido do DCSH/SAT/AJ 15 41

Ofícios Incumprimento 23 121

Ofícios de Pré-Contencioso 9 40  
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Área de Realojamento Gestão Social 

Mai.Jun.jul. 18 Acumulado

Número de Atendimentos Técnicos de Realojamentos e Gestão Social:

Apelação 242 552

Loures 86 242

Sacavém 102 284

Realojamentos 7 20

Pedidos de Habitação 78 170

Visitas Domiciliárias:

Apelação 308 595

Loures 71 364

Sacavém 119 341  
 

Na SAT/Área Jurídica, foram, no período em apresso, desenvolvidas as seguintes atividades: 

 

• Notificações: 

Atividade Maio/Junho/julho 2018 Acumulado

Notificações judiciais avulsas 3 25

Injunções 5 5

Continuação de Procedimento NJA 10 60

Resolução Contrato Arrendamento por Carta Registada com AR 6 6

Acordos extrajudiciais pendentes 1 13

Ação Despejo BNA 1 1  
 

 

 

No que respeita à atividade desenvolvida no âmbito da Ordenamento do Território, destaca-

se o seguinte: 

 

PLANO DIRETOR MUNICIPAL 

Edificabilidade no solo rural, parâmetros urbanísticos - esclarecimento à DGU 

Escola João Villaret, pavilhão desportivo descoberto, articulação com o DOM e a CCDRLVT, 

análise relativa à necessidade de alteração ao PDM. 

 
Correção material ao PDM para integração de um Compromisso Urbanístico. (continuação). 

 
Monotorização do PDM (colaboração) 

Consolidação da estrutura (quadros e tabelas) da monitorização do PDM. 
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Património Cultural Construído 

Comissão Consultiva da Estrutura Patrimonial 

Elaboração de pareceres relativos a pretensões urbanísticas em Fanhões, Bucelas, Freixial, 

Loures e Lousa. 

 
 
PLANOS MUNICIPAIS DE ORDENAMENTO DE TERRITÓRIO 

Plano de Pormenor do Prior Velho 

Decorrente das Participações, estão a ser ponderadas outras soluções técnicas, no intuito de 

avaliar se existe possibilidade de validar algumas Propostas enunciadas na Discussão Pública. 

 
Plano de Pormenor da Quinta dos Remédios - Parque de Ciência e Tecnologia 

Trabalhos de alteração dos termos de referência fundamentado nos novos limites e alteração 

programática; reunião com equipa técnica do Instituto Superior Técnico. 

 
Plano de Pormenor Loures nascente - Cidade de Loures 

Identificação de cadastro para implantação de via urbana 

Estudo Urbanístico para a área de intervenção Loures nascente. 

 
Plano de Pormenor da Quinta do Correio Mor 

Estudo da 1ª fase da UE e desenvolvimento do contrato de urbanização. 

 
 

UNIDADES DE EXECUÇÃO 

Unidade de Execução do Armeiro  

Desenvolvimento da rede viária estruturante. Cálculo de encargos.  

 
Unidade de Execução de Montemor   

Avaliação de uma instalação de grande unidade logística. 

 

Unidade de Execução Verde de Recreio e Lazer em Sete Casas 

Desenvolvimento da proposta - reuniões com a equipa técnica da Hovione para a boa 

interpretação dos conteúdos programáticos da Unidade de Execução. 

Elaboração de reuniões para começar a esboçar o contrato de urbanização para a unidade de 

execução. 

Elaboração de reuniões com a equipa projetista da unidade de execução sobre os objetivos a 

concretizar no projeto urbanístico. 
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Elaboração de reuniões com munícipe sobre esclarecimentos do PDM e da unidade de 

execução.   

 

Unidade de Execução Pólo de Atividades Económicas de Sete Casas   

Elaboração de reunião com as Infraestruturas de Portugal sobre possibilidade de 

estabelecimento de nós viários com a ER374 e com o nó da A8. 

Elaboração de reuniões com interessados na aquisição de propriedades na área desta SUOPG. 

Análise das parcelas municipais localizadas na área de estudo. 

 

Unidade de Execução de Malhapão  

Envio para Reunião de Câmara a delimitação da Unidade de Execução de Malhapão. 

 

Unidade de Execução Guerreiros   

Início de desenvolvimento de uma U.E. para uma área a restruturar 

 

Unidade de Execução de Tocadelos  

Envio da proposta de delimitação da Unidade de Execução para Reunião de Câmara para 

abertura de um período de discussão pública não inferior a 20 dias. 

 

Unidade da Área Sul da Plataforma Ribeirinha 

Proposta da sua delimitação. Está a aguardar desenvolvimento. 

 
 
ESTUDOS URBANISTICOS / PROJETOS DE REQUALIFICAÇÃO 

Estudo Urbanístico Loures Sul 

Delimitação da área de estudo e apresentação de uma primeira proposta de estrutura dos 

quarteirões, ocupação com edificado e espaços verdes. 

 
 
ESTUDOS INTERNOS  

Rede viária Estruturante da SUOPG 07 - Polo de Atividades Económicas de Sete Casas - Loures 

Desenvolvimento. 

 
 
GRUPOS DE TRABALHO  

Candidatura ao PORTUGAL 2020 - Projeto de valorização da Frente Ribeirinha - fase 2 - no 

âmbito do PEDU/PMUS 

Avaliação de Incidências Ambientais e articulação com o ICNF e as equipas técnicas do AINCA. 
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REDE DE EQUIPAMENTOS COLETIVOS 

Recolha de dados, levantamento, inserção e georreferenciação de novos equipamentos 

coletivos. 

Continuação do processo de levantamento no terreno dos equipamentos registados com data 

de atualização anterior a 2015. 

 
 
OUTROS TRABALHOS 

Acompanhamento de Urbanizações 

Desmaterialização de processos urbanísticos   

Apoio após entrada em vigor a 26 de julho de 2018. 

 
Balcão único 

Integração de conteúdos e serviços da área do Urbanismo e proposta de otimização de 

procedimentos. 

Conclusão da plataforma Balcão Único e colocação online - formação e resposta das dúvidas dos 

colegas e dos munícipes. 

 
Gestão de Software CAD, SIG e Outros   

Análise da forma de adequação dos conteúdos e sistemas de coordenadas nas plataformas de 

disponibilização de informação sobre o território em articulação com as unidades orgânicas 

competentes visando a prestação de serviços de qualidade orientados para o cidadão empresas 

e outros agentes.  

 

Atividade Maio/Junho/Julho Acumulado

Documentos Pedidos

 Comunicações Prévias 34 92

Licenciamentos 124 277

Documentos emitidos

Comunicações Prévias 43 151

Admissão de Comunicações Prévias 3 6

Alvarás de Construção 63 163

Alvarás de Licença de Utilização 65 153  
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Atividade Maio/Junho/Julho Acumulado

Pedidos de Emissão de Alvará de Utilização

Entrados 98 206

Deferidos 75 144

Indeferidos 18 46  

 

Atividade Maio/Junho/Julho Acumulado

Intimações advindas de vistorias

Cumpridas 6 14

Não Cumpridas 3 15

Coerciva 1 1

Tipo de vistorias

Receção Provisória 1 1

Receção Definitiva 1 1

Art.º 96 2 2

Art.º 89/90 31 45

Áreas de Reconversão Urbana (ARU) 9 20

Propriedades Horizontais (PH) 1 2

Outras 1 5  

 
 
 
 
REVITALIZAÇÃO URBANA 

No trimestre em análise, a atividade do Gabinete de Revitalização Urbana centrou-se na 

monitorização e acompanhamento das várias ocorrências e correções nos centros urbanos de 

Camarate, Loures e Moscavide, resultantes de comunicações/ reclamações e ou contatos com 

esta unidade orgânica. Deu-se sequência à elaboração do Programa Preliminar para a nova 

iniciativa de revitalização do centro urbano de Bucelas. Iniciou-se a preparação do Programa 

Preliminar do projeto para o Mercado Municipal de Loures e assegurou-se o acompanhamento 

da implementação do Posto de Atendimento em Moscavide e outros serviços de apoio ao 

cidadão. Garantiu-se a contínua execução do plano de comunicação implementado, mantendo-

se a proximidade junto da população com a linha telefónica de apoio e as visitas de 

acompanhamento e monitorização. 

 
Atividades desenvolvidas 

Atendimento ao público e tratamento das reclamações e pedidos de esclarecimento, 

rececionados através da linha telefónica e endereço eletrónico; 

Elaboração do Programa Preliminar para a revitalização do seu centro urbano de Bucelas; 
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Participação no processo de atribuição de benefícios fiscais no âmbito das iniciativas de 

revitalização; 

Acompanhamento da visita da JC Decaux ao centro urbano de Loures; 

Participação no encontro sobre a Influência dos Mercados Abastecedores no Tecido Empresarial 

e no Crescimento Económico, realizado no MARL; 

Participação no seminário Viver a Reabilitação, realizado em Braga; 

Participação no processo de candidatura da CM Loures ao prémio de boas práticas promovido 

pelo Observatório da Autarquias Familiarmente Responsáveis; 

Participação na iniciativa Reabilitar a Memória, promovida no âmbito da reabilitação urbana em 

Lisboa; 

Participação em reunião de parceiros e entidades Loures Cidade; 

Participação na sessão pública “Portela, qualidade e sustentabilidade”; 

Participação em reunião de acompanhamento do projeto para instalação do SIM -atendimento 

municipal em Moscavide; 

Participação em reunião da equipa para a atribuição de benefícios fiscais no âmbito das áreas de 

intervenção; 

 

 

 
OBRAS\INTERVENÇÕES MUNICIPAIS 

Em 

Preparação
Em curso Concluído Observações

Projetos X X X

x

Obras

x

x

x

x

Requalificação dos Espaços Públicos

Designação da Acção

Empreitadas

Requalificação do espaço publico da Urb. do Infantado e do percurso ciclável entre o 

Infantado e Loures

FREGUESIA DE LOURES

Reabilitação dos Pombais 

Monumento ao Poder Local - Remodelação

FREGUESIA DE LOURES

Requalificação da Rua da Republica - Troço 2 em Loures

FREGUESIA DE MOSCAVIDE E PORTELA

Moscavide

Camarate

FREGUESIA DE CAMARATE, APELAÇÃO E UNHOS
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Ações em Processos de Reconversão de Áreas Urbanas de Génese Ilegal (AUGI): 

Na (RIP) Reconversão de Iniciativa Particular: 

Emissão do alvará de licença de loteamento nº2/2018 do bairro São José/Camarate; 

Elaboração de proposta de aprovação da emissão do alvará de loteamento em 2 bairros, bem 

como de aprovação do projeto de reconversão para mais 1 bairro; 

Elaboração de proposta para aceitação da cedência de terreno único, para equipamento, de 3 

AUGI em Montemor, fora dos respetivos polígonos; 

Articulação com as Comissões de Administração dos bairros de Montemor sobre as 

interdependências dos 4/5 processos de reconversão em curso; 

Acompanhamento de 4 processos onde se pretende propor a emissão do alvará de loteamento, 

aguardando-se pela correta formalização do procedimento; 

Acompanhamento de 7 processos onde se pretende propor a aprovação do projeto de 

reconversão, com os elementos já entregues. Aguarda-se a conclusão da fase de consultas 

externas e, depois, da consulta pública; 

Acompanhamento de 9 processos onde se perspetiva uma entrega que permita a consolidação 

da solução urbanística e aprovação do respetivo projeto de reconversão; 

Acompanhamento de vários (9) estudos prévios de reconversão a que corresponderão novos 

processos; 

Acompanhamento da fase relativa às obras de urbanização em 3 bairros RIP; 

 

 
Na (RIM) Reconversão de Iniciativa Municipal 

Portela de Azóia:  

Acompanhamento do processo da UGT-15 no que se refere à situação dos não aderentes ao 

processo de reconversão e monitorização dos contratos a prestações e do pagamento 

voluntário. Ponderação sobre os incumpridores; 

Acompanhamento da celebração dos contratos de adesão das UGT:1; 4 e 7. Para todos os casos 

já existe uma adesão para além dos 2/3 necessários à decisão de emissão do alvará. No caso da 

UGT-1 está em preparação a proposta de decisão para emissão do alvará de licença de 

loteamento. Os outros aguardam por 2019; 

Elaboração de proposta de aprovação do projeto de reconversão da UGT-11, e preparação da 

fase de celebração dos contratos de adesão; 

Acompanhamento, junto das equipas técnicas contratadas, do processo mais antigo da UGT-3, 

bem como dos novos processos lançados para as UGT: 5 e 16; 
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Retoma da execução do projeto de reconversão da UGT-2, por responsabilidade técnica da 

EMAUGI, assim como foi assumido ser por responsabilidade da EMAUGI o projeto da UGT-8, 

estando em curso a contratação da equipa de topografia; 

Acompanhamento do trabalho de recenseamento e atualização/revisão da caraterização da 

propriedade na UGT-10 e inicio dos trabalhos na UGT-12; 

 

Fraternidade: 

Preparação das ações que visam garantir uma proposta de aprovação da emissão do alvará de 

loteamento da Célula-1; 

Elaboração do projeto de reconversão das Células 3 e 4, fase de anteprojeto, a elaborar por 

técnico da EMAUGI; 

Acompanhamento das obras gerais de urbanização na Célula-1 e parciais na Célula-4; 

Acompanhamento da proposta de transmissão de todos os terrenos da Fraternidade que se 

destinam a integrar o domínio municipal, em data prévia aos alvarás de loteamento, como 

forma de cumprir os dois contratos de urbanização já assinados. 

 

Participação em Assembleias de Proprietários e Comproprietários: 

Realizadas 10 Assembleias de proprietários/comproprietários, participadas por técnicos da 

EMAUGI em dias de descanso semanal. 
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DOTAR O CONCELHO DE ADEQUADA REDE DE ILUMINAÇÃO PÚBLICA  

No âmbito do reforço da iluminação pública e da eficiência energética nos edifícios municipais 

foram realizadas, durante os meses de maio a julho, as seguintes intervenções:   

Em 

Preparação
Em curso Concluído Observações

x

x

x Obra sem custos para o Município. 

x

x
Obra a executar por empreitada. 

Para contrato

 x Em fase de adjudicação.

x Aguarda orçamento da EDP.

x

x

x

x

x Em fase de adjudicação. 

x

x

x
Obra a executar por empreitada. 

Em fase de adjudicação

x Obra sem custos para o Municipio

x

x

x

x

x

x

x

x

x

x

x

x

x Aguarda orçamento da EDP.

x

x

Designação da Acção

Camarate

Rua da Eira Velha - Proj Nº 849/2017 - IP-18

Bº Novo de Palhais - Rua Antiga - Proj Nº 892/2017 - IP-7

Rua Jacinto Duarte - Troço Sul - Proj. 906/2017-IP-74

Entrada do Arquivo Municipal - Rua Cesário Verde - Proj. 907/2017-IP-75

FREGUESIA DE BUCELAS

Bº de Santa Teresa -  Proj Nº 823/2016 - IP-21

Museu do Vinho - Enterramento das linhas de BT - Proj.649/2011 IP 01 + Proj.650/2011 - IP 

21

Tocadelos - Rua Jacinto Nunes - Desvio de Poste - Proj.nº 946/2018 - BT-01

Religação de Focos de IP 

Fetais - R. Sto António - Prolongamento - Proj Nº 529/2009 - IP-04

Rua da Eira Velha 

Tojalinho - Rua José Valadares - Proj Nº 878/2017 - IP-71 (Extra-PA 2017)

À-dos Cãos - Rua da Liberdade - Proj Nº 879/2017 - IP-72 (Extra-PA 2017)

FREGUESIA DE CAMARATE, APELAÇÃO E UNHOS

FREGUESIA DE FANHÕES

Requalificação do Largo da  Igreja -Proj. 913/2018-IP-20

Mealhada - Requalificação com Tecnologia LED - Proj. 919/2018 - IP-76

EMAUGI - Bº S. José - Proj Nº 870/2017 - IP-23 (Extra-PA 2017)

Murteira - R. José Lopes Casquilho - Proj Nº 524/2009 - IP-08

Freixial - Casal Pereiro - Proj. 875/2017 - IP-46

Chamboeira - Rua da Boiça - Proj. 877/2017 - IP-47

Contrato de Concessão com a EDP - Beneficiações da Rede de Iluminação Pública

Mato da Cruz - Rua do Viso e envolventes - Proj. 918/2018 - IP-49

Estrada Velha do Boição - Proj. 930/2018 - IP-51

Estrada Militar - Camarate - Apelação - Proj. 904/2017-IP-25

Bº Angola - Rua Cidade de Benguela - Proj. 905/2017-IP-24

Pinh. Loures - Bº Vitória + Bº Sta Maria - Proj Nº 843/2017 - IP-68

Montemor - Estrada do Ceirão - Proj Nº 872/2017 - IP-70 (Extra-PA 2017)

Bº Matos Pequenos - R. Marquês de Pombal - Proj Nº 565/2010 - IP-08

Rua Eça de Queiroz -  Proj. 891/2017 - IP-48

Requalificação do Largo da Igreja - Proj. 928/2018 - IP-50

E. M. 541 - Troço Pintéus - Fanhões - Proj Nº 786/2015 - IP-16

Fanqueiro - Proj Nº 535/2009 - IP-09

FREGUESIA DE LOURES

Fonte Santa - Impasse na Pct Nª SRª Assunção - Proj. 925/2018 - IP-77

Bemposta - Rua Nova do Vale - Proj Nº 860/2016 - IP-45
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Em 

Preparação
Em curso Concluído Observações

x

x Aguarda orçamento da EDP.

x

x

x

x

x

x

x

x Em fase de adjudicação.

x

x Aguarda orçamento da EDP.

x Obra sem custos para o Município.

x

x Aguarda orçamento da EDP.

x

x Aguarda orçamento da EDP.

x

x

x

x

x

x

x

x

x

x Em fase de adjudicação.

x Obra sem custos para o Município.

x

x

Bº Courela da Bica- Zona Adjacente à Rua Tejo - Proj. 886/2017 - IP-35

Bº Estacal Novo - Rua Principal - ESCOLA EB23 -Parqueamento - Proj. 915/2018-IP-40

Cruzamento da AV. Santa Iria com a  Rua Francisco Xavier - Proj. 912/2017-IP-39

VIA RARA - Parque Urbano - Reparação - SEM PROJECTO

E.N.10 - Passadeiras para Peões N. 152 - Reforço Iluminação - Proj. 899/2017-IP-36

Bº da Fonte Perra - R Barbosa do Bocage - Proj. 848/2016 - IP-13

Rua  Coop. a Sacavenense-Passagem inferior-Acesso á UNIV. SÉNIOR - Proj. 887/2017 - IP-

16

Rua Auta da Palma Carlos - Logradouro - Proj. 894/2017 - IP-18

Rua DR António da Silva Patacho - Proj. 890/2017 - IP-17

Rua José Luis de Morais- Instalação de Luminária em consola - Proj. 885/2017 - IP-15

Ligação da ilum. exterior do mercado à rede de ilum. públ. - Proj. 917/2018 - ip-16

Rua de Moçambique  2 - Proj. 884/2017 - IP-15

Bº Courela da Bica - Parque Infantil - 911/2017-IP-38

Bº Portela Azóia - AUGI - UGT4 - Proj Nº 549/2009 - IP-15

Santa Iria de Azóia

Prior Velho

Rua de Moçambique - Proj Nº 846/2017 - IP-12

FREGUESIA DE SANTA IRIA DE AZÓIA, SÃO JOÃO DA TALHA E BOBADELA

Bº Portela Azóia - AUGI - UGT1 - Proj Nº 693/2012 - IP-22

Designação da Acção

Urb. Jardins do Cristo Rei - Vereda -Proj. 889/2017 - IP-05

Caminho Pedonal junto à Rua Almirante Reis - Proj. 916/2018 - IP-06

Sacavém

R. Francisco Xavier - Proj Nº 512/2009 - IP-10

R. Zeca Afonso - Proj Nº 511/2009 - IP-09

R. Salvador Allende / R. 1º de Maio - Proj Nº 845/2017 - IP-04

Carcavelos - 2ª Fase - Proj Nº 478/2008 - IP-07

FREGUESIA DE PORTELA E MOSCAVIDE

Portela

Carcavelos - 2ª Fase - Proj Nº 478/2008 - IP-07

Tocadelos - Rua Jacinto Nunes - Desvio de Poste - Proj.nº 946/2018 - BT-01

Religação de Focos de IP 

Estrada  adjacente à EDP - Proj. 770/2014 - IP-10

FREGUESIA DE SACAVÉM E PRIOR VELHO

Moscavide

Parque Infantil no Jardim Almeida Garrett - Proj Nº 825/2016 - IP-08

Portela de Azóia - Avenida 25 de Abril - Proj Nº 842/2017 - IP-32

Contrato de Concessão com a EDP - Beneficiações da Rede de Iluminação Pública

Carcavelos - 1ª Fase - Proj Nº 477/2008 - IP-06

FREGUESIA DE LOUSA

R. 1º de Maio - Desvio de Coluna junto ao Quiosque - Proj Nº 895/2017 - IP-05 
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Em 

Preparação
Em curso Concluído Observações

x

x

x

x Aguarda orçamento da EDP.

x Aguarda orçamento da EDP.

x

x

x

x

x

x Aguarda orçamento da EDP.

x

x Aguarda orçamento da EDP.

x

x

x

x

x

x

x

x

x

x

x

x

x

x

x

Rua N. SRª da Nazaré - Escadas - Proj. 881/2017-IP-50

Rua da Ribeira - Proj. 923/2018-IP-55

Cidade Nova - AV. Luís de Camões - Proj. 908/2017-IP-53

Rua Conde de Avranches - Proj. 902/2017-IP-52

Flamenga - Campos de Ténis e Área Envolvente - Proj Nº 852/2017 - IP-48

R. da Belavista + R. Joaquim Alves + R. Nª Srª da Nazaré - Proj Nº 834/2017 - IP-47

São Julião do Tojal

Pintéus - Beco das Flores - Proj Nº 847/2017 - IP-18

Bº Pau da Bandeira - Rua José Dias Coelho - Parque de Lazer - Proj.932/2018 - IP-34

Manjoeira - Rua Serra de Água - Proj Nº 893/2017 - IP-19

Ruada Boavista - Proj. 927/2017-IP-15

EM 628 entre Sete Casas e Á-das-Lebres - Proj. 634/2011 - IP-08

Bº Tazim - Rua Diogo Gomes - Proj. 900/2017-IP-22

Parque Estacionamento na Rua Alfredo Dinis - Proj. 929/2018-IP-24

Rua  1º MAIO - Proj. 914/2018-IP-23

Flamenga - Jardim - Proj. 920/2018-IP-54

R. Carlos Relvas - Proj Nº 819/2016 - IP-46

Bobadela

Bº do Olival Queimado - Proj Nº 841/2017 - IP-17

FREGUESIA DE SANTO ANTÓNIO DOS CAVALEIROS E FRIELAS

R. Sofia Melo Breyner - Proj Nº 854/2017 - IP-20

Santo António dos Cavaleiros

Vale Figueira - Proj 481/2008 - IP-03

FREGUESIA DE SANTA IRIA DE AZÓIA, SÃO JOÃO DA TALHA E BOBADELA

Canal Alviela - Proj Nº 489/2008 - IP-11

Designação da Acção

São João da Talha

Envolvente ao Bº Soltejo - Proj Nº 482/2008 - IP-04 

EMAUGI - Bº Mariana Gaitas - Proj. 888 - IP-29

FREGUESIA DE SANTO ANTÃO E SÃO JULIÃO DO TOJAL

Santo Antão do Tojal

E.N.10 - Passadeiras Para Peões N. 158 - Reforço Iluminação - Proj. 897/2017-Ip-30

E.N.10 - Passadeiras Para Peões N. 157 - Reforço Iluminação - Proj. 898/2017-Ip-31

Frielas

Rua das Hortas - Proj. 901/2017-IP-51

Bº Serro Picão - Rua Contígua À  R. Gil Vicente - Proj. 924/2018-Ip-32

Rua António Aleixo junto à eb1/ji nº2 - proj. 883/2017-ip-28

Praça de Goa - Proj. 909/2017-IP-14

Contrato de Concessão com a EDP - Beneficiações da Rede de Iluminação Pública
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Da atividade desenvolvida na área da Proteção do Meio Ambiente e Conservação da 

Natureza, destaca-se: 

 

LIMPEZA URBANA 

Setor de Limpeza e Salubridade 

Atividade maio a julho Acumulado

Operações especiais de limpeza 35 67

Cedência de maquinaria às Juntas de Freguesia(dias) 4 55

Apoio a Iniciativas com custos 5 10

Apoio a Iniciativas sem custos 12 18  

 
SERVIÇOS URBANOS 

Setor de Energia 

Atividade maio a julho Acumulado

Projecto energia reactiva (poupança média 20 baterias - valor mensal 2.325,45 €) 6.976,35 €                    16.278,15 €                  

Projecto Balastros Electrónicos 8.903,28 €                    20.774,32 €                   

 

Setor de Vigilância Ambiental 

Atividade maio a julho Acumulado

Deposição i legal Resíduos 4 8

Limpeza Terrenos 31 60

Limpeza Urbana 1 4

Outros 3 6  

 
Setor de Limpeza e Salubridade 

Atividade maio a julho Acumulado

Controlo de Pragas Urbanas 237 83  

 
Setor de Controlo e Qualidade Ambiental 

Atividade maio a julho Acumulado

Ruído

N.º medições acústicas efetuadas 7 22

Nº de reclamações rececionadas 2 10

Nº de processos concluídos 1 5  
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Setor de Educação e Sensibilização Ambiental 

Atividade maio a julho Acumulado

Centro de Educação Ambiental

Programa O Círculo Mágico

Nº ações de sensibi lização externas 10 44

Nº alunos 202 801

Nº ações de sensibi lização em sala 12 53

Nº alunos 240 1.575

EcoCampanhas 25 37

ECONOMIA CIRCULAR

EcoValor

Quantidade embalagens recolhidas (kg) 3.250 14.853

Quantidade de papel-cartão recolhido (kg) 2.221 10.318

Ações de sensibi lização Valorsul nas escolas 1 13

Reutil ização - Instrumento musical/Papagaio

Nº actividades 11 42

Nº alunos 251 1.042

Livrões

Nº de livros aproveitados entregues na BJS 273 478

Nº livros entregues a ONG 213 213

Totais de livros e dvd,s recolhidos que seguem para ecopontos 776 1.732

DESCARBONIZAR A SOCIEDADE; ECONOMIA CIRCULAR E VALORIZAR PATRIMONIO

Eco Escolas

Nº de reuniões realizadas 5 12

Parques com Vida

PUSIA

 Nº actividades 15 34

Ocupação de espaço por particulares e associações 34 57

Quinta dos Remédios

 Nº actividades 5 12

Parque Municipal do Cabeço de Montachique

 Nº actividades 5 11

Parque Adão Barata

 Nº actividades 32 42  

 

 

 

CRIAR, MANTER E PRESERVAR ESPAÇOS VERDES 

Atividade maio a julho Acumulado

Reclamações sobre manutenção de parques rececionadas 6 8

Reclamações sobre parques em procedimento para resolução 4 8

Emprestimo de Plantas ornamentais para iniciativas  (n.º de vasos) 1.263 1.849

cedidos a título definitivo  árvores, arbustos e herbáceas 603 1.016

Vistorias para receção espaços verdes - loteamentos 7 9

Preparação aditamentos Acordo Execução - novos espaços verdes 4 14

N.º de ocorrências - "Mais perto de si", remetidos às JF (desde 26/7/2018) 7 7

N.º de Boletins fitossanitários arvoredo submetidos por JF (A.E.) 10 10

N.º de Boletins fitossanitários arvoredo  val idados (A.E.) 10 10

N.º de ocorrências sobre arvoredo rececionadas no período 37 157

N.º de ocorrências sobre arvoredo avaliadas no período 59 116

N.º de ocorrências sobre arvoredo concluídas no período 53 111  
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Atividade maio a julho Acumulado

Atividade do Parque Municipal Cabeço Montachique (PMCM)

Venda de senhas de equipamento desportivo

Ténis 681 885

Ténis mesa 266 370

Polidesportivo 5 7

Reservas  PMCM

Convivios real izados (utentes) 18.790 21.367

Indeferidos  por indisponibi lidade de espaço/reserva (utentes) 886 911

Anulados pelos utentes (utentes) 2.320 2.895  
 
 

INTERVENÇÕES NO MEIO AMBIENTE 

Setor de Linhas de Água 

Atividade maio a julho Acumulado

Operações especiais de limpeza em l inhas de água 11 30

Área intervencionada em m2** 31.807 50.487

Visitas de avaliação e programação 53 128

Protocolos USA

Em Vigor 6

Em preparação 3 3

Em revisão 1 1  

 

 

 

CONSTRUIR, AMPLIAR CEMITÉRIOS DE FORMA PLANEADA 

Setor de Cemitérios e Crematório  

Atividade maio a julho Acumulado

Inumações no Cemitério de Loures 26 98

Inumações no cemitério de Camarate 58 171  
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OBRAS\INTERVENÇÕES MUNICIPAIS 

Em 

Preparação
Em curso Concluído Observações

Projetos X X X

x

x

x

x

Obras

x
Impugnação administrativa por parte da 

empresa ABB

x

Prestação de Serviços

x

FREGUESIA DE SACAVÉM E PRIOR VELHO

Sacavém

FREGUESIA DE LOURES

Pintura dos muros do cemitério de Loures

Administração Direta

Empreitada de regularização fluvial da Ribeira do Prior Velho

Contrato de manutenção e conservação dos PI's do Parque Adão Barata, PUSIA e Jardim 

Major Rosa Bastos

FREGUESIA DE FANHÕES

Execução de muro suporte terras na EM 627 em Ribas de Baixo

Execução de muro suporte terras na Rua José Augusto Gouveia na Manjoeira

Designação da Acção

Empreitadas

Reabilitação do talude e espaços exteriores da R. Domingos José de Morais

Estudo de reabilitação dos muros e drenagem da Quinta do Conventinho

FREGUESIA DE LOURES

FREGUESIA DE SANTO ANTÃO E SÃO JULIÃO DO TOJAL

Santo Antão do Tojal

FREGUESIA DE SACAVÉM E PRIOR VELHO

Sacavém

CONCELHO
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Relativamente aos Serviços Culturais, Recreativos e Religiosos, e da atividade desenvolvida 

entre maio a julho de 2018, importa destacar: 

 

NO ÂMBITO CULTURAL 

 
LEITURA PÚBLICA 

O Quê? (5 de maio) - Uma coleção de objetos trocados por minúsculas estórias surpreendentes 

de um Portugal que morreu cinzento, agressivo, insuportável, e, voltou a nascer livre, feliz e de 

todas as cores.  

Ato de Amor (12 de maio) – Tem como temática os afetos. Um caso inicialmente espinhoso que 

se transforma num caso afetuoso. 

Pinta-Pinta-Silgo e Pa-Poi-Poi-Poila (26 de maio e 16 de junho) – Animação para bebés e 

acompanhantes. 

Yoga com Histórias, com Cláudia Pinto Praça (2 de junho) - A partir do livro “A Tartaruga muito 

apressada” de Cláudia Pinto Praça. 

A sopa queima e outras histórias- (9 e 30 de junho) – Um êxito no país vizinho, que gostaríamos 

de reviver aqui. Uma história para quem gosta de sopa de legumes ou para quem queira 

esforçar-se para vir a gostar. Pela vossa saúde, riam e comam a sopa. Para maiores de 4 anos. 

As contadeiras de histórias (23 de junho) – Fio de lã, papel de jornal, linha de crochê, cartão, 

arame… uma artesã tudo isto entrelaçou e o livro “As contadeiras de histórias” criou. Das obras 

de Sofia Paulino vamos tecer histórias. Para maiores de 5 anos. 

A sopa queima e outras histórias- (9 e 30 de junho) – Um êxito no país vizinho, que gostaríamos 

de reviver aqui. Uma história para quem gosta de sopa de legumes ou para quem queira 

esforçar-se para vir a gostar. Pela vossa saúde, riam e comam a sopa. Para maiores de 4 anos; 

História de um gato e de um rato que se tornaram amigos – (7 de julho) – Uma história de 

autoria de Luís Sepúlveda que nos fala de uma relação improvável. Para maiores de 5 anos. 

O segredo do papa-formigas - (14 de julho) - Animação a partir de textos de Beatriz Osés, a 

mesma autora dos fantásticos Contos-Pulga. Para maiores de 4 anos. 
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Tardes Mágicas – Atividades para toda a família, visando a criação de hábitos de leitura, partilha 

de experiências, divulgação de espaços, serviços, equipamentos, documentos e a criação de 

condições para o crescimento do número de utilizadores da Biblioteca Municipal Ary dos Santos 

(BMAS); decorre aos sábados: 

Laços (12 de maio) - O laço simboliza a união, a felicidade e a energia. Laços é uma sessão de 

contos onde será abordada a temática dos afetos, o que nos une.  

O sonho de (a)mar – (23 de junho) - Uma história de sonhos, coragem e ousadia…onde 

elementos marinhos dão vida a esta animação. Sonho de mar ou de …amar? Eis a questão. A 

partir do livro Estranhões e Bizarrocos de José Eduardo Agualusa. Para maiores de 4 anos. 

 [C]ato de Amor (26 de maio; 30 de junho (retirar); 7 de julho) – Tem como temática os afetos. 

Um caso inicialmente espinhoso que se transforma num caso afetuoso. 

PaPI (Opus 7)- (2 de junho) – BMAS – Animação para bebés e acompanhantes pela Companhia 

de Música Teatral. 

Menina do Mar, de Sophia de Mello Breyner (9 de junho) - Era uma vez um menino que adorava 

o mar. Um dia, estava deitado numa rocha quando aconteceu algo muito estranho…viu uma 

menina, a Menina do Mar. Para maiores de 4 anos. 

As contadeiras de histórias (14 de julho) – Fio de lã, papel de jornal, linha de crochê, cartão, 

arame… uma artesã tudo isto entrelaçou e o livro “As contadeiras de histórias” criou. Das obras 

de Sofia Paulino vamos tecer histórias. Para maiores de 5 anos. 

Total de participantes em 8 sessões da iniciativa “Tardes Mágicas”:  390 participantes. 

 
Os livros são fixes! – Visitas guiadas com animação na Biblioteca Municipal Ary dos Santos  

Nº de participantes: 250; 6 sessões.  

 
Comunidade de Leitores – Leitura ou realidade – Bibliotecas Municipais - A comunidade de 

leitores é caracterizada pela partilha de leituras por um grupo de leitores, fomentando o 

desenvolvimento do leitor e a relação entre leitura e outras formas de expressão artística. Nesta 

edição as temáticas abordadas são as migrações, o convívio e conflito entre culturas e religiões, 

a guerra, as violências de todos os tipos, doméstica, entre outras. 

9 de junho – BMAS - Sessão especial com a presença do escritor Sandro William Junqueira onde 

se vai falar da sua obra literária. Com apontamento musical. Nº de participantes: 40. 

 
Oficina de fotografia + percursos “Vem conhecer a tua cidade fotografando” – (5, 12, 19 e 26 

de maio) – BMAS - Oficina de fotografia (teoria + prática), no sentido de desenvolver a literacia 
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visual em duas vertentes – o saber fazer e o saber ver. Formador: José Caria. Nº de 

participantes: 10 participantes/sessão. 

 
Apresentação do livro “Memórias do Exílio” de Ana Aranha e Carlos Ademar – (19 de maio) – 

BMAS - Mais de quatro décadas após o seu regresso, antigos exilados falam das suas 

experiências, revisitam os lugares que os abrigaram e recuperam vivências do seu contributo 

para a construção da Democracia, fazendo de Memórias do Exílio uma obra indispensável para 

entender a oposição e a luta à ditadura feitas desde o estrangeiro. Nº de participantes: 25. 

 
Fantocheiro animalário – (1 de junho) – BMAS – Estórias em teatro de fantoches, em parceria 

com as estagiárias do PIT da Escola Secundária de Sacavém para alunos das escolas do 1º ciclo e 

jardim de infância. Nº de participantes: 250. 

 
Recital de poesia e música - (15 de junho) – BMAS – Recital de poesia “Lorca” por Sinde Filipe 

(narração) e Pedro Jóia (guitarra). Nº participantes: 100. 

 

Inauguração da Biblioteca da Escola Básica de Fetais (19 de junho) – Escola Básica de Fetais - 

Inauguração no âmbito da candidatura de requalificação apresentada ao Gabinete da Rede de 

Bibliotecas Escolares. Apadrinhada pelo ator/ contador de histórias Ângelo Torres. 

 

Férias de Verão na Biblioteca (20 de junho a 27 de julho) – Bibliotecas Municipais - Estímulo à 

experimentação e criatividade nas bibliotecas municipais em tempo de férias: ateliês de leitura, 

escrita, culinária, ciência, atividades manuais e muito mais. Nº de participantes: (BMAS: 114 

participantes). 

 
Livros nos Parques (8, 15. 22 e 29 de julho; 19 e 26 de agosto) - Parque Municipal do Cabeço de 

Montachique e Parque Adão Barata, em Loures. Os livros vão ao encontro das pessoas nos 

espaços de lazer (parques municipais). Livros e revistas disponíveis para consulta e empréstimo, 

ateliês para crianças, associados à leitura. Nº de participantes: 200 (até ao dia 29/7) 

Entrelinhas: conversas, fios e contos – Comunidade de partilha de artes e saberes associados a 

agulhas e linhas (malhas, rendas, bordados e costuras), na BMJS, às quintas-feiras. 

 
Voluntários de Leitura - Acordo de cooperação científica e técnica entre a FCSH-UNL e o 

Município de Loures, decorre ao longo do ano. O projeto destina-se a potenciar o 

desenvolvimento de uma rede nacional de voluntariado na área da leitura. Pretende ser um 

apoio à ação das bibliotecas escolares e às famílias, sobretudo aquelas que dispõem de menos 
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condições para prestarem um acompanhamento individualizado na área da leitura. Conta com a 

colaboração do Banco Local de Voluntariado – todo o ano. 

 
Um Sorriso por um Livro - Recolha e troca de manuais escolares do 1º ao 12º ano de 

escolaridade. Iniciativa que decorre durante todo o ano, nas Bibliotecas Municipais. 

 

 
Mostras Documentais 

Histórias aos quadradinhos! (22 de maio a 14 de julho) – BMJS – Mostra documental com heróis 

de banda desenhada para ver na sala infantil da Biblioteca Municipal José Saramago. Tintin, 

Rantanplan, Astérix e Obélix e Lucky Luke, o cowboy que dispara mais rápido do que a sua 

própria sombra, vão andar por lá. 

 

Cinema falado em português (5 a 30 de junho) – BMJS - Mostra documental com destaque para 

o cinema falado em português, de forma a valorizar e dar a conhecer os autores que criam e 

comunicam em língua portuguesa. 

 
A arte de viajar com livros (3 de julho a 15 de setembro) – BMJS – Esta mostra documental leva-

nos ao encontro de novos lugares, novas aventuras, novas emoções nesta época de férias tão 

propícia a novas e diferentes viagens mesmo que estas não passem de imaginação.  

 
Livros para saborear no verão! (17 de julho a 29 de setembro) – BMJS - Porque um livro é uma 

boa companhia para as grandes férias de verão, conhece novos amigos e vive grandes aventuras 

ao ritmo dos dias grandes e quentes que se avizinham, saboreando aquele livro que há muito 

gostavas de ler. 

 

100 problema (5 a 30 de junho) – BMAS (sala infantil) - “100 problema”, uma mostra 

documental que pretende incentivar o gosto pela matemática dos nossos pequenos leitores. 

Desde a literatura, à arte, à música… a biblioteca conta-nos que a matemática está em toda a 

parte!  

 
Verão com arte! (15 de julho a 29 de setembro) – BMAS (sala infantil) – Esta mostra documental 

apela à criatividade das crianças através da pintura com aguarelas. 

 
Onde o leva a literatura (3 de julho a 29 de setembro) – BMAS – sala de leitura de adultos - 

“Viajar serve para encontrar o que não se procura. O que nos surpreende. Esta mostra 
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documental aponta-nos várias “direções” de leitura em que o elemento fundamental será um 

livro na sua bagagem de férias. “ 

 

A Magia do Teatro – (27 de março a 2 de junho) – BMAS - Mostra na sala infantil que pretende 

mostrar que o teatro é uma arte com muitas outras lá dentro. 

 
Livros de todos os tempos – Ano Europeu do Património Cultural (17 de abril a 2 de junho) – 

BMJS – Mostra documental no âmbito do Dia Mundial do Livro e das comemorações do Ano 

Europeu do Património Cultural a fim de relacionar, tal como preconiza a DGLAB, a noção de 

Património com o valor cultural e intemporal do Livro e da Leitura. 

 

 
Exposições  

Objetos transfigurados em poesia – (20 de março a 30 de junho) - A poesia está à deriva na 

Biblioteca e exposta de uma forma não convencional. É preciso descobri-la. 

 
Exposição fotográfica “A Luta continua…” de José Caria (28 de abril a 2 de junho) – BMAS - O 

título desta exposição fotográfica é uma metáfora. No boxe, como na vida, os movimentos de 

luta partem de uma posição. Por vezes, erguem-se braços, fecham-se mãos e há lugar a 

conquistas. Integrada nas comemorações do 44º aniversário do 25 de Abril.  

 
Sentir a cidade através do olhar (15 de junho) – BMAS - Inauguração da exposição fotográfica 

realizada pelos participantes das oficinas de fotografia. 

 

As contadeiras de histórias (10 de julho a 29 de setembro) - BMJS - Exposição das ilustrações 

originais do livro “As contadeiras de histórias” de Sofia Paulino 
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Leitura Pública Maio, junho e julho Acumulado

Sábados em Cheio (sessões) 12 26

Tardes Mágicas (sessões) 8 19

Mostras documentais 7 16

Exposições 2 7

Entrelinhas (ações) 12 24

Os l ivros são fixes! (sessões) 6 30

Outubro nas Bibliotecas Escolares (sessões) 16 31

Comunidade de Leitores -  (sessões) 1 3

Fantocheiro animalário 1 1

Páscoa nas Bibliotecas (programas) 2 2

Férias de verão na Biblioteca (programas) 2 2

Livros nos Parques (parques municipais) 3 3

Concurso Nacional de Leitura - Prova Municipal de Loures (participantes) 115 115

Encontros Nacionais 1 1

Peças Teatro Infantil  (peças) 2 2

Oficinas 4 5

Apresentações de Livros 1 3

Loures um Conc(s)elho para a leitura (sessões) 3 3

Recitais e espetáculos 1 2  

 

 

ARTES E OFÍCIOS 

Exposição ESELx “Memória plausível” |SMPAB|14 de abril a 12 de maio | Exposição realizada 

ao abrigo do acordo de colaboração com a ESELx, em vigor desde 2016. Integra um conjunto 

diverso de trabalhos realizados pelos estudantes da licenciatura em Artes Visuais e Tecnologias, 

nomeadamente, desenho, escultura, pintura, vídeo, fotografia, cerâmica e peças têxteis. Total 

de visitantes da exposição(abril/maio): 289. 

 

Exposição Coletiva de Ilustração Infantil de Ana Sofia Ambrósio, Dinis Mota, Estela Baptista 

Costa, Helena Veloso, Isabel Sousa, Joana Souto Mateus, João Concha, Margarida Rodrigues, 

Patrícia Alves/Bolota, Paulo Galindro e Tânia Clímaco |SMPAB|26 de maio a 30 de junho| 

Exposição Coletiva de Ilustração Infantil, que conta com a participação de diversos ilustradores. 

Total de visitantes da exposição(maio/junho): 121. 

 

Sinfonia do Corpo em vários movimentos, de Dorindo Carvalho | GMVS |17 de fevereiro a 30 de 

junho | Retrospetiva da obra de Dorindo Carvalho que homenageia os 55 anos de carreira do 

artista. Integra cinquenta obras de desenho e pintura onde o corpo é o elemento central. Total 

de visitantes da exposição(fevereiro/março/abril/maio/junho): 454.  

 

Exposição”Incerto Olhar”, de Pedro Foyos|GMCP|12 de maio a 4 de agosto| Exposição de 

Fotografia e Imagiografia da autoria de Pedro Foyos, jornalista, fotógrafo e munícipe de Loures. 
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Foyos parte do registo do visível, através da fotografia, para uma transfiguração da realidade, 

criando estórias paralelas (re)escritas a sua vontade e fantasia. 

Nº de visitantes: maio-124; junho-192; julho-105. 

 

Exposição Rui Lima Matos|12 de julho a 22 de setembro|Ed. 4 de Outubro|Exposição de 

desenho que apresenta as obras doadas pelo artista ao Município de Loures.  

Nº de visitantes julho: 81. 

 

Exposição Pássaros Voam de Daniel Ruben Mira|19 de abril a 30 de junho|Edifício 4 de 

Outubro. Exposição de pintura. Exposição de pintura, desenho e escultura, onde o pássaro é a 

figura proeminente e central em cada um dos suportes.  

Total de visitantes da exposição(abril/maio/junho):361.      

 
Exposição “Solid Matter” de Mónica Capucho |21 de julho a 12 de janeiro de 2019|GMVS e 

SMPAB|Exposição site-specific de Pintura, Escultura e Instalação da artista Mónica Capucho, 

cujo trabalho se desenvolve numa abordagem sistemática à palavra/frase associada à utilização 

de diversos materiais (nomeadamente a tela, a madeira, o betão, o acrílico, o vidro e o tijolo), 

apresentados de forma integrada no espaço expositivo. Nº de visitantes até final de julho:52. 

 
Mural da Escola Superior de Educação de Lisboa|abril a julho|PPAB|Mural que se encontra a 

ser realizado pelos alunos da Escola Superior de Educação a decorrer, no âmbito dos 

Laboratórios de Experimentação Artística. 

Nº de visitantes na inauguração (21 de julho): 48. 

 

Artes e Ofícios Maio, junho e julho Acumulado

Exposições/Mostras de trabalhos 4 14

Oficinas de desenho 1 1  

 
 

MÚSICA 

Academia de Clarinete Marcos Romão dos Reis Jr. – A Academia de Clarinete Marcos Romão 

dos Reis Jr., visa o incremento da qualidade da ação cultural municipal, alicerçado num projeto 

de formação musical de caráter continuado, projetando Loures no panorama nacional e 

internacional como a Capital do Clarinete. 

26 e 27 de maio -  Academia dos Saberes de Loures – Masterclasses. Nº de alunos: 14. 

27 de maio – Ensemble de clarinetes e flautas de alunos e professores – Academia dos Saberes 

de Loures. Nº de espetadores: 30. 
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16 e 17 de junho – Academia dos saberes de Loures – Masterclasses. Nº de alunos: 16. 

16 de junho –  Santuário de Nossa Senhora da Saúde – Sacavém - Concerto Ensemble de 

Clarinetes da Academia de Clarinetes Marcos Romão dos Reis Jr.. Nº de espectadores: 60. 

17 de junho – MVVB – Concerto orquestra de clarinetes Jaime Carriço. Nº de espectadores: 55. 

 
Brincar com a Música (integrado nas Tardes Mágicas) – (16 de junho) – BMAS – Futuro na 

Música - Concerto comentado de música filarmónica para a infância, pela orquestra juvenil da 

AHBVLoures. M/ 6 aos 12 anos. Sujeita a marcação prévia. Nº de participantes: 65. 

 
Música em Si Maior - Música em Si Maior é um projeto que tem por objetivo a promoção da 

cultura, desenvolvendo a criação e a difusão da música em todas as suas especificidades. A 

oferta tem na diversidade uma das suas qualidades distintivas, sendo que os concertos têm 

como ponto de partida proporcionar ao público uma viagem ao mundo da música, através da 

participação em diferentes concertos. 

A programação, repartida ao longo do ano, é inteiramente dedicada a novas ofertas que podem 

surpreender o público mais exigente, num a estratégia de descentralização, por forma a que seja 

acessível à população do vasto território concelhio. 

Ciclo Barroco - Coríntio Ensemble – (4 de maio) Igreja Matriz de Unhos – trio de trompas 

naturais. Nº de espetadores: 60. 

Ciclo Barroco – Bando de Surunyo – (5 de maio) – Igreja de Santo Antão do Tojal - Grupo de 5 

cantores, viola da gamba, viola de mão e teorba – concerto comentado. Nº de espetadores: 80. 

Ciclo Barroco - Violoncelo Barroco- O brilhantismo Italiano (6 de maio) – Igreja Matriz de 

Sacavém. Nº de espetadores: 92. 

 

Música Maio, junho e julho Acumulado

Música em Si Maior (Concertos) 3 6

Brincar com a música (Sessões) 1 3

Academia de Clarinete (Masterclasses, workshp's e palestras) 2 8

Academia de Clarinete (Concertos, ensembles e audições) 3 7  

 
 
TEATRO 

Brincar com o Teatro (integrado nos Sábados em Cheio) – “Palco dos Livros” – Workshop 

Teatral dos 10 aos 12 anos, (19 de maio) - Palco dos Livros consiste num Workshop de iniciação 

ao Teatro. Este Palco dos Livros é dedicado a adolescentes a partir da obra juvenil de Afonso 

Cruz, José Luis Peixoto e Mia Couto e à valorização da sua consciência sobre o papel da memória 

na construção da sua identidade. Idades: 10 aos 14 anos. Nº de participantes:10. 
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Loures Teatro - A Teia - Programação de espetáculos de teatro descentralizados pelo concelho. 

Sensibilização e criação de públicos são os objetivos fundamentais, assim como divulgação do 

trabalho dos grupos do concelho:  

“O Cavaleiro da Dinamarca” pela Companhia Teatro dos Aloés (25 de maio) – Cine-Teatro de 

Loures -  Sessão descentralizada, na terceira temporada, neste caso por uma Companhia 

Profissional. Sinopse: Este texto conta a história de um cavaleiro que numa noite de Natal 

decide fazer uma grande viagem para passar o Natal seguinte em Belém. Este é o ponto de 

partida de uma epopeia, que nos guia desde o início da nossa Era até ao conhecimento dos 

limites do Mundo. Através das personagens que o cavaleiro vai encontrando, vamos vivenciando 

histórias e lendas de diferentes latitudes que na verdade são pilares da nossa civilização. De 

venezianos corações apaixonados a mentes brilhantes de Florença ao olhar de navegadores 

portugueses, passando por vários monumentos, ouvimos lendas e histórias apaixonantes que 

fazem parte da nossa cultura e da nossa identidade. Passando do Inferno de Dante às pinturas 

de Giotto, de São Francisco a fazer um pacto com o lobo navegamos com Pêro Dias, 

gesticulamos com ele na sua comunicação com os indígenas, navegamos, assim no nosso sangue 

e chegamos a casa. Nº de espetadores: 94. 

 

Sementes – 23ª Mostra Internacional de Artes para o pequeno público Extensão no Município 

de Loures - Coorganização Teatro Extremo e Câmara Municipal de Loures: 

“Costurar Cantigas e Histórias” da companhia Taleguinho de Coimbra (18 de maio) – auditório 

do MCS. Sinopse: O Taleguinho é um projeto com o objetivo de estimular através do canto, das 

histórias, das lengalengas e trava-línguas com recurso ao património imaterial tradicional 

português, a aquisição e o desenvolvimento de competências cognitivas, sociais, afetivas e 

criativas junto das crianças. Cantigas como pedacinhos de tecido, cosidas umas às outras como 

se fossem dias e noites. Ou como se fossem vidas. Diz a mãe à filha que “esta cantiga de embalar 

que te cantei há pouquinho, cantava-me a mim a minha mãe como a mãe dela lhe cantava”. 

Cantigas são, mas são também adivinhas, provérbios e trava-línguas, dizeres – uns – com cara de 

quem já foi mouro, outros que são passos de judeus. Cantigas, adivinhas, provérbios e trava-

línguas que são daqui e dali, de agora e de há tanto tempo, como mosaicos de pano que o 

tempo teceu e a vida coloriu, memórias de gente antiga. A tingir de vozes os tempos que hão de 

vir. Este espetáculo destinou-se ao público escolar, em articulação com o DE. O espetáculo foi 

incluído na programação do Dia Internacional dos Museus. Nº de espectadores em 2 sessões: 

125 alunos e professores do Agrupamento de Escolas Eduardo Gageiro. 
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“La Bella Tour” da companhia La Bella Tour (Espanha) - Espetáculo clownesco para espaços ao 

ar livre e para toda a família. Uma das sessões deste espetáculo destinou-se ao público escolar, 

em articulação com o DE. 

29 de maio – EB Alto da Eira – Santa Iria de Azóia. Nº de espectadores: 220 alunos e professores. 

31 de maio – Parque Adão Barata. Nº de espectadores: 300. 

“Titiricricus” por Tanxarina (Galiza, Espanha) (30 de maio) GUL – Grupo União Lebrense – 

Sinopse: Num permanente jogo participativo com o público, vão aparecendo os números mais 

importantes do velho circo já desaparecido: o homem mais forte da Península Ibérica, o 

malabarista mais divertido e o bailarino do mundo. Este espetáculo destinou-se ao público 

escolar, em articulação com o DE. Nº de espectadores em 2 sessões: 466 alunos e professores 

do Agrupamento de Escolas Nº1 de Loures. 

 
Teatro Maio, junho e julho Acumulado

A Teia   - Tea tro em Loures  ( Sess ões ) 1 4

Brincar com o Teatro (Atel iers ) 1 2

Sementes  - 23ª Mostra  Interenacional  de Artes  para  o pequeno públ ico (es petáculos ) 3 3  

 
 
 
MUSEOLOGIA 

Há Prova em Bucelas - 9 a 10 de junho – MVVB – Conversas sobre o Vinho – Produtores de 

Bucelas. Participação | Amílcar Malhó, Virgílio Loureiro e Patrícia Serrado. (integrado na 

iniciativa Evento do Arinto). Nº de participantes: 55. 

 
Uma Tarde no Museu  

Museu aberto à comunidade com atividades várias, no âmbito do Dia Internacional dos 

Museus- (19 de maio) – MML. Nº de participantes: 18 

Atuação do Grupo Coral do Centro de Cultura e Desporto da Câmara Municipal de 

Loures/SIMAR, dirigido pelo maestro Pedro Santos Ferreira (16 de junho) – MML. Nº de 

participantes: 46 

Tertúlia de Clarinete, com participação de antigos alunos de Marcos Romão dos Reis Júnior (21 

de julho) – MML. Nº de participantes: 22. 

 
Dia Internacional dos Museus – (18 de maio) – MML; MCS; MVV-B; - (Área de Museus e Área de 

Galerias). Celebrado com uma programação que se estendeu a todo o mês de maio, sob a 

designação “Maio, o Mês dos Museus”. Programa em anexo. Participação total de 583 pessoas. 
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Noite Europeia dos Museus – (19 de maio) – MML; MCS; MVVB; - (Área de Museus) - Celebrada 

através de várias atividades, sob a designação “Maio, o Mês dos Museus”, nos três museus 

municipais, tendo tido uma participação total de 152 pessoas. 

 

Dia Internacional da Criança - (1 e 2 de junho) – MML; MCS e MVVB – Diversas atividades 

destinadas ao público mais jovem e familiar. Programa em anexo. Participaram 122 crianças. 

 
À Conversa com…   

Manuel Apóstolo – A produção da Fábrica de Sacavém entre Manuel Joaquim Afonso e a 

vigência dos Howorth – (26 de maio) – MCS. Nº de participantes: 15. 

 
Mercearia Santana - 12 de maio - Ação de informação sobre o comércio justo. No âmbito do 

Objetivo do Desenvolvimento Sustentável - ODS12 | Produção e consumo sustentáveis. Nº de 

participantes: 6. 

9 de junho – Tertúlia de Fregueses. Nº de participantes: 13. 

14 de julho – Apresentação da cerveja artesanal SAUDADE. Nº de participantes: 50. 

 
Percursos pelo Património 

12 de maio – Santa Iria de Azóia entre Patrimónios.  Nº de participantes: 23. 

9 de junho – Santo Antão do Tojal entre o Sagrado e o Profano. Nº de participantes: 10. 

14 de julho – Bucelas: Terra e Vinho. Nº de participantes: 10. 

 

Exposições 

Inauguração da exposição “Estátua Cavalinho” – (5 de maio) MCS – Exposição constituída por 

12 pinturas, da autoria de Teresa Palma Rodrigues, que reinterpretam o motivo "ESTÁTUA" 

(cavalinho), emblemático na produção da Fábrica de Loiça de Sacavém. (integrado no “Maio, 

Mês dos Museus”); 33 pessoas na inauguração. 

 

Inauguração da exposição “T Parade” (10 de maio) - O projeto T-Parade, da iniciativa do 

Agrupamento de escolas Eduardo Gageiro, tem como objetivos valorizar a tradição cerâmica de 

Sacavém e fortalecer as relações entre as escolas do Município de Loures. (integrado no “Maio, 

Mês dos Museus”); 40 pessoas na inauguração. 

 

Do Castelo às Fábricas em Loures, um percurso industrial feito de memórias vividas” – (até 4 

de janeiro de 2020) – GMCP – SE1Castelo de Pirescouxe - Exposição alusiva ao Património 

Industrial do Município de Loures, que faz uma retrospetiva do desenvolvimento industrial no 
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concelho, sobretudo a partir dos meados do século XIX, não descurando as suas origens pré e 

proto industriais. (integrada na programação do Ano Europeu do Património Cultural). 

 
Imagens e Sons de Bucelas – (até setembro) – MVV-B - Exposição que recorre à imagem e som 

para representar Bucelas nas suas diferentes dimensões. (contabilizados 1896 visitantes ao 

longo do 1º semestre do ano).  

 
Inauguração da exposição “Coleção França Martins” – (7 de julho, assinalando o 18º aniversário 

MCS) – MCS - Exposição que reconhece a doação da família França Martins, mostrando a 

diversidade de motivos decorativos e formatos de peças produzidos na Fábrica de Loiça de 

Sacavém ao longo dos tempos. 80 pessoas na inauguração. 

 
Renovação da exposição “Bucelas. Terra do Arinto” (26 de julho, assinalando o 5º aniversário 

MVVB) – MVVB - Atualização e renovação dos conteúdos da exposição permanente do Museu 

do Vinho e da Vinha de Bucelas. (contabilizados 1896 visitantes ao longo do 1º semestre do 

ano).  

 
Loures. Narrativas de um território – MML (piso 1) – (até 2019) -Exposição que pretende dar a 

conhecer a história do concelho de Loures através de uma seleção de peças do acervo do MML, 

numa narrativa transversal que conjuga o passado e a atualidade no nosso território; 

(contabilizados 1217 visitantes ao longo do 1º semestre do ano); 

 
Fábrica da Loiça de Sacavém. Para uma história da Faiança em Portugal – Patente no MCS, 

(até julho 2020) - Exposição de longa duração que se debruça sobre a diversidade da produção 

cerâmica da Fábrica de Loiça de Sacavém, apresentando uma síntese da história daquela 

unidade fabril integrada no contexto industrial de Loures; (contabilizados 3423 visitantes ao 

longo do 1º semestre do ano);  

 
Intemporalidades Sonoras – o Maestro Marcos Romão dos Reis Júnior, MML – (até outubro) – 

MML – (piso 0) - Exposição que pretende dar a conhecer a vida e obra do Maestro Marcos 

Romão dos Reis Júnior, no âmbito da comemoração do seu centenário.  (contabilizados 1217 

visitantes ao longo do 1º semestre do ano). 
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Mostras Documentais  

Campo de Jogos do Grupo Desportivo da Fábrica de Loiça de Sacavém na Quinta do 

Património – (abril e maio) - MCS – CDMJA - Nos meses de abril e maio de 2018, o Centro de 

Documentação do Museu de Cerâmica de Sacavém apresenta uma mostra documental com o 

Campo de Jogos do Grupo Desportivo da Fábrica de Loiça de Sacavém situado na Quinta do 

Património em Sacavém. 

 
 “A produção de azulejos na Fábrica de Loiça de Sacavém a partir da documentação do 

Arquivo Fábrica de Loiça de Sacavém à guarda do Museu de Cerâmica de Sacavém”  - (junho e 

julho) -  MCS – CDMJA -  De acordo com as pesquisas realizadas no Arquivo Fábrica de Loiça de 

Sacavém à guarda do Museu, surgem informações nos Copiadores de correspondência de que 

os azulejos começaram a ser produzidos e comercializados a partir de 1895. O primeiro catálogo 

é de agosto de 1910 com a designação: Preços Correntes da Real Fabrica de Louça em Sacavém 

– Azulejo, Gilman & Commandita., e a produção de azulejos só termina com o fecho da Fábrica. 

 
 

Centros de Documentação: 

Centro de Documentação Camilo Alves (CDCA) – Espaço vocacionado para a temática vinícola e 

para a história das Guerras Peninsulares. Encontra-se instalado no Museu do Vinho e da Vinha 

de Bucelas (MVV – B); 

Centro de Documentação Anselmo Braamcamp Freire (CDABF)” – Espaço especializado na 

história do Concelho de Loures, que tem por objetivo, preservar a documentação do património 

bibliográfico do Município. Instalado no Museu Municipal de Loures (MML); 

Centro de Documentação Manuel Joaquim Afonso (CDMJA) - Espaço que tem à sua guarda os 

arquivos das fábricas de Loures, nomeadamente, da Fábrica de Loiça de Sacavém (FLS), de 

alguns arquivos pessoais de artistas e da Fábrica de Papel da Abelheira. Também é 

disponibilizado ao público documentação no âmbito da cerâmica industrial. Instalado no Museu 

de Cerâmica de Sacavém (MCS); 

 
Casa-Museu José Pedro – Equipamento cultural com obras do antigo operário da FLS. Exposição 

permanente - José da Silva Pedro. Um artista singular, que se encontra aberta ao público aos 

sábados, entre as 10H e as 13H, 14H e as 18H, e nos restantes dias mediante marcação prévia; 

acolheu, durante o 1º semestre de 2018, 72 visitantes. 
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Foto do Mês – Todos os meses se destaca uma fotografia dos acervos dos centros de 

documentação, ou cedida por munícipe, relacionada com o património cultural do Concelho de 

Loures. Disponível no Castelo de Pirescouxe e no site municipal; 

 
 Peças do Mês – todos os meses se destacam peças do espólio dos Museus Municipais de 

Loures, uma por museu, dando-as a conhecer ao público com mais pormenor. Disponível em 

cada museu, nos refeitórios e site municipal; 

 
Arqueologia em Calendário – todos os meses é dado destaque a uma efeméride a que se 

associa uma temática arqueológica. Disponível no site municipal.  

 
Biblioteca no Museu | Museu na Biblioteca – iniciativa iniciada em fevereiro de 2017, numa 

perspetiva de promoção dos equipamentos culturais municipais, particularmente o MML e o 

MCS, a BMJS e a BMAS, consistindo na exposição de uma peça selecionada dos Museus e das 

Bibliotecas, sendo que as peças museológicas estarão em exposição nas Bibliotecas e os livros 

selecionados nos Museus. 

 
O Museu visita a Escola – Trata-se de um projeto que tem como objetivo aproximar as escolas e 

os Museus de Loures, no âmbito da ação educativa e dinamizadora da história local. O museu 

desloca-se até às escolas, apresentando as temáticas selecionadas a partir de objetos e 

documentos das suas coleções. Decorre ao longo de cada ano letivo.  

 
Comemoração do 20º aniversário da instalação do Museu Municipal de Loures na Quinta do 

Conventinho (MML) – mês de julho – campanha de promoção do equipamento museológico, 

com entrada gratuita durante o mês de julho, lançamento de passatempo (até 26 de outubro), 

oferta de t-shirts e blocos de notas. Visitaram o Museu Municipal de Loures, durante o mês de 

julho, 215 pessoas. 

 
Intervenção arqueológica em Bucelas (Rua Marquês de Pombal), a decorrer (desde maio) - Na 

sequência da obra de execução do muro de suporte na Rua Marquês de Pombal (EN115, em 

Bucelas), verificou-se o aparecimento de vestígios osteológicos num segmento da obra, 

correspondendo ao cemitério que outrora terá existido relacionado com a Ermida do Espírito 

Santo. Por via da Lei nº 107/2001 de 8 de setembro, decorre a intervenção arqueológica de 

emergência para interpretação e contextualização dos achados, com vista à sua caraterização e 

preservação. 
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Museologia Maio, junho e julho Acumulado

Centros  de Documentação 3 3

Núcleo Museológico e Centro de Interpreta ção 2 2

Foto do mês 3 7

Peça s  do mês 9 21

Mostras  documentais 1 4

Exposições 4 12

À convers a  com… (Sess ões ) 1 5

Há Prova em Bucelas  (Provas) 1 3

Uma  Tarde no Museu (Ses sões) 3 7

Percursos  pelo Património 3 7

Mercearia  Sa ntana (Eventos) 3 7

Arqueologia  em calendário 3 7

Comemorações 4 5

Pedy Paper 1 1

Intervenções  Arqueológicas 1 1  

 
 
 
COMEMORAÇÕES 

Festa do Associativismo de Loures (13,14 e 15 de julho) – PPA - Mostra das atividades 

desenvolvidas pelas associações, a par de momentos de animação e demonstração, com vista à 

sua divulgação e captação de novos interessados em se associar e/ou participar no leque de 

ofertas socioculturais, artísticas e desportivas das estruturas associativas. Nº de associações 

presentes: 43. 

 

Festas de Loures 2018 (20 a 22 de julho – São João da Talha; 26 a 29 de julho – Loures) - As 

Festas de Loures assinalaram os 132 anos do concelho entre os dias 20 e 29 de julho, trouxeram 

um conjunto diversificado de propostas de animação e decorreram em São João da Talha e em 

Loures. As diferentes iniciativas promovidas integraram um programa de divulgação específico. 

Iniciativas que constam no Programa e não se realizaram: 

- GJuventude – 20 a 22 de julho não se realizou a Feira da Ladra; 22 de julho os Titan Shift não 

atuaram.  

 

Comemorações Maio, junho e julho Acumulado

Festas  de Loures  2018 (iniciativa s) 47 47

Comemorações  44º Anivers ário do 25 de Abri l  (iniciativas ) 29 29  
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No que se refere ao Desporto, Recreio e Lazer 

 
Plano de desenvolvimento do Atletismo  

23º Troféu Loures Atleta Jovem – (1 de maio) – Local: Estádio Fundação INATEL – Meeting 

Jovem AAL. Organização: Associação de Atletismo de Lisboa. Nº de participantes: 126. 

 
34º Troféu “Corrida das Coletividades do Concelho de Loures” e 23º Troféu Loures Atleta 

Jovem – (6 de maio) – Lousa – 7ª Corrida “Rota do Queijo” de Lousa. Organização: Junta de 

Freguesia de Lousa. Nº de participantes: 230. 

 
23º Troféu Loures Atleta Jovem – (19 e 20 de maio) – Local: Estádio Universitário de Lisboa e 

Estádio Fundação INATEL – Olímpico Jovem Distrital. Organização: Associação de Atletismo de 

Lisboa. Nº de participantes: 92. 

 
23º Troféu Loures Atleta Jovem – (27 e 31 de maio) – Local: Pista Moniz Pereira (Lisboa) e Pista 

Carlos Lopes (Paul) – Campeonato Distrital de Infantis/Iniciados) – Organização: Associação de 

Atletismo de Lisboa. Nº de participantes: 84. 

 
34º Troféu “Corrida das Coletividades do Concelho de Loures” – (20 de maio) – Bucelas (Largo 

da Igreja) - 7ª Corrida “10 Kms Bucelas Capital do Arinto”. Organização: Junta de Freguesia de 

Bucelas. Nº de participantes: 306. 

 
34º Troféu “Corrida das Coletividades do Concelho de Loures” (17 de junho) – Apelação – Largo 

25 de Abril – Rampa do Moinho 2018. Organização: AD Leões Apelaçonenses. Nº de 

participantes: 264. 

 
34º Troféu “Corrida das Coletividades do Concelho de Loures” (24 de junho) - Infantado 

(Loures) – 3ª Corrida da Freguesia de Loures – Infantado. Nº de participantes: 245. 

 
34º Troféu “Corrida das Coletividades do Concelho de Loures” (22 de julho) – 2ª Corrida “Festas 

de Loures 2018”. Nº de participantes: 630. 

 
23º Troféu Loures Atleta Jovem (9 e 10 de junho) – Local: Pista Moniz Pereira (Lisboa) 

Campeonato regional de juvenis. Nº de participantes: 34. 
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Centros Municipais de Marcha e Corrida – Atividades gratuitas de condição física, destinadas a 

participantes de todas as idades, nomeadamente praticantes não-formais. Decorre às 2ªs, 4ªs e 

6ªs feiras das 19 às 21h em Loures (Parque Adão Barata) - Participantes: 60. 

 

 
Plano de desenvolvimento do Xadrez  

Plano de Intervenção Municipal do Xadrez – Escolas de ensino básico em Loures | Catujal| 

Camarate| Portela e Parque Adão Barata. Ações de sensibilização, cursos de iniciação e torneios 

nas escolas de 2º ciclo.  

 
Curso de iniciação de xadrez (14 e 15 de junho) - EB23 Bartolomeu Dias e EBI Bobadela – fim de 

sessões do curso de iniciação de xadrez.  

 
Torneios de Xadrez Zona Oriental (15 de julho) – Pavilhão José Gouveia. 

 
Torneio de Xadrez das Festas de Loures e final Inter escolas (28 de julho) – Praça da Liberdade. 

 

 

Plano de desenvolvimento desporto aventura  

“Desporto Natureza e Cultura“– Programa de caminhadas que alia o desporto à cultura e  

desenvolve-se no Concelho com 4 subprogramas - Caminhando com história, Marcha em 

família, Percursos Noturnos e Percursos pelo Património: 

“Por Terras do Arinto” – (19 de maio) – Museu do Vinho e da Vinha (Bucelas) – Esta caminhada 

tem o seu início no Centro de Interpretação da Rota Histórica das Linhas de Torres/Museu do 

Vinho, com passagem pelas Quintas do Chão do Prado e do Boição, em direção à Quinta da 

Murta. Duração: 6h. Distância:15km. Dificuldade: Média. Nº de caminheiros: 22. 

 
Caminhada Pedestre Noturna (23 de junho) – MVVB - Passeio Pedestre noturno entre Bucelas, 

Vila de Rei, Cabeço da Rosa, Quinta do Morgado Lusitano, Forte da Aguieira, Verdelha do Ruivo, 

Alto Serves e finalmente Bucelas. Percurso 13km. Dificuldade média. Duração: 5 horas (aprox.). 

Nº de caminheiros. 89. 

 
Caminhada Festas de Loures (28 de julho) – Passeio Pedestre circular, com cerca de 13 

quilómetros e grau de dificuldade médio, teve início marcado para as 20 horas, no parque de 

estacionamento situado entre o Cemitério e os Bombeiros de Fanhões, seguindo o percurso por 
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Casaínhos, Parque Cabeço de Montachique, Ribas, Manjoeira e regresso a Fanhões. Nº de 

caminheiros. 50 

 
 
Plano de Desenvolvimento da Ginástica 

Programa “Desporto Sénior” (outubro de 2017 a junho de 2018) – Programa dirigido a 

munícipes com mais de 55 anos, que pretendam melhorar a sua qualidade de vida através da 

prática de atividade física regular, do convívio e da socialização. O plano de desenvolvimento é 

composto por duas atividades distintas, a regular (ginástica de manutenção moderada e 

hidroginástica) e a pontual (Festa de Natal Sénior Encontro de Classes do Desporto Sénior e 

Caminhada/Piquenique do Desporto Sénior).  

Nº de participantes: Ginástica – 265 / Hidroginástica – 170. 

 
Caminhada/Piquenique Sénior (5 de junho) – Parque Municipal Cabeço de Montachique – 

Caminhada e Piquenique dos praticantes das 9 Coletividades c/ prática de Desporto Sénior.  

 
GimnoLoures Zona Oriental (4 de maio) – PJG - Evento gímnico organizado em parceria com a 

AGL, onde estarão representadas as coletividades do concelho da Zona Oriental.  

 
GimnoLoures Zona Norte (11 de maio) – PPA - Evento gímnico organizado em parceria com a 

AGL, onde estarão representadas as coletividades do concelho da Zona Norte.  

 
SéniorGym (6 de maio) – Parque Adão Barata e PPA - Evento organizado anualmente pela FG 

Portugal, esta ano em parceria com o Município de Loures, contando com aproximadamente 

600 séniores praticantes de desporto sénior.  

 

Encontro de Classes do Desporto Sénior 2017/2018 – (26 de maio) – PAFB - Demonstração das 

várias Classes, inseridas no Programa Desporto Sénior 2017/2018.  

 

GimnoLoures 2018 – Final – (22 de junho) – PPA - Evento gímnico organizado em parceria com a 

AGL, onde estarão representadas todas as Coletividades do Concelho de Loures.  
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Plano de desenvolvimento do futebol e outras ações  

Centro Municipal de Formação de Futsal (12, 19 e 26 de maio; 2 e 9 de junho) – Pavilhão Paz e 

Amizade - Treinos de futsal para jovens entre os 5 e os 14 anos em parceria com o Sporting 

Clube de Portugal. Nº de atletas: 115. 

 

10º FootLoures 2018 – Torneio de Futebol de 7 (9 e 10 de junho) – Frielas, São João da Talha e 

Sacavém – Torneio de futebol 7 destinado ao escalão de benjamins (sub11) com a participação 

de 16 equipas. Nº de participantes:325. 

 

1º Encontro de Benjamins (Futsal) (16 de junho) – PAFB - Torneio de futsal destinado ao escalão 

de benjamins (sub11) com a participação de 9 equipas. Nº de participantes: 90. 

 
4º Encontro de Traquinas (Futsal) (16 de junho) – PAFB - Convívio de futsal destinado ao escalão 

de traquinas (sub9) com a participação de 12 equipas. Nº de participantes:144. 

 

1º Encontro de Infantis (Futsal) – (23 de junho) – PAFB - Torneio de futsal destinado ao escalão 

de infantis (sub13) com a participação de 4 equipas. Nº de participantes: 48. 

 

Atletismo Maio, junho e julho Acumulado

34º Troféu "Corrida  das  Coletividades " e 23º Trofeu Loures  Atleta  Jovem(Provas) 10 16

Xadrez Maio, junho e julho Acumulado

Torneio Aberto de Xadrez 3 4

Cursos  de iniciação de Xa drez 2 2

Desporto Aventura Maio, junho e julho Acumulado

Desporto Natureza e Cultura (Caminhadas e Percursos) 3 7

Desporto Sénior Maio, junho e julho Acumulado

Desporto Sénior (projeto continuado) - (Participantes) 435 0

Caminhada/Piquenique Sénior (Eventos) 1 1

GimnoLoures (Eventos) 3 3

SéniorGym (Eventos) 1 1

Encontro de Classes do Desporto Sénior 2017/2018 (Eventos) 1 1

Futebol e outras acções Maio, junho e julho Acumulado

Centro  Municipal de Formação de Futsal - Loures - em parceria com o Sporting Clube de 

Portugal- (Atletas)
115 309

10º FootLoures 2018 (Equipas) 16 16

Encontros de Futsal 3 3

Outras Atividades Maio, junho e julho Acumulado

Passeio de Cicloturismo 1 1

Manhãs Desportivas 1 1  
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OBRAS\INTERVENÇÕES MUNICIPAIS 

Em 

Preparação
Em curso Concluído Observações

Projetos X X X

x

Obras

x

x Para contrato

x

x Para contrato

x

x

x

x

x

Prestação de Serviços

x

Pavimentação de arrumentos no Parque Municipal de Cabeço de Montachique

Remodelação do Bar da Quinta do Conventinho

FREGUESIA DE SANTA IRIA DE AZÓIA, SÃO JOÃO DA TALHA E BOBADELA

Santa Iria de Azóia

FREGUESIA DE SACAVÉM E PRIOR VELHO

Sacavém

Reparação do Pórtico de S.Paulo (Fachada do Pavilhão de Macau)

Festas do Concelho 

FREGUESIA DE LOURES

Administração Direta

Palácio Barroco - Contenção Da Estrutura

Museu da Cerâmica de Sacavém - Reabilitação Geral da Cobertura

Palácio Valflores - 1ª Fase

CONCELHO

FREGUESIA DE FANHÕES

Pintura de muros e polidesportivo no Parque Municipal de Cabeço de Montachique

Museu da Cerâmica - Revisão do Projeto

Designação da Acção

Empreitadas

FREGUESIA DE SACAVÉM E PRIOR VELHO

Sacavém

FREGUESIA DE SANTA IRIA DE AZÓIA, SÃO JOÃO DA TALHA E BOBADELA

Santa Iria de Azóia

Palácio Valflores - Fiscalização 1ª FASE - Santa Iria de Azóia

Palácio Valflores - 2ª e 3ª Fases
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Na área da Promoção da Saúde, a atividade desenvolvida foi a seguinte: 

 

Campanhas de Educação e Sensibilização para a Saúde: 

Atividade maio a julho Acumulado

Área de Promoção da Saúde

Campanhas de Educação e Sensibilização para a Saúde

Prevenção de Comportamentos de Risco em Meio Escolar

Gabinetes de Informação e Apoio ao Aluno

N.º de atendimentos 12 46

Bullying, Gestão de conflitos, Sexualidade/Prevenção da gravidez na adolescência,

Substâncias Psicoativas, Emoções, Adolescência, e Inteligência Emocional:

N.º de escolas 7 24

N.º de sessões 56 197

N.º de alunos abrangidos 1131 4151

Projeto “Sou Único e Especial”

N.º de sessões 6 15

N.º de alunos abrangidos 41 168

Projeto “Apagar o Risco”

N.º de sessões 5 34

Projeto “Contar Carneirinhos”

N.º de escolas 1 6

N.º de sessões 4 13

N.º de alunos abrangidos 100 325

Projeto “Trocas e Banhocas”

N.º de escolas 10 23

N.º de sessões 30 51

N.º de alunos abrangidos 750 1275

Projeto “Vamos Falar de Emoções”

N.º de escolas e instituições de infância 4 15

N.º de sessões 8 34

N.º de alunos abrangidos 115 616

Projeto “Prevenir o Bullying”

N.º de escolas 4 26

N.º de sessões 7 64

N.º de alunos abrangidos 130 1275

Projeto “Informar para Não Remediar”

N.º de escolas 5 18

N.º de sessões 9 40

N.º de alunos abrangidos 140 725  
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Atividade maio a julho Acumulado

Área de Promoção da Saúde

Promoção da Saúde e Qualidade de Vida dos Munícipes

Programa "Saber Envelhecer"

N.º de sessões / iniciativas 4 8

N.º de instituições abrangidas 7 22

N.º de pessoas abrangidas 315 695

Gabinete de Apoio Psicológico

N.º de sessões realizadas 71 227

Promoção da Qualidade de Vida da Pessoa com Deficiência

Balcão da Inclusão (SIMPD)

N.º de atendimentos 19 44

Projeto “Cuidar de Nós”

N.º de atendimentos 44 111

Promoção da Saúde em Articulação com Outras Estruturas:

Projeto "Veja"

N.º de consultas / apoio com prótese visual 63 160

Projeto PEDIPA e PEDIAB (Diabetes)

N.º de instituições 2 10

N.º de utentes abrangidos 30 160

Iniciativa "Gerações em Movimento"

N.º de instituições 2 2

N.º de participantes 85 85

Iniciativa "Maio, Mês da Saúde e do Bem-Estar"

N.º de participantes (aprox.) 300 300  

 

OBRAS\INTERVENÇÕES MUNICIPAIS 

Em 

Preparação
Em curso Concluído Observações

Projetos X X X

x

FREGUESIA DE SANTA IRIA DE AZÓIA, SÃO JOÃO DA TALHA E BOBADELA

Santa Iria de Azóia

Designação da Acção

Unidade de Saúde Santa Iria de Azóia
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Relativamente à atividade desenvolvida no âmbito da área das Atividades Cívicas e 

Religiosas, releva-se o seguinte: 

 

VIVER A JUVENTUDE 

Festival de Música Moderna – O Festival de Música Moderna de Loures tem como objetivos a 

criação de uma oportunidade para apresentação e promoção do trabalho e criatividade de 

projetos musicais que venham contribuir e incentivar a afirmação de novos valores, e também o 

alargamento da oferta cultural musical no concelho, especialmente junto da população mais 

jovem.  

12 de maio – 1ª eliminatória - Sociedade Recreativa Musical 1º Agosto Santa Iriense. Nº de 

espetadores: cerca de 50; 19 de maio – 2ª eliminatória -  Sociedade Recreativa e Cultural de 

Pintéus. Nº de espetadores: cerca de 50; 9 de junho – Parque Adão Barata – Final. Nº de 

espectadores: cerca de 120. 

 
Não te Risques do Mundo - O projeto consiste na realização de sessões de sensibilização sobre 

diversos temas, ministrados nas várias escolas secundárias e básicas do município de Loures. 

Temas solicitados pelas escolas: “Como recrutam as empresas: competências que valorizam”, 

“Próximas escolhas – educação e formação” e “Violência no Namoro”. 

8 de maio - DEI/Próximas Escolhas – Educação & Formação (Escola Secundária de Sacavém). Nº 

de alunos: 26 ; 11 de junho - Eco-Aulas-Jogo 0o (Escola EB 2.3 Maria Veleda) – N.º de alunos: 22- 

 
Diálogos Rumo ao Sucesso - A iniciativa “Formação em Emprego Jovem: Diálogos Rumo ao 

Sucesso” é composta por visitas de estudo ou workshops/conversas sobre temáticas 

relacionadas com a experiência em contexto laboral e formação. São convidadas 

empresas/entidades, em articulação com a DEI, a deslocarem-se às escolas, ou vice-versa, para 

sensibilizarem os jovens para o seu futuro ao nível do percurso profissional. 

9 de maio - Tipocor (visita da Escola Sec. José Cardoso Pires) – 21 alunos; 21 de maio – Nova 

Base (palestra na Escola Sec. José Afonso) – 20 alunos; 22 de maio – Big Up (palestra na Escola 

Sec. José Afonso) – 38 alunos; 29 de maio – (IPTrans) – 41 alunos. 

 
Dia da Defesa Nacional - (26 de abril a 18 de maio) – Regimento de Transportes – Exército - 

Contributo para o Dia da Defesa Nacional no âmbito da cidadania e da divulgação dos projetos 

do Município. Questionários recolhidos: 1306. Nº de jovens abrangidos pelas sessões – cerca de 

1800. 
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Conversas de Abril – Realização de sessões com individualidades que viveram o “25 de Abril”; 

militares, ex-presos políticos e resistentes antifascistas que participaram na implantação do 

regime democrático. Integrado nas comemorações do 44º aniversário do 25 de Abril. 

3 de maio – URAP/Henrique Mota e José Marcelino (residentes no concelho) -  Escola Básica 

Integrada da Bobadela – 60 alunos; 

8 de maio – URAP/Álvaro Pato - Escola Básica de Bucelas –  33 alunos; 

4 de junho – URAP/José Marcelino e Eduardo Brissos – Escola Básica Maria Veleda – 28 alunos. 

 
Guardiões dos Fortes – (23 de junho) – Parque Municipal Cabeço de Montachique, Forte do 

Mosqueiro e Forte de Ribas - Ao abrigo do Acordo de Colaboração com CNE – Núcleo Moinhos 

de Vento e Associação dos Escoteiros de Portugal (AEP). A atividade é constituída em duas 

partes: durante a manhã realiza-se uma caminhada pelo circuito de Ribas, com visita ao Forte do 

Mosqueiro e de seguida ao Forte de Ribas. Durante a tarde, prevê-se a realização de uma prova 

de orientação no Parque Municipal Cabeço de Montachique. Nº de participantes: 32. 

 

Programa de Ocupação de Tempos Livres “Verão com Desafios” – 1º turno - 02 a 13/07; 2º 

turno - 16 a 27/07; 3º turno - 30/07 a 10/08 - Visa o desenvolvimento e a dinamização de 

atividades de ocupação de tempos livres de natureza lúdica, desportiva, ambiental e cultural, 

que permitem estimular a aquisição de competências pessoais, sociais e relacionais dos jovens. 

Nº de participantes: 180. 

 
Programa OTL “Jovens na Autarquia” - 1º turno – 02 a 31/07; 2º turno – 01 a 31/08 - O 

programa visa o acolhimento de jovens durante as férias letivas de verão que, distribuídos pelos 

diversos serviços da autarquia, têm o seu primeiro contacto com atividades profissionais em 

contexto laboral. Nº de jovens participantes: 36. 

 

Outras atividades Civicas e Religiosas  - Viver a Juventude Maio, junho e julho Acumulado

Não te Risques  do Mundo (Sess ões) 2 11

Formação e  Emprego Jovem: Diá logos  Rumo ao Sucess o (vis i tas  e pales tras) 4 9

Iniciativas  Março Jovem 2018 7 7

Festiva l  de Mús ica  Moderna (banda s  ins cri tas ) 15 15

Festiva l  de Mús ica  Moderna (concertos) 3 3

Dia  da Defes a  Nacional  (nº questionários) 1306 1.306

Dia  da Defes a  Nacional  (nº jovens  abra ngidos ) 1800 1.800

Coversas  de Abri l  (ses sões ) 3 6

Guardiões  dos  Fortes  (ativida des) 1 1

Programa de Ocupa ção de Tempos Livres  "Verão com Des afios" (turnos ) 3 3

Programa de Ocupa ção de Tempos Livres  "Jovens  na Auta rquia  (turnos) 2 2  
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AÇÃO SOCIAL 

Os dados desta subfunção durante o período em análise são os seguintes: 

 

Atividade maio a julho Acumulado

Área de Ação Social 

Atendimento Integrado

N.º de atendimentos 895 (*) 2476

Banco de Ajudas Técnicas

N.º de solicitações 3 18

N.º de pedidos atendidos 2 7

Loja Solidária de Sacavém

N.º de agregados familiares atendidos / N.º de cabazes entregues 179 513

Participação no NLI (Núcleo Local de Inserção – reunião de parceiros para

apresentação e aprovação dos Acordos de Inserção dos beneficiários da medida RSI

do Concelho)

N.º de acordos de inserção assinados referentes a agregados residentes em

habitações municipais
42 (*) 105

(*) os dados relativos ao mês de julho só serão apurados no final de agosto  

 
APOIO À INFÂNCIA E AOS SENIORES 

Apoio às Instituições de Solidariedade Social 

Atividade maio a julho Acumulado

Área de Apoio à Infância e aos Seniores

Outras Atividades Cívicas e Religiosas 

Apoio às Instituições de Solidariedade Social

N.º de respostas a solicitações de transporte 12 27

N.º instituições 11 21

N.º idosos 760 1595  

 
Projeto “Qualidade + Social”: Plano de Formação dirigido às instituições 

Atividade maio a julho Acumulado

Projeto “Qualidade + Social”: Plano de Formação dirigido às instituições

N.º Ações de formação – (Lidar com a Demência; Meios de 1ª Intervenção;

Técnicas de Animação Infantil; e Técnicas de Comunicação Institucional)
4 11

N.º formadores 4 11

N.º formandos 50 192

N.º instituições 13 53  

 
Viver a 3ª Idade  

Projetos de Intervenção Social 

Atividade maio a julho Acumulado

Projeto “Amimar”: Animação nas instituições sociais de apoio aos idosos             

N.º de sessões 17 37

N.º de instituições envolvidas 17 34

N.º de participantes 380 1171  
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INTERVIR NAS CONDIÇÕES SOCIAIS 

Projeto de Salvaguarda do Movimento Associativo (todo o ano) - pretende fazer o diagnóstico 

da situação dos arquivos e definir uma estratégia de valorização do património arquivístico 

dessas entidades. Começa pela sensibilização para a preservação do suporte das memórias da 

associação, assegurando a boa conservação, tratamento e comunicação da documentação 

acumulada ao longo dos anos, até ao momento atual. Em fases posteriores são criados espaços 

de arquivo para acondicionamento de documentação, bem como elaboração de Inventário 

Documental. Para cumprir este objetivo foram selecionadas associações centenárias. (Nº de 

associações: 5 - Sociedade Recreativa e Musical Primeiro de Agosto Santa Iriense; Banda 

Recreativa de Bucelas; SFUP – Sociedade Filarmónica União Pinheirense; Sociedade Recreativa 

Familiar Unhense; Grupo Recreativo Apelaçonense). 

 

 

Intervir nas condições sociais Maio, junho e julho Acumulado

Projeto de Sa lvaguarda do Movimento As sociativo (As sociações  envolvidas) 5 5  

 
Atividade maio a julho Acumulado

Intervir nas condições sociais - Outras Atividades de carácter sociocultural 

"Arraial Sénior"

N.º de instituições na restauração 10 10

N.º de grupos/entidades de animação 13 13

N.º de instituições participantes no Desfi le de Marchas Populares 2 2

N.º de participantes/público (aprox.) 500 500  

 

Banco Local de Voluntariado de Loures 

Atividade Mai.Jun.Jul Acumulado

Banco Local de Voluntariado de Loures:

Nº de Atendimentos 24 27

Nº de Contactos para angariação de voluntários 6 6

Nº Integrações em Projetos 2 2

Nº de inscrições de voluntários em projetos 2 2

Nº de projetos inscritos 12 13

Voluntários integrados em projetos nesta data 2 3

Nº de Entrevistas de Conhecimento 2 2

Nº Voluntários inscritos nesta data 2 2

Nº de reuniões tripartidas 1 1  
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ÁREA DOS DIREITOS HUMANOS E COMBATE A DISCRIMINAÇÃO 

Grupo Comunitário da Apelação 

Atividade Mai.Jun.Jul

Nº de reuniões do Grupo Comunitário da Apelação 3 3

Nº de reuniões com os parceiros do GCA para preparação/acompanhamento "Festa Nossa Senhora 

da Fonte"
3 3

Atendimentos - Apoio no preenchimento de documentos e informações 12 12

Pedidos de uti lização do espaço Centro comunitário da Apelação 6 10

Atividade comemorativas do 25 de Abril  (cinema,pinturas,afixação de telas) 4 8

Sessões Públicas de Sensibil ização "Obras Bairro Quinta da Fonte" 14 14

Acumulado

 

 

GAM – Gabinete de Apoio ao Imigrante 

Atividade Mai.Jun.Jul

GAM - GABINETE DE APOIO AO MIGRANTE - Processos Abertos 13 34

Encaminhamentos Externos: (IRN; SEF; SEF de Alverca; SEF em Movimento; SEF de Évora; SEF

Agualva-Cacém; Embaixada de Cabo Verde; Embaixada de França; Consulado de Angola; Consulado

S Tomé Principe; Consulado da Colombia; Consulado do Brasil; CPL/UTRA - Unidade de Tratamento

e Reabil itação Alcoólica; SS-H S Marta; Hospital Santa Maria; CNAI-Gab. Saúde; CNAI-Gab Jurídico;

UJF de Camarate, Apelação e Unhos; Escola Batolomeu Dias/GAAF; Escola Secundária de

Sacavém/GAAF; Tribunal de Família e Menores de Loures; Serviço Social-C Saúde Sacavém; Serviço

Social-C Saúde Camarate; Advogada Oficiosa; Seg. Social; JRS; JRS/Centro Pedro Arrupe;

PROSAUDESC; Pastoral dos Ciganos; Sart Social; Projeto Esperança; Finanças de Sacavém; IEFP de

Loures; Ajuda de Mãe; CTT Sacavém; TAP; SIMAR; SOSImigrante; CAPLE-Centro de Avaliação de

Português Lingua Estrangeira; IAVE-Instituto de Avaliação Educativa). 

192 301

Encaminhamentos Internos: (AI/Sacavém; AI/Camarate; AI/Apelação; AI/Prior Velho; AI/Santo

António dos Cavaleiros; AI/Unhos; DH; CLS; DPEGRE; Loja Solidária; UIC/GAP;Espaço Vida;).
12 33

Reuniões de Articulação: (Advogada Oficiosa; AI/Sacavém; AI/Apelação;Start Social, Grupo de

Trabalho da Apelação, Reunião c/ Presidência, Reunião c/DCSH).
6 6

Deslocações/Acompanhamentos de Migrantes 5 8

Acumulado

 

Atividade Mai.Jun.Jul

Ações GAM

Grupo Comunitário da Apelação 4 4

Sessão de Sensibil ização sobre regularização e nacionalidade - start Social - Casa da Cultura de

Sacavém
1 1

Acumulado

 

 
Programa Escolhas no Concelho de Loures 

Atividade Mai.Jun.Jul

Eu Amo SAC

Reuniões 1 3

Pedidos de Material 1 1

Pedidos Logísticos 2 4

Apoio técnico 2 6

Apelarte

Reuniões 1 2

Pedidos Logísticos 1 2

Apoio técnico 1 4

Projeto Esperança

Reuniões 2 4

Pedidos Logísticos 1 1

Apoio técnico 3 6

Acumulado
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PMII – Plano Municipal para a Integração de Imigrantes 

Atividade Mai.Jun.Jul

Plano Municipal para a Integração de Migrantes 2018 - reformulação de proposta 1 1

PMII Loures 2015/2017 - Proposta de apresentação de Relatório de Avaliação em Sede de CLAS 1 1

nº relatórios de monitorização e avaliação 1 1

nº de reuniões do Grupo de Monitorização e Avaliação do PMII de Loures 1 1

Acumulado

 

 

CLAIM - Centro Local de Atendimentos e Integração do Imigrante 

Atividade Mai.Jun.Jul

CLAIM - Centro Local de Atendimentos e Integração do Migrante/GAM

Loures (n.º de atendimentos) 136 276

Sacavém (n.º de atendimentos) 683 1677

Itinerante (n.º de atendimentos)  16 36

Acumulado

 

 

Espaço Vida 

Atendimento e acompanhamento das situações de violência doméstica  

Atividade Mai.Jun.Jul

Processos abertos 35 92

Processos em acompanhamento 22 63

Processos sem intervenção 8 19

Entrevistas de triagem 25 83

Acolhimentos pensão/casa abrigo/lar 3 7

Atendimentos de continuidade 90 199

Consultas psicologia 21 44

Intervenção em crise 2 5

Acompanhamento das vítimas a entidades (Tribunal Loures/Sintra/Torres Vedras, PSP, GNR, PJ, 

Esquadra de Investigação Criminal, advogados, assistente social, hospitais, Loja Solidária, Cruz 

Vermelha Portuguesa, etc.)

72 127

Reuniões de articulação (Assistente social, PSP, GNR, Esquadra Investigação Criminal, tribunais, 

escolas, Comissão Proteção Crianças e Jovens, Hospital Beatriz Ângelo, Serviços de Apoio à Vítima, 

Equipas de Crianças e Jovens, etc.)

1 5

Reuniões da Rede Municipal Intervenção Violência Doméstica 1 4

Relatórios/requerimentos (tribunal, assistente social, casas abrigo, Comissão Proteção Vítimas 

Crime, etc.)
3 7

Reunião equipa Espaço Vida 2 8

Visitas Domici l iarias 3 6

Reuniões várias 15 26

Acumulado

 

 
 
Área de Informação e Promoção da Cidadania 

Projeto Comunidade Sant´Egídio Portugal 

Atividade Mai.Jun.Jul

Nº de contatos 161 163

Proposta(s) / respostas para atividades/projetos 1 1

PMI - Plano Municipal para a Igualdade - proposta 1 3

Federeção Portuguesa de Autismo - Acendam a Luz - Dia Mundial da Consciencialização do Autismo 1 2

Transporte para Entidade Religiosa - Hil lsong Portugal 1 2

III Plano Nacional de Prevenção ao Tráfico de Seres Humanos / atividades desenvolvidas 1 2

Sem. Apresentação da Nova estratégia Nacional Igualdade e não discriminação ENIND- Portigal + 

igual em Póvoa de Lanhoso
1 2

Acumulado
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Assembleias Comunitárias 

Atividade Mai.Jun.Jul

Reunião com parceiros na Quinta da Fonte 1 2

Acumulado

 

 

Arte Urbana 

Atividade Mai.Jun.Jul

Acompanhamento e apoio logístico dos artistas 12 14

Nº de visitas mensais à Galeria de Arte Pública na Quinta do Mocho 9 17

Nº de visitas à GAP do projeto "Loures Somos Nós" 4 4

Preparação e Recolha de imagens LAP 2018 1 1

Elaboração do Percurso de visitas às obras no Concelho  por freguesias e respectivas coordenadas 1 1

Desenvolvimento e preparação da 3ª Edição da LAP

Acompanhamento e apoio logístico: 

Artistas para o Lançamento da 3ª Edição LAP 2018 - 17/06/2018 10 10

Execução e Conclusão da 3ª Edição LAP 2018

nº de artistas 100 100

Acompanhamento Foto Jornalista Japonês 1 1

Acumulado

 

 

Espaço Integrar 

Atividade Mai.Jun.Jul

Espaço Integrar (Centro Comunitário de Apelação):

Atendimentos Ajuda de Mãe 87 242

Acumulado

 

 

Religiões 

Atividade Mai.Jun.Jul

Nºde Processos de atribuição de subsidios aprovados ainda a decorrer 1 2

Apoio logistico a Festas 1 2

Pedidos de Transportes 1 7

Acumulado

 
 

Amitié Code 

Atividade Mai.Jun.Jul

Conclusão e retificação do relatório final 1 1

Envio de versão final 1 1

Acumulado

 
 

Projeto UrbagriWomen 

Atividade Mai.Jun.Jul

Apoio na Implementação do projeto 1 1

Preparação da Conferência Final 1 1

Cedência de salas de formação e de terrenos municipais para a constituição de hortas sociais 1 1

Acumulado

 

 

Diversos 

Atividade Mai.Jun.Jul

CPR - Colaboração no projeto Internacional “Specially Unknown" - Inquérito Delphi 1 1

FAMSI / Projeto "B-Part" - Candidatura ao Fundo Europeu FAMI 1 1

Proposta e candidatura à "3rd Edition International  Award UCLG - Mexico City – Culture 21" 1 1

Acumulado
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Na área dos Serviços Veterinário Municipal, a atividade desenvolvida é assim representada: 

 
Para além do resultado daquilo que foram as atividades correntes da USVM, importa destacar 

no período em apreço: 

Protocolo de colaboração com a Associação Chão dos Bichos 

Em Reunião de Câmara, realizada a 23 de maio, no Palácio Marqueses da Praia e Monforte, em 

Loures, foi aprovada a celebração de um protocolo de colaboração com a Associação Chão dos 

Bichos, que permitirá controlar as populações de cães e gatos existentes no concelho.  

Com uma contrapartida financeira no valor de 21 mil euros, foi aprovado o protocolo de 

colaboração entre a Câmara Municipal de Loures e a Associação Chão dos Bichos. Este protocolo 

permitirá o cumprimento de atribuições legais atribuídas à Autarquia. 

A esterilização dos animais recolhidos pelo Município e a implementação de um programa de 

captura, esterilização e redução das comunidades de gatos, para controlo das populações 

existentes, serão realizados, em conjunto, pela Autarquia e pela Associação Chão dos Bichos. 

A 13 de junho foi efetuada a assinatura do Protocolo de Colaboração entre o Município de 

Loures e a Associação Chão dos Bichos. 

O Município de Loures atribui à Associação a gestão do programa CED nas colónias de gatos, ao 

abrigo do disposto pelo n.º 2 do Artigo 9.º da Portaria n.º 146/2017, de 26 de abril. 

A Associação compromete-se a proceder à captura e esterilização de animais de colónias e 

assilvestrados do concelho, procedendo posteriormente à devolução dos mesmos ao local de 

origem, até um número total de 370 (trezentos e setenta) gatos, correspondentes a 250 

(duzentos e cinquenta) fêmeas e 120 (cento e vinte) machos, disponibilizando o transporte para 

o efeito. 

A Associação compromete-se igualmente a efetuar a esterilização dos animais de companhia 

capturados e recolhidos pelo Município e à guarda do CRO em cumprimento da legislação em 

vigor, bem como de outros em situações graves identificadas e que careçam de 

acompanhamento urgente, até ao limite máximo de 225 animais, correspondentes a 150 (cento 

e cinquenta) fêmeas e 75 (setenta e cinco) machos. 
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Em resultado do protocolo celebrado, a Associação Chão dos Bichos intervencionou os seguintes 

animais: 

Data Freguesia Nome da Colónia Animal Chip VET

16-06-2018 São João da Talha Colónia das Princesas Gata grávida 620.098.201.131.366 Patudos

16-06-2018 São João da Talha Colónia das Princesas Gata grávida 620.098.201.131.418 Patudos

16-06-2018 São João da Talha Colónia das Princesas Gata 620.098.201.131.352 Patudos

16-06-2018 São João da Talha Colónia das Princesas Gata 620.098.201.131.411 Patudos

16-06-2018 São João da Talha Colónia das Princesas Gata 620.098.201.131.412 Patudos

18-06-2018 São João da Talha Colónia das Princesas Gato 620.098.201.131.419 Patudos

21-06-2018 Loures, Murteira Colónia da Fonte Gata grávida 620.098.201.131.437 Patudos

03-07-2018 Camarate Colónia D. Joaquina Gata grávida 620.098.201.131.372 Patudos

04-07-2018 Bobadela Colónia Campos Gata grávida 620.098.201.152.627 Patudos

10-07-2018 Camarate Matilha de Camarate Cadela grávida s/ chip Patudos

11-07-2018 Canil Municipal Canil Municipal Cadela 6,050kg s/ chip Patudos

11-07-2018 Canil Municipal Canil Municipal Cadela 16,850kg s/ chip Patudos

11-07-2018 Canil Municipal Canil Municipal Cadela 20,850kg s/ chip Patudos

11-07-2018 Canil Municipal Canil Municipal Cão 10,250Kg s/ chip Patudos

11-07-2018 Canil Municipal Canil Municipal Cão 14,100Kg s/ chip Patudos

11-07-2018 Loures, Murteira Colónia do Largo Gata grávida 620.098.201.104.581 Patudos

16-07-2018 Canil Municipal Canil Municipal Cadela s/ chip Amapet

18-07-2018 Camarate Matilha de Camarate Cadela grávida s/ chip AZP

23-07-2018

São João da Talha 

Bairro dos 

Troviscais

Colónia D. Helena Gata grávida 620.098.201.144.881 AZP

 

 

Conclusão do processo que se arrastava há cinco anos, referente à detenção de animais em 

local vedado e confinante com a Rua Deputado Pedro Botelho Neves – São João da Talha. 

No dia 20 de julho de 2018, pelas 07h00m, foi concretizado e conduzido pela USVM o processo 

de retirada dos animais que estavam a motivar reclamações de insalubridade e maus-tratos por 

parte da população. A retirada dos animais foi bem-sucedida. Foram retirados, transportados, e 

devidamente encaminhados para um destino adequado, quatro equídeos (3 cavalos e 1 pónei) e 

três pequenos ruminantes (1 ovino e 2 caprinos). 

 

Candidatura ao programa de concessão de incentivos financeiros para a construção e a 

modernização de centros de recolha oficial de animais de companhia. 

Em resultado do Despacho n.º 3321/2018 constante no Diário da República, 2.ª série — N.º 66 

— 4 de abril de 2018, a USVM desenvolveu, em conjunto com o DOME, o processo de 

candidatura ao programa de concessão de incentivos financeiros para a construção e a 

modernização de centros de recolha oficial de animais de companhia. Esta atuação vai ao 

encontro da dinâmica constante, por parte da CM Loures, em proporcionar uma melhoria das 
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condições de alojamento e de bem-estar animal aos animais que se encontram no Centro de 

Recolha Oficial. 

 

Ação de Esclarecimento “Controlo Oficial de Talhos”, promovida pela Direção Geral de 

Alimentação e Veterinária, no dia 21 de junho de 2018, em Oeiras 

A totalidade dos técnicos da USVM, bem como a Médica Veterinária Municipal, deslocaram-se 

ao Auditório da DGAV, localizado na Quinta do Marquês em Oeiras, para tomar parte na Ação de 

Esclarecimento acima referenciada. A mesma realizou-se por exclusiva solicitação da CM 

Loures/USVM, e englobou a participação de veterinários (municipais e não municipais) e 

técnicos, afetos a outros Municípios do país. A DGAV deu nota que se prevê, no âmbito do 

processo de descentralização de competências que se encontra em curso, que este tipo de 

Controlo Oficial passe na íntegra para a responsabilidade dos Municípios. Foi igualmente 

transmitido que as Câmaras Municipais têm uma abrangência de autoridade que lhes permite ir 

mais além do trabalho que se encontra sob a competência da DGAV. A sessão de 

esclarecimentos foi pertinente e reveladora dos fundamentos que motivaram a solicitação desta 

Ação por parte dos técnicos da USVM. 

 

Ao nível da atividade do CUSVM: 1) a participação durante o mês de junho na fase de provas 

práticas do procedimento concursal para a admissão de dois assistentes operacionais para o 

Centro de Recolha Oficial; 2) realização igualmente de reuniões preparatórias com Entidades 

externas visando parcerias para a promoção do bem-estar animal. 

 
 
 
SAÚDE PÚBLICA 

Segurança da Cadeia Alimentar 

Atividade maio - junho-julho Acumulado

Vistorias/Pareceres para Licenciamentos - Eventos

Eventos vistoriados (Caracol Saloio - Loures) 1 1  
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HIGIENE PÚBLICA VETERINÁRIA/PROFILAXIA DAS ZOONOSES 

Profilaxia de zoonoses 

Atividade maio - junho-julho Acumulado

Número de canídeos desparasitados (prevenção da hidatidose) 38 102

Número de comprimidos aplicados aos canídeos (prevenção da 

hidatidose) 
46,50 145,75

Número de canídeos desparasitados (prevenção da hidatidose) - 

categoria G e H (perigosos e potencialmente perigosos)
4 9

Número de comprimidos aplicados aos canídeos (prevenção da 

hidatidose) - categoria G e H (perigosos e potencialmente 

perigosos) 

1 18

Número de canídeos vacinados contra a raiva 479 692

Número de microchips aplicados aos canídeos 235 343

Número de cartões emitidos (canídeos) 155 219

Número de gatos vacinados contra a raiva 1 1  

 

Movimento de animais de companhia no C.R.O. 

Número de canídeos (entradas) 

Atividade maio - junho-julho Acumulado

Canídeos capturados e entregues a Associações Zoófi las 1 5

Canídeos capturados 28 52

Canídeos recolhidos ao domicílio 5 10

Canídeos entregues no CRO 10 22

Canídeos entregues pela PSP/GNR/PC 23 28

Canídeos entregues por Municipes/abandonados 3 17

Canídeos para despiste da raiva 

Internos (alojamento no CRO) 2 4

Externos (alojamento domiciliário) 3 11  

 
Número de canídeos (saídas) 

Atividade maio - junho-julho Acumulado

A instituições zoófi las 13 21

A particulares/outros 22 33

Canídeos com morte natural 2 5

Canídeos restituídos aos donos 5 8

Canídeos eutanasiados

Canídeos eutanasiados por agressividade (recolhidos) 2 6

Canídeos eutanasiados por outras doenças (recolhidos) 11 28

Canídeos eutanasiados por outras doenças (entregues) 8 19

Canídeos eutanasiados por idade avançada (entregues) 1 2  
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Número de cadáveres canídeos 

Atividade maio - junho-julho Acumulado

Cadáveres canídeos entregues no CRO 51 117

Entregues munícipes/abandonados 2 5

Cadáveres canídeos recolhidos na via pública 5 15

Cadáveres canídeos recolhidos ao domicíl io 26 55

Cadáveres canídeos entregues no CRO pela PSP/GNR/PC 5 5  

 
Número de felinos (entradas) 

Atividade maio - junho-julho Acumulado

Felinos capturados na rua 3 8

Felinos recolhidos ao domicíl io 1 1

Felinos entregues no CRO 3 3

Entregues por munícipes/abandonados 1 2  

 

Número de felinos (saídas) 

Atividade maio - junho-julho Acumulado

A instituições zoófi las 2 2

Morte natural 1 2

Felinos eutanasiados por doença (recolhidos) 2 5

Felinos eutanasiados por doença (entregues) 3 4  

 

Número de cadáveres Felinos 

Atividade maio - junho-julho Acumulado

Cadáveres fel inos entregues 19 42

Entregues por munícipes/abandonados 2 5

Cadáveres fel inos recolhidos na via pública 14 31

Cadáveres fel inos entregues no CRO pela PSP/GNR/PC 1 2  

 

Número de animais de outras espécies 

Atividade maio - junho-julho Acumulado

Cadáveres de animais de outras espécies entregues 1 2  
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Movimento de Animais Perigosos e Potencialmente Perigosos no CRO  

Atividade maio - junho-julho Acumulado

Canídeos capturados 1 7

Canídeos recolhidos ao domicílio 1 1

Canídeos entregues pela PSP/GNR/PC 1 5

A particulares/outros 4 8

Canídeos com morte natural 1 1

Canídeos restituídos aos donos 1 3  

 
Canídeos eutanasiados 

Atividade maio - junho-julho Acumulado

Canídeos eutanasiados por agressividade (recolhidos) 1 2

Canídeos eutanasiados por outras doenças (recolhidos) 1 1  

 
Cadáveres Canídeos 

Atividade maio - junho-julho Acumulado

Cadáveres canídeos entregues no CRO 2 7

Cadáveres canídeos recolhidos na via pública 1 1

Cadáveres canídeos recolhidos ao domicíl io 2 4  

 
Esterilizações efetuadas (cirurgia) 

Atividade maio - junho-julho Acumulado

Machos esteri lizados 3 11

Fêmeas esteri l izadas 3 9  

 
Diagnóstico de doenças efetuado pela Médica Veterinária Municipal 

Atividade maio - junho-julho Acumulado

Suspeitos de sarna 1 5

Suspeitos de leishmaniose 2 5  
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SAÚDE E BEM-ESTAR ANIMAL 

Controlo da Higiene e Bem-Estar Animal 

Atividade maio - junho-julho Acumulado

UF Camarate, Unhos e Apelação 2 10

UF S. Iria de Azóia, S. João da Talha e Bobadela 5 6  

 
Reclamações/Verificação Problemas de incomodidade e/ou insalubridade  

Atividade maio - junho-julho Acumulado

Bucelas 1 3

Fanhões 3 7

Loures 2 2

Lousa 1 8

UF Camarate, Unhos e Apelação 3 15

UF Moscavide e Portela 1 1

UF S. Iria de Azóia, S. João da Talha e Bobadela 11 25

UF Sacavém e Prior Velho 1 4  

 
 
OFÍCIOS/RESPOSTA 

Atividade maio - junho-julho Acumulado

Odivelas 2 2

Despachos/protocolos/informações internas

Fanhões 1 2

Loures 2 15

UF Camarate, Unhos e Apelação 2 7

UF Moscavide e Portela 2 3

UF S. A. dos Cavaleiros e Frielas  2 5

UF S. Iria de Azóia, S. João da Talha e Bobadela 18 31

UF Sacavém e Prior Velho 2 11

S/F 21 66

Ofícios DGAV

S/F 1 4

DRH Formulários 59 127

Ofícios DSAVRLVT

UF S. Iria de Azóia, S. João da Talha e Bobadela 2 2

S/F 2 3

Ofícios PSP/GNR/SEPNA

Bucelas 1 2

Loures 5 12

UF Camarate, Unhos e Apelação 5 13

UF Moscavide e Portela 1 3

UF S. A. dos Cavaleiros e Frielas  1 2

UF S. Antão do Tojal  e S. Jul ião do Toja 8 10

UF Sacavém e Prior Velho 3 7

Vialonga 1 2  
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Atividade maio - junho-julho Acumulado

Ofícios Juntas de Freguesia

Bucelas 1 2

Fanhões 6 9

Loures 2 6

Lousa 2 3

UF Camarate, Unhos e Apelação 7 16

UF Moscavide e Portela 2 3

UF S. A. dos Cavaleiros e Frielas 2 4

UF S. Antão do Tojal e S. Julião do Toja 2 2

UF S. Iria de Azóia, S. João da Talha e Bobadela 5 5

UF Sacavém e Prior Velho 3 4

Ofícios/e-mails Munícipes

Loures 2 5

UF Moscavide e Portela 1 3

UF S. A. dos Cavaleiros e Frielas 1 1

UF S. Antão do Tojal e S. Julião do Toja 1 2

UF S. Iria de Azóia, S. João da Talha e Bobadela 3 6

Notificações pessoais

UF Camarate, Unhos e Apelação 1 2

Ofícios de notificação

Loures 1 3

UF Camarate, Unhos e Apelação 1 6

UF Moscavide e Portela 1 1

UF S. Iria de Azóia, S. João da Talha e Bobadela 8 16

Alverca do Ribatejo 1 1

Ofícios para outras entidades 

Bucelas 2 2

Fanhões 2 3

Loures 2 4

S/F 19 44

UFCUA 1 1

UFMP 1 1

UFSATSJT 1 1

UFSIASJTB 2 2

UFSPV 4 4  

 

 

OBRAS\INTERVENÇÕES MUNICIPAIS 

Em 

Preparação
Em curso Concluído Observações

Projetos X X X

x

x

FREGUESIA DE SANTA IRIA DE AZÓIA, SÃO JOÃO DA TALHA E BOBADELA

Contrução de Unidade de Esterilização em Estrutura Modular no PUSIA

Santa Iria de Azóia

Designação da Acção

Construção de Gatil  
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Funções Económicas 

O trabalho desenvolvido no âmbito das Atividades Económicas foi, nos meses de maio a julho, 

o seguinte: 

 
DESENVOLVIMENTO ECONÓMICO 

Criação de Empresas  

A atividade corrente do serviço contempla duas grandes áreas: criação/desenvolvimento de 

empresas. Esta atividade engloba trabalho desenvolvido a título individual, mas também a 

conceção e/ou a dinamização de workshops em parceria com entidades de referência 

abordando os temas relacionados com a criação e desenvolvimento de empresas.   

Ao dirigir-se ao Loures Investe o munícipe encontra o acompanhamento de que necessita para 

criar a sua empresa; informar-se sobre as alternativas de financiamento adequadas às suas 

necessidades; informar-se sobre as regras relativas à instalação e funcionamento da sua 

atividade; fazer um plano de negócios e ainda desenvolver projetos de investimento a 

candidatar a alguns dos incentivos nacionais. 

Neste período foram entregues 23 projetos com um valor previsto de investimento de cerca de 

300.000,00€ e criação de 29 postos de trabalho. As áreas de atividade são as seguintes: 

prestação de serviços de consultoria a empresas (marketing, contabilidade, fiscalidade, 

informática); engenharia; turismo e alojamento; coaching; restauração; oficinas auto e seguros. 

Destes projetos cerca de 50% correspondem à criação de sociedades comerciais por quotas e os 

restantes a pessoas singulares. 

 

Abordagem ao mercado de trabalho e emprego 

Apoiámos candidatos em transição de carreira e na procura de emprego, a planear a abordagem 

ao mercado de trabalho, realizar o balanço de competências, a analisar prioridades, a utilizar 

técnicas de procura de emprego que potenciam os resultados. 

Facilitámos o encontro entre oferta e procura de perfis profissionais e concretizámos as 

seguintes atividades, em parceria com o tecido empresarial: 

Apoio na divulgação de processos de recrutamento, por empresas do território, nomeadamente 

ETSA LOG, SA, Grupo Luís Simões, Hovione, Renascimento - Gestão e Reciclagem de Resíduos. 

O perfil de Motorista com CAM, é o mais solicitado, não havendo candidatos disponíveis. 
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Prestámos apoio técnico a 166 candidatos no processo de transição para a vida ativa/ de 

carreira, encaminhamento para ações de formação, colocação em estágios e apresentação de 

ofertas de emprego.  

Preparação/ dinamização de workshops direcionados para alunos de 9º. Ano, sobre as 

“Próximas Escolhas - Educação& Formação” e do ensino secundário, sobre “Preparar a entrada 

no Mercado de Trabalho”. 

 

Circuito do Investidor 

Este serviço pretende ser uma porta de comunicação desburocratizada e facilitadora entre o 

Investidor e o Município, correspondendo às pretensões dos empresários, assim como dos 

investidores/promotores, atuando em vertentes que integram o circuito do investidor, no que 

respeita às preocupações legais das instalações e da atividade, assim como informação e 

iniciativas na área específicas, nomeadamente, internacionalização, inovação, qualificação, 

financiamentos. 

Garantir a produção e a análise estatística das atividades económicas do Município, bem como, 

a gestão do cadastro de atividades económicas com o objetivo de efetuar o levantamento das 

empresas e promoção das mesmas. 

Desenvolver um programa de ação direcionado para o apoio, dinamização e promoção do tecido 

empresarial, no sentido da captação de investimento e promoção do desenvolvimento 

socioeconómico do nosso Município. 

 

Projetos e ações realizadas 

Com o objetivo de associar as nossas empresas aos programas de cooperação, no âmbito dos 

acordos de Geminação, como na Ilha do Maio, de forma a promover o desenvolvimento 

sustentável; estamos a colaborar com o GPRI, no envolvimento de empresas que possam apoiar 

ações na área da saúde, farmacêutica, educação - materiais escolares e pedagógicos, construção 

civil – matérias. 

Apoio os empresários e novos investidores em estreita ligação com a DPGU, PDM, DCP: 

Neste período foram realizados 22 atendimentos de processos de investimento, com um 

investimento previsto de cerca de 2 950 000 € e de um total de 262 novos postos de trabalho. 

Apoio à internacionalização  

Avaliação de celebração de protocolo com a AIP, no âmbito da Rede EEN - Enterprise Europe 

Network constitui a maior rede de serviços de informação e aconselhamento às empresas na 

Europa. 
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Dinamização do Comércio Local 

Feira do Parque 

Evento mensal promovido pelo Município de Loures, cabendo a sua organização à Unidade de 

Turismo e à Divisão de Economia e Inovação. Tem como objetivo a promoção de artesanato, 

artes, sabores e tradição em todas as suas vertentes, bem como da consciencialização social e 

ambiental (produtos agrícolas e biológicos). 

Um dos seus objetivos específicos é potenciar e dinamizar o comércio local através de convite 

para abertura dos seus estabelecimentos no período em que decorre a iniciativa, mas também 

com a possibilidade da sua participação como expositores neste evento. 

Realizaram-se as seguintes edições: - 27 de maio, em Sacavém; - 24 de junho, em Camarate. 

 

Iniciativas organizadas no âmbito das Festas de Loures 2018: 

Feira de Rua – No seu objetivo de promoção do comércio local estiveram abertos e com 

esplanadas todos os estabelecimentos de restauração existentes na rua da república e 

participaram com bancas 22 estabelecimentos comerciais. 

Concurso de Montras - promovido pelo Município de Loures, em parceria com a AECSCLO- 

Associação Empresarial de Comércio e Serviços dos Concelhos de Loures, Junta de Freguesia de 

Loures, União das Freguesias de Camarate, Unhos e Apelação e União das Freguesias de 

Moscavide e Portela. A sua organização pertenceu à Divisão de Economia e Inovação 

(elaboração de proposta de ação, normas de participação, grelhas de avaliação). 

Teve como objetivo promover e dinamizar o comércio local dos novos espaços urbanos (Loures, 

Camarate e Moscavide), numa lógica de participação nas Festas de Loures sob o tema “As 

pessoas são a nossa marca”. 

O número de montras a concurso em Camarate, Loures e Moscavide foram respetivamente: 4, 

24 e 8. 

 
Desenvolvimento Rural 

A atividade corrente contempla, a promoção de projetos para o conhecimento e promoção do 

património com potencial para o desenvolvimento sustentável do Território, através do apoio e 

acompanhamento aos produtores e empreendedores, técnicas de animação territorial, 

Networking Empresarial, e desenvolvimento de ações para a comunidade, dedicadas ao setor 

primário. 
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Agricultura 

Apoio aos agentes económicos do setor 

Acompanhamento/apoio/ atendimento a novos empresários/produtores 

Acompanhamento/apoio/ atendimento a empresários/produtores instalados 

Registo de intenções e manifestações de interesse em investir no concelho 

Realização do 1º meeting de agricultura biológica. 

Participação na Reunião dos Grupos temáticos da Rede Rural, Fundão 

Participação na Oficina Alimentação “Direito Humano à Alimentação Adequada e Políticas 

Públicas ao Nível Local", organizada pelo Escritório de Informação da FAO em Portugal, em 19 de 

junho 

Participação na 3ª reunião do Grupo de Trabalho Grupo de Trabalho - "Consumo produtos 

biológicos", liderado pela DGADR, no âmbito da Estratégia Nacional de Agricultura Biológica, em 

julho. O município foi convidado a integrar o Grupo de Trabalho no sentido de trabalho no 

projeto piloto de alimentação biológica nas escolas. 

Participação na Oficina Alimentação - "Torres Vedras: Sustentabilidade na Alimentação Escolar", 

em 25 de julho, organizada pelo Secretariado da FAO em lisboa, teve lugar em Torres Vedras. 

Apoio à organização da FEIRA SALOIA no âmbito das Festas de Loures 2018. Foram montadas 5 

bancas de agricultores, sendo um em modo biológico: Vitalina Jordão; Renato dias e Família; 

Gilberto Dias Machado; Edgar Dias e Mara Dias; Rui Carvalho e família. Este ano a Cooperativa 

recriou uma venda de latoeiro. A Troca de Sementes contou com a participação da Associação 

pensamentos ao vento, tendo estado presente os guardiões da semente da couve de salemas, 

Maria da Graça Pedrosos e Luis Filipe Pedroso. 

 

Circuitos curtos de comercialização/ PROVE 

Continuação do acompanhamento dos 4 núcleos Prove Loures 100% Bio e do núcleo 

convencional PROVE Loures. 

Mantém-se o acompanhamento, ao Mercado Agrobio de Loures. No 7º aniversário do Mercado 

iniciou-se a edição de sete receitas do mercado.  

 
 
Apicultura 

Organização do 1º. Festival do Mel, no âmbito do Protocolo de Cooperação para a dinamização 

da apicultura sustentável, que se realiza de 7 a 9 de setembro de 2018. 
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Foi assinado contrato com a CAL para a cedência de 3 terrenos para a apicultura. Ficam 

pendentes dois terrenos, em processo de regularização da tipologia de prédio nas finanças. 

 
Prémios Promoção Empresarial 

Eventos com o objetivo de distinguir, mas sobretudo de dar visibilidade ao tecido empresarial do 

município, nomeadamente a sua capacidade empreendedora, sustentabilidade, boas práticas e 

inovação.  

 

Galardão de Mérito Empresarial 

Após decisão da Comissão de Avaliação, foram elaboradas as propostas de alteração das 

Normas de Participação e de alteração do e-Formulário. Na 17ª Reunião Ordinária da Câmara 

Municipal de Loures, realizada em 20/6, foi aprovada a proposta nº 289/2018 com as respetivas 

alterações e o prazo de candidatura do evento. Decorrem os trabalhos de receção de 

candidaturas e preparação da conferência e da cerimónia pública. 

 
Prémio Inovação 

A Comissão de Avaliação do Galardão de Mérito Empresarial, criar um prémio que premeie o 

fator inovação, das empresas do Município.  

 
Visita Técnicas 

Constituem um instrumento de proximidade que visa apoiar empresa e empreendedores nos 

processos de criação, desenvolvimento e crescimento do negócio, recursos e talentos locais. 

Embora não sendo atividade estruturada, com planeamento definido e objetivos específicos, 

tem por pressuposto: conhecer a realidade da empresa ou do projeto empreendedor através da 

identificação das suas necessidades e dos recursos disponíveis; compreender a estratégia da 

empresa ou do seu negócio através do levantamento de um conjunto de evidências. 

Acompanhámos 2 empresas, com o objetivo de: 

Aviludo, como ultrapassar os constrangimentos, dos poucos lugares de estacionamento na zona 

industrial do Prior Velho; 

Babcock International Group, com candidatura apresentada no IAPMEI e viabilização da 

expansão das instalações, pretende da DEI, uma colaboração para ambas as questões. 

 
 
 
 
 
 



 
Relatório Assembleia Municipal 

 

Página 159  
 

Responsabilidade Social das Organizações e Sustentabilidade 

No âmbito da REDE RSO PT – Rede Nacional de Responsabilidade Social, mantemos a 

participação nos Grupos de Trabalho: 

Direitos Humanos e Práticas Laborais, que terminou o guia prático para empresas sobre a 

contratação de pessoas com deficiência; 

Observatório, mantemos a coordenação deste GT; 

Ainda no âmbito da RSO PT, mantemos a participação Comissão de Acompanhamento e no 

Secretariado.  

Responsabilidade Social Corporativa 

Desenvolvimento em parceria com empresas locais, de: 

Hovione – proposta de desenvolvimento de projeto dirigido às escolas de Loures sobre ODS e 

elaboração de Manual infantojuvenil sobre ODS; 

Loureshopping - acompanhamento da Iniciativa “Mundial é no Loures”.  

ODS - Objetivos do Desenvolvimento Sustentável 

Participação nas reuniões da Aliança para os ODS – Global Compact Network Portugal 

Participação no grupo de trabalho sobre Territórios Sustentáveis “CESOP – Rede de Autarquias 

Piloto”. 

 

Patrocínios 

Captação de patrocínios para as Festas de Loures 2018; 

Captação de patrocínios para o Festival do Caracol Saloio; 

Captação de patrocínios para a iniciativa “Arinto & Saberes Saloios” – materiais necessários à 

iniciativa; 

Proposta de captação de patrocínios para o meeting internacional de clarinete 2018. 

 
 
Gestão de plataformas digitais 

Como interlocutor do município com a AMA – Agência para a Modernização Administrativa, 

orientamos as questões relacionadas com a gestão das seguintes aplicações: Balcão do 

Empreendedor - BdE / Plataforma Multicanal-PMC, Sistema de Indústria Responsável-SIR, bem 

como dos serviços disponibilizados nas mesmas, respeitantes a variadíssimos regimes jurídicos, 

nomeadamente Alojamento Local, Licenciamento Zero (LZ) e Atividades de Comércio, Serviços e 

Restauração (RJACSR).  

Divulgámos informação enviada pela AMA, por exemplo novos procedimentos, análise de 

situação de pedidos. 
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Enviámos ficheiros respeitantes à transferência de valores de pagamentos da AMA para a 

autarquia das meras comunicações prévias e autorizações. 

Realizámos pontos de situação e esclarecimentos por mail: pedidos de esclarecimentos vários e 

alteração de informação de serviços disponíveis no BdE. 

Esclarecimentos sobre o funcionamento da PMC e BdE, a nível interno e a nível externo 

(promotores). 

Gestão e criação de utilizadores na plataforma multicanal. 

 
 

Atividade maio a julho 2018 Acumulado

Cadastro das Atividades Económicas do Município de Loures

Cartografia 37 327

Apoio a empresários e novos investidores

 Potenciais Investidores e empresas instaladas 25 60

Reuniões e contactos efetuados 75 273

Internacionalização 

Proposta de protocolo com AIP,  rede internacional EEN 1 1

Cooperação com Entidades Institucionais

Embaixadas, Câmaras de Comércio 1 4

Participação e divulgação de iniciativas remetidas por entidades

Embaixadas, Câmaras de Comércio, CCIP,AICEP; IAPMEI; AERLIS; AIP; COTEC;DNA Cascais; BA; 

A2S;Universidades, Interreg; outros 2 5

Visitas a Empresas

Visita técnicas 6 33

Galardão de mérito empresarial

Informações neste âmbito 2 3

Cooperação com outras unidades da CMLoures

 Dialogos rumo ao sucesso - Sessões (Em conjunto com a DCDJ) 1 4

 Dialogos rumo ao sucesso - Visitas (Em conjunto com a DCDJ) 2 4

Levantamento estatístico da freguesia de Lousa e Portela 1 2  
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TURISMO  

VISITE O NOSSO CONCELHO 

Este projeto tem como objetivo promover o património histórico, cultural, etnográfico, 

gastronómico, enológico, industrial e paisagístico do Município de Loures. É composto por 

diversos itinerários cujo objetivo é levar o visitante a conhecer o Município e o que de melhor 

tem para oferecer: 

5 de maio - decorreu a visita “Rota do Vinho e dos Invasores” que contou com 24 participantes, 

os quais visitaram a Rota Histórica das Linhas de Torres – Forte do Zambujal, em Mafra e a 

Quinta da Romeira, em Bucelas, onde assistiram a um concerto e Provaram os Vinhos. 

8 de junho - decorreu a visita “Entre Histórias e Parques” que contou com 17 participantes, os 

quais visitaram a Igreja S. Pedro de Lousa, o Núcleo Museológico Luis Serra, na Bemposta e o 

Parque Municipal do Cabeço de Montachique. 

7 de julho - decorreu a visita “Do Sagrado à Adega” que contou com 25 participantes, os quais 

visitaram em Bucelas: a Capela de Nossa Senhora da Paciência, a Igreja de Nossa Senhora da 

Purificação, o Museu do Vinho e da Vinha e a Adega das Caves Velhas, onde assistiram a um 

concerto e fizeram uma prova de vinhos com os produtores de vinho de Carcavelos. 

 

FEIRA DO PARQUE – EDIÇÃO DE ABRIL 

A feira do Parque tem como objetivo a promoção do artesanato e da tradição, privilegiando os 

produtos regionais e a doçaria tradicional, bem como os produtos regionais do Concelho de 

Loures. E conta com a Divisão de Economia e Inovação como parceira e com a colaboração da 

AECSCLO. Esta feira decorre em vários locais do Município, no último domingo de cada mês, 

entre as 11h00 e as 18h00: 

A edição de maio decorreu no dia 27, no Largo da Capela de Nossa Senhora da Saúde e Santo 

André, em Sacavém. Estiveram presentes 26 participantes e teve como parceiros a Junta de 

Freguesia de Sacavém e Prior Velho e a Associação de Comerciantes de Sacavém. A animação 

esteve a cargo do Grupo Coral “Cantares de Ontem” da ACRPI de Sacavém e da Orquestra 

Ligeira da Academia Recreativa e Musical de Sacavém; na degustação de produtos regionais 

estiveram presentes a Confraria do Arinto de Bucelas que participou com o vinho “Seleção da 

Confraria” e o Arrobe de Arinto; e como expositor convidado esteve a Cooperativa Agrícola de 

Loures – Secção Apícola;  

A edição de junho decorreu no dia 24, no Largo da Igreja Matriz, em Camarate. Estiveram 

presentes 18 participantes e teve como parceiro a Junta de Freguesia de Camarate, Unhos e 

Apelação, a animação esteve a cargo do Grupo de Cantares “Reviver” da CURPI da Apelação e da 
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Fanfarra dos Bombeiros Voluntários de Camarate. Teve a participação da Associação Nossa 

Senhora dos Anjos, na venda de bolinhos solidários.  

 

FESTIVAL DO CARACOL SALOIO 

O Festival do Caracol Saloio, realizou-se de 12 a 29 de julho, no Parque de estacionamento junto 

ao Pavilhão Paz e Amizade. 

Este evento é composto por três áreas: 

Área das Tasquinhas – 10 tasquinhas; 

Área Alimentar – Street Food – com 8 estruturas no exterior da tenda e 3 no interior da tenda; 

Área do Artesanato – 40 participantes. 

Estima-se que tenham estado presentes cerca de 100.000 visitantes. 

 

FEIRA DE RUA - FESTAS DE LOURES 2018  

Integrada nas Festas de Loures, A Feira de Rua é uma iniciativa conjunta entre a UT e o Gabinete 

de Juventude e este ano com a participação da DEI, na articulação com o comércio local e a 

colaboração da AECSCLO, e decorreu na Rua da República, entre o Pavilhão Paz e Amizade e o 

Jardim Major Rosa Bastos. 

Os participantes foram divididos pelas seguintes categorias:  

Produtos Regionais – 4 participantes;  

Comerciantes Locais – 21 participantes;  

Expositores Habituais – 8 participantes; 

Artesanato – 21 participantes;  

Street Food – 3 participantes. 

 

PARTICIPAÇÃO EM AÇÕES PROMOCIONAIS  

A UT, em articulação com a DEI, marcou presença em ações promocionais de vinho, 

gastronomia e produtos regionais: 

Peixe em Lisboa, de 5 a 15 de abril;  

Eurovision Village, 4 a 12 de maio; 

Lagoa Wine Show, de 29 de junho a 1 de julho. 

 

Apresentou também, em articulação com aquele serviço, candidatura ao concurso “7 Maravilhas 

à Mesa”, tendo sido selecionada como uma das 49 pré-finalistas, de entre cerca de 182 mesas 

candidatas. A Mesa de Loures proposta era focada na região de Bucelas e composta por: 
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1. Queijo Fresco Saloio com Arrobe de Arinto 

2. Arroz de Costela com Grelos (do restaurante Barrete Saloio) 

3. Vinho branco Arinto de Bucelas 

4. Museu do Vinho e da Vinha e Centro de Interpretação das Linhas de Torres, Bucelas 

5. Igreja de Nª Srª da Purificação, Bucelas 

6. Território Vinhateiro 

7. Festa do Vinho e das Vindimas. 

A gala “7 Maravilhas à Mesa”, onde Loures se fez representar, realizou-se na Batalha, no dia 29 

de julho, não tendo a nossa mesa sido apurada para a final. 

 
 
 
 
 
AGRICULTURA PECUÁRIA, SILVICULTURA, CAÇA E PESCA 

Florestação 

Promoção da Florestação 

Atividade maio a julho Acumulado

Abates/Cortes de árvores (nº) 1 16

Silvicultura (hectares) 1,75 7,458

Serviço Público pelos Sapadores Florestais (hectares) 0,158 0,158

Alerta amarelo - vigi lância eSF's (dias) 12 12

Defesa da Floresta Contra Incêndio eSF's (dias) 29 29

Recuperação da Rede Viária Florestal-RVF (quilómetros) 10,81 10,81

Faixas de Gestão de Combustível  30m/depósitos de água (hectares) 0,691 0,691

Faixas de Gestão de Combustível  10m/RVF (hectares) 1,747 2,120  
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MELHORAR A REDE VIÁRIA MUNICIPAL 

No âmbito da melhoria da rede viária municipal foram desenvolvidas as seguintes intervenções: 

Em 

Preparação
Em curso Concluído Observações

Projetos X X X

x

x

x

x

x

x

x

Nova Rotunda de À-das-Lebres x

x

x

x Em de apreciação pelos SIMAR

Obras

x Novo procedimento

x

x

x Para contrato

x

x Obra suspensa 

x

x

x Em fase de Adjudicação

x

x

FREGUESIA DE LOUSA

Muro de Suporte na Rua António da Silva Capela em Ponte de Lousa

CONCELHO

FREGUESIA DE CAMARATE, APELAÇÃO E UNHOS

Repavimentação do Bairro da Bogalheira 

Empreitada Fresagem de Pavimentos em Vias Municipais

Nova Empreitada de trabalhos genéricos

Execução de Trabalhos Diversos em Vias e Espaços Públicos decorrentes de Alertas da 

Proteção Civil

FREGUESIA DE BUCELAS

Execução de Muro de suporte na Rua Marquês de Pombal (EN 115) em Bucelas

Execução de Sinalização Horizontal no Municipio de Loures

FREGUESIA DE FANHÕES

Repavimentação da EM541 entre Pinteus e Fanhões

Camarate

Acessos ao Centro Comunitário e Piscinas 

FREGUESIA DE SANTO ANTÓNIO DOS CAVALEIROS E FRIELAS

Santo António dos Cavaleiros

Requalificação da EM 629 em Á-dos-Calvos em Loures

Percursos Pedonais e Ciclaveis na Varzea troço Loures / Sacavém

Nova ligação rodoviária entre a Rua Padre Antonio Vieira e a Rotunda do Funchal

Repavimentação da EM541 entre Pinteus e Fanhões

Designação da Acção

Grupo de Trabalho Titularidade das Vias 

Empreitadas

Parque de estacionamento público (SMPC)

Parque estacionamento nas Tinalhas

FREGUESIA DE LOURES

FREGUESIA DE SANTO ANTÃO E SÃO JULIÃO DO TOJAL

Santo Antão do Tojal

FREGUESIA DE SACAVÉM E PRIOR VELHO

Beneficiação das Ruas Salvador Allende e Auta da Palma Carlos

Intervenção no Quartel  de Sacavém para criar condições de circulação de transportes 

públicos e áreas de estacionamento provisórios durante a obra do Caneiro

Requalificação da Rua Avelar Brotero e envolvente

Sacavém

CONCELHO

FREGUESIA DE SANTO ANTÃO E SÃO JULIÃO DO TOJAL

Santo Antão do Tojal

Alargamentos dos Acessos à fábrica da Montiqueijo 

Execução de Sinalização Horizontal no Municipio de Loures
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Em 

Preparação
Em curso Concluído Observações

x

x

x

x

x

x

x

Prestação de Serviços

x

x

x

Execução de rai l´s na Estrada da Tesoureira nas 

zonas danificadas

Programada a reparação dos rail 's da Variante 

Prior Velho - Sacavém

Santo Antão do Tojal

Regularização da EM 626 entre Stº Antão e o caminho do Povo em Frielas

São Julião do Tojal

FREGUESIA DE LOURES

Administração Direta

Execução de sinalização vertical no município

CONCELHO

Execução de Reservas de Estacionamento 

Repavimentação da Rua Abel Manta em Loures

FREGUESIA DE SANTO ANTÃO E SÃO JULIÃO DO TOJAL

Fornecimento e montagem de rails de segurança em vias municipais

Levantamento e diagnostico do estado de conservação das passagens de peões

Conservação e Manutenção de SLAT (Sinalização Luminosa Automática de Trânsito)

Regularização do caminho de ligação de S.julião do Tojal ao caminho do povo em Unhos

FREGUESIA DE SACAVÉM E PRIOR VELHO

Sacavém

FREGUESIA DE SANTA IRIA DE AZÓIA, SÃO JOÃO DA TALHA E BOBADELA

São João da Talha

Repavimentação da Rua Álvaro Manuel Roxo, troço da Rua da Fé, Travessa Paris, Praceta 

Paris e Praceta Luisa Tody em S. João da Talha

Designação da Acção

CONCELHO

Repavimentação de  troço da Rua de Jorge Jesus Henriques e Rua José Domingos dos 

Santos
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A execução orçamental da Receita (recebimentos) e Despesa (pagamentos) até ao mês de julho 

de 2018 foi a seguinte: 

Dotação Dotação

atual atual

Corrente 107.896.424,00 59.273.663,90 Corrente 101.798.898,50 49.240.543,13

Capital 9.875.329,00 1.182.528,61 Capital 31.378.612,50 7.044.020,90

saldo gerência 15.405.758,00 15.405.758,00

Total 133.177.511,00 75.861.950,51 Total 133.177.511,00 56.284.564,03

                                                       Receita                                                       Despesa

Recebido Paga

 
 

Receita 

Apresentam-se quadros - resumo com execução orçamental até ao período em análise. 
 

Quadro de Execução Orçamental da Receita 

Orçamento 

atual
31-07-2018 % Orç.

RECEITAS CORRENTES

Imposto Directos 49.511.390,00 26.942.321,64 54,42%

   Imposto Municipal s/ Imóveis 28.400.000,00 13.143.059,82 46,28%

   Imposto Único de Circulação 4.866.829,00 3.298.564,80 67,78%

   Imposto Municipal s/ Transmissões 10.933.600,00 10.241.623,01 93,67%

   Derrama s/IRC 5.263.100,00 256.180,42 4,87%

   Impostos Abolidos+Outros 47.861,00 2.893,59 6,05%

Impostos Indirectos 3.372.689,00 1.722.625,75 51,08%

Tx. Multas e Outras Penalidades 2.744.162,00 1.673.256,11 60,98%

Rend. Propriedade 1.049.385,00 1.976.474,24 188,35%

Transferências Correntes 30.841.105,00 17.609.902,98 57,10%

   Fundo de Equilibrio Financeiro 7.294.714,00 4.255.244,00 58,33%

   Fundo Social Municipal 2.492.483,00 1.453.942,00 58,33%

   Participação Fixa no IRS 10.899.274,00 6.357.904,00 58,33%

   Outras 10.154.634,00 5.542.812,98 54,58%

Venda de Bens e Serviços Correntes 9.083.213,00 3.675.437,43 40,46%

Outras Receitas Correntes 11.294.480,00 5.673.645,75 50,23%

SUBTOTAL (a) 107.896.424,00 59.273.663,90 54,94%

RECEITAS CAPITAL

Venda de Bens de Investimento 74.936,00 1.845,00 2,46%

Transferências de Capital 7.901.161,00 1.070.632,66 13,55%

   Fundo Equilibrio Financeiro 810.524,00 472.801,00 58,33%

   Outras 6.214.064,00 597.831,66 9,62%

Passivos Financeiros 1.282.880,00 0,00 0,00%

Outras Receitas de Capital 585.601,00 109.231,31 18,65%

Reposições Não Abatidas nos Pagamentos 30.751,00 819,64 2,67%

SUBTOTAL (b) 9.875.329,00 1.182.528,61 11,97%

TOTAL DAS RECEITAS (c)=(a+b) 117.771.753,00 60.456.192,51 51,33%

Saldo Gerencia anterior (d) 15.405.758,00 15.405.758,00 100,00%

DISPONIBILIDADES (c) + (d) 133.177.511,00 75.861.950,51 56,96%  
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Variação da Receita 

jul-18 jul-17 %

Corrente 59.273.663,90 55.123.272,72 4.150.391,18 7,53%

Capital 1.182.528,61 6.179.299,36 -4.996.770,75 -80,86%

Total 60.456.192,51 61.302.572,08 -846.379,57 -1,38%

Saldo Gerência 15.405.758,00 7.844.499,08 7.561.258,92 96,39%

Dispon. 75.861.950,51 69.147.071,16 6.714.879,35 9,71%

Receitas
Valor (€) Variação

 
 

As Receitas, apresentam à data, uma arrecadação inferior à realizada em período homólogo de 

cerca de -846 mil€, este resultado deve-se essencialmente ao efeito da redução das taxas, 

multas e outras penalidades, com -855 mil€ e do facto de no ano de 2017 e no período em 

análise, se ter registado a utilização de 5 M€ referentes ao empréstimo de médio e longo prazo. 

Considerando o efeito do Saldo de Gerência, as Disponibilidades (Receitas + Saldo Gerência) 

apresentam um aumento de 6,7 M€ face a mesmo período de 2017. 

31-07-2018 31-07-2017

RECEITAS CORRENTES

Imposto Directos 26.942.321,64 25.543.161,93 1.399.159,71 5,48%

   Imposto Municipal s/ Imóveis 13.143.059,82 13.524.439,84 -381.380,02 -2,82%

   Imposto Único de Circulação 3.298.564,80 3.070.786,54 227.778,26 7,42%

   Imposto Municipal s/ Transmissões 10.241.623,01 8.251.021,58 1.990.601,43 24,13%

   Derrama s/IRC 256.180,42 641.010,99 -384.830,57 -60,03%

   Impostos Abolidos+Outros 2.893,59 55.902,98 -53.009,39 -94,82%

Impostos Indirectos 1.722.625,75 1.938.713,43 -216.087,68 -11,15%

Tx. Multas e Outras Penalidades 1.673.256,11 2.528.464,09 -855.207,98 -33,82%

Rend. Propriedade 1.976.474,24 1.205.569,99 770.904,25 63,95%

Transferências Correntes 17.609.902,98 17.687.769,10 -77.866,12 -0,44%

   Fundo de Equilibrio Financeiro 4.255.244,00 4.648.245,00 -393.001,00 -8,45%

   Fundo Social Municipal 1.453.942,00 1.453.942,00 0,00 0,00%

   Participação Fixa no IRS 6.357.904,00 5.735.919,00 621.985,00 10,84%

   Outras 5.542.812,98 5.849.663,10 -306.850,12 -5,25%

Venda de Bens e Serviços Correntes 3.675.437,43 3.093.289,62 582.147,81 18,82%

Outras Receitas Correntes 5.673.645,75 3.126.304,56 2.547.341,19 81,48%

SUBTOTAL (a) 59.273.663,90 55.123.272,72 4.150.391,18 7,53%

RECEITAS CAPITAL

Venda de Bens de Investimento 1.845,00 0,00 1.845,00

Transferências de Capital 1.070.632,66 782.832,86 287.799,80 36,76%

   Fundo Equilibrio Financeiro 472.801,00 516.467,00 -43.666,00 -8,45%

   Outras 597.831,66 0,00 597.831,66

Passivos Financeiros 0,00 5.093.502,56 -5.093.502,56 -100,00%

Outras Receitas de Capital 109.231,31 246.800,40 -137.569,09 -55,74%

Reposições Não Abatidas nos Pagamentos 819,64 56.163,54 -55.343,90 -98,54%

SUBTOTAL (b) 1.182.528,61 6.179.299,36 -4.996.770,75 -80,86%

TOTAL DAS RECEITAS (c)=(a+b) 60.456.192,51 61.302.572,08 -846.379,57 -1,38%

Saldo Gerencia anterior (d) 15.405.758,00 7.844.499,08 7.561.258,92 96,39%

DISPONIBILIDADES (c) + (d) 75.861.950,51 69.147.071,16 6.714.879,35 9,71%

Variação
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Despesa 

Apresentam-se quadros - resumo com execução orçamental à data de 31 de julho de 2018. 

 

Execução Orçamental da Despesa 

Orçamento 

atual
31-07-2018 % Orç.

DESPESAS CORRENTES

Pessoal 45.065.107,00 24.280.240,97 53,88%

Aquisição de Bens e Serviços 39.637.233,50 15.667.795,31 39,53%

Encargos Correntes da Dívida 482.516,00 84.795,19 17,57%

Transferências Correntes 14.551.768,00 7.695.261,80 52,88%

   Freguesias 9.362.340,00 4.918.413,08 52,53%

   Outras 5.189.428,00 2.776.848,72 53,51%

Subsidios 800.000,00 466.666,67 58,33%

Outras Despesas Correntes 1.262.274,00 1.045.783,19 82,85%

SUBTOTAL (a) 101.798.898,50 49.240.543,13 48,37%

DESPESAS DE CAPITAL

Aquisição de Bens de Capital 24.663.255,00 3.876.295,68 15,72%

Investimentos 24.572.027,00 3.849.244,90 15,67%

   Terrenos 255.000,00 25.000,00 9,80%

   Habitação 2.270.008,00 100.735,60 4,44%

   Edifícios 5.216.276,00 886.833,77 17,00%

   Construções Diversas 12.246.179,00 1.329.041,99 10,85%

   Material de Transporte 803.100,00 460.862,28 57,39%

   Outros 3.781.464,00 1.046.771,26 27,68%

Locação Financeira 91.228,00 27.050,78 29,65%

Transferências de Capital 2.908.364,00 1.293.915,20 44,49%

   Freguesias 2.598.264,00 1.242.702,50 47,83%

   Outras 310.100,00 51.212,70 16,51%

Activos Financeiros 474.952,50 234.476,25 49,37%

Passivos Financeiros 3.332.041,00 1.639.333,77 49,20%

SUBTOTAL (b) 31.378.612,50 7.044.020,90 22,45%

TOTAL DAS DESPESAS (c)=(a+b) 133.177.511,00 56.284.564,03 42,26%  
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Variação da Despesa 

 

jul-18 jul-17 %

Corrente 49.240.543,13 44.136.549,36 5.103.993,77 11,56%

Capital 7.044.020,90 10.817.547,24 -3.773.526,34 -34,88%

Total 56.284.564,03 54.954.096,60 1.330.467,43 2,42%

Despesas
Valor (€) Variação

 
 

 

As Despesas Totais apresentam um aumento de 2,42%, em relação ao período homólogo, ou 

seja + 1,3 M€. 

 

31-07-2018 31-07-2017

DESPESAS CORRENTES

Pessoal 24.280.240,97 23.509.880,50 770.360,47 3,28%

Aquisição de Bens e Serviços 15.667.795,31 12.895.636,82 2.772.158,49 21,50%

Encargos Correntes da Dívida 84.795,19 81.119,44 3.675,75 4,53%

Transferências Correntes 7.695.261,80 6.625.775,32 1.069.486,48 16,14%

   Freguesias 4.918.413,08 4.089.243,28 829.169,80 20,28%

   Outras 2.776.848,72 2.536.532,04 240.316,68 9,47%

Subsidios 466.666,67 350.000,00 116.666,67 33,33%

Outras Despesas Correntes 1.045.783,19 674.137,28 371.645,91 55,13%

SUBTOTAL (a) 49.240.543,13 44.136.549,36 5.103.993,77 11,56%

DESPESAS DE CAPITAL

Aquisição de Bens de Capital 3.876.295,68 7.848.901,71 -3.972.606,03 -50,61%

Investimentos 3.849.244,90 7.834.135,90 -3.984.891,00 -50,87%

   Terrenos 25.000,00 43.500,00 -18.500,00 -42,53%

   Habitação 100.735,60 24.371,55 76.364,05 313,33%

   Edifícios 886.833,77 3.418.469,67 -2.531.635,90 -74,06%

   Construções Diversas 1.329.041,99 3.518.747,99 -2.189.706,00 -62,23%

   Material de Transporte 460.862,28 8.895,36 451.966,92 5080,93%

   Outros 1.046.771,26 820.151,33 226.619,93 27,63%

Locação Financeira 27.050,78 14.765,81 12.284,97 83,20%

Transferências de Capital 1.293.915,20 1.452.202,36 -158.287,16 -10,90%

   Freguesias 1.242.702,50 1.269.014,87 -26.312,37 -2,07%

   Outras 51.212,70 183.187,49 -131.974,79 -72,04%

Activos Financeiros 234.476,25 312.635,00 -78.158,75 -25,00%

Passivos Financeiros 1.639.333,77 1.203.808,17 435.525,60 36,18%

SUBTOTAL (b) 7.044.020,90 10.817.547,24 -3.773.526,34 -34,88%

TOTAL DAS DESPESAS (c)=(a+b) 56.284.564,03 54.954.096,60 1.330.467,43 2,42%

Variação
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Mapa resumo das Opções do Plano 

A execução das Opções do Plano representa o quadro de desenvolvimento da intervenção 

Municipal e apresenta as intervenções dos vários pelouros. 

Objectivo Descrição Dotação Atual Cabimento Compromisso Pagamento

1 Funções Gerais 22.938.141,50 19.629.289,91 17.801.966,48 9.578.603,58 

1.1. Serviços  gera is  de adminis tração públ ica 20.847.641,50      17.708.090,57      15.881.082,78      8.457.689,25        

1.1.1. Adminis tração gera l 20.847.641,50      17.708.090,57      15.881.082,78      8.457.689,25        

1.1.1.1. Edi fi cios  e Imóveis 3.126.034,00        2.187.150,76        1.614.487,46        948.517,86           

1.1.1.2. Ma teria l  de  Transporte 1.171.653,00        1.126.013,60        1.116.838,01        780.392,57           

1.1.1.3. Ma quinaria  e Equipamento 1.763.922,00        1.104.662,17        1.028.938,55        708.076,77           

1.1.1.4. Gestão dos  Recursos  Humanos 992.320,00           834.740,49           699.366,07           419.574,72           

1.1.1.5. Gestão das  actividades  re lacionais 881.116,00           518.842,79           434.108,26           190.613,68           

1.1.1.6. Acordos  de geminação e outros  apoios 108.130,00           106.876,17           106.876,17           106.533,57           

1.1.1.7. Reforço da  capacidade de organiz.planeam. e  gestão 452.200,00           117.903,34           48.022,34             7.158,99               

1.1.1.8. Outras  acções 12.352.266,50      11.711.901,25      10.832.445,92      5.296.821,09        

1.2. Segurança e ordem públ i ca s 2.090.500,00        1.921.199,34        1.920.883,70        1.120.914,33        

1.2.1. Protecção civi l  e luta  contra  incêndios 2.065.300,00        1.900.546,72        1.900.231,08        1.112.916,08        

1.2.1.1. Apoio a  a ctivida de dos  bombeiros 2.052.200,00        1.895.678,72        1.895.363,08        1.108.748,08        

1.2.1.3. Outras  acções 13.100,00             4.868,00               4.868,00               4.168,00               

1.2.2. Pol ícia  municipal 25.200,00             20.652,62             20.652,62             7.998,25               

2 Funções Sociais 38.555.270,00 28.201.943,56 24.748.626,38 10.229.232,76 

2.1. Educação 10.185.929,00      7.948.764,98        6.988.754,61        3.974.447,15        

2.1.1. Ens ino não superior 4.915.683,00        3.021.256,58        2.200.840,28        1.099.858,54        

2.1.1.1. Dotar a  rede escolar concelhia  de equip.adequado 2.929.383,00        1.816.464,51        1.076.038,68        239.813,38           

2.1.1.2. Fomentar a  l i g.da escola  ao meio e do ens .à  vida 1.986.300,00        1.204.792,07        1.124.801,60        860.045,16           

2.1.2. Serviços  auxi l i ares  de ens ino 5.270.246,00        4.927.508,40        4.787.914,33        2.874.588,61        

2.1.2.1. Acção Socia l  Escolar 5.270.246,00        4.927.508,40        4.787.914,33        2.874.588,61        

2.2. Saúde 122.260,00           110.235,58           108.435,58           10.422,58             

2.2.2. Campanha s  de educação e sens ibi l i zação p/a  sa úde 122.260,00           110.235,58           108.435,58           10.422,58             

2.2.2.3. Campanha s  de promoção da saúde no concelho 21.500,00             16.560,58             14.760,58             8.922,58               

2.2.2.4. Const. Rep. e  beneficiação de edifícios 100.760,00           93.675,00             93.675,00             1.500,00               

2.3. Segurança e a cção socia l 57.083,00             9.476,87               9.476,87               9.476,87               

2.3.2. Acção socia l 57.083,00             9.476,87               9.476,87               9.476,87               

2.3.2.1. Const. Rep.e beneficiação de edi fícios 57.083,00             9.476,87               9.476,87               9.476,87               

2.4. Habi tação e servicos  colectivos 23.626.126,00      17.196.631,62      15.365.404,58      5.028.425,97        

2.4.1. Habi tação 2.829.008,00        2.224.466,72        2.202.966,17        205.838,29           

2.4.1.1. Incent.e prom.a melhoria  do pa rque habi taci onal 566.825,00           372.837,13           351.336,58           106.034,76           

2.4.1.6. Apoio a  estratos  sócioeconómicos  ca renciados 2.045.183,00        1.782.769,52        1.782.769,52        73.435,39             

2.4.1.7. Intervenção comuni tá ria 58.000,00             32.725,00             32.725,00             3.525,00               

2.4.1.9. Apoio a  intervenção 159.000,00           36.135,07             36.135,07             22.843,14             

2.4.2. Ordenamento do terri tório 3.812.378,00        2.289.923,85        1.506.511,45        367.160,98           

2.4.2.1. Acess ibi l idade, mobil idade em espa ço urbano 521.937,00           515.366,61           515.366,61           152.465,49           

2.4.2.3. Reabi l i tação e revi ta l ização urbana 2.490.690,00        1.385.138,09        675.012,14           130.783,02           

2.4.2.5. Outras  acções 340.000,00           152.404,39           100.434,43           55.738,57             

2.4.2.6. Dotar o concelho de adeq.rede de i lum.públ i ca 459.751,00           237.014,76           215.698,27           28.173,90             

2.4.3. Saneamento 7.700.000,00        7.700.000,00        7.700.000,00        4.035.325,25        

2.4.6. Protecção do meio ambiente e  conservação da natureza 9.284.740,00        4.982.241,05        3.955.926,96        420.101,45           

2.4.6.1. Limpeza urbana 412.500,00           160.280,60           69.260,60             32.271,61             

2.4.6.2. Serviços  urbanos 270.600,00           140.979,35           138.194,70           21.633,72             

2.4.6.3. Criar, manter e preserva r espaços  verdes 2.192.495,00        857.125,68           519.826,91           195.224,37           

2.4.6.4. Intervenções  no meio ambiente 5.644.740,00        3.634.268,51        3.062.564,37        150.105,52           

2.4.6.5. Construir ampliar cemitérios  de forma planeada 764.405,00           189.586,91           166.080,38           20.866,23             

2.5. Servicos  cultura i s , recreativos  e rel igiosos 4.563.872,00        2.936.834,51        2.276.554,74        1.206.460,19        

2.5.1. Cul tura 2.612.798,00        1.523.509,72        1.336.383,24        632.634,28           

2.5.1.1. Const.Rep.e  beneficiação de edifícios 682.835,00           275.873,12           213.758,12           7.662,90               

2.5.1.2. Leitura  públ i ca 129.074,00           60.997,33             49.651,24             30.686,20             

2.5.1.3. Artes  e Ofícios 25.000,00             6.644,89               5.999,01               4.849,46               

2.5.1.4. Mús ica 328.641,00           248.716,44           203.691,44           79.152,99             

2.5.1.5. Teatro 91.250,00             62.776,50             50.276,50             40.546,30             

2.5.1.6. Museologia 188.344,00           99.122,37             87.592,30             29.595,91             

2.5.1.7. Tra dições  Regionais 101.700,00           53.210,70             34.693,90             34.693,90             

2.5.1.8. Comemora ções 270.000,00           229.215,98           219.068,48           189.317,98           

2.5.1.9. Gestão de Equipamentos  e  outras  a cções 795.954,00           486.952,39           471.652,25           216.128,64           

2.5.2. Desporto, recreio e la zer 1.129.144,00        904.146,25           540.252,46           317.606,96           

2.5.2.1. Const. rep.e  benef. de edifi cios  e colectividades 677.594,00           557.128,54           226.369,24           87.064,32             

2.5.2.3. Pla no de desenv. do atleti smo 62.900,00             41.169,78             26.661,82             12.306,94             

2.5.2.4. Pla no de desenv. do judo 12.000,00             3.064,10               564,00                  564,00                  

2.5.2.5. Pla no de desenv. de ginásti ca 1.500,00               1.335,41               1.335,41               1.335,41               

2.5.2.6. Pla no de desenv. de xadrez 14.000,00             4.706,93               4.706,93               1.806,93               

2.5.2.8. Pla no de desenv. desporto sénior 39.000,00             31.960,65             31.960,65             31.960,65             

2.5.2.9. Pla no de desenv. do futebol  e outras  acções 322.150,00           264.780,84           248.654,41           182.568,71           

2.5.3. Outras  activida des  cívicas  e rel igiosa s 821.930,00           509.178,54           399.919,04           256.218,95           

2.5.3.1. Viver a  infância 8.500,00               5.810,25               5.810,25               2.036,80               

2.5.3.2. Viver a  juventude 117.200,00           94.562,57             77.062,57             75.084,49             

2.5.3.3. Viver a  3ª idade 191.755,00           153.695,50           65.020,00             52.916,43             

2.5.3.4. Intervi r nas  condições  socia i s 504.475,00           255.110,22           252.026,22           126.181,23           

3 Funções Económicas 6.187.255,00 4.369.737,90 3.414.689,77 1.585.258,97 

3.1. Agricul tura, pecuária , s i l vi cultura, caça e pesca 432.600,00           256.066,34           256.066,34           11.002,35             

3.1.1. Florestação 432.600,00           256.066,34           256.066,34           11.002,35             

3.1.1.1. Brigada de sapadores  floresta is 53.000,00             14.002,34             14.002,34             11.002,35             

3.1.1.2. Promoção da  florestação 379.600,00           242.064,00           242.064,00           -                         

3.3. Tra nsportes  e comunica ções 5.231.839,00        3.763.918,71        2.831.474,09        1.405.898,84        

3.3.1. Tra nsportes  rodoviários 5.231.839,00        3.763.918,71        2.831.474,09        1.405.898,84        

3.3.1.1. Melhorar a  rede viária 4.174.268,00        3.012.404,54        2.213.867,92        965.518,40           

3.3.1.2. Promover a  s inal i zação a dequada 1.057.571,00        751.514,17           617.606,17           440.380,44           

3.4. Comércio e turi smo 285.786,00           213.553,23           193.143,58           85.842,83             

3.4.1. Mercados  e feiras 28.786,00             11.310,39             11.310,39             1.807,96               

3.4.1.1. Const.Rep.e  beneficiação de mercados  e fei ras 28.786,00             11.310,39             11.310,39             1.807,96               

3.4.2. Turismo 257.000,00           202.242,84           181.833,19           84.034,87             

3.4.2.1. Divulga çã o inicia tivas  turi s ti cas 257.000,00           202.242,84           181.833,19           84.034,87             

3.5. Outras  funções  económicas 237.030,00           136.199,62           134.005,76           82.514,95             

3.5.1. Desenvolvimento economico e abast. públ ico 237.030,00           136.199,62           134.005,76           82.514,95             

3.5.1.1. Potencia r o desenvolvimento economico 237.030,00           136.199,62           134.005,76           82.514,95             

4 Outras Funções 16.547.055,50 15.895.043,07 14.638.807,84 8.469.989,61 

4.1. Operações  da dívida autárquica 3.840.785,00        3.686.382,15        3.668.219,23        1.750.743,80        

4.1.1. Insti tuições  Financei ras 3.840.785,00        3.686.382,15        3.668.219,23        1.750.743,80        

4.2. Tra nsferências  entre adminis trações 12.231.318,00      11.733.708,42      10.501.636,11      6.484.769,56        

4.2.2. Adminis tração Loca l 11.431.318,00      10.933.708,42      9.701.636,11        6.018.102,89        

4.2.3. Empresa s  Municipais  e Intermunicipa is 800.000,00           800.000,00           800.000,00           466.666,67           

4.3. Diversa s  nã o especifi ca das 474.952,50           474.952,50           468.952,50           234.476,25           

4.3.1. Gestão Parti cipações  de Ca pita l 468.952,50           468.952,50           468.952,50           234.476,25           

84.227.722,00   68.096.014,44   60.604.090,47   29.863.084,92     
 

As Grandes Opções do Plano representam 53,1% do total das despesas pagas até 31 de julho de 
2018. 
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PRINCÍPIO DO EQUILÍBRIO ORÇAMENTAL  

De acordo com o estipulado no artigo 40.º da Lei 73/2013 de 3 de setembro, que estabelece o 

cálculo do equilíbrio orçamental, apresentasse o seguinte quadro demonstrativo.  

 

(1)

(2)

(3)

(4)

EQUILÍBRIO ORÇAMENTAL [ (1) - (4) ] 2.612.333,04

MONTANTE MÁXIMO DAS DESPESAS CORRENTES A CONSIDERAR 104.526.231,54

RÁCIO [ (1) / (4) ] 1,02 

DESPESA CORRENTE PREVISTA 101.913.898,50

MÉDIA DAS AMORTIZAÇÕES 3.370.192,46

DESPESA CORRENTE PREVISTA+ MÉDIA DAS AMORTIZAÇÕES 105.284.090,96

EQUILÍBRIO ORÇAMENTAL

RECEITA CORRENTE BRUTA COBRADA PREVISTA >= [ DESPESA CORRENTE PREVISTA + MÉDIA DAS AMORTIZAÇÕES DE 

EMPRÉSTIMOS DE M/L PRAZOS ]

RECEITA CORRENTE BRUTA COBRADA PREVISTA 107.896.424,00
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Divida de Terceiros 

A divida de Terceiros, à data de 31 de julho de 2018, totaliza cerca de 25,7 M€. 

21.1 Clientes c/c 483.765,68 476.097,89 7.667,79

21.2 Contribuintes c/c 401.547,11 410.756,05 -9.208,94

21.2.1 Impostos  Di retos 43.706,52 43.706,52

21.2.2 Impostos  Indi retos 117.717,53 117.387,00 330,53

21.2.3 Taxas 240.123,06 293.369,05 -53.245,99

21.3 Utentes c/c 3.442.800,02 3.996.477,84 -553.677,82

21.3.1 Utentes   c/c - Agregada 2.937.483,73 3.540.939,89 -603.456,16

21.3.2 Utentes  c/c - Individual 505.316,29 455.537,95 49.778,34

21.8 Clientes, Contribuintes e Utentes Cobrança Duvidosa 20.269.185,02 19.364.291,05 904.893,97

21.8.1 Cobranças  em Atras o 15.707.483,60 14.799.121,63 908.361,97

21.8.2 Cobranças  em Li tígio 4.561.701,42 4.565.169,42 -3.468,00

26.8.2 Devedores Transferências p/Autarquias Locais 33.410,95 33.410,95 0,00

26.8.5 Outros Devedores 1.066.384,36 1.269.655,08 -203.270,72

25.697.093,14 25.550.688,86 146.404,28

26.4.3.1.2 Fornecedores c/c com Acordos de Pagamento 0,00 0,00 0,00

0,00 0,00 0,00

25.697.093,14 25.550.688,86 146.404,28TOTAL DÍVIDA DE TERCEIROS

Descrição

TOTAL DÍVIDA CURTO PRAZO

TOTAL DÍVIDA M/LONGO PRAZO

31-jul-18 var.31-dez-17
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Divida a Terceiros 

 

A Divida a Terceiros, excluindo empréstimos, registada no período em análise é de 5 M€, 

distribuídos da seguinte forma: divida de curto prazo, com 4,5 M€ e dívida de médio e longo 

prazo com 0,5M€. 

 

22.1 Fornecedores c/c 1.046.314,38 756.933,39 289.380,99

22.6 Fornecedores c/c com Factoring 18.608,78 9.319,73 9.289,05

22.8 Fornecedores em Recepção e Conferencia c/c 1.065.029,66 1.023.090,32 41.939,34

25.2 Credores pela execução do orçamento 194.272,84 0,00 194.272,84

26.1.1 Fornecedores de Imobil izado 38.502,78 16.862,73 21.640,05

26.1.3 Leasing 132.894,93 18.003,71 114.891,22

26.1.8 Fornecedores de Imobil izado em Recepção e Conferência 285.608,36 824.725,41 -539.117,05

26.8.4 Credores Transferências das Autarquias Locais 898.569,26 135.632,29 762.936,97

26.7 Consultores, Assessores e Intermediários 0,00 4.568,00 -4.568,00

26.8.8.2.6.1 FAM - Fundo de Apoio Municipal 234.476,25 468.952,50 -234.476,25

26.8.6.2/3 e 5 Credores Diversos 566.925,31 529.353,62 37.571,69

4.481.202,55 3.787.441,70 693.760,85

26.8.8.2.6.2 FAM - Fundo de Apoio Municipal 468.952,50 468.952,50 0,00

468.952,50 468.952,50 0,00

4.950.155,05 4.256.394,20 693.760,85

23 Empréstimos Obtidos 25.392.386,50 27.031.720,27 -1.639.333,77

         Médio e Longo Prazo 25.392.386,50 27.031.720,27 -1.639.333,77

25.392.386,50 27.031.720,27 -1.639.333,77

30.342.541,55 31.288.114,47 -945.572,92

var.31-dez-1731-jul-18Descrição

TOTAL DÍVIDA CURTO PRAZO

TOTAL DÍVIDA M/LONGO PRAZO

TOTAL DÍVIDA A TERCEIROS

TOTAL DÍVIDA EMPRÉSTIMOS

TOTAL DÍVIDA (Terceiros + Empréstimos)
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 A divida a terceiros da autarquia, inclui um valor de cerca de 938 mil€, resultante da 

participação do Município no FAM1 (469 mil€ de curto prazo e 469 mil€ de m/l prazo). Excluindo 

o valor resultante da referida obrigação, o total da divida a terceiros no período em analise 

apresentaria um valor de 4,5 M€. 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                           
1 Fundo de Apoio Municipal (FAM) – encontra-se regulamentado pela Lei n.º 53/2014, de 25 de agosto, 
sendo que a participação do Município de Loures perfaz 4.376.892,82 €, a sua realização ocorrerá no 
prazo máximo de sete anos, em duas prestações anuais. O reconhecimento da participação, esta 
espelhado no quer no passivo quer no ativo (Obrigações e Títulos de Participação). 
O OE 2018 vem, no seu artigo 303º, definir que, nos anos de nos anos de 2018, 2019, 2020 e 2021, o valor 
das prestações anuais a realizar pelo Estado e pelos municípios será reduzido em 25 %, 50 %, 75 % 
e 100 %, respetivamente, face ao valor das prestações anuais devidas em 2017.  
No ano de 2018 o Município de Loures irá procedeu há participação no valor de 468.952,50 €.  
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Relação de Processos Judiciais – Dr. Fernando Fontinha 
 

Anulação de acto 

administrativo
Alegações sucessivasVereador Dantas Ferreira Recurso Alegações sucessivas

Expropriação

TAF Lisboa/1º Juizo 

Liq./3ª Secção
296/01

Fapadi-Comércio e Ind. De 

Papeis, Lda

TJC Montijo - 1.º Juizo 177/05.1TBMTJ

RECORRIDO/RÉU/ARGUIDO/ 

INSOLVENTE/EXPROPRIANTE/ 

IMPUGNADO/EXEQUENTE/ 

REQUERENTE

RECORRENTE/AUTOR/CREDOR/EX

PROPRIADO/IMPUGNANTE/ 

EXECUTADO/INSOLVENTE

PEDIDONATUREZA

Trib. de F.C. de Loures/ 

3º Juízo Cível
931/97 António Manuel Pedro

TACL/ 1ª Secção 722/97 Branco & Branco, Lda C M Loures Recurso
Recurso de acto 

administrativo
Aguarda sentença

Situação actual

Aguarda notificação 

para alegações

Aguarda sentença

Aguarda impulso do 

Autor
C M Loures Acção

Desentranhamento da 

Petição Inicial  favorável 

à Câmara

3ª Vara Cível de 

Lisboa/3ª Secção
541/95

Transportes Luis Gouveia, Lda e 

outros

Sérgio e Domingos - Venda Assist. 

Máquinas, Lda

TACL/ 2ª Secção 755/96 Armando Santos Gonçalves C M Loures

Declaração direito 

de propriedade

Aguarda impulso do 

Autor

Anulação de acto 

administrativo

Aguarda notificação 

para alegações
Recurso

Recurso
Anulação de acto 

administrativo

Aguarda notificação 

para alegações

C M Loures Acção

Indemnização por 

expropriação 

Aguarda decisão sobre 

aclaração e reforma do 

Acórdão

Pagamento de 

serviços

C M Loures

Presidente Câmara Municipal 

de Loures

N.º PROCESSO

ESTADO DO PROCESSO

Aguarda notificação 

para alegações

Aguarda decisão sobre 

aclaração e reforma do 

Acórdão

Desentranhamento da 

Petição Inicial  favorável 

à Câmara

TACL/ 3ª Secção 391/03 Alice Cortes Gil

TRIBUNAL/JUÍZO/SEC./

UO Situação anterior 

listagem

 
 
 

Articulados

O valor pedido já foi  

depositado em proc de 

expropriação - Aguarda 

confirmação do Tribunal

Actualização de 

pensão

Pensão atualizada 

anualmente

TACLisboa / 4ª U.O 1478/08.0BELSB José Manuel de Jesus Figueira Município de Loures

Situação actual

Pensão atualizada 

anualmente

3º e 4º Juízos Cíveis do 

Porto /3º Juízo/3ª 

Secção

2718/2002 Manuel da Conceição Mendes Município de Loures Execução ordinária

Trib. Trabalho 

Loures/1º Juízo
107/1998.4

Sabino Manuel Ferreira 

Ramalhete
C M Loures Ac. Trabalho

TACL / 4ª UO 517/10.9BELSB Ramiro da Silva Major Câmara Municipal de Loures Ac. Adm. Comum Recurso para TCA Sul

Condenação à 

Construção muro 

de sustentação

Recurso para TCA Sul

TAC Lisboa / 3ª U.O 2244/09.0BELSB
Estil - Estudos, Investimentos e 

Urbanização, SA
C M Loures Ac. Adm. Especial

508/09.2BELRS Gabimóvel, SA Município de Loures P.º Impugnação

Anulação do acto 

de liquidação e 

cobrança de taxas

Recurso da Gabimóvel do 

Acórdão do TCASul e 

Requerimento de 

nulidades da CML

Anular deliberação 

08/07/2009

Aguarda marcação de 

julgamento

Aguarda marcação de 

julgamento

Recurso da Gabimóvel 

para o STA

RECORRENTE/AUTOR/CREDOR/EX

PROPRIADO/IMPUGNANTE/ 

EXECUTADO/INSOLVENTE

Tribunal Tributário 

Lisboa / 2ª U.O

Ac. Adm. Esp

Decl. nulidade de 

acto adm./proc. 

contraordenacional

Realizada a perícia
Aguarda marcação de 

julgamento

Expropriação

O valor pedido já foi  

depositado em proc de 

expropriação - Aguarda 

confirmação do Tribunal

TACL - 2ª UO 864/12.5BELSB

Império Bonança - Compª 

Seguros, SA e Teodoro Gomes 

Alho & Filhos

Município de Loures

Acção 

Administrativa 

Comum Ordinária

Indemnização por 

danos provocados 

por inundação

Articulados

NATUREZA PEDIDO
Situação anterior 

listagem

ESTADO DO PROCESSO
RECORRIDO/RÉU/ARGUIDO/ 

INSOLVENTE/EXPROPRIANTE/ 

IMPUGNADO/EXEQUENTE/ 

REQUERENTE

TRIBUNAL/JUÍZO/SEC./

UO
N.º PROCESSO

 
 
 

Ac. Adm. Especial
Anulação acto 

administrativo

Reformulação do acto 

por parte de Município

Reformulação do acto 

por parte de Município

TACL / 2ª UO 17/08.7BELSB
Maria Helena Conceição Faria 

Marques

Companhia de Seguros 

FidelidadeMundial e 

Municipio de Loures

Ac. Adm. Comum

1583/10.2 BELRS Metropolitano de Lisboa, EP

TACL / 1ª UO 34/11.0BELSB Stal

Situação actual

Alegações escritas - 

Aguarda sentença

Requerimento em 

Agosto/16

Município de Loures

Aguarda sentença

Notificação do 

despacho de 

indeferimento

TRIBUNAL/JUÍZO/SEC./

UO

Tribunal Tributário 

Lisboa  / 1ª UO
1456/10.9BELSB Gabimóvel, SA Município de Loures

Oposição à Ex. 

Fiscal

Anulação de acto 

administrativo

Aguarda subida do 

recurso ao TCASul

ESTADO DO PROCESSO

Contra-alegações de 

recurso - TCASul 

(Oposição de 

julgados)

N.º PROCESSO

RECORRENTE/AUTOR/CREDOR/EX

PROPRIADO/IMPUGNANTE/ 

EXECUTADO/INSOLVENTE

Tribunal Tributário de 

Lisboa / 3ª UO

Prov. Cautelar

Impugnação dos 

cortes previsto na 

Lei Orçtº 2011

Notificação do 

despacho de 

indeferimento

Responsabil idade 

civi l extra contratual 

por actos i licitos

Aguarda sentença

RECORRIDO/RÉU/ARGUIDO/ 

INSOLVENTE/EXPROPRIANTE/ 

IMPUGNADO/EXEQUENTE/ 

REQUERENTE

NATUREZA PEDIDO
Situação anterior 

listagem

Câmara Municipal de Loures P.º Impugnação

Anulação do acto 

de liquidação de 

taxas

Apresentada 

contestação

Tribunal Tributário 

Lisboa / 1ª UO
254/09.7BELRS DCGI - Serviço de Finanças Município de Loures P.º Impugnação

Processo de contra 

ordenação
Aguarda sentença

TACL / 5ª UO 278/05.3BELRS Triunfo Internacional, Lda Câmara Municipal de Loures AC. Adm. Especial
Pedido de 

Indeminização

Reclamação das custas 

de parte pedidas pela 

contraparte

Reclamação das custas 

de parte pedidas pela 

contraparte

TACL / 1ª UO 1349/08.BELSB Stal - Isabel Filipa Roque
Presidente da Câmara 

Municipal de Loures

 
 



 
Relatório Assembleia Municipal 

 

Página 183  
 

 
 

336-A/00 Petróleos de Portugal Câmara Municipal de Loures Ex. Sentença
Anulação acto 

administrativo

Renuncia - Aguarda 

notificação do 

Tribunal

TACL / 1ª UO 2259/11.9BELRS Stal Município de Loures Ac. Adm. Especial

Abono para 

despesas de 

refeição

Sentença favorável à 

CML/Recurso 

jurisdicional do 

STAL/Alegações

Aguarda Acórdão

Situação actual

Renuncia - Aguarda 

notificação do 

Tribunal

TACL / 5ª UO

Aguarda sentençaStal Município de Loures

Aguarda sentença

ESTADO DO PROCESSO
TRIBUNAL/JUÍZO/SEC./

UO
N.º PROCESSO

RECORRENTE/AUTOR/CREDOR/EX

PROPRIADO/IMPUGNANTE/ 

EXECUTADO/INSOLVENTE

RECORRIDO/RÉU/ARGUIDO/ 

INSOLVENTE/EXPROPRIANTE/ 

IMPUGNADO/EXEQUENTE/ 

REQUERENTE

NATUREZA PEDIDO
Situação anterior 

listagem

TACL / 1ª UO 437/11.0BELSB Sintap Município de Loures Ac. Adm. Especial

Anulação deliberação 

que determina a 

cessação Sub 

Deslocação

Aguarda sentença

TACL/2ª UO; TCASul/2º 

Juízo-1ª Secção

419/04.BELRS; N.º 

5574/09
Parque Expo, SA Município de Loures Ac. Adm. Especial

Anulação acto 

administrativo

Aguarda Acórdão do 

TCASul

Aguarda sentença

Aguarda Acórdão do 

TCASul

Câmara Municipal de Loures Ac. Adm. Comum

Resolução tácita de 

negócio e 

indemnização 

Aguarda Acórdão do 

TCASul

Aguarda sentença

TACL / 2ª UO Ac. Adm. Especial
Anulação acto 

administrativo de 

vencimento e abono

Aguarda sentença

TACL / 4ª UO 2336/09.6BELSB Loja do Café - Act. Hoteleiras, Lda Município de Loures Ac. Adm. Comum  
Pedido de 

indeminização

Aguarda Acórdão do 

TCASul

1000/11.0BELSB

TACL / 1ª UO 3344/07.7BELSB
Rosa do Sameiro Antunes Lopes 

Dias

 
 
 

Situação actual

ESTADO DO PROCESSO

Aguarda 

julgamento/Sentença

Recurso e Alegações 

para o TCASul da CML

Recurso e Alegações 

para o TCASul da CML

Câmara Municipal de Loures P.º Impugnação

Impugnação judicial 

liquidação do acto 

tributário

Recurso da CML para o 

TCASul
Credifilis

Câmara Municipal de Loures P.º Impugnação

Impugnação judicial 

liquidação do acto 

tributário

António Lopes e Maria de Lurdes 

Lopes
Município de Loures

Incidente 

Liquidação de 

sentença

Indemnização
Sentença desfavorável à 

CML - Recurso para o TCA 

Sul

Sentença desfavorável à 

CML - Recurso para o TCA 

Sul

Julgamento - 

01/03/2017

Tribunal Tributário 

Lisboa / 1ª UO

Tribunal Tributário 

Lisboa / 4ª UO

1001/04-

104/03.3.1
Credifilis

Cemusa portugal - Comp. 

Mobiliário Urbano e Publicidade, 

SA

Câmara Municipal de Loures P.º Impugnação
Impugnação judicial 

liquidação de taxas 
Alegações escritas

TAC Lisboa / ex.6ª UO-

2ª Secção-1ª UO - 3ª 

UO

932/97/A

Alegações de recurso 

da CML

Recurso para o TCASul 

da CML
Câmara Municipal de Loures P.º Impugnação

Impugnação judicial 

liquidação do acto 

tributário

Tribunal Tributário 

Lisboa / 2ª UO
1969/12.8BELRS

Cemusa portugal - Comp. 

Mobiliário Urbano e Publicidade, 

SA

Câmara Municipal de Loures P.º Impugnação
Impugnação judicial 

liquidação de taxas 

Para 

julgamento/Sentença

Para 

julgamento/Sentença

TAC Lisboa / 2ª UO 2467/11.2BELSB

Sindicato Quadros Técnicos do 

Estado e de Entidades com fins 

Públicos

Instituto de Emprego e 

Formação Profissional e 

outros

Ac. Adm. Especial

Impugnação do acto 

de processamento 

de vencimento

Aguarda 

julgamento/Sentença

874/04-99/03.2.1 Credifilis

TRIBUNAL/JUÍZO/SEC./

UO
N.º PROCESSO

RECORRENTE/AUTOR/CREDOR/EX

PROPRIADO/IMPUGNANTE/ 

EXECUTADO/INSOLVENTE

RECORRIDO/RÉU/ARGUIDO/ 

INSOLVENTE/EXPROPRIANTE/ 

IMPUGNADO/EXEQUENTE/ 

REQUERENTE

NATUREZA PEDIDO
Situação anterior 

listagem

Tribunal Tributário 

Lisboa / 4ª UO

1104/04-

484/03.5.2

2056/12.4BELRS

Sentença -Interposto 

recurso da CML para 

TCASul

Tribunal Tributário 

Lisboa / 1ª UO

 
 
 

Articulados ArticuladosCisterpor Município de Loures

Articulados

Alegações de 

recurso/Suspensão da 

instância

Alegações de 

recurso/Suspensão da 

instância

Aguarda sentença no 

TACL

Câmara Municipal de Loures Ac. Adm. Especial
Anulação de acto 

administrativo

ESTADO DO PROCESSO

Situação actual

Aguarda sentença no 

TACL

Câmara Municipal de Loures Expropriação Indemnização

TACL / 3ª UO 652/13.BELSB

Articulados

Câmara Municipal de Loures Ac. Adm. Especial
Anulação acto 

administrativo

Comarca Lisboa Norte-

Loures-Inst. Local . Sec. 

Cível – J 2

1713/13.2TCLRS Emília da Conceição Oliveira

Acção 

administrativa

Anulação de acto 

administrativo

Aguarda 

julgamento/Sentença
Aguarda julgamento

Reconhecimento de 

ilegalidade omissão 

pagamento subsidio

Ac. Adm. Comum 

Ordinária
Câmara Municipal de Loures

Sindicato dos Professores da 

Grande Lisboa

Aguarda 

julgamento/Sentença
TACL / 3ª UO Município de Loures Ac. Adm.  

Anulação de acto 

administrativo

Aguarda 

julgamento/Sentença

3151/12.5BELSB

TRIBUNAL/JUÍZO/SEC./

UO

RECORRENTE/AUTOR/CREDOR/EX

PROPRIADO/IMPUGNANTE/ 

EXECUTADO/INSOLVENTE

N.º PROCESSO

RECORRIDO/RÉU/ARGUIDO/ 

INSOLVENTE/EXPROPRIANTE/ 

IMPUGNADO/EXEQUENTE/ 

REQUERENTE

NATUREZA PEDIDO

TACL / 1ª UO 2877/12.8BELSB
Espacimark - Publicidade e 

Marketing, Lda

TACL / 2ª UO 3129/12.9BELSB
João Guilherme Rodrigues Borges 

Neves

Tribunal Tributário 

Lisboa / 3ª UO
995/11.9BELRS PT Comunicações, SA

Situação anterior 

listagem

Concluso/Aguarda 

sentença

TACL / 5ª UO

Câmara Municipal de Loures P.º Impugnação Liquidação de taxas
Concluso/Aguarda 

sentença

57/10.6BELSB Paulo Jorge da Cunha Rocha
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Indemnização por 

danos patrimoniais
Fase de articulados

TACL / 4ª UO 2849/10.7BELSB

TACL / 2ª UO 3226/13.3BELSB
Massa Insolvente de Ferromax - 

Urb. E Construções, Lda
Câmara Municipal de Loures

Acção 

Administrativa

Reconhecimento de 

validade de alvará 

8/76, nulidade dos 

actos administrativos 

Articulados Articulados

Acção declarativa 

Comum

Trabalhos não 

contratualizados 

(Palácio, Pav. Macau 

e Crematório)

Situação anterior 

listagem

TACL / 3ª UO 1785/13.0BELSB Sade Município de Loures
Acção 

Administrativa

Câmara Municipal de Loures

ESTADO DO PROCESSO

Fase de articulados

Aguarda marcação de 

julgamento

Aguarda marcação de 

julgamento

Concluso/Aguarda 

sentença

Concluso/Aguarda 

sentença

Aguarda julgamentoTACL / 3ª UO 1832/09.BELSB Gabimóvel, SA Município de Loures
Acção 

Administrativa

Anulação de acto 

administrativo

PEDIDO

Joaquim Francisco dos Santos Município de Loures
Acção 

Administrativa
Impugnação

2100/12.5BELSB Vanessa Alexandra Luz Porto Município de Loures
Acção 

Administrativa

Impugnação acto 

administrativo

Situação actual

TRIBUNAL/JUÍZO/SEC./

UO
N.º PROCESSO

RECORRENTE/AUTOR/CREDOR/EX

PROPRIADO/IMPUGNANTE/ 

EXECUTADO/INSOLVENTE

RECORRIDO/RÉU/ARGUIDO/ 

INSOLVENTE/EXPROPRIANTE/ 

IMPUGNADO/EXEQUENTE/ 

REQUERENTE

NATUREZA

Para julgamento em 

sentença

Constituição de novo 

Mandatário da CM 

Loures

Constituição de novo 

Mandatário da CM 

Loures

Requerimento 

probatório

TACL / 2ª UO

TACL / 3ª UO 2762/13.6BELSB
Ecociaf - Construção Civil e Obras 

Públicas, Lda

Requerimento 

probatório
TACL / 4ª UO 1162/13.3BELSB Amélia Mendes Borges Cabral Município de Loures e outros 

Acção 

Administrativa

Prática de acto 

devido 

 
 
 

Ineficácia do acto 

administrativo

Recurso da contra-

parte

Recurso da contra-

parte

N.º PROCESSO

RECORRENTE/AUTOR/CREDOR/EX

PROPRIADO/IMPUGNANTE/ 

EXECUTADO/INSOLVENTE

TRIBUNAL/JUÍZO/SEC./

UO

Reclamação de 

créditos

Reclamação de 

créditos/Liquidação da 

massa insolvente  

Liquidação da massa 

insolvente  

TAF Loures (Lisboa 2) 601/05.0BELRS João Manuel da Fonseca Ramos Vereador C.M. Loures DPGU

Acção 

Administrativa 

especial

Graça Maria Oliveira Graça

Comarca de Lisboa Norte-

Loures-Inst. Local-Sec. 

Cível-J 3

412/13.0TCLRS Emília da Conceição Oliveira Câmara Municipal de Loures Expropriação Indemnização

Infarmed / CMLoures (Contra-

interessada)

Acção Adm. 

Especial

Anulação de 

deliberação

TJC Loures - 1º Juízo 1935/14.9TCLRS Câmara Municipal de Loures
Herminio de Oliveira Marques 

e outra

Apresentação à 

Insolvência 

503/13.7BELSB
Maria do Rosário Teixeira 

Henriques
Município de Loures

Acção 

Administrativa 

Comum

Marcação de 

julgamento - 

29/09/2016

Audição de 

testemunhas

TACL/3ª UO

Tribunal Tributário de 

Lisboa

809/09.0BELRS PT - Comunicações, SA. Câmara Municipal de Loures Impugnação

Está concluso desde 

11/02/2015 – Aguarda 

sentença

TACL/5ª UO 1087/15.7BELSB

PEDIDO
Situação anterior 

listagem

ESTADO DO PROCESSO

Situação actual

RECORRIDO/RÉU/ARGUIDO/ 

INSOLVENTE/EXPROPRIANTE/ 

IMPUGNADO/EXEQUENTE/ 

REQUERENTE

NATUREZA

Recurso/Peritagem Recurso/Peritagem 

Está concluso desde 

11/02/2015 – Aguarda 

sentença

Audição de 

testemunhas

Articulados Articulados

Aguarda sentença

Inventário partilha

Pedido de 

Indemnização

Inventário
Arlindo dos Santos Oliveira e 

Câmara Municipal de Loures
8093-E/1990

Tribunal de Famíl ia e 

Menores e de Comarca de 

Loures

 
 
 

Tribunal Tributário de 

Lisboa - 1ª UO
819/15.8BELRS Cemusa, SA C M Loures Impugnação

Impugnar o 

indeferimento tácito 

das taxas de 

publicidade

Articulados Articulados

TRIBUNAL/JUÍZO/SEC./

UO

TACL / 3ª UO 2445/14.0BELSB
Mª Fernanda Loureiro da Silva 

Pinto Bigode
Município de Loures

Providência 

Cautelar

ORS

Sus pensã o da eficá cia  

da del iberaçã o de 

19/02/2014 decla ra ção 

de nul idade

Findo e transitado em 

julgado favorável à 

Câmara

Agua rda  Acórdão do 

TCASul, pois  devido a  

erro do tribunal  foi  a ntes 

julga do des erto o recurs o

TACL / 2ª UO 2706/14.8BELSB António Jorge Damas Neves C M Loures

Acção Adm. 

Especial de 

Anulação

Pedido de 

indemnização 
Articulados Articulados

Nulidade de acto 

administrativo
Despacho saneador Aguarda sentença

Citação prévia p/ 

prestação despacho

TJCLoures - 2ª Vara 

Mista
7894/05.1TCLRS 

Anulação de acto

Com. Lisboa Norte-

Loures-M.º P.- 7ª 

Secção

7114/08.7JFLSB

409/08.1BELSB
Maria de Fátima Silva Roldão 

Cabral

Vereador da Câmara 

Municipal de Loures

Acção 

Administrativa 

especial

Aguarda decisão de 

outro processo conexo
Despacho Saneador

Município de Loures

Recurso das partes

Aguarda transito do 

Acórdão do Tribunal 

Relação Lisboa

TACL / 1ª UO

N.º PROCESSO

TAF Loures (Lisboa 2) 

Acção 

administrativa 

especial

118/06.6BELRS

Citação prévia p/ 

prestação despacho

Situação anterior 

listagem

Adragasol-Soc. Construções, 

lda./C.M.Loures

Acção Proc.º 

Ordinário

Pagamento 

indeminização

RECORRIDO/RÉU/ARGUIDO/ 

INSOLVENTE/EXPROPRIANTE/ 

IMPUGNADO/EXEQUENTE/ 

REQUERENTE

NATUREZA PEDIDO

Situação actual

ESTADO DO PROCESSORECORRENTE/AUTOR/CREDOR/EX

PROPRIADO/IMPUGNANTE/ 

EXECUTADO/INSOLVENTE

Lucinda da Silva Monteiro A. Reis

M.º Público e C M Loures
José António Vieira Rodrigues 

e Outros
Processo-crime

Corrupção C/ 

Pedido de 

Indemnização
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TACL - 6ª UO/ex. 4ª 

sec.
638/2003

Companhia de Seguros Allianz 

Portugal
Câmara Municipal de Loures

Acção 

Administrativa 

Comum

Execução de sentença Fase executiva Fase executiva

Tribunal Tributário 

Lisboa - 1ª UO
1789/15.8BELRS

Red Portuguesa – Publicidade 

Exterior, SA
Junta de Freguesia de Loures Impugnação

Impugna ção de ta xas  

de publi cida de - 

Anulaçã o da 

l iquida ção do Ano 

2015

Articulados Articulados

Tribunal Tributário 

Lisboa / 4ª UO
1020/08.2BELRS Ibersande Restauração, SA Município de Loures Impuganação

Dec. de nul ida de do 

a cto de cobrança da 

publ i cidade e 

ocupa ção da  via  

públ ica ; da  

incons ti tuiciona lidad

e de reg. camará rios e  

da resti tuição dos 

monta ntes  cobrados

Articulados - Junção 

do processo instrutor
Alegações

Tribunal Tributário 

Lisboa - 3ª UO
196/15.7BELRS

Red Portuguesa – Publicidade 

Exterior, SA
Junta de Freguesia de Loures Impugnação

Impugna ção de ta xas  

de publi cida de - 

Anulaçã o da 

l iquidaçã o dos  1º e  2º 

trimestres  de 2014

Articulados
Para julgamento ou 

sentença

Cisterpor-Cisternas Reunidas 

Portuguesas, SA
Município de Loures

Acção 

administrativa 

especial

Sanções pecuniárias 

compulsórias e 

pedido de 

indemnização

TACL / 5ª UO 2496/15.7BELSB
António Dionísio de Almeida 

Ribeiro
C M Loures Ac. Adm. Comum

Indeminização por 

expropriação de 

terreno e IMI

Articulados
Para marcação de 

audiência prévia

ArticuladosTACL / 3ª UO 304/15.8BELSB

Comarca de Leiria– 

Alcobaça- Inst. Central- 

2ª sec. Comércio- J2

Sentença do Tribunal 

Judicial da Comarca de 

Leiria

Articulados

Insolvência
Reclamação / Ação 

de crédito

Reclamação de créditos – 

Exoneração do Passivo 

restante e nomeação 

Fiduciário

Situação actual

RECORRENTE/AUTOR/CREDOR/EX

PROPRIADO/IMPUGNANTE/ 

EXECUTADO/INSOLVENTE

RECORRIDO/RÉU/ARGUIDO/ 

INSOLVENTE/EXPROPRIANTE/ 

IMPUGNADO/EXEQUENTE/ 

REQUERENTE

ESTADO DO PROCESSO

NATUREZA PEDIDO
Situação anterior 

listagem

TRIBUNAL/JUÍZO/SEC./

UO
N.º PROCESSO

2593/15.9T8ACB CMLoures Mª Júlia Santos Rodrigues Sá

 
 
 

Tribunal Tributário 

Lisboa / 3ª UO
2374/16.4BELRS

Red Portuguesa - Publicidade 

Exterior, SA
Câmara Municipal de Loures Oposição

Fa ls ida de do título 

executivo e  

suspens ão da 

ins tâ ncia  após  

presta çã o de ga rantia

Apresentada 

contestação

Apresentada 

contestação

Tribunal Tributário 

Lisboa / 2ª UO
2376/16.4BELRS

Red Portuguesa - Publicidade 

Exterior, SA
Câmara Municipal de Loures Oposição

Fa ls ida de do título 

executivo e  

suspens ão da 

ins tâ ncia  após  

presta çã o de ga rantia

Apresentada 

contestação

Apresentada 

contestação

Balcão Nacional de 

Injunções
404475/08.6YIPRT MEO Câmara Municipal de Loures Injunção

Pagamento de 

faturas

Tribunal Tributário 

Lisboa / 2ª UO
2373/16.4BELRS

Red Portuguesa - Publicidade 

Exterior, SA
Câmara Municipal de Loures Oposição

Liti s pendência e  

suspens ão da 

ins tâ ncia  após  

presta çã o de ga rantia

Apresentada 

contestação
Articulados

Prazo para contestar
Apresentada 

contestação

ESTADO DO PROCESSO

NATUREZA PEDIDO

Comarca Lisboa Norte - 

Loures - Inst. Local - 

Sec. Cível - J1

3834/15.8T8LRS Jorge Agostinho Oliveira

Situação actual

Município de Loures
Acção Processo 

Comum

Reconhecer o di re i to 

de proprieda de, e 

resti tui r a pos ee do 

bem imóvel a o A. 

Demol i r muros ou 

pa ga mento de uma 

s anção pecuniária 

compuls ória

Contestação

Instância suspensa 

face ao óbito da 

autora

TACL / 2ª UO 537/16.0BELSB
Construções Inocêncio & Filhos, 

Lda
Câmara Municipal de Loures

Acção 

Administrativa

Suspenção da 

Garantia Bancária

RECORRENTE/AUTOR/CREDOR/EX

PROPRIADO/IMPUGNANTE/ 

EXECUTADO/INSOLVENTE

RECORRIDO/RÉU/ARGUIDO/ 

INSOLVENTE/EXPROPRIANTE/ 

IMPUGNADO/EXEQUENTE/ 

REQUERENTE

Situação anterior 

listagem

TACL / 2ª UO 76/16.9BELSB TELURICA - Investimentos, Lda. Município de Loures
Acção 

Administrativa

Reparação do 

arruamento, 

conservação e 

colocação de tela 

impermiável em 2 

meses

Para despacho 

saneador

Concluso ao juiz após 

os articulados das 

partes

TRIBUNAL/JUÍZO/SEC./

UO
N.º PROCESSO
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Procuradoria República 

Comarca Lisboa Norte - 

MP Loures - DIAP - 6ª Sec.

3930/13.6TALRS Municipio de Loures
Bruno Miguel da Conceição 

Teixeira
Inquérito

Condenação de um 

crime de  

desobediência 

Aguarda marcação de 

julgamento

Aguarda marcação de 

julgamento

TJCLisboa Norte - Juízo 

Local Cível Loures - J 0
12175/16.2T8LRS

Cristina Alexandra Fernandes 

Monteiro Caxias e outros
Município de Loures Acção Proc. Comum

Aquisição por usucapião 

do prédio rústico n.º 1941 

de S. João da Talha, bem 

como indemnização, 

intervindo a CML como 

parte acessória.

Apresentada 

contestação

Apresentada 

contestação

TACL / 3ª UO 761/17.8BELSB João Mendes Borrega Município de Loures
Acção 

Administrativa

Suspensão do acto 

administrativo e 

pedido de 

indemnização

Tem s entença  tra nsi tada  

em julgado a  declara r a  

inuti l ida de 

s uperveniente da  l ide, 

como a Câmara  pretendia

Tem sentença  tra ns i tada 

em julgado a  decla rar a 

inuti l idade 

superveniente da l ide, 

como a  Câ ma ra pretendia

ESTADO DO PROCESSO

NATUREZA
Situação anterior 

listagem

RECORRENTE/AUTOR/CREDOR/EX

PROPRIADO/IMPUGNANTE/ 

EXECUTADO/INSOLVENTE

PEDIDO

Comarca Lisboa Norte - 

Loures - Inst. Local - 

Sec. Cível - J1

120/17.2T8LRS Clarinda Maria Pedro Gomes Município de Loures Expropriação
Pedido de 

indeminização pelo 

expropriação

Incidente de 

habilitação de 

herdeiros

Incidente de 

habilitação de 

herdeiros

Situação actual

TRIBUNAL/JUÍZO/SEC./

UO
N.º PROCESSO

RECORRIDO/RÉU/ARGUIDO/ 

INSOLVENTE/EXPROPRIANTE/ 

IMPUGNADO/EXEQUENTE/ 

REQUERENTE

Embargo à execução e 

oposição à penhora

Tribunal Tributário 

Lisboa / 3ª UO
2375/16.0BELRS

Red Portuguesa - Publicidade 

Exterior, SA
Município de Loures Oposição Impugnação de taxas

Apresentada 

contestação

Apresentada 

contestação

TJCLisboa Norte - Juízo 

Execução Loures - J 3 / 

TJCLisboa Norte - Juízo 

Central Cível  Loures - Juíz 

2

7365/17.3T8LRS / 

1526/18.5T8LRS
Manuel Carmo B. Leitão Município de Loures

Execução / 

Incidente 

Liquidação 

Sentença

Execução de sentença 

para pagamento de 

quantia certa - € 

146.090,57 e entrega de 

terreno / Liquidação de 

sentença

Aguarda decisão 

quanto à entrega do 

terreno / Fase dos 

articulados

Aguarda decisão 

quanto à entrega do 

terreno / Fase dos 

articulados

Execução de sentença 

para pagamento de 

quantia certa - € 

4.102,27

TJCLisboa Norte - Juízo 

Execução Loures - J 1
8450/17.7T8LRS

Companhia de Seguros Allianz 

Portugal
Câmara Municipal de Loures Execução

Embargo à execução e 

oposição à penhora

 
 
 

TACL / 4ª UO 418/18.2BELSB
AMBIENTE D'INTERNI 

UNIPESSOAL, LDA
Município de Loures

P.º Contencioso pré-

contratual

Declaração de 

nulidade/anulação 

do acto de 

adjudicação

Apresentada 

contestação

Reclamação de 

créditos

Apresentada 

contestação

Tribunal Tributário 

Lisboa / 2ª UO
2378/16.5BELRS CGD Município de Loures Oposição

Oposição à 

execução no 

montante de € 

1.360,01

Apresentada 

contestação

Apresentada 

contestação

TACL / 5ª UO 2483/17.0BELSB Maria Eugénia Marques da Silva Município de Loures
Ação 

Administrativa

Anula çã o/Nul ida de 

do a cto camará rio e 

pedido de 

indemniza çã o no 

valor € 14.829,48

Apresentada 

contestação

Apresentada 

contestação

TACL / 2ª UO 398/18.4BELSB
AMBIENTE D'INTERNI 

UNIPESSOAL, LDA
Município de Loures

P.º Contencioso pré-

contratual

Declaração de 

nulidade/anulação 

do acto de 

adjudicação

Apresentada 

contestação
Aguarda julgamento

TACL / 2ª UO 1547/17.5BELSB Sandra Marina Valentim Assunção SIMAR e Município de Loures
Outros Processos 

Urgentes

Pagamento de 

quantias a título de 

danos patrimoniais e 

não patrimoniais

Apresentada 

contestação

Apresentada 

contestação

TJCLisboa Norte - Juízo 

Comércio VFXira - Juíz 2
1769/17.9T8VFX Câmara Municipal de Loures H. Seabra, SA Insolvência

Verificação ulterior 

de créditos
Articulados Articulados

TRIBUNAL/JUÍZO/SEC./

UO
N.º PROCESSO

RECORRENTE/AUTOR/CREDOR/EX

PROPRIADO/IMPUGNANTE/ 

EXECUTADO/INSOLVENTE

RECORRIDO/RÉU/ARGUIDO/ 

INSOLVENTE/EXPROPRIANTE/ 

IMPUGNADO/EXEQUENTE/ 

REQUERENTE

NATUREZA PEDIDO

ESTADO DO PROCESSO

Situação anterior 

listagem
Situação actual

TJCLisboa Norte - Juizo 

Comércio VFX - J3
930/18.3T8LRS

Tânia Alexandra de Matos 

Campos Lopes
Município de Loures Insolvência

Aguarda 

julgamento/Sentença

Anulação de 

concurso
Incidente 

leva nta mento da  

s us pensã o

Apresentada 

contestação

Recurso para o TCASul

TACL / 3ª UO 1122/18.7BELSB
ABB - Alexandre Barbosa Borges, 

SA
Município de Loures

P.º Contencioso pré-

contratual
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Relação de Processos Judiciais – Dr.ª Ana Alexandre 

 

SITUAÇÃO 

ANTERIOR
SITUAÇÃO ACTUAL

Tribunal Jud. de Loures / 

Inst. Local / Secção Cível / 

J1

3397/08.0TCLRS
Sociedade AgroPecuária Quinta 

das Boiça, Lda
C M Loures Cível Expropriação Ac. TRL

Ac. Tribunal da 

Relação de Lisboa de 

21/06/2018 mantem a 

decisão do TJCde 

Tribunal Jud. de Loures / 

1º Juízo Cível
8426/06.0TCLRS Deolinda Odete C. G. Tomé C M Loures Cível

Habilitação de 

Herdeiros

Pagamento 

Indemnização 

expropriação 

€22,860,00

Aguarda Acordão T. 

Relação de Lisboa no 

Proc. 7413/14,9T8LRS

Tribunal Jud. de Loures / 

4º Juízo Cível
8221/06.6TCLRS

Sociedade AgroPecuária Quinta 

das Boiça, Lda
C M Loures Cível Expropriação

Devolvido 

despacho 

01/04/2014 - Findo

Igual

Tribunal Administrativo do 

Círculo de Lisboa / 4ª UO
2516/11.4BELRS Vera Maria da Silva C M Loures Anulação

Nulidade da DUP 

e indemnização

Aguarda Citação de 

contra interessada
Igual

Tribunal Jud. de Loures / 

3º Juízo Cível
976/1997 Carlos Gouveia da Silva C M Loures Cível Expropriação Findo, 14/12/2016 Igual

Tribunal Jud. de Loures / 

4º Juízo Cível
6441/07.5TCLRS

Sociedade Construções Espirito 

Santo
C M Loures Cível Expropriação

Sentença 

transitada. Paga 

indemnização. 

Falta custas.

Igual

PEDIDON.º PROCESSO
TRIBUNAL/JUÍZO/SECÇÃO/

UNID.ORG.

ESTADO DO PROCESSO

NATUREZA

RECORRENTE/AUTOR/CREDOR/

EXPROPRIADO/IMPUGNANTE/

EXECUTADO/INSOLVENTE

RECORRIDO/RÉU/ARGUIDO/

INSOLVENTE/EXPROPRIANTE

/IMPUGNADO/EXEQUENTE/

 
 

 

SITUAÇÃO 

ANTERIOR
SITUAÇÃO ACTUAL

Tribunal Jud. de Loures / 

Inst. Central / Secção Cível 

/ J6

8/13.6TCLRS Cecilia Encarnação Baptista C M Loures Cível Indemnização
Aguarda 

julgamento
Igual

Tribunal do Trabalho de 

Loures / MP
38/13.8TULRS David Jorge Mateus Soldado C M Loures Trabalho

Despedimento 

ilicito
Fase Instrução Igual

Tribunal Administrativo e 

Fiscal de Lisboa / 2ª UO
2610/11.1BELSB ITAU, SA C M Loures Administrativo

Anulação de 

concurso

Sentença a 

01/10/2014; 

Recurso TCASul

Igual

Tribunal Administrativo e 

Fiscal de Lisboa / 1ª UO
1519/09.3BELRS Ibersande Restauração, SA C M Loures Administrativo

Anulação de 

concurso

Not. 16 Junho 2014       

Alegações 

10Julho2014

Igual

Tribunal Administrativo e 

Fiscal de Lisboa / 3ª UO
2633/13.6BELSB Anticimex, Lda C M Loures Administrativo

Anulação de 

concurso

Requerimento 

custas de parte 

17/08/2016

Igual

Tribunal Administrativo e 

Fiscal de Lisboa / 2ª UO
1868/08.8BELRS Petróleos Portugal, SA C M Loures Administrativo

Pagamento de 

quantia

Alegações 

30/10/2013
Igual

TRIBUNAL/JUÍZO/SECÇÃO/

UNID.ORG.
N.º PROCESSO NATUREZA PEDIDO

RECORRIDO/RÉU/ARGUIDO/

INSOLVENTE/EXPROPRIANTE

/IMPUGNADO/EXEQUENTE/

ESTADO DO PROCESSORECORRENTE/AUTOR/CREDOR/

EXPROPRIADO/IMPUGNANTE/

EXECUTADO/INSOLVENTE

 
 

 

SITUAÇÃO 

ANTERIOR
SITUAÇÃO ACTUAL

Tribunal Administrativo e 

Fiscal de Lisboa / 4ª UO
2193/13.8BELSB Maria Nelsa C M Loures Administrativo

Anulação de 

contrato

Aguarda 

julgamento
Igual

Tribunal Administrativo e 

Fiscal de Lisboa / 3ª UO
2824/13.0BELSB Algeco, SA C M Loures Administrativo

Pagamento de 

quantia

Acordo de 

Transação,05/01/20

18: 3 prestações 

até:1ª 08/01/2018; 

Sentença 15/02/2018

Tribunal Administrativo e 

Fiscal de Lisboa / 5ª UO
3286/13.7BELSB Tecnovia, SA C M Loures Administrativo Indemnização

Contestação 

entregue a 

24/02/2014

Igual

Tribunal Administrativo de 

Circulo de Lisboa / 1ª UO
31/14.3BELSB

Isabel Maria Lourenço Duarte 

Pereira Simões
C M Loures

Acção 

administrativa

Paga/quantia e 

indemnização

Contestação 

24/3/2014
Igual

Tribunal Jud. de Loures / 

6º Juízo Cível
9396/10.5TCLRS Maria Gomes de Sá Carvalho C M Loures Cível Expropriação

Pedido confiança 

processo.
Igual

Tribunal Jud. de Loures / 

1ª Vara Mista
57/1999

Fleet Propertis, Lda e Fernando 

Manuel Mordomo Santos
C M Loures - Preferente Cível Execução Suspenso Igual

RECORRIDO/RÉU/ARGUIDO/

INSOLVENTE/EXPROPRIANTE

/IMPUGNADO/EXEQUENTE/

NATUREZA

RECORRENTE/AUTOR/CREDOR/

EXPROPRIADO/IMPUGNANTE/

EXECUTADO/INSOLVENTE

PEDIDON.º PROCESSO

ESTADO DO PROCESSO
TRIBUNAL/JUÍZO/SECÇÃO/

UNID.ORG.
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SITUAÇÃO 

ANTERIOR
SITUAÇÃO ACTUAL

Balcão N. Injunções 14959/11.9YIPRT PT PRIME Município de Loures Proc. Injunção

Pedido de 

pagamento 

factura

Aguarda 

esclarecimentos da 

Ilustre Mandatária da 

Requerente

Igual

Julgados Paz Setubal 02/2012/JPMEC
SADE- Compagnie Géneralé de 

Travaux d' Hidraulique
Câmara Municipal de Loures Reclamação

Pedido de 

indeminização

Relatório mediação 

de 02/04/2013 

"terminou mediação 

sem acordo".

Igual

Tribunal Administrativo do 

Circulo de Lisboa / 5ª UO
1107/12.7BELSB

TMN - Telecomunicações 

Móveis Nacionais, SA
Município de Loures

Acção 

Administrativa 

Especial

Impugnação do 

acto 

administrativo

Alegações 

07/10/2015
Igual

Tribunal Administrativo do 

Circulo de Lisboa / 3ª UO
2453/11.2BELSB

Hermínia da Conceição Gomes 

Mota Gonçalves
Município de Loures

Acção 

Administrativa 

Especial

Anulação de acto 

administrativo

Sentença favorável ao 

Municipio - 

24/05/2017

Remessa de Recurso 

ao TCA Sul, 

23/10/2017

Tribunal Administrativo do 

Circulo de Lisboa / 4ª uo
173/11.7BELSB Maria Clara do Céu Município de Loures

Acção 

Administrativa 

Especial

Anulação de acto 

administrativo
Alegações 6/5/2013 Igual

Tribunal Administrativo do 

Circulo de Lisboa / 3ª UO
703/10.1BELSB

Macif Portugal - Companhia de 

Seguros,SA
C M Loures

Acção 

Administrativa 

Especial

Condenação
Contestação. Junção 

de Procuração c/ 

poderes especiais

Igual

N.º PROCESSO

RECORRENTE/AUTOR/CREDOR/

EXPROPRIADO/IMPUGNANTE/

EXECUTADO/INSOLVENTE

TRIBUNAL/JUÍZO/SECÇÃO/

UNID.ORG.

ESTADO DO PROCESSORECORRIDO/RÉU/ARGUIDO/

INSOLVENTE/EXPROPRIANTE

/IMPUGNADO/EXEQUENTE/

NATUREZA PEDIDO

 
 
 

SITUAÇÃO 

ANTERIOR
SITUAÇÃO ACTUAL

Tribunal Administrativo do 

Circulo de Lisboa / 3ª UO
586/09.6BELSB Soneacom, SA C M Loures Administrativo

Anulação de acto 

administrativo

Requerida confiança 

do processo em 

23/06/2013.

Igual

Tribunal Administrativo e 

Fiscal de Lisboa / 3ª UO
1910/14.3BELSB

ONITELECOM - 

Infocomunicações, SA
C M Loures

Providência 

cautelar

Suspensão de 

acto 

administrativo

Sentença 

30/09/2014 - custas 

de parte

Igual

Tribunal Administrativo e 

Fiscal de Lisboa / 3ª UO
1910/14.3BELSB

ONITELECOM - 

Infocomunicações, SA
CMLoures Incidente 

Declaração 

ineficácia de actos 

de execução 

indevida

Sentença 

30/09/2013
Igual

Tac Lisboa / 1ª UO 783/11.2BELSB
TMN- Telecomunicações 

Moveis nacionais, SA
Município de Loures

Ac. Adm. 

Especial

Anular o 

indeferimento do 

pedido de 

autorização 

municipal

Acordão TCA 

02/02/2017
Transitado em Julgado 

Tribunal Administrativo de 

Círculo de Lisboa / 3ª UO
357/12.0BELSB Matilde Umbelina Pires Santos Câmara Municipal de Loures

Acção 

Administrativa 

Especial

Pretensão 

conexa actos 

adm.

 Pedido Confiança do 

Processo - 

Contestação 2008.

Igual

TACLisboa / 3ª UO 1350/08.3BELSB Fernando Filipe de Sousa Câmara Municipal de Loures

Acção 

administrativa 

especial

Anular despacho 

Sr. Presidente

Sentença 08/0/2016 

(Deserção da 

Instancia)

Igual

PEDIDONATUREZA

ESTADO DO PROCESSO
TRIBUNAL/JUÍZO/SECÇÃO/

UNID.ORG.

RECORRENTE/AUTOR/CREDOR/

EXPROPRIADO/IMPUGNANTE/

EXECUTADO/INSOLVENTE

RECORRIDO/RÉU/ARGUIDO/

INSOLVENTE/EXPROPRIANTE

/IMPUGNADO/EXEQUENTE/

N.º PROCESSO

 
 
 

SITUAÇÃO 

ANTERIOR
SITUAÇÃO ACTUAL

TAFLisboa / 1ª UO 492/07.7BELRS 
Entreposto Lisboa - Comércio 

de Viaturas, Lda.

Junta de Freguesia de 

Loures

Proc.º 

impugnação

Liquidação de 

taxas
Aguarda sentença. Igual

TAC Lisboa / 5ª UO 2758/13.8BELSB Abreu, Lda Município de Loures
Ação Adm. 

Especial

Anulação de atos 

(Delegações e 

subdelegações)

Aguarda decisão sobre 

incompetência territorial 

do Tribunal de Lisboa 

para o Porto * Ver 

Recurso jurisdicional nº 

13364/16-TCA

(noti fica ção)Recla maçã o 

da A. em 09-05-2017

Tribunal Tributário / 4ª UO 2009/14.8BELRS Belas Sul, Lda. Município de Loures Oposição

Anulação de 

(tributos) tarifas 

saneamento

Não Contestado 

(falta de 

fundamentos)

Igual

Instituto Português 

Desporto Juventude
159/DJA/2015/74/CO Pavilhão Paz e Amizade Município de Loures

Contra 

Ordenação 
Coima

Não Contestado 

(falta de 

fundamentos)

Igual

Comarca de Lisboa Norte / 

Loures /  Inst. Local /  S.C. / 

J4

2450/14.6TCLRS-A BCP
Francisco Pinto de Sousa 

(insolvente)
Insolvencia

Apreensão de 

Insolvência

Junção de 

procuração em 

27/03/2015

Igual

TAC Lisboa /  4ª UO 1161/10.6BELSB João Teixeira Jesus Bragança Município de Loures
Ação Adm. 

Comum
Indemnização

Junção de 

procuração
Igual

TRIBUNAL/JUÍZO/SECÇÃO/

UNID.ORG.
PEDIDO

ESTADO DO PROCESSORECORRIDO/RÉU/ARGUIDO/

INSOLVENTE/EXPROPRIANTE

/IMPUGNADO/EXEQUENTE/

N.º PROCESSO

RECORRENTE/AUTOR/CREDOR/

EXPROPRIADO/IMPUGNANTE/

EXECUTADO/INSOLVENTE

NATUREZA
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SITUAÇÃO 

ANTERIOR
SITUAÇÃO ACTUAL

Comarca de Lisboa Norte / 

Loures / Inst. Central / 

Secção Cível / J1

 6716/14.7T8LRS-A Vítor Manuel de Jesus Guerra Município de Loures
Procedimento 

Cautelar

Deliberação de 

Assembleia de 

Proprietários - 

Suspensão

Sentença 

02/09/2015 - 

pedido pagamento 

de custas de parte.

Igual

Balcão Nacional de 

injuções
141813/15.6YIPRT FINLOG,SA Município de Loures Injunção

Pagamento 

facturas 

Pagamento do 

valor acordado, € 

31,694,14 em 

21/12/2018

Igual

Tribunal Administrativo de 

Lisboa / 4ª UO
2413/15.4belsb MEO  Município de Loures

Acção Adm. 

Especial

Anulação de 

adjudicação
Requerimento custas  

de parte 05/08/2016
Igual

Comarca de Lisboa / 

InstCentral 

/1ªSecComercio /J1

1/09.3TYLSB-G Municipio de Loures - credor
Spitze e Couvreur, Lda. - 

Insolvente
Insolvência Insolvencia

Aguarda celebração 

de escritura pública 

de aquisição.

 Igual

Comarca de Lisboa Norte / 

Loures / Inst.Local / 

SecCivel /J4

1855/14.7TCLRS
BCP - Município de Loures  - 

credor

Lucília do Rosário da Silva 

Lopes Ferreira -Insolvente
Insolvência

Reclamação de 

créditos

Sentença 

13/07/2016 
Igual

Tribunal Administrativo e 

Fiscal de Lisboa / 3ª UO
1970/14.7 BELSB  

ONITELECOM - 

Infocomunicações, SA
CMLoures

Processo 

Contencioso pré-

contratual

Anulação de 

adjudicação

Acórdão 14/03/2016 

- Recurso da CI NOS 

para TCA.

Igual

RECORRIDO/RÉU/ARGUIDO/

INSOLVENTE/EXPROPRIANTE

/IMPUGNADO/EXEQUENTE/

TRIBUNAL/JUÍZO/SECÇÃO/

UNID.ORG.
NATUREZAN.º PROCESSO PEDIDO

RECORRENTE/AUTOR/CREDOR/

EXPROPRIADO/IMPUGNANTE/

EXECUTADO/INSOLVENTE

ESTADO DO PROCESSO

 
 
 

SITUAÇÃO 

ANTERIOR
SITUAÇÃO ACTUAL

Comarca do Porto / 

Instância Central / 1ª 

Secção Execução / J2

882/09.0 YYPRT
Maria Odete Lopes Fernandes 

Pereira
Ministério Público

Execução 

Comum
Multa/coima

Junção de 

procuração 

forense.

Igual

Comarca de Faro - Olhão / 

Instância Central / Secção 

Comércio / J1

3783/11.9 TBLLE-D
Maquimoura - Reparação e 

Aluguer de Máquinas, Lda

Mercedes Benz Portugal - 

Comércio de Automóveis, 

SA e outros

Reclamação de 

Créditos (CIRE)
Insolvencia

Junção de 

procuração 

forense.

Igual

Recurso 

jurisdicional

RECORRIDO/RÉU/ARGUIDO/

INSOLVENTE/EXPROPRIANTE

/IMPUGNADO/EXEQUENTE/

Administrativo

custas de parte pagas ao A.1512/16.0BELSB Famaconcret

Recurso 

jurisdicional 

Contencioso Pré-

contratual

Remessa do Proc para 

TAF do Porto, 

14/11/2017

Acordão TCA Sul - 

Transitado em 

julgado

CMLoures

Acórdão TCA - 07-10-

2016

Anulação 

Adjudicação

TCA 13488/16 NOS  Igual

ESTADO DO PROCESSO

Despacho de  

12/07/2018:a guarda-se  

despa cho s anea dor.

Anulação 

Adjudicação

TAC - Lisboa - 2ª U.O. 1154/16.0BELSB

Contestação 

8/7/2016  - Junção 

Proc. Instrutor

RECORRENTE/AUTOR/CREDOR/

EXPROPRIADO/IMPUGNANTE/

EXECUTADO/INSOLVENTE

José João Costa Domingos CMLoures
Anulação 

Despacho

TCA

ABREU13364/16TCA CMLoures

Anulação 

Adjudicação

  Acórdão 

Transitado em 

Julgado 

 ONITELECOM

N.º PROCESSO
TRIBUNAL/JUÍZO/SECÇÃO/

UNID.ORG.
NATUREZA PEDIDO

 
 
 

SITUAÇÃO 

ANTERIOR
SITUAÇÃO ACTUAL

Requerimento de

custas de parte - 31-03-

2017

Comarca Lisboa Norte

Comarca Loures Norte

CMLoures

TCA CMLoures Ac. Adm.

Processo 

Cautelar e

Recurso 

Jurisdicional

TCA Adelino Inácio Lopes Leitão

Crime

366/07.1BELSB

Cristina Maria GuerreirO 

Silvestre (Ofendida)

Igual

Sentença 13/7/2016

Igual
Contestação - 

13/01/2017

Famaconcret CMLoures

2446/16.3BELSB
Maria Isabel Rego da Cruz

Nunes

CMLoures

BCP/Município 

Loures(credor)

Palmira Conceição Dias

Leitão Bouços(Arguida)
870/15.8PBLRS

1855/14.7TCLRS-A
Lucilia do Rosário Ferreira

(Insolvente)

NATUREZA

Anulação de acto

Insolvência
Reclamação 

créditos

Insolvência
Recurso 

Apelação

Ac.Adm.Especial

Incidente

RECORRIDO/RÉU/ARGUIDO/

INSOLVENTE/EXPROPRIANTE

/IMPUGNADO/EXEQUENTE/

N.º PROCESSO

ESTADO DO PROCESSO

PEDIDO

TCA 1512/16.0BELSB

TRIBUNAL/JUÍZO/SECÇÃO/

UNID.ORG.

Suspensão 

automática

Pedido 

Indemnização 

Lucilia do Rosário Ferreira

(Insolvente)

RECORRENTE/AUTOR/CREDOR/

EXPROPRIADO/IMPUGNANTE/

EXECUTADO/INSOLVENTE

Igual

Igual

Admitido 13/7/2016

CustasParte 

18/7/2016

Transitado em 

julgado - Findo
Igual

Comarca Loures Norte 1855/14.7TCLRS-B
BCP/Município 

Loures(credor)

Transitado em 

julgado 

Pedido 

Indemnização 

Civel

Admissão lista

mobilidade

Transitado em

Julgado 

Sentença, 

15/12/2018

1912/16.5BELSB CIP - CONSTRUÇÕES

TCA

 



 
Relatório Assembleia Municipal 

 

Página 190  
 

 
 

SITUAÇÃO 

ANTERIOR
SITUAÇÃO ACTUAL

Insolvencia

Insolvência

Acórdão do TCA Sul 

de 16/02/2018

Igual

Outros Proc.

Urgentes

Contestação 

05/07/2017

Requerimento de

custas de parte -

09/03/2018

Município de Loures

NATUREZA

Pedido de 

Indemnização

Município de Loures e 

outros

Acção Adm. 

Comum

ESTADO DO PROCESSO

Igual

RECORRIDO/RÉU/ARGUIDO/

INSOLVENTE/EXPROPRIANTE

/IMPUGNADO/EXEQUENTE/

Requerimento de custas 

de parte - 23-02-2018

Apresentada 

contestação - 21-02-

2017

Sentença 

18/01/2018

Admissão lista

mobilidade e

pagamento de

quantias

PEDIDO

Branca Mateus Pedro

738/17.3BELSB

3395/17.3t8vfx- j1 Municipio de Loures (credor)

1081/17.3BELSB

TACL / UO 5 2066/17.5BELSB

Municipio de Loures

Municipio de Loures 
Venceslau Manuel Morgado 

Roupeta

RECORRENTE/AUTOR/CREDOR/

EXPROPRIADO/IMPUGNANTE/

EXECUTADO/INSOLVENTE

Maria Isabel Rego da Cruz 

Nunes

Maria Isabel Rego da Cruz

Nunes

N.º PROCESSO

TJC Porto - Vila Nova de

Gaia - Jcomércio 
8283/17.0T8VNG Municipio de Loures

2941/16.4BELSB

2526/09.1BELSB
Galurbe - Investimentos 

Urbanos, SA

Admissão lista

mobilidade

Acto devido

(Atribuição de

nova habitação

PER)

Acção Adm.

Comum

Municipio de Loures
Processo 

Cautelar

Acção Adm. 

TACL / UO 2

TRIBUNAL/JUÍZO/SECÇÃO/

UNID.ORG.

TACL / UO 2

TACL / UO 2

TACL / UO 2

Insolvencia
Reclamação 

créditos

Arlinda Isabel Ferreira

Figueiredo (Insolvente)

Marcada Assembleia

de credores,

18/05/2018

MLM - Mobiliário, Lda.

Reclamação de 

Créditos, 

20/11/2017

TJC Lisboa Norte - Vila

Franca de Xira 
Igual

Igual

Insolvência

Invalidade 

Ordem de

demolição

Contestação 

25/10/2017

 
 
 

SITUAÇÃO 

ANTERIOR
SITUAÇÃO ACTUAL

1083/18.2BELSB Américo de Assunção Gato 

Processo transitado 

em julgado desde 

09/06/2014

Req. da A. para

cumprimento do

despacho judicial de

21/10/2013.

Municipio de Loures
Contestação, 

04/05/2017
Igual

TAC Lisboa/UO 3 Municipio de Loures

Municipio de Loures

Acção 

Admnistrativa 

Comum

Condenação 

valor de

19,467,13

Acção 

Admnistrativa 

Reposição 

equilibrio 

financeiro

Acção 

Admnistrativa 

Danos 

patrimoniais e não

patrimoniais 

(3,319,57 +

2,000,00)

Contestação ate 

13/09/2018

TAC Lisboa/UO 3 1172/12.7BELRA

MEO - Serviços de

Comunicações e Multimédia,

SA

M. Público - Procuradoria

da República da Comarca

Lisboa Norte - DIAP - 6ª

secção Loures

51/15.0JLRS
Bernardino Soares e Maria

Eugénia Coelho

Habitamega - Construções, SA

TAC Lisboa/UO 1 1512/16.0BELSB-A FAMACONCRET, Lda

TAC Lisboa/UO 4 452/18.2BELSB Habitâmega - Construções. S.A.

RECORRENTE/AUTOR/CREDOR/

EXPROPRIADO/IMPUGNANTE/

EXECUTADO/INSOLVENTE

TAC Lisboa 184/17.8BELSB

TAC Lisboa 2182/17.3belsb

Pedido 

indeminização 

civel 

Pedido 

indeminização 

civel, 16/04/2018

Igual

Municipio de Loures Execuções
Pedido 

indeminização

Contestação, 

19/04/2018

Des pacho de 23/07/2018:

apresentação de acordo

indemizatório: pra zo a te

13/08/2018.

Habitamega - Construções, SA Municipio de Loures
Acção 

Admnistrativa 

Palmira da Conceição Dias

Leitão Bouços
Inquérito

Municipio de Loures

ESTADO DO PROCESSO

Condenação 

trabalhos a mais 

Contestação, 

08/01/2018

RECORRIDO/RÉU/ARGUIDO/

INSOLVENTE/EXPROPRIANTE

/IMPUGNADO/EXEQUENTE/

NATUREZA
TRIBUNAL/JUÍZO/SECÇÃO/

UNID.ORG.
N.º PROCESSO

Providencia 

Cautelar

Suspensão do

acionamento da

caução

Oposição, 

19/02/2018
Igual

Igual

PEDIDO
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Relação de Processos Judiciais – Dr. Quelhas da Costa 

 

SITUAÇÃO 

ANTERIOR

SITUAÇÃO 

ACTUAL

Comarca de Lisboa 

Norte/Instância 

Local/Secção Cível/J3

3/06.1TCLRS-K
Odivelas Futebol Clube e 

outros
Município de Loures (SIMAR) Insolvência

Reclamação de 

Créditos

Dilig. A efetuar 

pelo Adm.  Ins com 

vista à liq.  Ativo

Igual

Tribunal Tributário de 

Lisboa/2ª UO
1985/11.7BELRS

Copam - Companhia 

Portuguesa de Amidos, SA
CML (SIMAR) Impugnação

Dec. de 

nulidade das 

normas

Apresentada 

Contestação
Igual

Tribunal Tributário de 

Lisboa/1ª UO
2033/11.2BELRS

Copam - Companhia 

Portuguesa de Amidos, SA
SMAS Loures Impugnação

Dec. de 

nulidade das 

normas

Apresentada 

Contestação
Igual

Tribunal Tributário de 

Lisboa/1ª UO
290/12.6BELRS

Copam - Companhia 

Portuguesa de Amidos, SA
CML Impugnação

Dec. de 

nulidade das 

normas

Apresentada 

Contestação
Igual

Tribunal Tributário de 

Lisboa/2ª UO
843/12.2BELRS

Copam - Companhia 

Portuguesa de Amidos, SA
SMAS Loures Impugnação

Impugnação 

de Tarifário

Apresentada 

Contestação
Igual

Tribunal Tributário de 

Lisboa/3ª UO
1095/12.0BELRS

Copam - Companhia 

Portuguesa de Amidos, SA
SMAS Loures Impugnação

Dec. de 

nulidade das 

normas

Apresentada 

Contestação
Igual

Tribunal Tributário de 

Lisboa
1852/11.4BELRS Sidul Açucares Unipessoal, Lda SMAS Loures Impugnação

Dec. de 

nulidade das 

normas

Apresentada 

Contestação
Igual

N.º PROCESSO
TRIBUNAL/JUÍZO/SECÇÃO/

UNID.ORG.

RECORRIDO/RÉU/ARGUIDO/

INSOLVENTE/EXPROPRIANTE

/IMPUGNADO

RECORRENTE/AUTOR/CREDOR/

EXPROPRIADO/IMPUGNANTE
PEDIDONATUREZA

ESTADO DO PROCESSO

 
 
 

SITUAÇÃO 

ANTERIOR

SITUAÇÃO 

ACTUAL

Tribunal Tributário de 

Lisboa/1ª UO
2364/11.1BELRS Sidul Açucares Unipessoal, Lda SMAS Loures Impugnação

Dec. de 

nulidade das 

normas

Apresentada 

Contestação
Igual

Tribunal Tributário de 

Lisboa/3ª UO
93/12.8BELRS Sidul Açucares Unipessoal, Lda SMAS Loures Impugnação

Dec. de 

nulidade das 

normas

Apresentada 

Contestação
Igual

Tribunal Tributário de 

Lisboa/4ª UO
1992/11.0BELRS Sidul Açucares Unipessoal, Lda SMAS Loures Impugnação

Dec. de 

nulidade das 

normas

Apresentada 

Contestação
Igual

Tribunal Tributário de 

Lisboa/3ª UO
488/12.7BELRS Sidul Açucares Unipessoal, Lda SMAS Loures Impugnação

Dec. de 

nulidade das 

normas

Apresentada 

Contestação
Igual

Tribunal Tributário de 

Lisboa/3ª UO
1206/12.5BELRS Sidul Açucares Unipessoal, Lda SMAS Loures Impugnação

Dec. de 

nulidade das 

normas

Apresentada 

Contestação
Igual

Tribunal Tributário de 

Lisboa/4ª UO
2284/11.0BELRS

Saint - Gobain Sekurit Portugal - 

Vidro Automóvel, SA
SMAS Loures e outros Impugnação

Dec. de 

nulidade das 

normas

Apresentada 

Contestação
Igual

Tribunal Fam. e Menores 

Comarca Loures/ 4º Juízo 

Cível

789-A/1998 Moktar Abbara CML Expropriação Indemnização Instância Suspensa Igual

N.º PROCESSO
TRIBUNAL/JUÍZO/SECÇÃO/

UNID.ORG.

RECORRIDO/RÉU/ARGUIDO/

INSOLVENTE/EXPROPRIANTE

/IMPUGNADO

RECORRENTE/AUTOR/CREDOR/

EXPROPRIADO/IMPUGNANTE
PEDIDONATUREZA

ESTADO DO PROCESSO
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SITUAÇÃO 

ANTERIOR

SITUAÇÃO 

ACTUAL

Tribunal Adm. Circulo de 

Lisboa
2263/11.7BELSB

STAL – Sind. Nac. Dos Trab. da 

Adm. Local 
Município de Loures (SMAS)

Ação Adm. 

Especial

Subsidio de 

deslocação

Apresentada 

Contestação

Proferido Desp. 

Saneador Absol. 

Município

TAC de Lisboa e Tribunal 

Central Adm. Sul / 2º Juízo 

/ 1ª Secção

1079/10.2BELSB 

e 11118/14

Avelino Sanches Semedo e 

Outro(s
CML

Ação Adm. 

Especial

Habitação 

Renda

Aguarda Decisão 

do Recurso
Igual

Trib.Família e Menores 

Com. Loures / 2ª Vara 

Competência Mista

3885/13.7TCLRS Sebastião Chimba Pedro
Câmara Municipal de Loures 

e outros

Ação 

declarativa

Pedido de 

Redução de 

Renda

Apresentada 

Contestação
Igual

Trib.Família e Menores 

Com. Loures / 1ª Vara 

Competência Mista

5593/11.4TCLRS Base da Perfeição, Lda, Câmara Municipal de Loures
Ação 

declarativa

Reivindicação 

de Terreno em 

AUGI

Aguarda Audiência 

Prévia
Igual

Tribunal Adm. Circulo de 

Lisboa
2124/13.5BELSB José Carlos Maurício Martinho

C.M. Loures Dep. Plan. 

Gestão Urb.

Ação Adm. 

Especial

Impugnação 

de ato 

administrativo

Apresentada 

Contestação
Igual

Tribunal Adm. Circulo de 

Lisboa
3051/13.1BELSB

Leonor Monteiro Pereira Costa 

Cesário de Sousa
Município de Loures

Ação Adm. 

Comum

Indemnização 

Resp. Civil 

Apresentada 

Contestação
Igual

TFMC loures 3099/13.6YSLRS
Condomínio – Av. Luisa 

Brancaap
Município de Loures

Notificação 

judicial 

avulsa

Execução de 

Obras

Info.enviada à 

Câmara Municipal
Igual

N.º PROCESSO
TRIBUNAL/JUÍZO/SECÇÃO/

UNID.ORG.

RECORRIDO/RÉU/ARGUIDO/

INSOLVENTE/EXPROPRIANTE

/IMPUGNADO

RECORRENTE/AUTOR/CREDOR/

EXPROPRIADO/IMPUGNANTE
PEDIDONATUREZA

ESTADO DO PROCESSO

 
 
 

SITUAÇÃO 

ANTERIOR

SITUAÇÃO 

ACTUAL

Tribunal Adm. 

CírculoLisboa
454/13.5BELSB Armando Cunha, S.A C. M. Loures

Ação 

Administrati

va

Pagamento 

por obra 

Pública

Apresentada 

Contestação

Aguarda 

Julgamento

Tribunal Adm. Circulo de 

Lisboa
2407/16.2T8VFX Câmara Munucipal de Loures

Alzira Merícia de Sousa 

Antunes
Insolvência Insolvência

Apresentação de 

créditos

Aguarda 

relatório da 

insolvência

TAF de Lisboa 431/07.5BELRSB TMN Município de Loures
Ação Adm. 

Especial

Impugnação 

de ato 

administrativo

Reclamação para a 

conferência
Igual

Tribunal Adm. Circulo de 

Lisboa / UO 4
3025/16.0T8VFX Armando Simões Lopes

Hélio Manuel Gonçalves Luís 

e Outro(s)

Ação de 

Demarcação
Demarcação

Apresentada 

contestação

Tribunal Tributário Lisboa 1363/14.6BELRS Município de Loures Saint - Gobain Oposição
Reivindicação 

Terreno AUGI

Aguarda Audiência 

Prévia
Igual

Tribunal Tributário Lisboa 1432/13.0BELRS
Petróleos de Portugal – 

Petrogal, S.A
Município de Loures Impugnação

Impugnação 

Taxas
Apresentada 

Contestação
Igual

Supremo Tribunal 

Administrativo
844/2014

Presidência de Conselho de 

Ministros
Município de Loures

Processo 

Cautelar

Suspensão da 

eficácia

Apresentada 

Contestação
Igual

N.º PROCESSO
TRIBUNAL/JUÍZO/SECÇÃO/

UNID.ORG.

RECORRIDO/RÉU/ARGUIDO/

INSOLVENTE/EXPROPRIANTE

/IMPUGNADO

RECORRENTE/AUTOR/CREDOR/

EXPROPRIADO/IMPUGNANTE
PEDIDONATUREZA

ESTADO DO PROCESSO
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SITUAÇÃO 

ANTERIOR

SITUAÇÃO 

ACTUAL

Juízos Criminais e de Peq. 

Inst. Crim. De Lrs / 1º Juízo 

Criminal

299/08.4GILRS MP e outros Carlos Alberto Tusto Barbosa
Processo 

comum (trib. 

singular)

Crime de dano 

qualificado

Advogado 

constituído em 

08/10/2014

Igual

Serv. Ministério Púb. 

Loures / 2ª Secção
774/07.8 TALRS Manuel Aguiar Ferreira C. M. Loures Inquérito

Falsificação de 

Documento

Advogado 

constituído em 

06/10/2014

Igual

Tribunal Adm. Circulo de 

Lisboa / 3ª UO
3067/07.7BELSB

Manuel António Balsinha 

Galego
Presidente da C. M. Loures

Ação Adm. 

Especial

Imp. Ato 

Administrativo
Aguarda Sentença Igual

Juízos.Criminais e de Peq. 

Inst. Crim. Loures / 2ºJC
1911/07.8TALRS C. M. Loures Valdemar Maria Lopes

Ação Adm. 

Especial

Crime de 

Desobediência

Advogado 

constituído em 

06/10/2014

Igual

Tribunal Adm. Circulo de 

Lisboa / 2ª UO
1010/09.8BELSB

Marlene Isabel Figueiredo 

Alves Pereira Marques
C. M. Loures

Ação Adm. 

Especial

Imp. Ato 

Administrativo
Aguarda Sentença Igual

Tribunal Tributário de 

Lisboa / 4ª UO
1517/09.7BELRS PT Comunicações, S.A Município de Loures Impugnação

Impugnação 

de taxas
Aguarda Sentença Igual

Tribunal Tributário de 

Lisboa / 1ª UO
1606/10.5 ELRS PT Comunicações, S.A C. M. Loures

Imp. Ato 

Administrati

vo

Impugnação 

de taxas
Aguarda Sentença Igual

N.º PROCESSO
TRIBUNAL/JUÍZO/SECÇÃO/

UNID.ORG.

RECORRIDO/RÉU/ARGUIDO/

INSOLVENTE/EXPROPRIANTE

/IMPUGNADO

RECORRENTE/AUTOR/CREDOR/

EXPROPRIADO/IMPUGNANTE
PEDIDONATUREZA

ESTADO DO PROCESSO

 
 
 

SITUAÇÃO 

ANTERIOR

SITUAÇÃO 

ACTUAL

Tribunal Adm. Circulo de 

Lisboa
308/09.0BELSB

Sisal – Soc. Imobiliária de 

Sacavém, S.A
C. M. Loures

Ação Adm. 

Especial
Aguarda Decisão Igual

Tribunal Adm. Circulo de 

Lisboa
1275/09.5BESNT

ISS Pest Control – Soc. 

Desinfeção e desinf. LDA
C. M. Loures

Ação 

Sumária
Aguarda Decisão Igual

TFM e de Comarca Loures 6564/11.6TCLRS Hospital Curry Cabral, E.P.E C. M. Loures
Ação 

Sumária
Aguarda Decisão Igual

TJC Loures / 1ºJuízo Cível 786/98 Mohammad Ammar Abara Município de Loures Expropriação
Indemnização 

por Terreno
Instância Suspensa Igual

Tribunal Cível da Comarca 

de Lisboa / 9º J.Cível / 3ª 

Secção

4542/94 
Estil – Estudos, Investimentos e 

Urbanização, SA
C. M. Loures

Reclamação 

de Créditos

Apoio 

Judiciário
Aguarda Decisão Igual

Tribunal Adm. Circulo de 

Lisboa
727/15.2BELSB Navaraly Meraly Manji Município de Loures

Ação Adm. 

Especial

Nulidade dos 

Atos

Apresentada 

Contestação
Igual

Tribunal Tributário de 

Lisboa
1729/14.1BELRS

Olivia da Conceição F. P. dos 

Santos
C. M. Loures Oposição

Pag. ramal de 

águas 

residuais

Apresentada 

Oposição
Igual

N.º PROCESSO
TRIBUNAL/JUÍZO/SECÇÃO/

UNID.ORG.

RECORRIDO/RÉU/ARGUIDO/

INSOLVENTE/EXPROPRIANTE

/IMPUGNADO

RECORRENTE/AUTOR/CREDOR/

EXPROPRIADO/IMPUGNANTE
PEDIDONATUREZA

ESTADO DO PROCESSO
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SITUAÇÃO 

ANTERIOR

SITUAÇÃO 

ACTUAL

Tribunal Adm. Circulo de 

Lisboa
1884/15.3BELSB Sá Machado & Filhos, S.A Município de Loures

Ação Adm. 

Comum

Pedido 

Cancelamento 

Garantias

Apresentada 

Contestação
Igual

Tribunal Adm. Circulo de 

Lisboa
1002/15.8BELSB Carlos Bruno Rodrigues Dantas C. M. Loures

Ação Adm. 

Especial

Nulidade do 

despacho de 

01/10/2014

Apresentada 

Contestação
Igual

Com. Lisboa Norte 

Loures/Inst. Local/Secção 

Cível/J3

2404/14.2TCLRS-

C

António José Amaro Mendes e 

outros
Município de Loures e outros

Insolvência / 

Liquidação

Reclamação de 

Créditos

Aguarda sentença 

Judicial

Junção de 

Procuração

TAC LISBOA / UO 1 1241/12.3BELRA

MEO - Serviços de 

Comunicações e Multimédia, 

SA

Município de Loures
Ação Adm. 

Comum
Injunção

Aguarda 

Apreciação da 

reclamação

Igual

TAC LISBOA / UO 3 1148/16.5BELSB Pedro Miguel Monteiro Nunes Município de Loures Ação Adm.

Anulação de 

acto 

administrativo

Apresentada 

contestação
Igual

TAC LISBOA /UO 1 2816/16.7BELSB
Sindicato Naciona l  Pol icia s  

Municipai s
Muni cípio de Loures Ação Adm.

Pagamento de 

uma 

compensação 

económica ou 

ajuste do 

horário de 

trabalho

Apresentada  

Contes tação

Apresentada 

Contestaçã o

Com. Lisboa 

Norte/Loures/inst. Crim/j3

1790/07.5PHLRS-

A
José António Ribeiro Lopes Ministério Público e Outro

Execução 

Comum

Reclamação de 

Créditos

Apresentada 

Resposta

Apresentada 

Resposta

N.º PROCESSO
TRIBUNAL/JUÍZO/SECÇÃO/

UNID.ORG.

RECORRIDO/RÉU/ARGUIDO/

INSOLVENTE/EXPROPRIANTE

/IMPUGNADO

RECORRENTE/AUTOR/CREDOR/

EXPROPRIADO/IMPUGNANTE
PEDIDONATUREZA

ESTADO DO PROCESSO

 
 
 

SITUAÇÃO 

ANTERIOR

SITUAÇÃO 

ACTUAL

Tribunal Tributário de 

Lisboa
2318/16.1BELRS

Arte Franca - Markting, 

Patrocínio e Mecenato, S.A
Câmara Municipal de Loures Oposição

Anulação Taxa 

de Publicidade

Junção de 

Documentos
Igual

Tribunal Administrativo de 

Círculo de Lisboa
962/17.9BELSB Vera Maria Monres Salazar Município de Loures Ação Adm.

Reconhecimen

to do direito à 

Habitação

Apresentada 

Contestação
Igual

TAF de Sintra 995/16.2BESNT Lidl & Companhia Câmara Municipal de Loures Oposição
Anulação Taxa 

de Publ icidade

Apresentada 

Contestação
Igual

TAC Lisboa 863/17.0BESNT
Repnunmar - Logística e 

Trânsitos, Lda.
Município de Loures

Providência 

Cautelar

Suspensão 

despacho 

16/05/2014 

Apresentada 

Oposição

Marcada Aud. 

Julgamento

TAC Lisboa 1903/17.9BESNT
Repnunmar - Logística e 

Trânsitos, Lda.
Município de Loures Ação Adm.

Suspensão 

despacho 

16/05/2014 

Apresentada 

Contestação
Igual

Tribunal Tributário de 

Lisboa
289/12.2BELRS

Copam - Companhia 

Portuguesa de Amidos, SA
Câmara Municipal de Loures impugnação

Imp. Fatura 

águas 

residuais

Apresentada 

Contestação
igual

Tribunal Judicial C. Lisboa 

Norte - Vila Franca de Xira
2905/17.0T8VFX

Avon, Cosméticos, Lda e 

Outro(s)
Maria de Fátima Maia

insolvência 

Pessoa 

Coletiva

Reclamação de 

Créditos

Apresentada 

resposta
Igual

N.º PROCESSO
TRIBUNAL/JUÍZO/SECÇÃO/

UNID.ORG.

RECORRIDO/RÉU/ARGUIDO/

INSOLVENTE/EXPROPRIANTE

/IMPUGNADO

RECORRENTE/AUTOR/CREDOR/

EXPROPRIADO/IMPUGNANTE
PEDIDONATUREZA

ESTADO DO PROCESSO
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SITUAÇÃO 

ANTERIOR

SITUAÇÃO 

ACTUAL

Tribunal Administrativo de 

Círculo de Lisboa
1227/10.2BELSB Aissato Djaló Câmara Municipal de Loures

Ação Adm. 

Comum

Remoção 

Arrendatário/ 

Revisão Renda

Aguarda Audiência 

Prévia
Igual

Tribunal Judicial C. Lisboa 

Norte - Vila Franca de Xira
3859/17.9T8VFX

Câmara Munucipal de Loures e 

outros
Gonçalo Filipe da Mata

Insolvência 

Pessoa 

Singular

Reclamação de 

Créditos

Apresentada 

Resposta

Tribunal Administrativo de 

Círculo de Lisboa

10476/17.1T8LR

S
João Araújo dos Santos Município de Loures

Ação Adm. 

Comum

Reconhecimen

to de 

Propriedade

Aguarda Audiência 

Prévia
Igual

Tribunal Tributário de 

Lisboa
2377/16.7BELRS Câmara Municipal de Loures Caetano-Auto, S.A Oposição

Impugnação 

Liquidação de 

taxas

Apresentada 

Contestação
Igual

Tribunal Judicial  Comarca 

Lisboa Norte - Juizo Loc. 

Peq. Inst. Crim. Loures

637/03.6TBLRS Câmara Municipal de Loures
Rui Ribeiro - Empreitadas 

Gerais, Lda

Recurso 

Contraorden

ação

Pagamento de 

coima

Notificação do 

Despacho

Enviado Ofício 

ao M.P.

Tribunal Administrativo de 

Círculo de Lisboa
562/18.6BELSB Câmara Municipal de Loures

Sandra Paula Gonçalves 

Fernandes Rolo

Mandato 

Judicial

Autorização 

para entrada 

no domicílio

Apresentada 

Petição Inicial

Aguarda 

autorização

Tribunal Administrativo de 

Círculo de Lisboa
119/18.1BELSB Cristiano Malvas Esteves Município de Loures Ação Adm.

Declaração de 

nul idade

Aguarda Audiência 

Prévia
Igual

Tribunal Administrativo de 

Círculo de Lisboa
1122/18.7BELSB

ABB- Alexandre Barnosa 

Borges, S.A
Município de Loures

Contencioso 

Pré-

Contratual

Anulação de 

concurso

Apresentada 

Contestação

Tribunal Judicial Comarca 

Lisboa Norte - Juizo 

Comércio - Juiz 3

2379/18.9T8VFX
Banco BPN Personal Finance, 

S.A e Outro(s)

Francisco José Marques 

Saraiva

Insolvência 

Pessoa 

Singular

Reclamação de 

Créditos

Apresentada 

reclamação de 

Céditos

Tribunal Administrativo de 

Círculo de Lisboa
850/18.1BELSB João Luís Xavier Município de Loures

Ação 

Administrati

va

Pedido de 

Indemnização

Apresentada 

Contestação

N.º PROCESSO
TRIBUNAL/JUÍZO/SECÇÃO/

UNID.ORG.

RECORRIDO/RÉU/ARGUIDO/

INSOLVENTE/EXPROPRIANTE
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